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แนวข้อสอบภาค ก. 
   

 
วิชาความสามารถทั่วไป 
(1)  ความสามารถด้านเหตุผล 
แบบที่ 1  ความสามารถด้านการหาความสัมพันธ์เช่ือมโยงของคํา ข้อความ (แบบอุปมาอุปไมย) 
 
ความสัมพันธ์ในลักษณะของส่ิงหน่ึงเป็นส่วนประกอบของอีกส่ิงหน่ึง 
1. น้ํา : ออกซิเจน     ? : ?  

ก.  ปุ๋ย : ฟอสฟอรัส      ข.  น้ํา : ไนโตรเจน 
ค.  ดิน : โปแตสเซ่ียม    ง.  พืช : ไฮโตรเจน 
ตอบ  ก  ปุ๋ย : ฟอสฟอรัส  เพราะน้าํประกอบด้วยออกซิเจนกับไฮโตรเจนเช่นเดียวกับปุ๋ยประกอบด้วย ฟอสฟอรัส 
ไนโตรเจน  และโปแตสเซียม 

2. น้ํา : ปุ๋ย     ? : ? 
ก.  น้ํา : ไนโตรเจน      ข.  ออกซิเจน : ฟอสฟอรัส 
ค.  ปุ๋ย : โปแตสเซ่ียม    ง.  ไฮโตรเจน : ไนโตรเจน 
ตอบ  ข  เพราะ  น้ํา : ปุ๋ย  เป็นคู่ของแร่ธาตุ  ส่วนออกซิเจนกับฟอสฟอรัสเป็นคู่ของส่วนประกอบ คือ ออกซิเจน  
คู่กับน้ํา  ฟอสฟอรัสคู่กับปุ๋ย 

3. เขียว : เหลือง     ? : ? 
ก.  แดง : ม่วง      ข.  ดํา : เทา 
ค.  ส้ม : น้ําตาล    ง.  น้ําตาล : แดง 
ตอบ  ก  เพราะในเร่ืองแม่สี  สีเหลืองเป็นองค์ประกอบของสีเขียว (เขียว + แดง = เหลือง)  เช่นเดียวกับสีม่วง  
เป็นองค์ประกอบของสีแดง (แดง + น้ําเงิน = ม่วง) 

4. มีนดาเนา : ฟิลิปปินส์       ? : ? 
ก.  ทะเลสาบ : ทราย      ข.  เกาะ : หมู่เกาะ 
ค.  กองทัพ : ทหาร    ง.  ยศ : ตํารวจ 
ตอบ  ข  เพราะมีนดาเนา เปน็จังหวัดและเกาะหนึ่งในประเทศฟิลิปปนิส์ ซ่ึงเป็นประเทศหมู่เกาะ ส่วนเกาะเปน็
ส่วนย่อยของหมู่เกาะ 

 
ความสัมพันธ์ของบุคคลกับส่ิงของที่คล้ายกัน 
1. คน : จมูก   ? : ?     

ก.  ปลา : ปาก      ข.  ปลา : ครีบ 
ค.  ปลา : เหงือก    ง.  ปลา : หาง 
ตอบ  ค  เพราะปลาใช้เหงือกหายใจ เช่นเดียวกับคนใช้จมูกหายใจ 

2. แม่ : บ้าน   ? : ? 
ก.  อธิบดี : กรม      ข.  เลขานุการกรม : กอง 
ค.  ปลัดกระทรวง : กระทรวง   ง.  รัฐมนตรี : กระทรวง 
ตอบ  ค  เพราะแม่ทําหนา้ที่แม่บ้านของบ้าน  ส่วนปลดักระทรวงทําหนา้ที่แม่บา้นของกระทรวง  ส่วนแม่บ้าน 
ของกรม คือเลขานุการกรม 

3. เรือนจํา : ผู้คุม        ? : ?  
ก.  มหาวิทยาลัย : อธิการบดี     ข.  โรงเรียน : นักเรียน 
ค.  โรงพัก : ตํารวจ    ง.  โรงงาน : เคร่ืองจักร 
ตอบ  ค  เพราะผู้คุมเป็นเจ้าหนา้ที่หลักที่ทํางานในเรือนจํา ตํารวจเป็นเจ้าหนา้ที่หลักที่ทาํงานในโรงพัก  ส่วน
อธิการบดีเป็นผูบ้ริหารมหาวิทยาลัย  ครูเป็นเจ้าหน้าที่หลักของโรงเรียนไม่ใชน่ักเรียน 
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4. เลือกต้ัง :  ?      เลือกถ่ินที่อยู่ :  ? 

ก.  สิทธิ : สิทธิ      ข.  หน้าที่ : หน้าที ่
ค.  สิทธิ : หน้าที ่    ง.  หน้าที่ : สิทธิ 
ตอบ  ง  เพราะตามรัฐธรรมนญูกําหนดให้เลือกต้ังเป็นหน้าที่ (ต้องทํา) การเลือกถ่ินที่อยู่เป็นสทิธิ (จะทาํหรือ     
ไม่ก็ได้) 

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะเป็นส่ิงของประเภทเดียวกัน 
1. บัณเฑาะห์ : กรับพวง    ? : ? 

ก.  มโหระทึก : กังสดาล      ข.  ฆ้อง : มโหรี  
ค.  กอง : ตะโพน     ง.  รํามะนา : โกร่ง 
ตอบ  ง  เพราะ (กอง) บณัเฑาะห์เป็นเคร่ืองดนตรีไทยประเภทเคร่ืองตีที่ทําด้วยหนัง  ส่วนกรับพวงเป็นเคร่ือง
ดนตรีไทยประเภทเคร่ืองตีที่ทําด้วยไม้   ดังนั้น  คู่ที่เข้ากันได้  คือ รํามะนา เปน็เคร่ืองตี (กลอง) ที่ทําด้วยหนัง  
ส่วน  โกร่ง เปน็เคร่ืองตีที่ทําด้วยไม้  ฆ้อง  มโหรี มโหระทึก กังสดาล เปน็เคร่ืองตีที่ทําด้วยโลหะ  กองแขกกับ
ตะโพนเป็นเคร่ืองตีที่ทําด้วยหนงั 

2. ขลุ่ย : แคน     ? : ? 
ก.  ซึง : สะล้อ       ข.  กีตาร์ : กลอง  
ค.  พิณ : ระนาด     ง.  โปงลาง : จะเข้ 
ตอบ  ก  เพราะขลุ่ยกับแคนเปน็เคร่ืองดนตรี ประเภทที่ใช้การเป่า  ส่วนซึงกับสะล้อเป็นเคร่ืองดนตรีประเภทที่ใช้
การดีด 

3. โปงลาง : แคน     ? : ? 
ก.  ซึง : สะล้อ       ข.  กีตาร์ : กลอง  
ค.  พิณ : ระนาด     ง.  โปงลาง : จะเข้ 
ตอบ  ก  เพราะโปงลางกับแคนเป็นเคร่ืองดนตรีประจําภาคอีสาน  ซึงกับสะล้อเป็นเคร่ืองดนตรีประจําภาคเหนือ 

4. กระท่าง : ตัวกินมด     ? : ? 
ก.  เนื้อทราย : ค่าง       ข.  กบ : ปาด  
ค.  หนอน : หอย     ง.  คางคก : พังพอน 
ตอบ  ง  เพราะเป็นการจับคู่สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้ํา  กับสัตว์เลี้ยงลกูด้วยนม  โดยกระทา่งหรือจักก้ิมน้ําเปน็สัตว์คร่ึง
บกคร่ึงน้ํา (ส่วนใหญ่พบอยู่บนที่สูง เช่น ดอยอินทนน ภูหลวง)  ตัวกินมดเป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนม  ส่วนคางคกเป็น
สัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้าํ  พังพอนเปน็สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนม  สาํหรับเนือ้ทรายกับค่างเปน็สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนม  หนอนกับ
หอยเป็นสัตว์ไร้กระดูกสันหลงั  กบกับปาดเป็นสัตว์คร่ึงบกคร่ึงน้าํ 

5. จอผักกาด : ส่า      ? : ? 
ก.  ยํา : ต้ม       ข.  ต้ม : ยํา  
ค.  ทอด : ย่าง     ง.  ย่าง : ทอด  
ตอบ  ข  เพราะจอผักกาด เป็นอาหารพ้ืนบา้นภาคเหนือประเภทต้ม  ส่วนส่าเปน็อาหารพ้ืนบ้านภาคอีสาน
ประเภทยํา 

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะส่ิงของที่แตกต่างกันเป็นคนละประเภท 
1. หมากล้อม : รักบี้       ? : ? 

ก.  ฟุตบอล : หมากรุก      ข.  สกา : อเมริกันฟุตบอล  
ค.  หมากฮอต : มวยไทย    ง.  ตะกร้อ : บาสเกตบอล 
ตอบ  ข  เพราะหมากล้อมกับสกาเป็นกีฬาในร่มเหมือนกัน  ส่วนอเมริกันฟุตบอลเป็นกีฬากลางแจ้งเหมือนกันกับ
รักบี้โดยต้องพิจารณาเป็น 2 ข้ันตอน  คือ  ข้ันตอนแรกดูว่าหมากล้อมกับรักบี้เป็นกีฬาคนละประเภทกัน  ข้ันที่ 2 
จับคู่ตัวเลือกที่ให้มาให้ตรงกันระหว่างคู่อุปมากับคู่อุปไมย   
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2. ปลากระทงิ : ปลากุเลา       ? : ? 

ก.  ปลากด : ปลากราย      ข.  ปลาแขยง : ปลาเทโพ  
ค.  ปลาบึก : ปลากระเบน    ง.  ปลาจะละเม็ด : ปลากะตัก  
ตอบ  ค  เพราะอุปไมยเปน็ปลาน้ําจืดกับปลาทะเล  คือปลากระทิงเป็นปลาน้าํจืด  สว่นปลากุเลาเป็นปลาน้าํเค็ม  
ดังนั้นอุปมาทีน่ํามาเปรียบเทียบต้องเป็นน้าํจืดกับปลาทะเลด้วย คือ ปลาบึกเปน็ปลาน้ําจืด  ส่วนปลากระเบนเปน็
ปลาทะเล 

3. สตู : เป็ดล่อน        ? : ? 
ก.  หมูตุ๋น : ปลาดุกฟู      ข.  หอยเชลล์ : ผัดบร็อคโคลี ่ 
ค.  ไส้กรอกรวมมิตร : ผัดเผ็ดปลาดุก   ง.  แหนมคอหมู : กุ้งทอดครีมสลัด  
ตอบ  ก  เพราะอุปไมยเปน็อาหารประเภทต้มแกงกับอาหารประเภทผัดทอด   ดังนัน้  อุปมาทีน่ํามาเข้าคู่ต้องเปน็
อาหารประเภทต้มแกงกับอาหารประเภทผัดทอดเช่นกัน คือ หมู่ตุ๋น  อาหารประเภทต้มแกงกับปลาดุกฟูอาหาร
ประเภทผัดทอด 

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะลําดับข้ันหรือกระบวนการเกิด 
1. ฝน : เมฆ       ? : ? 

ก.  ขนมจีน : แกงไก่       ข.  ส้มตํา : ไก่ย่าง  
ค.  ขนมจีน : แป้ง     ง.  ส้มตํา : ครก  
ตอบ  ค  เพราะฝนมาจากเมฆ  ส่วนขนมจีนมาจากแป้ง 

2. ต้นไม้ : กระดาษ       ? : ? 
ก.  น้ําตาล : อ้อย      ข.  ปลาร้า : ปลาดิบ  
ค.  ข้าว : แป้ง     ง.  ปูน : ทราย  
ตอบ  ค  เพราะเป็นความสัมพันธ์จากหนา้ไปหลังตามลําดับเหมือนกัน คือ ต้นไม้นาํไปผลิตกระดาษ ข้าวนาํไป
ผลิตเป็นแป้ง  แต่คําตอบตามข้อ ก. และ ค. ที่ไม่เข้าคู่กันเพราะเป็นความสัมพันธ์จากหลังมาหน้า  คือ น้ําตาล
ผลิตมาจากอ้อย  ปลาร้าผลติมาจากปลาดิบ   สําหรับข้อ  ง.  เป็นของที่ใช้ผสมกันไม่เก่ียวกับลาํดับข้ันของการ
เกิดผลผลิตใหม่ 

3. แต่ง : หม้ัน     ? : ? 
ก.  สุข : งอม       ข.  เจ็บป่วย : ตาย  
ค.  ล้ม : สะดุด      ง.  ไข่ : ลูกอ๊อด  
ตอบ  ค  เพราะเป็นความสัมพันธ์ต่อเนื่องกันในทิศทางย้อนกลบั คือ จากหลังไปหน้า คือ แต่ง (หลัง) ไปหม้ัน 
(ก่อน) ล้ม (หลัง) สะดุด (ก่อน) ส่วนคําตอบอ่ืนเป็นความสัมพันธ์ต่อเนื่องจากหน้าไปหลังตามปกติ 

 
ความสัมพันธ์ในเชิงส่วนใหญ่ของส่วนย่อย 
1. บาท : สตางค์       ? : ? 

ก.  ดอลลาร์ : เซนต์       ข.  ริงกิต : ด่อง 
ค.  กีบ : หยวน     ง.  ปอนด์ : ฟรังค์  
ตอบ  ก  เพราะบาทเป็นหน่วยใหญ่  สตางค์เป็นหน่วยย่อย  เชน่เดียวกันดอลลา่ร์เป็นหน่วยใหญ่  เซนต์เป็นหน่วย
ย่อย 

2. คณะ : ภาควิชา       ? : ? 
ก.  ไบต์ : เทระไบต์       ข.  กิกะไบต์ : กิโลไบต์  
ค.  เมกกะไบต์ : กิกะไบต์    ง.  กิโลไบต์ : ไบต์  
ตอบ  ง  เพราะภาควิชาเปน็หนว่ยย่อยรองจากคณะหนึ่งลาํดับ    ส่วนไบต์เปน็หน่วยย่อย (วัดขนาดความจุ
ข้อมูลคอมพิวเตอร์)  รองจากกิโลไบต์หนึ่งลาํดับเชน่เดียวกัน 
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3. กระทรวง : กรม      ? : ? 

ก.  กอง : สํานัก       ข.  มหาวิทยาลัย : คณะ  
ค.  แผนก : ฝ่าย     ง.  อําเภอ : จังหวัด  
ตอบ  ข  เพราะกรม (หน่วยย่อย) สังกัดในกระทรวง (หน่วยใหญ่) คณะ (หน่วยย่อย) สังกัดมหาวิทยาลัย (หน่วย
ใหญ่)  ในลักษณะที่ให้หน่วยใหญ่อยู่หน้า  หน่วยย่อยอยู่หลังเหมือนกัน  ส่วนคําตอบอ่ืน ให้หนว่ยย่อยอยู่หน้า
หน่วยใหญ่อยู่หลัง 

4. ลาว : อาเซียน       ? : ? 
ก.  สหภาพยุโรป : เยอรมนี      ข.  สหรัฐ : นาฟต้า  
ค.  รัสเซีย : สหภาพโซเวียต    ง.  ไทย : โอเปก  
ตอบ  ข  เพราะลาวเปน็ประเทศสมาชิกหนึ่งในกลุ่มอาเซียน ซ่ึงมี 10 ประเทศ สหรัฐ เป็นประเทศในกลุ่มเขต
การค้าเสรีอเมริกาเหนือ (NAFTA) ซ่ึงมีสมาชิก 3 ประเทศ  ส่วนเยอรมนีแม้จะเป็นสว่นย่อยของส่วนใหญ่คือ
สหภาพยุโรป  แต่จบัคู่ต่างกันกับอุปไมยที่ให้มาที่เร่ิมจากส่วนย่อยก่อนไปส่วนใหญ่  รัสเซียไม่ใช่ส่วนย่อยของ
สหภาพโซเวียต  เป็นแต่เพียงชือ่เรียกในอดีตเท่านั้น  ไทยไม่ได้เป็นสมาชิกโอเปก  จึงไม่ได้เปน็ส่วนย่อยของโอเปก 

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะส่ิงของที่ใช้คู่กัน 
1. รองเท้า : ถุงเท้า      ? : ? 

ก.  เสื้อเชิ้ต : เสื้อกล้าม       ข.  กรรไกร : กระดาษ  
ค.  ปากกา : ดินสอ     ง.  โต๊ะ : เก้าอ้ื  
ตอบ  ก  เพราะรองเท้าใช้คู่กับถุงเท้า  ส่วนเสื้อเชิ้ตใส่คู่กับเสื้อกล้ามในลักษณะส่วนที่อยู่ข้างนอกกับข้างใน 

2. เหลือง : อ๋อย      ? : ? 
ก.  ดํา : มืด        ข.  ขาว : ใส  
ค.  ดํา : ปื๋อ      ง.  ขาว : เนียน  
ตอบ  ค  เพราะเหลืองใช้คู่กับอ๋อย (คําวิเศษณ์) ดําใช้คู่กับปื๋อ (คําวิเศษณ์) 

3. วิทยุ : ไฟฟ้า      ? : ? 
ก.  แสง : เสียง        ข.  เสียง : แสง  
ค.  คลื่น : หลอดไฟ     ง.  หลอดไฟ : คลื่น  
ตอบ  ข  เพราะวิทยุให้กําเนิดเสียง  ไฟฟ้าให้กําเนิดแสง 

4. เสมียน : สถาปนิก       ? : ? 
ก.  ธุรการ : บริหาร        ข.  ข้าราชการ : เอกชน  
ค.  จิตรกร : วาดรูป     ง.  หนังสือ : อาคาร  
ตอบ  ง  เพราะเสมียนคู่กับหนังสือ  สถาปนิกคู่กับอาคาร 

5. ลูกเขต : พ่อตา       ? : ? 
ก.  ลูกชาย : พ่อ        ข.  สะใภ้ : พ่อผัว  
ค.  ย่า : ลูกเขย     ง.  ลูกเขย : แม่ยาย  
ตอบ  ข  เพราะเม่ือลูกเขยคู่กับพ่อตา  ดังนัน้ ลูกสะใภ้คู่กับพ่อผัว 

6. กฎหมาย : สังคม       ? : ? 
ก.  พระธรรม : ประชาชน       ข.  พระสงฆ์ : ศาสนา  
ค.  ทนาย : กฎหมาย     ง.  ทหาร : พระมหากษัตริย์  
ตอบ  ก  เพราะกฎหมายคู่กับสงัคมในลักษณะทีท่ําให้สังคมมีระเบียบและสงบเรียบร้อย พระธรรมคู่กับประชาชน
ในลักษณะทีท่ําให้ประชาชนมีศีลธรรม 
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ความสัมพันธ์ในลักษณะสถานที่ตั้งและลักษณะภูมิศาสตร์ 
1. สิงคโปร์ : ฟิลิปปนิส์      ? : ? 

ก.  จีน : ฮ่องกง        ข.  เกาหลี : ไทย  
ค.  ไต้หวัน : เวียดนาม     ง.  ญ่ีปุ่น : ไต้หวัน  
ตอบ  ง  เพราะสิงคโปร์กับฟิลิปปินส์เปน็ประเทศหมู่เกาะเช่นเดียวกับญ่ีปุน่กับไต้หวัน 

2. จีน : ทิเบต       ? : ? 
ก.  อังกฤษ : ฮ่องกง        ข.  เกาหลีใต้ : เกาหลีเหนือ  
ค.  พม่า : มอญ     ง.  สหรัฐ : ฮาวาย  
ตอบ  ง  เพราะทิเบตเปน็ดินแดนที่อยู่ในปกครองของจีน ฮาวายเป็นเมืองที่อยู่ในเขตปกครองของสหรัฐ 

3. พังงา : พัทลุง       ? : ? 
ก.  ภูเก็ต : ตรัง        ข.  กระบี่ : ยะลา   
ค.  สตูล : นครศรีธรรมราช    ง.  ชุมพร : สุราษฎรธาน ี 
ตอบ  ค  เพราะเป็นการจับคู่จังหวัดที่อยู่ฝั่งอันดามันกับฝัง่อ่าวไทย  โดยพังงาอยู่ฝั่งอันดามัน พัทลุงอยู่ฝั่งอ่าวไทย 
สตูลอยู่อันดามัน  นครศรีธรรมราชอยู่ฝั่งอ่าวไทย 

4. เบตง : ยะลา        ? : ? 
ก.  แม่อาย : เชียงใหม่       ข.  แม่สาย : เชียงราย  
ค.  แม่ระมาด : ตาก     ง.  แม่สะลอง : แม่ฮ่องสอน  
ตอบ  ข  เพราะเป็นการจับคู่อําเภอกับจังหวัดที่อยู่ใต้สุดกับอําเภอและจังหวัดที่อยู่เหนือสุดของไทย 

5. สวิสเซอร์แลนด์ : ออสเตรีย       ? : ? 
ก.  เยอรมนี : แคนาดา       ข.  ชิลี : ไนจีเรีย 
ค.  เกาหลีใต้ : ญ่ีปุ่น     ง.  บราซิล : สหรัฐ  
ตอบ  ค  เพราะสวิสเซอร์แลนด์กับออสเตรียเป็นประเทศในยุโรปที่เป็นเจ้าภาพร่วมฟุตบอลยูโร  เกาหลีใต้กับญ่ีปุ่น
เป็นประเทศในเอเชียตะวันออกที่เป็นเจ้าภาพร่วมฟุตบอลโลก 

6. อิสราเอล : ปาเลสไตน ์      ? : ? 
ก.  สหรัฐ : อีรัก       ข.  อังกฤษ : บินลาเดน  
ค.  อินโดนีเซีย : เจไอ     ง.  อินเดีย : ปากีสถาน  
ตอบ  ง  เพราะอิสราเอลมีปัญหาพิพาทเร่ืองดินแดนกับปาเลสไตน์  ส่วนอินเดียมีปัญหาพิพาทเร่ืองดินแดนกับ
ปากีสถาน  โดยประเทศคู่พิพาทมีพรมแดนติดกัน  

7. อีสาน : ข้าวปุ้น       ? : ? 
ก.  เหนือ : ขนมเส้น       ข.  ใต้ : ข้าวยํา  
ค.  กลาง : ข้าวซอย     ง.  ตะวันออก : ขนมจีนน้าํเงี้ยว  
ตอบ  ก  เพราะชื่อเรียกขนมจีนภาคอีสานเรียกว่า ข้าวปุ้น   ภาคเหนือเรียกว่า ขนมเส้น   ภาคกลาง เรียกว่า 
ขนมจีน ส่วนข้าวยําเป็นอาหารประจําภาคใต้แต่คนละประเภทกับขนมจีน  ขนมจีนน้าํเงี้ยวเปน็ขนมจีนใสน่้ําเงี้ยว
ที่มีชื่อของภาคเหนือ   

8. แกงเหลือ : แกงโฮะ      ? : ? 
ก.  นครศรีธรรมราช : ชุมพร       ข.  สงขลา : อุดรธาน ี 
ค.  พัทลุง : เชียงใหม่     ง.  ชุมพร : นนทบุรี  
ตอบ  ค   เพราะแกงเหลือเป็นอาหารประจําภาคใต้  แกงโฮะเป็นอาหารประจําภาคเหนือ  ซ่ึงจังหวัดที่จับคู่
ถูกต้องคือ พัทลุง (ใต้) เชียงใหม่ (เหนือ)  

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะคําที่มีความหมายตรงข้าม 
1. โอ้โลม  : ปฏิโลม      ? : ?  

ก.  ยินยอม :  คล้อยตาม      ข.  โน้มน้าว : ต่อต้าน  
ค.  คล้อยตาม : แค้นเคือง    ง.  เอาใจ : ปลอบโยน  
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ตอบ  ข  เพราะโอ้โลม  หมายถึงการโน้มน้าวใจ จีบ ทําให้คล้อยตาม หรือปลอบโยน  ส่วนปฏิโลมเป็นด้านตรง
ข้ามของโอ้โลม คือ ต่อต้าน ขัดขวาง ขัดขืน  

2. ฟุ่มเฟือย  :  ตระหนี ่     ? : ? 
ก.  ประหยัด : อดทน       ข.  สันโดษ : อดออม  
ค.  มัธยัสถ์ : สุรุ่ยสุร่าย    ง.  สันโดษ : โลภ  
ตอบ  ง  เพราะฟุ่มเฟือยตรงข้ามกับตระหนี่  ส่วนสันโดษตรงข้ามกับโลภ  สําหรับมัธยัสถ์หมายถึงพฤติกรรมที่อยู่
ตรงข้ามระหว่างฟุ่มเฟือยกับตระหนี่  จึงไม่ตรงข้ามกับสุรุ่ยสุร่าย  

3. คนหูหนวก : วิทยุ        ? : ? 
ก.  ม่ังมี : ยากจน        ข.  หัวเถิก : หวี  
ค.  หัวล้าน : หวี     ง.  ตาบอด : คลําช้าง  
ตอบ  ค  เพราะคนหูหนวกตรงข้ามกับวิทยุ คนหัวลา้นตรงข้ามกับหวี 

4. ซ่ือสัตย์ : แข็งกระด้าง       ? : ? 
ก.  หลอกลวง : อ่อนโยน       ข.  ยากจน : อดทน  
ค.  เลว : ชั่ว      ง.  หวาน : ขม  
ตอบ  ก  เพราะเป็นการจับคู่คําตรงกันข้าม คือ ซ่ือสัตย์คู่หลอกลวง  อ่อนโยนคู่แข็งกระด้าง 

 
ความสัมพันธ์ในลักษณะสํานวน 
1. แมลง : ดอกไม้       ? : ? 

ก.  ชาย : หญิง        ข.  ผึ้ง : น้ําผึ้ง  
ค.  กุญแจ : ลูกกุญแจ     ง.  เรือ : สมอ  
ตอบ  ก  เพราะเป็นการเปรียบที่รู้จักกันดีว่า แมลง มักจะชอบดมดอกไม้เปรียบเหมือนผู้ชายมักจะชอบจีบหรือ
ใกล้ชิดผู้หญิง  

2. ถ่ัว : งา        ? : ? 
ก.  สุก : ไหม้      ข.  ลิสงค์ : ขาว  
ค.  เขียว : ขาว     ง.  เน่า : บูด  
ตอบ  ก  เพราะเป็นการเปรียบเทียบที่รู้จักกันดีวา่ กว่าถ่ัวจะสุก งาก็ไหม้  

 
ความสัมพันธ์โดยพิจารณาประเภทของคํา 
1. ยา : ป่วย        ? : ? 

ก.  ความหิว : การกิน       ข.  ความกระหาย : ด่ืม  
ค.  โมโห : หิว     ง.  อาหาร : ดิบ  
ตอบ  ข  เพราะเป็นการเปรียบเทียบคําที่มีความสัมพันธ์กันซ่ึงเป็นคนละประเภทกัน คือ คํานามกับคํากริยา โดยคู่
แรก ยา (คํานาม)  :  ป่วย (คํากริยา) คู่หลังความกระหาย (คํานาม) ด่ืม (คํากริยา) 

2. ความสําเร็จ : ความปีต ิ      ? : ? 
ก.  ความเมา : สุรา        ข.  ความรัก : ให้  
ค.  สุข : ทุกข์     ง.  โศก : เศร้า  
ตอบ  ก  เพราะเป็นการเปรียบเทียบคําที่มีความสัมพันธ์กันซ่ึงเป็นประเภทเดียวกัน คือ คํานามกับคํานาม  โดยคู่
แรกความสําเร็จ (คํานาม) : ความปีติ (คํานาม)  คู่หลัง ความเมา (คํานาม) สุรา (คํานาม) 
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แบบที่ 2  การหาข้อยุติหรือข้อสรุปจากสถานการณ์ (แบบเงื่อนไขทางภาษา) 
 ข้อสอบแบบนี้จะประกอบไปด้วยเงื่อนไขและในแต่ละข้อจะมีข้อสรุป 2 ข้อ คือ ข้อสรุปที่ 1 และข้อสรุปที่ 2  
ให้พิจารณาเงื่อนไขที่กําหนดให้แล้วจึงนาํข้อมูลที่ได้มาพิจารณาข้อสรุปทั้งสอง  โดยข้อสอบสรุปความจากเงื่อนไขจะมี 
2 รูปแบบด้วยกันคือ รูปแบบแรกเป็นการสรุปความจากเงื่อนไขทางภาษา รูปแบบที่ 2 เปน็การสรุปความจากเงื่อนไข
ทางสัญลักษณ์ 
 
หลักในการตอบคําถาม 
ตอบข้อ 1  ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบข้อ 2  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบข้อ 3  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด คือ ศึกษาจากเงื่อนไขแลว้ไม่สามารถสรุปได้ว่าเปน็จริงหรือไม่เป็นจริง 
ตอบข้อ 4  ถ้าข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง หรือไม่เป็นจริง หรือไม่แน่ชัด  ซ่ึงไม่ซํ้ากับอีกข้อสรุปหนึ่ง 
 
เงื่อนไข 
-  ในการเลือกต้ังทั่วไปคร้ังทีผ่่านมา ปรากฏว่ามีพรรคที่ได้รับการเลือกต้ังจํานวน 8 พรรค 
-  พรรค A มีจํานวน ส.ส. มากกว่าพรรค B  70 คน 
-  พรรค C มีจํานวน ส.ส. อยู่ระหว่างพรรค D  และ B 
-  พรรค C และพรรค D มี ส.สง รวม 40 คน 
-  พรรค B และพรรค C มี ส.ส. รวม 20 คน 
-  พรรค E มี ส.สง มากกว่าพรรค B แต่น้อยกว่าพรรค A 
-  พรรค H มี ส.ส. มากกว่าพรรค C  สามเท่า 
-  พรรคที่มี ส.ส. น้อยที่สุดมี ส.ส. 5 คน 
-  จํานวน ส.ส. ของแต่ละพรรคมีความแตกต่างกันในลักษณะเลขอนุกรมเว้นห่างกันเท่ากับ 10 
-  ในการจัดต้ังรัฐบาล ฝา่ยที่เปน็รัฐบาลจะต้องได้รับเสียงสนบัสนุนเกินกว่าคร่ึงหนึ่งของ ส.ส. ทั้งหมด 
-  พรรค A ไม่สามารถร่วมกับพรรค F ได้ 
-  พรรค G ไม่สามารถร่วมกับพรรค H และพรรค E ได้ 
 
คําถาม 
1. ข้อสรุปที่ 1 พรรค A มีจํานวน ส.ส. มากที่สุด 

ข้อสรุปที่ 2 พรรค B มีจํานวน ส.ส. น้อยที่สุด 
 
2. ข้อสรุปที่ 1 พรรค E มีจํานวน ส.ส. 40 คน 

ข้อสรุปที่ 2 พรรค G มีจํานวน ส.ส. มากเป็นอันดับที่ 2  
 
3. ข้อสรุปที่ 1 จํานวน ส.ส. พรรค E และ D รวมกันแล้วไม่น้อยกว่า ส.ส. พรรค G 

ข้อสรุปที่ 2 พรรค F ได้รับเลือกต้ังมากกว่าพรรค G 
 
4. ข้อสรุปที่ 1 หากพรรค A เป็นผูจั้ดต้ังรัฐบาล  จําเป็นต้องมีพรรคอ่ืนร่วมด้วยอีก 3 พรรค 

ข้อสรุปที่ 2 จํานวน ส.ส. ของพรรคที่มีคะแนนเสียงสงูสุด 2 พรรคแรก รวมกันแล้วไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่งของ ส.ส. 
ทั้งหมด 

  
5. ข้อสรุปที่ 1 พรรค A ได้เปน็รัฐบาล 

ข้อสรุปที่ 2 พรรค E ไม่สามารถร่วมจัดต้ังรัฐบาลกับพรรค A ได้ 
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แนวคิด 
ข้ันที่ 1  ข้อนี้ควรใช้แผนภาพในการคิด  โดยเร่ิมจากเงื่อนไขที่เป็นจุดเร่ิมต้นก่อน (ประโยคที่เปน็ข้อเท็จจริงอ่านแล้ว    
          สามารถเข้าใจได้ทันที  โดยไม่ต้องตีความหมาย)  ดังน้ี 
  -  มีพรรคที่ได้รับการเลือกต้ังจํานวน 8 พรรค 

-  พรรคที่มี ส.ส. น้อยที่สุด มี 5 คน 
-  ส.ส. ของแต่ละพรรคมีความแตกต่างเป็นเลขอนุกรมเว้นห่างกันพรรคละ 10 

 
ข้ันที่ 2  จากนัน้ให้แก้เงื่อนไขโดยเชื่อมโยงประโยคเงื่อนไขกับประโยคข้อเท็จจริง  โดยเร่ิมจากที่เก่ียวข้องมากที่สุด  
           แล้วจึงขยายออกไปจนครบทุกประโยคคําถามได้ดังนี ้
 

จํานวน ส.ส. พรรคการเมือง 
75 
65 
55 
45 
35 
25 
15 
5 

A 
 
 

H 
E 
D 
C 
B 

 
ข้ันที่ 3  เม่ือแทนค่าในแผนภาพทั้งหมดแล้วสามารถพิจารณาหาคําตอบได้ดงันี ้
1. ข้อสรุปที่ 1  พรรค A มีจํานวน ส.ส. มากที่สุด (จริง) เพราะพรรค A มี ส.ส. 75 คน ซ่ึงมากที่สุดในจํานวนพรรค

ทั้งหมด 
ข้อสรุปที่ 2  พรรค B มีจํานวน ส.ส. น้อยที่สุด (จริง) เพราะพรรค B มี ส.ส. 5 คน  ซ่ึงเปน็จํานวนน้อยที่สดุใน
บรรดาพรรคการเมืองทั้งหมด 
ตอบ  1  ข้อสรุปทั้งสองเป็นจริง 

 
2. ข้อสรุปที่ 1  พรรค E จํานวน ส.ส. 40 คน (ไม่จริง) เพราะพรรค E มี ส.ส. 35 คน 

ข้อสรุปที่ 2  พรรค G มีจํานวน ส.ส. มากเป็นอันดับที่ 2 (ไม่แนช่ัด) อาจเปน็พรรค G หรือพรรค F ก็ได้ที่มี ส.ส. 
มากเป็นอันดับ 2 
ตอบ  4  ข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง หรือไม่เป็นจริง หรือไม่แน่ชัด 

 
3. ข้อสรุปที่ 1  จํานวน ส.ส. พรรค E และ D รวมกันแล้วไม่น้อยกว่า ส.ส. พรรค G (ไม่แนช่ัด)  อาจน้อยกว่าหรือ

มากกว่าก็ได้  เพราะพรรค E และ D รวมกันมี ส.ส. 60 คน  ขณะที่พรรค G อาจมี ส.ส. 55 คน หรือ 65 คน  ก็ได้
ข้อสรุปที่ 2  พรรค  F  ได้รับเลือกต้ังมากกว่าพรรค G  (ไม่แน่ชดั)   เพราะทั้งสองพรรคอาจได้ ส.ส. มากกว่า  คือ 
65 คน หรือน้อยกว่า คือ 55 คน ก็ได้ตามแผนภาพ 
ตอบ  4  ข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง หรือไม่เป็นจริงหรือไม่แน่ชัด 

 
4. ข้อสรุปที่ 1  หากพรรค A เป็นผู้จัดต้ังรัฐบาล จําเป็นต้องมีพรรคอ่ืนร่วมด้วยอีก 3 พรรค (ไม่แน่ชัด) เพราะอาจมี

สูตรในการจัดต้ังรัฐบาลหลายสตูรที่ได้เสียงเกิดก่ึงหนึ่ง ดังนี ้
สูตรที่ 1  พรรค A (75) + G (65) +D (25) = 165 เนื่องจากพรรค A ไม่สามารถร่วมกับพรรค F ได้ จึงต้องรวม
กับพรรค G และพรรคเล็กอีกพรรค คือ พรรค D  เพราะหากเลอืกพรรค G  แล้วไม่สามารถร่วมกับพรรค H และ
พรรค E ซ่ึงมีคะแนนอยู่ในลาํดับถัดไปได้ 

F หรือ G 
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สูตรที่ 2  พรรค A (75) + G (55) +D (25) + C (15) = 170   
สูตรที่ 3  พรรค A (75) + H (45) +E (35) + D (25) = 175   
สูตรที่ 4  พรรค A (75) + H (45) +E (35) + C (15) = 165 
หมายเหตุ  พรรค G อาจมีจํานวน ส.ส. 55 หรือ 65  ก็ได้ตามแผนภาพ 
ข้อสรุปที่ 2  จํานวน ส.ส. ของพรรคที่มีคะแนนเสียงสูงสุด 2 พรรคแรก รวมกันแล้วไม่น้อยกว่าก่ึงหนึ่งของ ส.ส. 
ทั้งหมด (ไม่จริง)  เพราะจํานวน ส.ส. สองพรรคแรกรวมกันได้เพียง 140 คน (75+65 = 140)  ซ่ึงไม่ถึงก่ึงหนึ่ง 
(160) ของ ส.ส. ทั้งหมด (320) 
ตอบ  4  ข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง หรือไม่เป็นจริง หรือไม่แน่ชัด 

 
5. ข้อสรุปที่ 1  พรรค H มี ส.ส. มากเป็นอันดับ 3 (ไม่จริง) เพราะพรรคที่มี ส.ส. มากเป็นอันดับ 3  อาจเป็นพรรค F 

หรือ G ก็ได้ 
ข้อสรุปที่ 2  พรรค E ไม่สามารถร่วมจัดต้ังรัฐบาลกับพรรค A ได้ (ไม่จริง) เพราะหากไม่นาํพรรค G เข้าร่วมรัฐบาล  
พรรค E ก็สามารถร่วมจัดต้ังรัฐบาลกับพรรค A ได้  
ตอบ 2  ข้อสรุปทั้งสองไม่เปน็จริง 
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แบบที่ 3  การหาข้อยุติหรือสรุปจากสัญลักษณ์ (เงื่อนไขทางสัญลักษณ์) 
ส่ิงสําคัญที่ควรรู้ 
 เคร่ืองหมายและสัญลักษณ์ที่ใช้  ประกอบด้วย 
 = หมายถึง  เท่ากับ ≠ หมายถึง  ไม่เท่ากับซ่ึงอาจมากกว่าหรือน้อยกว่าก็ได้ 
 > หมายถึง  มากกว่า > หมายถึง  ไม่มากกว่าซ่ึงอาจหมายถึงเท่ากับหรือน้อยกว่าก็ได้ 
 < หมายถึง  น้อยกว่า < หมายถึง  ไม่น้อยกว่าซ่ึงอาจหมายถึงเท่ากับหรือมากกว่าก็ได้ 
 ≤ หมายถึง  น้อยกว่าหรือเท่ากับ ≥  หมายถึง  มากกว่าหรือเท่ากับ 
 ตัวแปร  (Variables) 
 ตัวแปรในทางคณิตศาสตร์ใช้แทนด้วยตัวอักษร  เช่น  ก,  ข,  ค,  ง,  จ. ... ท (ตัวอักษรไทย)  หรือ  A,  B,  
C,  D,  E, … O  (ตัวอักษรอังกฤษ)  ตัวแปลอาจมีค่าเปลี่ยนไปได้  เช่น  ก  >  ข  >  ค  ซ่ึงในที่นี้  ก  อาจจะเท่ากับ 5  
ข  อาจจะเท่ากับ 4  และ  ค  อาจจะเท่ากับ  3  หรือ  ก  อาจจะเท่ากับ  4   ข อาจจะเท่ากับ 3  และ  ค  อาจจะ
เท่ากับ  2  หรือ ก  อาจจะเท่ากับ 3  ข อาจจะเท่ากับ  2  และ  ค  อาจจะเท่ากับ  1  เป็นต้น 
 สัมประสิทธิ์  (Coefficient) 
 สัมประสิทธ์ิ  เป็นตัวเลขที่เป็นค่าคงที่ซ่ึงคูณกับตัวแปรหรือสัมพันธ์กับตัวแปร  เช่น  A < B > 2C  ในที่นี้  2  
คือสัมประสิทธ์ิ 
 ค่าคงที่  (Constant) 
 ค่าคงที่เป็นค่าที่ไม่เปลี่ยนแปลง  ซ่ึงต่างจากตัวแปรที่จะมีค่าผันแปรไปตามค่าตัวแปรอ่ืน  เช่น  A < B > (C 
+ 3)  ในที่นี้  3  คือค่าคงที่  ส่วน  A,  B,  C  เป็นตัวแปร  ทั้งนี้สัมประสิทธ์ิก็เป็นค่าคงที่ชนิดหนึ่ง 
 สมการและอสมการ 
 สมการ  เป็นประโยคสัญลักษณ์ที่มีเคร่ืองหมาย  =  อยู่  เช่น  X  =  Y,  2X  =  2Y 
 อสมการ  เป็นประโยคสัญลักษณ์ที่มีเคร่ืองหมาย  > >  <  <  ≤  ≥   ≠  อยู่  เช่น  X  >  Y,  2X  >  2Y,  
X  ≠  10 
 คุณสมบัติที่ควรทราบเก่ียวกับสมการและอสมการ 
 การทําข้อสอบสรุปความจากสัญลักษณ์  จําเป็นต้องทราบคุณสมบัติบางประการเก่ียวกับสมการและอสมการ  
รวมทั้งคุณสมบัติของเลขจํานวนเต็มบวกด้วย  ดังนี้ 
 กฎข้อ  1 กฎแห่งการสลับที่ 
  ถ้า  A  =  B  แล้ว B  =  A 
  ถ้า  A  >  B  แล้ว B  <  A 
  ถ้า  A  ≥  B  แล้ว B  ≤  A 

 กฎข้อ  2 ถ้า  A  =  B  =  C  แล้ว  A  =  C 

 กฎข้อ  3 ถ้า  A  >  B  =  C  แล้ว  A  >  C 

 กฎข้อ  4 ถ้า  A  >  B  และ  B  >  C  แล้ว  A  >  C 
  หรือ ถ้า  C  <  B  และ  B  <  A  แล้ว  C  <  A 
  เขียนเป็นสัญลักษณ์ได้ดังนี้ 
  A  >  B  >  C 
  A  >  C 
  หรือ 
  C  <  B  <  A 
  C  <  A 
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 กฎข้อ  5 ถ้า  A  >  B  แล้ว  (A + C)  >  (B + C) 
 หมายความว่า  ถ้านาํค่าตัวแปรที่เหมือนกันบวกเข้าไปในอสมการทั้งสองข้าง  ค่าทีไ่ด้จะไม่เปลีย่นแปลง  เช่น  
5 >  4  แล้ว  (5 + 3)  >  (4 + 3) 
 กฎข้อ  6  ถ้า  A  >  B  แล้ว  (A – C)  >  (B – C) 
 หมายความว่า  ถ้านาํค่าตัวแปรที่เหมือนกันลบเข้าไปในอสมการทั้งสองข้าง  ค่าที่ได้จะไม่เปลี่ยนแปลง  เช่น  
5  >  4  แล้ว  (5 – 3)  >  (4 + 3) 
 กฎข้อ  7  ถ้า  A  >  B  และ  (C >  0)  แล้ว 

    AC  >  BC  และ  C
A   >  

C

B  

 หมายความว่า  ถ้า  A,  B,  C  มีค่ามากมากว่าศูนย์แล้ว  นําตัวแปรที่เหมือนกันคูณหรือหารเข้าไปใน
อสมการทั้งสองข้าง  ค่าที่ได้จะไม่เปลี่ยนแปลง  เช่น  5  >  4  และ  (3  >  0)  แล้ว  (5 × 3)  >  (4  ×  3) 

   3
5   >  3

4   

 แต่ถ้า  A,  B,  C  มีค่าน้อยกว่าศูนย์แล้ว  ผลที่ได้จะกลับกัน  คือ 

  AC  <  BC  และ  C
A   <  C

B     

 กฎข้อ  8 ถ้า  A  >  0  และ  B  >  0  แล้ว 
   AB  >  0  (A + B)  >  0 
 หมายความว่า  ถ้า  A  มีค่ามากกว่าศูนย์  และ  B  มีค่ามากกว่าศูนย์  แล้วผลคูณหรือผลบวกของ  A  และ  
B  จะมีค่ามากกว่าศูนย์ 

 กฎข้อ  9   ถ้า  A  >  0  ก็ต่อเม่ือ  A
1   >  0 

  หรือ ถ้า   A
1   >  0  แล้ว  A  >  0 

 ตัวอย่างเช่น  ถ้า  A  =  2  >  0  ก็ต่อเม่ือ  A
1   =  2

1    >  0 

 กฎข้อ  10   ถ้า  A  >  B  >  0  และ  C  >  D  >  0  แล้ว 
             จะได้  AC  >  BD 
 หมายความว่าตัวที่มีค่ามากกว่าคูณกันย่อมได้ผลลัพธ์มากกว่าตัวที่มีค่าน้อยคูณกัน   
 เช่น 5  >  4  >  0  และ  3  >  2  >  0  แล้ว 
 จะได้ 5  ×  3  >  4  ×  2 
  15  >  12 
 กฎข้อ  11  ถ้า  A  >  B  และ  C  >  D  แล้ว 
 จะได้ (A + C)  >  (B + D) 
 เช่น 
  5  >  4  และ  3  >  2  แล้ว 
 จะได้ (5 + 3)  >  (4 + 2) 
 กฎข้อ  12  ถ้า A  >  B  >  0  แล้ว 

   A2  >  B2  >  0  แต่  B
1  >  A

1   >  0 

 หมายความว่า  ถ้า  A  และ  B  มีค่ามากกว่าศูนย์แล้วยกกําลังทั้งสองข้างของอสมการ  จะไม่ทําให้
เคร่ืองหมายของอสมการหรือสมการเปลี่ยนแปลงไป 
 แต่ในกรณีของเศษส่วนที่มีเศษเท่ากันจํานวนที่ส่วนมีค่าน้อยจะมีค่ามากกว่าจํานวนที่ส่วนมีค่ามากกว่า 
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 ตัวอย่าง 
  6  >  4  >  0 

 จะได้ 62  >  42  >  0  และ  4
1   >  6

1   >  0 

 กฎข้อ  13 ถ้า  A  >  B  แล้วจะได้  -A  <  -B 
 หมายความว่า  นําลบคูณเข้าไปทั้งสองข้างของอสมการ  เคร่ืองหมายของอสมการจะเปลี่ยนเป็นตรงกันข้าม 
 ตัวอย่าง 
        5  >  4  จะได้  -5  <  -4 
 กฎข้อ  14    ถ้า  A  >  C  และ  B  >  C 
 จะได้ว่าไม่สามารถหาข้อสรุปเปรียบเทียบระหว่าง  A  กับ  B  ได้   
 หรืออาจจะได้  A  >  C  <  B 
 A  กับ  B  สรุปไม่ได้ 
 หมายความว่า  A  อาจจะมากกว่า  หรือเท่ากับ  หรือน้อยกว่า  B  ก็ได้ 
 วิธีพิสูจน์ 
  A  >  C  <  B 
  ให้  C  =  4  B  จะมีค่าเท่ากับ  5  หรือ  6  หรือ  7  หรือมากกว่า  ส่วน  A  จะมีค่าเท่ากับ  5  หรือ  
6  หรือ  7  หรือมากกว่า  เขียนรูปได้ดังนี้ 
  �    � 
  7    7 
  6    6 
  5  4  5 
  A > C <  B 
  ความสัมพันธ์ระหว่าง  A  กับ  B  จะได้ว่า 
  ถ้า  A  =  7,  B  =  5  จะได้  A  >  B 
  ถ้า  A  =  5,  B  =  5  จะได้  A  =  B 
  ถ้า  A  =  5,  B  =  7  จะได้  A  <  B 
  ดังนั้นความสัมพันธ์ระหว่าง  A  กับ  B  จึงเป็นไปได้ทั้ง  3  กรณี  ไม่สามารถสรุปได้แน่ชัดว่าเป็นไปทาง
ใดทางหนึ่งอย่างแน่นอน 
  หรือถ้า   3A  >  2B  แล้ว  และ  3B  >  2B 
  เขียนใหม่จะได้  3A  >  2B  <  3B 
  ดังนั้นจะได้ระหว่าง  3A  กับ  3B  ไม่สามารถหาข้อสรุปได้  หรือระหว่าง  A  กับ  B   ก็หาข้อสรุปไม่ได้
เช่นเดียวกัน  สังเกตได้ว่าเคร่ืองหมายสวนทางกันไม่ได้ไปทางเดียวกัน  จึงสรุปไม่ได้เช่นเดียวกัน 
 กฎข้อ  15 ถ้า  A  ≥  B  ≥  C  แล้ว  A  ≥  C 
 สังเกตว่า  จะต่างจากกรณีของ  A  >  B  >  C  ตรงที่ว่ามีเคร่ืองหมาย  =  อยู่เชื่อมติดต่อกันกับเคร่ืองหมาย
โดยตลอด 
 กฎข้อ  16   ถ้า  A  ≥  B  >  C  แล้ว  A  >  C 
  หรือ      ถ้า  A  >  B  ≥  C  แล้ว  A  >  C 
  ในกรณีนี้เคร่ืองหมาย  =  ขาดตอนที่ช่วงใดช่วงหนึ่ง 
  ในกรณีการเปรียบเทียบตัวแปรมากกว่า  3  ตัว  หรือมีสัมประสิทธ์ิครบอยู่  หรืออ่ืนๆ  กฎเก่ียวกับ
คุณสมบัติของระบบจํานวน  16  ข้อข้างต้นที่กล่าวมาแล้วยังสามารถใช้ได้กับอีก  3  กรณีคือ 
  1. ตัวแปรที่มีมากกว่า  3  ตัว 
  2. ตัวแปรที่มีสัมประสิทธ์ิควบอยู่ 
  3. ตัวแปรหลายตัวที่สัมพันธ์กันโดยมีเคร่ืองหมายการดําเนินการทางคณิตศาสตร์เชื่อมอยู่  (เช่น
เคร่ืองหมาย  +,  –,  ×,  ÷  เป็นต้น) 
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1.  กรณีที่ตัวแปรมีมากกว่า  3  ตัว 
  ดังจะยกตัวอย่างมาบางกรณีเท่านั้นคือ 
 กฎข้อ  4 ถ้า  A  >  B  >  C  แล้วจะได้  A  >  C 
  ในทํานองเดียวกัน  ถ้า  A > B > C > D > E  แล้วจะได้  A > D  และ  A > E 
  สังเกตว่าระหว่าง  A  กับ  D  และ  E  เคร่ืองหมายจะเป็นไปในทางเดียวกันหมด 
 กฎข้อ  14 ถ้า  A  >  C  <  B  แล้ว  A  กับ  B  สรุปไม่ได้ 
  ในทํานองเดียวกัน 
  ถ้า  A  >  C  >  D  <  B  <  E  แล้ว 
  A  กับ  B  สรุปไม่ได้และ 
  A  กับ  E  ก็สรุปไม่ได้เช่นเดียวกัน 
  สังเกตว่าระหว่าง  A  กับ  B  มีเคร่ืองหมายที่สวนทางเคร่ืองหมายอ่ืนอยู่  1  เคร่ืองหมาย
ระหว่าง  A  กับ  E  มี  2  เคร่ืองหมาย 
  ถ้า  A  >  C  >  D  <  B  >  E 
  จะให้  A  กับ  E  จะเป็นไปได้  3  กรณีคือ  A > E  หรือ  A  =  E  หรือ  A < E  เช่นเดียวกัน 
 
2.  ในกรณีข้อ  2  และ  3 
  สัมประสิทธ์ิหมายถึงค่าคงที่  ซ่ึงเป็นตัวเลขที่คูณอยู่กับตัวแปร  เช่น  3A  A  จะเป็นตัวแปร  3  จะเป็น
สัมประสิทธ์ิ 
  ในกรณีข้อ  3  หมายถึง  ตัวแปร  2  ตัว  หรือมากกว่ามีความสัมพันธ์กันโดยมีเคร่ืองหมายการดําเนินการ

ทางคณิตศาสตร์  (เช่น  บวก  ลบ  คูณ  หาร)  เชื่อมอยู่  เช่น  (A + B),  D
W   เป็นต้น 

  ทั้งในกรณีของข้อ  2  และ  3  นั้น  สามารถใช้กฎต่างๆ  ทั้ง  16  ข้อได้เช่นเดียวกัน  ดังตัวอย่างที่ยกมาดังนี้ 
  กฎข้อ  4 

  ถ้า  2A  >  2
B  >  (C + D) 

  จะได้  2A  >  (C + D) 
  กฎข้อ  14 

  ถ้า  2
A  >  4B  <  4

C   

  จะได้  2
A   กับ  4

C   นั้นถ้ามาเปรียบเทียบกันจะหาข้อสรุปไม่ได้หรือได้ไม่แน่นอน 

  รวมไปถึงการหาข้อสรุปใดๆ  ที่เก่ียวข้องกับ  P  กับ  Q  ในลักษณะอ่ืนๆ  เช่น  มีตัวสัมประสิทธ์ิควบอยู่  
หรือมีตัวแปรอ่ืนๆ  ร่วมอยู่ก็จะสรุปไม่ได้  หรือสรุปได้ไม่แน่นอนเช่นเดียวกัน  เช่น 

   3A  >  2
C  จะสรุปได้ไม่แน่ 

  หรือ 3A  >  (C + 4) จะสรุปได้ไม่แน่นอนเช่นเดียวกัน 
  คุณสมบัติข้อนี้จะเป็นประโยชน์มากทําให้เราหาข้อสรุปได้รวดเร็วข้ึน  โดยไม่ต้องเสียเวลา พิสูจน์  หรือทํา
การแทนค่าให้เสียเวลา 
 
วิธีการทําโจทย์เก่ียวกับสัญลักษณ์ 
  โจทย์เก่ียวกับสัญลักษณ์แบ่งออกเป็น  2  ประเภท  คือ 
  ประเภทที่  1  ไม่มีสัมประสิทธ์ิคูณกับตัวแปร   โจทย์แบบนี้ถือว่าค่อนข้างง่าย   มักเป็นข้อสอบสําหรับระดับ 
1 – 2  เช่น 
  ถ้า A  >  B  >  C  <  (M + N)  =  D 
  และ C  <  R  <  P  >  E (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์) 
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  โจทย์คําถาม 
  ข้อ  1 ข้อสรุปที่  1 A  >  N 
   ข้อสรุปที่  2 B  =  D 
  ประเภทที่  2  มีสัมประสิทธ์ิคูณอยู่กับตัวแปร  โจทย์ประเภทนี้มีระดับความยากมากกว่าประเภท  1  มักจะ
เป็นข้อสอบของระดับ  3  หรือ  4  เช่น 
  ถ้า A  >  B  >  2C  ≤  (M + N)  =  D 

  และ C  >  R  >  2
P   <  E  (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์) 

  โจทย์คําถาม 
  ข้อ  1 ข้อสรุปที่  1 3C  >  A 

   ข้อสรุปที่  2 2
P  >  D 

  การทําข้อสอบทั้งประเภทที่ไม่มีหรือมีสัมประสิทธ์ิคูณกับตัวแปร  สามารถทําได้  2  วิธี  คือ  การแทนค่าด้วย
ตัวเลข กับการใช้กฎเก่ียวกับคุณสมบัติของสมการและอสมการ  โดยวิธีใช้กฎจะมีความถูกต้องแน่นอนกว่า  ส่วนการ
แทนค่าด้วยตัวเลขจะเป็นวิธีที่เห็นภาพได้ชัดเจนกว่า  แต่ในเร่ืองของความถูกต้องแน่นอนมีน้อยกว่า 
  วิธีการแทนค่าด้วยตัวเลขกรณีไม่มีสัมประสิทธ์ิ 
  เงื่อนไข ถ้า A  < B  >  C  >  D  ≤  E 
   และ D  >  F  >  G  <  H  =  J  ≠  E (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์) 
  ข้ันที่  1 เปลี่ยนเคร่ืองหมายที่เข้าใจยากจาก  < เป็น  ≥  จะเป็นดังนี้ 
   ถ้า A  ≥  B  >  C  >  D  ≤  E 
   และ D  >  F  >  G  <  H  =  J  ≠  E (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์) 
  ข้ันที่  2 กําหนดค่าเร่ิมต้น 
  การกําหนดค่าเร่ิมต้นเป็นสิ่งสําคัญมากในวิธีการแทนค่าด้วยตัวเลข  ค่าเร่ิมต้นมักกําหนด ให้เป็นค่าเดียวเพ่ือ
ใช้เป็นหลักในการเปรียบเทียบตัวแปรอ่ืน  ส่วนค่าตัวแปรอ่ืนสามารถเปลี่ยนแปลงค่าได้  หลักการกําหนดค่าเร่ิมต้นมีวิธี
ดังนี้ 
  1. อาจเป็นค่าของตัวแปรร่วมระหว่าง  2  เงื่อนไข  ซ่ึงเป็นค่าที่ใช้เป็นหลักในการเปรียบเทียบค่าตัวแปร
อ่ืนๆ  โดยทั่วไปมักนิยมกําหนดตามวิธีที่  1  นี้ 
  2. เป็นค่าตัวแปรอ่ืน  เม่ือกําหนดค่าเร่ิมต้นแล้วทําให้การกําหนดค่าตัวแปรอ่ืนๆ  ได้ง่าย  ไม่เป็นปัญหาใน
การกําหนดค่าตัวแปรตัวอ่ืนๆ 
  พิจารณาดูเงื่อนไขทั้งสองพบว่า  D  เป็นตัวแปรร่วมที่มีอยู่ทั้ง  2  เงื่อนไข  ดังนั้นจึงเป็น   ตัวแปรที่เหมาะกับ
การกําหนดค่าเร่ิมต้นได้  กําหนดให้  D  =  6 
  ข้ันที่  3 กําหนดค่าตัวอักษรอ่ืนๆ  ที่อยู่ถัดไปเร่ือยๆ 
  กําหนดให้  D  =  6 
  ดังนั้น  C  =  7  หรือ  8  หรือ  9  หรือมากกว่าค่าที่มากกว่าใช้แทนด้วยสัญลักษณ์  �  หมายความว่า
มากกว่าเท่าใดก็ได้ 
  ส่วน  B  >  C  B  จึงมีค่า  8  หรือ  9  หรือ  10 หรือมากกว่า  10  เม่ือ  C  มีค่าเป็น  7  หรือเม่ือ  C  มีค่า
เท่ากับ  8   B จะมีค่าเป็น  9  หรือ  10  หรือมากกว่า  หรือถ้า  C  มีค่าเท่ากับ 9   B จะมีค่าเท่ากับ  10  หรือ
มากกว่าจึงเขียนเป็นรูปได้ดังนี้ 
  �  � 
  10  9   
  9  8 
  8  7  6 
  B > C >  D 
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 ข้อพึงระวังตรงนี้อย่าไปตีความ  ถ้า  C  =  9  B  จะสามารถมีค่าเป็น  8  หรือ  9  ถ้าเป็นอย่างนั้นจะไม่
ถูกต้องเพราะเงื่อนไขกําหนดให้  B  >  C  เสมอ 
 แต่  A  ≥  B  ดังนั้น  เม่ือ  B  =  8  A  จะมีค่าเป็น 8 หรือ 9 หรือ 10 หรือ 11 หรือมากกว่าเม่ือ  B  =  9  
A  จะมีค่าเป็น  9  หรือ  10  หรือ  11  หรือมากกว่า  เม่ือ  B  =  10  A  จะมีค่าเป็น 10  หรือ  11  หรือมากกว่า  
จึงเขียนเป็นรูปได้ดังนี้ 
  �   
  11  � �   
  10  10 9 
  9  9  8 
  8  8 7 6 
  A ≥ B > C > D 
 เช่นเดียวกันเม่ือ  C  =  9  A  จะต้องมีค่าเป็น  10  หรือ  11  หรือมากกว่าจะมีค่าเป็น  8  หรือ  9  ไม่ได้  
เพราะว่า  B  ต้องมากกว่า  C  และ  A  ต้องมากกว่าหรือเท่ากับ  B  เสมอ 
 ในกรณี  A  ≥  B  หมายความว่า  A  จะมีค่าเท่ากับ  B  หรือมากกว่า  B  อย่างใดอย่างหนึ่งก็ได้ 
 ส่วน  D  ≤  E  หมายความว่า  E  จะมีค่าเท่ากับ  D  หรือมากกว่า  D  จะน้อยกว่า  D  นั้นไม่ได้  ดังนั้นเม่ือ  
D  =  6   E  จึงมีค่าเป็น  6  หรือ  7  หรือ  8  หรือมากกว่าก็ได้  จึงเขียนรูปเป็น 
  �  � �  � 
  10  10 9  8   
  9  9 8  7 
  8  8 7 6 6 
  A ≥ B > C > D ≤ E 
 สําหรับเงื่อนไขที่  2  จะเร่ิมจากค่า  D  =  6  แต่  D  >  F  ดังนั้น  F  จะเท่ากับ  1  หรือ  2  จนถึง  5  
ส่วน  F  >  G  ดังนั้น  F  =  2,  G  จะมีค่าเป็น  1  ถ้า  F  เป็น  3,  G  จะมีค่าเป็น  1  หรือ  2  ถ้า  F  มีค่าเป็น  5  
G  จะมีค่าต้ังแต่  1  จนถึง  4  ค่าใดค่าหนึ่ง  ซ่ึงจะเขียนเป็นรูปได้ดังนี้ 
    5  4 
    4  3 
    3  2 
  6  2  1 
  D > F > G 
 เนื่องจากว่า  D  >  F  และค่า  G  น้อยที่สุดคือ  1  มากที่สุดคือ  4  ค่าของ  F  ที่น้อยที่สุดจึงเป็น  2  มาก
สุดเท่ากับ  5  (ถ้าใช้ค่า  F  เร่ิมต้นที่  1  ค่าของ  G  จะเป็นทศนิยม เช่น  0.9  ซ่ึงเราไม่นิยมใช้เพราะยุ่งยากในการ
หา) 
 ส่วน  H  มีค่ามากกว่า  G,  H  จึงมีค่าเป็น  2  หรือ  3  หรือ  4  หรือมากกว่า  ส่วน  H  =  J,  J  จึงมีค่า
เหมือน  H 
 สําหรับ  K  ≠  J  ดังนั้น  K  จะมีค่าเป็น  1  หรือ  2  หรือ  3  หรือมากกว่า  รูปที่เขียนจึงเป็นดังนี้ 
  �  � �  � 
  10  10 9  8   
  9  9 8  7 
  8  8 7 6 6 
  A ≥ B > C > D ≤ E 
 
 
 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

16 
       � � �  
    5 4  5 5 4 
    4 3  4 4 3 
    3 2  3 3 2 
  6  2 1  2 2 1 
  D > F > G < H = J ≠ K 

 ในการเขียนหรืออ่านค่าตัวเลขที่แทนลงไปตามรูปมีข้อสังเกตดังนี้ 
 1. ในการอ่านค่าจะต้องพิจารณาเคร่ืองหมายประกอบในการอ่านค่าด้วย 
  1.1 ในกรณีเปรียบเทียบตัวแปรที่อยู่ติดกัน 
   1) ในกรณี  >  (มากกว่า)  เช่น  B  >  C  ให้ใช้ค่าของ  B  ในแถวเดียวกันหรือแถวที่อยู่สูงกว่า  
เช่น  เม่ือ  D  =  6,  C  =  7,  B  จะมีค่าเป็น  8  หรือ  9  หรือมากกว่า  เม่ือ  C  =  9,  B  จะมีค่าเป็น  10  หรือ
มากกว่า  จะใช้ค่า  B  ในแถวที่อยู่ตํ่ากว่าไม่ได้  เช่น  เม่ือ  C  =  9,  B  จะเท่ากับ 9  หรือ  8  ไม่ได้  เพราะตาม
เงื่อนไขกําหนดว่า  B  >  C  เสมอ 
   2) ในกรณี  =  ต้องใช้ตัวเลขบรรทัดเดียวกันเปรียบเทียบ  เช่น  H  =  J  เม่ือ  H  =  2,  J  จะ
เท่ากับ  2  เม่ือ  H  =  3  จะทําให้  J  =  3  ด้วย 
   3) ในกรณี  ≠  ให้ใช้ตัวเลขแถวเดียวกันหรือสูงกว่าก็ได้  แต่ต้องไม่มีค่าเท่ากัน  เช่น  J  ≠  K  
เม่ือ  J  =  2   K  จะเท่ากับ  1  หรือ  3  หรือมากกว่าเป็นต้น 
   4) ในกรณี  ≥  ให้ใช้ตัวเลขแถวเดียวกันหรือตัวเลขแถวที่อยู่สูงกว่า  เช่น  A ≥ B  เม่ือ  B  =  8  
A  จะเท่ากับ  8  หรือ  9  หรือมากกว่า  ถ้า  B  =  9,  A  จะเท่ากับ  9  หรือ  10  หรือมากกว่าเป็นต้น  จะใช้ตัวเลข
แถวที่ต่ํากว่าไม่ได้ 
   5) ในกรณี  ≤  ให้ใช้ตัวเลขแถวเดียวกันหรือตัวเลขแถวที่ต่ํากว่า 
  1.2 ในกรณีเปรียบเทียบตัวแปรที่มีตัวแปรตัวอ่ืนค่ันอยู่ 
   การหาความสัมพันธ์ให้หาความสัมพันธ์ของตัวแปรที่อยู่ติดกันกับตัวแปรที่ต้องการเปรียบเทียบตัว
หนึ่งไปยังตัวแปรที่อยู่ติดต่อกันไปเร่ือยๆ  จนถึงตัวแปรอีกตัวหนึ่ง 

  ตัวอย่างที่  1  จะหาความสัมพันธ์ระหว่าง  A  กับ  D  ก็จะเร่ิมจาก  D  =  6,  C  =  7,    B  =  8  
และ  A  =  8  จะเห็นได้ว่า  A  >  D  หรือ  D  =  6,  C  =  8,  B  =  10,  A  =  16  จะได้ความสัมพันธ์  A  >  D  
ดังนั้นสรุปว่า  A  >  D 
       เส้นแสดงความสัมพันธ์ 
    �  � �   
  10  10 9     
  9  9 8   
  8  8 7 6  
  A ≥ B > C > D 
  รูปแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง  A  กับ  D  ตามตัวอย่างที่  1  โดยความสัมพันธ์กับตัวแปรที่อยู่ติดกัน
จะต้องดูเคร่ืองหมายประกอบ 
 
  ตัวอย่างที่  2  หาความสัมพันธ์ระหว่าง  C  กับ  H  จะเร่ิมหาความสัมพันธ์ระหว่าง  C  กับ  D  แล้ว  
D  กับ  F,  F  กับ  G  และ  G  กับ  H  เช่น 
  ถ้า  C  =  7,  D  =  6,  F  =  2,  G  =  1  แล้ว  H  =  2  จะได้  C  >  H 
  ถ้า  C  =  7,  D  =  6,  F  =  5,  G  =  4,  H  =  7  จะได้  C  =  H 
  ถ้า  C  =  7,  D  =  6,  F  =  5,  G  =  4,  H  =  10  จะได้  C  <  H  
  ดังนั้นความสัมพันธ์  C  กับ  H  จึงมี  3  แบบ 
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  ความสัมพันธ์ระหว่าง  C  กับ  H  จะเป็นความสัมพันธ์ระหว่าง  2  เงื่อนไขที่มี  D  เป็นตัวเชื่อมคือ 
  C  >  D 
  D  >  F  >  G  <  H 
  หรือเขียนเป็นความสัมพันธ์ที่ใช้ตัวเลขแทนค่าดังที่ได้กล่าวมาแล้วจะได้ 
 
           � 
           10 
           . 
           7 
           . 
  �      5  4 5 
  9      .  . . 
  8      3  2 3 
  7  6   2  1 2 
  C > D >  F > G < H  
 
  ตัวอย่างที่  3  หาความสัมพันธ์ระหว่าง  A  กับ  C  เร่ิมจาก  C  =  7,  B  =  8,  A  =  8  จะได้      
A  >  C 
  ถ้า  C  =  7,  B  =  10,  A  =  10  จะได้  A  >  C 
  ถ้า  C  =  9,  B  =  10,  A  =  20  จะได้  A  >  C 
  ดังนั้น  จะได้  A  >  C 
  จะเห็นได้ว่า   ถ้าเราดูเฉพาะตัวเลขที่แสดงไม่ดูเคร่ืองหมายประกอบ  จะกลายเป็นว่า  ถ้า  C  =  9,    
B  =  8  และ  A  =  8   ซ่ึงจะได้  C  >  A   หรือ  C  =  9,  B  =  9,  A  =  9   จะได้  A  =  C  หรือ  C  =  8,  
B  =  9,  A  =  9  จะได้  A  >  C  จะเห็นว่าการเทียบเช่นนั้นเป็นการผิด  เพราะไม่ตรงกับเคร่ืองหมายที่ระบุ
ความสัมพันธ์ไว้ 
  สรุปว่า  ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรที่ห่างกันและมีตัวแปรตัวอ่ืนมาค่ันจะต้องเปรียบเทียบโดยดู
เคร่ืองหมายจากตัวแปรที่อยู่ติดกันต่อไปเร่ือยๆ  จนถึงตัวแปรอีกตัวหนึ่ง  โดยใช้ความสัมพันธ์ในเร่ืองตัวแปรที่อยู่
ติดกันมาพิจารณาประกอบ 
  สําหรับการเปรียบเทียบความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรที่ไม่มีเลขสัมประสิทธ์ิอยู่  (เช่น  A,  B,  C,  X,  Y,  
M,  P)  การใช้วิธีพิจารณาเคร่ืองหมายจะง่ายกว่าการแทนค่าด้วยตัวเลข 
 
  ตัวอย่างการทําข้อสอบ 
  จงใช้เงื่อนไขข้างต้นมาตอบคําถามข้างลา่งนี้  โดยมีหลักในการตอบดังนี ้
หลักในการตอบคําถาม 
ตอบ  1. ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  2. ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  3. ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด  คือศึกษาจากเงื่อนไขแล้วไม่สามารถสรุปได้ว่าเป็นจริงหรือไม่เป็นจริง 
ตอบ  4. ถ้าข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง  ไม่เป็นจริง  หรือไม่แน่ชัดซ่ึงไม่ซํ้ากับอีกข้อสรุปหนึ่ง 
 
ข้อ  1 ข้อสรุปที่  1 A  >  D 
 ข้อสรุปที่  2 A  <  D 
         ตอบ  4 
 ข้อสรุปที่  1    A  >  D 
 ตามตัวอย่างที่  1  เราได้พิสูจน์มาแล้วว่า  A  >  D  ดังนั้น 
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 ข้อสรุปที่  1 A  >  D   เป็นจริง 
 ข้อสรุปที่  2 A  <  D ข้อนี้ไม่จริง 
     
ข้อ  2 ข้อสรุปที่  1 A  ≠  D 
 ข้อสรุปที่  2 A  ≥  D 
 ตอบ  4 
 ข้อสรุปที่  1 A  ≠  D 
 ข้อสรุปที่  1 เป็นจริง  เพราะเราได้พิสูจน์แล้วว่า  A  >  D  ดังนั้น  A  ≠  D  จึงเป็นจริงตามเงื่อนไข    
 ข้อสรุปที่  2 A  ≥  D 
 ข้อสรุปที่  2 ตอบไม่จริงเพราะตามเงื่อนไขเป็น  A  >  D 
 
ข้อ  3 ข้อสรุปที่  1 C  >  H 
 ข้อสรุปที่  2 C  ≠  H 
 ตอบ  3 
 ข้อสรุปที่  1  C  >  H 
 จากการพิสูจน์เราได้ทราบว่า  C และ  H  มีความสัมพันธ์  3 แบบ  คือ  C  >  H,  C  =  H  และ  C  <  H  

ดังนั้นข้อสรุป  1  ที่ว่า  C  >  H  จึงตอบไม่แน่ชัด  เพราะความจริงแล้วยังมีโอกาสที่เป็นไปได้อีก 2  แบบ 
 ข้อสรุปที่  2 C  ≠  H 
 ข้อสรุปที่  2 ก็ตอบว่าไม่แน่ชัด  เช่นเดียวกัน  เพราะเคร่ืองหมาย  ≠  มีความหมายถึงว่า  >  หรือ  <  แต่

ในกรณีนี้ตามเงื่อนไขนั้นอาจจะเป็นไปได้ว่า  C  =  H  
 
ข้อ  4 ข้อสรุปที่  1 C  ≥  H 
 ข้อสรุปที่  2 C  <  H 
 ตอบ  3 
 ข้อสรุปที่  1  C  ≥  H 
 ข้อสรุปที่  1 ตอบว่า  ไม่แน่ชัด  เพราะว่าอาจจะมีกรณี  C  <  H  ก็ได้ 
 ข้อสรุปที่  2 C  <  H 
 ข้อสรุปที่  2 ตอบว่า  ไม่แน่ชัด  เพราะอาจจะมีกรณีของ  C  =  H  และ  C  >  H  ก็ได้ 
 
ข้อ  5 ข้อสรุปที่  1 A  >  C 
 ข้อสรุปที่  2 A  ≥  C 
 ตอบ  4 
 ข้อสรุปที่  1  A  >  C 
 จากตัวอย่างที่  3  เราได้หาแล้วพบว่า  A  >  C  ดังนั้น  ข้อสรุปที่  1  ตอบ  จริง 
 ข้อสรุปที่  2 A  ≥  C 
 ข้อสรุปที่  2 นี้ตอบว่าไม่จริง  เพราะตามเงื่อนไขพบว่า  A  >  C  อย่างเดียว 
 
ข้อ  6 ข้อสรุปที่  1 B  ≥  K 
 ข้อสรุปที่  2 B  <  G 
 ตอบ  4 
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           ข้อสรุปที่  1  B  ≥  K 
 ข้อสรุปที่  1  เราจะพบว่าค่า  B  มีค่าเป็น  8  หรือ  9  หรือ  10  หรือมากกว่าในขณะที่ค่า  K  จะมีค่าเป็น          
                            2  หรือ  3  หรือ  4  หรือมากกว่าข้ึนไป  ดังนั้นความสัมพันธ์ระหว่าง  B  กับ  K  จะมี  3   
                            แบบคือ  B  >  K,  B  =  K  และ  B  <  K  ข้อสรุป  1  จึงตอบว่าไม่แน่ชัด 
 ข้อสรุปที่  2  B  <  G  ลองหาความสัมพันธ์ระหว่าง  B  กับ  G  ค่าของ  B  เท่ากับ  8 หรือ  9  หรือ 
                            มากกว่า  ในขณะที่ค่าของ  G  จะมีค่าเป็น  1  หรือ  2  จนถึง  4  ดังนั้น  B  >  G  ดังนั้น 
                            ข้อสรุป  2  B  <  G  จึงไม่จริง 
 
ข้อ  7 ข้อสรุปที่  1 F  =  G 
 ข้อสรุปที่  2 H  =  K 
 ตอบ  2  
 ข้อสรุปที่  1  ความสัมพันธ์ระหว่าง  F  กับ  G  นั้นให้ดูเคร่ืองหมายในเงื่อนไขกําหนดให้  F  >  G  ดังนั้น 
      ไม่ต้องไปพิจารณาตัวเลขที่แทนค่าลงไปจะทําให้สับสน  ดังนั้น  ข้อสรุป  1  F = G  นั้นจึงตอบ 
                            ว่าไม่จริง  
 ข้อสรุปที่ 2  H  =  K  แต่  J  ≠  K  จะเห็นว่า  ถ้า  H  =  1,  J  =  1  จะได้  K  =  2  หรือ  3  หรือ 
            มากกว่า  ถ้า  H  =  2,  J  =  2  จะได้  K  =  1  หรือ  3  หรือมากกว่า  (ยกเว้น  2)  ถ้า   
                 H  =  3,  J  =  3  จะได้  K  =  1  หรือ  2  หรือ  4  หรือมากกว่า  (ยกเว้น  3)  เพราะฉะนั้น   
            J  >  K  หรือ  J  <  K  ข้อนี้จึงตอบว่าไม่จริง 
 ข้อสังเกตว่า  วิธีการแทนค่านั้นจําเป็นต้องดูเคร่ืองหมายประกอบการแทนค่าด้วยถ้าเราดูตัวเลขที่แทนค่าลง 
ไปอย่างเดียว  โดยไม่ดูเคร่ืองหมายประกอบ  ข้อนี้จะมองผิดไปว่า  H = 2  หรือ 3 หรือ 4  หรือมากกว่า  ส่วน  K = 2   
หรือ 3  หรือ 4  หรือ 5  หรือมากกว่า  ดังนั้นความสัมพันธ์ระหว่าง  H  และ  K  จะมี  3  แบบ  คือ  H > K,  H = K   
และ  H < K  ดังนั้นข้อสรุป  2  จะตอบว่าไม่แน่  ซ่ึงเป็นคําตอบที่ผิดพลาดได้ 
 
วิธีการแทนค่าด้วยตัวเลขกรณีมีสัมประสิทธิ์ 
เงื่อนไข  1 P  >  2Q  ≥  R  <  3S 

เงื่อนไข  2 R  =  (T + V)  >  2
W  ≤  Z (ทุกตัวอักษรมีค่ามากกว่าศูนย์) 

จงพิจารณาข้อสรุปข้างล่างนี้  แล้วเลือกคําตอบดังนี้ 

หลักในการตอบคําถาม 
ตอบ  1 ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  2 ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  3 ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด  คือศึกษาจากเงื่อนไขแล้วไม่สามารถสรุปได้ว่าเป็นจริง  หรือไม่เป็นจริง 
ตอบ  4 ถ้าข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง  ไม่เป็นจริง  หรือไม่แน่ชัดซ่ึงไม่ซํ้ากับอีกข้อสรุปหนึ่ง 
 
วิธีการหาคําตอบ 
ข้ันที่  1 แปลงเคร่ืองหมายที่เข้าใจยากให้เป็นเข้าใจได้ง่าย 
เงื่อนไข  1 P  >  2Q  ≥  R  ≥  3S  

เงื่อนไข  2 R  =  (T + V)  >  2
W  ≤  Z 

(แปลงเคร่ืองหมาย  <  ให้เป็น  ≥) 
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ข้ันที่  2 กําหนดค่าเร่ิมต้น 
 จาก  2  เงื่อนไขมี  R  เป็นตัวร่วมจึงให้  R  เป็นค่าเร่ิมต้น  โดยให้  R = 6  ซ่ึงเป็นค่ากลางๆ  จะทําให้การ
กําหนดค่าตัวอ่ืนๆ  ทําได้ง่าย  และไม่มีค่ามากหรือน้อยเกินไป 
 เม่ือ  R = 6  จะได้  2Q = 6  หรือ 7  หรือ 8  หรือมากกว่า  2Q =  จะได้  Q = 3,  3.5  หรือ 4 หรือ
มากกว่า 
 ภาพจะเป็นดังนี้ 
      � � 
  ค่าของ  2Q   (8) 4  ค่าของ  Q 
  อยู่ในวงเล็บ   (7) 3.5  อยู่นอกวงเล็บ 
      (6) 3 6  
      2Q ≥ R   
  เม่ือ  2Q  =  6  จะได้  P  =  7  หรือ  8  หรือ  9  หรือมากกว่า 
  สําหรับ  R  ≥  3S  เม่ือ  R  =  6  3S  จะมีค่าเท่ากับ  1,  2  จนถึง  6  เม่ือ  3S  =  1  จะได้  S  =  

3
1   =  0.3  หาค่า  S  ในทํานองเดียวกันจะได้ค่า  0.3  จนถึงสูงสุดเท่ากับ  2  ภาพเป็นดังนี้ 

 
  �  � � 
  9  (8) 4 
  8  (7) 3.5 
  7  (6) 3 6  (6) 2    
  P > 2Q ≥ R ≥ 3S 
        (5)  . 
        (4)  . 
        (3) 1 
 เพ่ือความรวดเร็วและไม่ให้  S  มีค่าเป็นทศนิยม  3S  มีค่าเพียงเท่ากับ  3  ส่วน  S  จะมีค่าน้อยที่สุด
เท่ากับ  1  ก็ได้ 
 ในเงื่อนไข  2  เม่ือ  R  =  6  ค่า  T + V  จะเท่ากับ  6  ค่า  T  จะมีค่า  1  ถึง  5  และค่า  V  จะมีค่า  
1.5  ซ่ึง  2  ค่าบวกกันแล้วจะต้องได้  6  ภาพเป็นดังนี้ 
    5  +  1 
    . . 
    . . 
    2  +  4 
 6   (6)  1  +  5 
 R  = (T + V) 

 เนื่องจาก  (T + V)  > 2
W   เม่ือ  (T + V)  =  6  ดังนั้น   2

W   จะมีค่าต้ังแต่  1  ถึง  5  เช่นเม่ือ  2
W   

=  1  จะได้  W  =  2,  2
W   =  2  จะได้  W  =  4  และค่า  W  จะมีค่าเป็น  2  จนถึง  10 

 ส่วน  2
W   ≤  Z  ดังนั้น  Z  จะมีค่าต้ังแต่  1  ข้ึนไปได้เร่ือยๆ 

 ค่าตัวเลขที่กําหนดสามารถเขียนได้ดังนี้  ทั้ง  2  เงื่อนไข 
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  �  � � 
  9  (8) 4 
  8  (7) 3.5 
  7  (6) 3 6  (6) 2    
 (1) P > 2Q ≥ R ≥ 3S 
        (5)  . 
        (4)  . 
        (3)  1 
    5  +  1    
    .       .     �   
    . .   7  
    2  +  4   6 
 6   (6)  1  +  5  (5) (10) 5 

      (2) R  = (T + V) > 2
W  ≤ Z 

       (4) 8 4 
        . . . 
       (1) 2 1  
 
หมายเหตุ 
1. ค่าในวงเล็บ  เป็นค่าองตัวแปรคูณกับสัมประสิทธ์ิ  หรือผลรวมของตัวแปร  2  ตัว  เช่น  (6)  เป็นค่าของ  2Q  

ส่วน  3  เป็นค่าของ  Q  การแยกตัวเลขไว้  2  อย่างนี้จะมีประโยชน์ในการทบทวนการคิดได้ในภายหลังด้วย 
2. เคร่ืองหมาย  1  หมายความว่า  สามารถมีค่ามากข้ึนไปได้เร่ือยจนถึงค่าอนันต์  (Infinity) 
3. ในการทําข้อสอบเพ่ือความรวดเร็วอาจจะไม่จําเป็นต้องหาค่าทุกค่าให้หาเท่าที่จําเป็นก่อน   เช่น  หาค่าของ       

(T + V)  ก่อนส่วนค่าของ  T  และ  V  แต่ละตัวอาจจะหาภายหลังเม่ือโจทย์ถามก็ได้ 

นําตัวเลขที่แทนค่านําเอามาตอบคําถามตามโจทย์ดังนี้ 
ข้อ  1 ข้อสรุปที่  1  P  >  W 
 ค่าของ  P  มีค่าเท่ากับ  7  หรือ  8  หรือ  9  หรือมากกว่าในขณะที่  W  มีค่าต้ังแต่  2  ถึง  10  ดังนั้น   
จะได้  P  >  W  หรือ  P  =  W  หรือ  P  <  W  ข้อนี้จึงตอบว่าข้อสรุป 1  P  >  W  นั้นไม่แน่ชัด 
   ค่าจากเงื่อนไข 
   �  10 
   9  : 
   8  3 
   7  2 
   P > W 
 ข้อสรุปที่  2  Q  >  S 
 ค่า  Q  มีค่าต้ังแต่  3  หรือ  3.5  หรือ  4  หรือมากกว่า  ส่วน  S  มีค่าต้ังแต่  1  ถึง  2  ดังนั้น  Q  >  S  
ข้อสรุป  2  Q  >  S  จึงเป็นจริง 
 ดังนั้นข้อ  1  ตอบ  4 
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   � 
   4 
   3.5  2 
   3  1 
   Q > S 

ข้อ  2 ข้อสรุปที่  1  T  <  R 
 ค่า  1  R  มีค่าเท่ากับ  6  แต่  T + V  มีค่าเท่ากับ  R  คือ  6  ดังนั้น  T  จะมีค่าต้ังแต่  1  ถึง  5  (ส่วน  V  
ก็จะมีค่า  1  ถึง  5  เช่นเดียวกัน)  ดังนั้น  T  <  R  จึงตอบว่า จริง 
 
   5 
   . 
   . 
   2 
   1  6 
   T < R 
 ข้อสรุปที่  2  Z  =  P 
 ค่า  1  Z  =  1,  2,  3  และมากกว่า  ส่วน  P  =  7,  8,  9  และมากกว่า  Z  =  P  จึงตอบว่าไม่แน่ชัด 
 ดังนั้นข้อ  2  ตอบ  4 
   �  � 
   3  9 
   2  8 
   1  7 
   Z = P 

ข้อ  3 ข้อสรุปที่  1  W  <  V 

 ค่า  2
W   มีค่าต้ังแต่  1,  2  จนถึง  5  ดังนั้น  W  =  1 × 2  =  2  หรือ  2 × 2  =  4  จนถึง      5 × 2  

=  10  ส่วน  V  =  1,  2  จนถึง  5 
 ดังนั้น  W  <  V  จึงตอบไม่แน่ชัด  (W  =  V  หรือ W  >  V  ก็อาจเป็นได้) 
   10  5 
   .  . 
   .  . 
   2  1 
   W < V 
 ข้อสรุปที่  2  3Q  >  W 

 ค่า  2Q  =  6,  7,  8  หรือมากกว่า  ดังนั้น  Q  =  2
6   =  3  หรือ  2

7   =  3.5  หรือ  2
8  = 4  หรือ

มากกว่า  4  ดังนั้น  3Q จะมีค่าเป็น  9  หรือ  10  (เป็นค่าประมาณความจริงเท่ากับ  10.5)  หรือ  12  หรือมากกว่า  
ส่วน  W  มีค่าเท่ากับ  2 หรือ  4  จนถึง  10  หรือถ้าเขียนค่าลงไปในข้อสรุป  2    จะได้ดังภาพ 
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      10 
      . 
      . 
    (12) 4 . 
    (10) 3.5 4 
      (9) 3 2 
      3Q > W 
   (ค่าในวงเล็บคือค่าของ  3Q  ค่าไม่มีวงเล็บคือค่าของ  Q) 

 ดังนั้น  3Q  จึงมีค่าได้  3  แบบคือ  3Q  >  W  หรือ  3Q  =  W  หรือ  3Q  <  W   ดังนั้น  ข้อสรุป 2     
3Q  >  W  จึงตอบว่าไม่แน่ชัด 
 ดังนั้นข้อ  3  ตอบ  3 

ข้อ  4 ข้อสรุปที่  1  Q  >  3
R    

 ค่า  Q  =  3,  4  หรือมากกว่า  ส่วน  3
R   =  3

6   ดังนั้น  R  =  3
6   =  2  ข้อสรุป  1  Q  >  3

R   จึงเป็น

จริง 
   � 
   4 
   3 (2) 6 

   Q > 3
R  

 ข้อสรุปที่  2  P  >  4
W  

 P  =  7,  8,  9  และมากกว่า  ส่วน  W  =  2,  3,  4  จนถึง  10  ดังนั้น  4
W   จึงมีค่าเท่ากับ  4

2   =  0.5  

หรือ  4
4   =  1  จนถึง  4

10   =  2.5 

 ดังนั้น  ข้อสรุปที่ว่า  P  >  4
W   จึงเป็นจริง 

 ดังนั้นข้อ  4  ตอบ  1 
   �  (2.5) 10 
   9  . . 
   8  . . 
   7  (0.5) 2 

   P > 4
W   

 
ข้อ  5 ข้อสรุปที่  1  Z  <  2S  หรือเปลี่ยนเคร่ืองหมายใหม่จะได้  Z  ≥  2S 
 ค่า  Z  =  1,  2,  3  และมากกว่า  ส่วน  S  =  1  จนถึง  2  ดังนั้น  2S  =  2  จนถึง  4  ดังนั้น  Z  จึงมี
ค่าได้  3  แบบคือ  Z  <  2S,  Z  =  2S  และ  Z  >  2S 
 ข้อสรุปที่  1  ที่ว่า  Z  ≥  2S  จึงตอบว่าไม่แน่ชัด 
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   � 
   3 
   2  (4) 2 
   1  (2) 1 
   Z ≥ 2S 
 ข้อสรุปที่  2  (R + S)  >  (T + V) 
 R  =  6  ส่วน  S  =  1  หรือ  2  และ  (T + V)  =  6  ค่าที่เป็นไปได้จึงเขียนได้ดังนี้ 
    +2 
    6 + 1 (6) 
    (R + S)  >  (T + V) 
 ตามโจทย์กําหนดให้ค่าทุกตัวเป็นบวกเสมอ  ดังนั้น  (R + S)  จะต้องมีค่ามากกว่า  (T + V)  เสมอ  ข้อสรุปที่  
2  จึงเป็นจริง 
 ดังนั้นข้อ  5  ตอบ  4 
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แบบที่  4  การหาข้อสรุปจากข้อความ  (แบบสรุปเหตุผลเชิงตรรกวิทยา) 

คําช้ีแจง ให้พิจารณาข้อความที่กําหนดให้  แล้วจึงอาศัยความรู้เฉพาะที่ได้จากข้อความดังกล่าวมาใช้ในการตอบว่า
ข้อสรุปใดสอดคล้อง  กับข้อความที่กําหนดให้ 
1. จากการศึกษาพบว่า  ถ้ารับประทานกรดไลโนเนอิกในขนาดร้อยละ  12  ของแคลอร่ีที่ควรได้รับจะทําให้ระดับ

คอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรด์ในเลือดลดลง   ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
 1. ถ้าระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรด์ในเลือดของคนใดไม่ลดลงแสดงว่าคนนั้นไม่ได้รับประทานกรดไล

โนเลอิกในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับ 
 2. ถ้าคนไม่ได้รับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับแล้วระดับคอเลสเตอรอลและ

ไตรกลีเซอไรด์ในเลือดจะไม่ลดลง 
 3. ถ้าคนใดไม่ได้รับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับ  ระดับคอเลสเตอรอลและ

ไตรกลีเซอไรด์ในเลือดของคนนั้นจะเพ่ิมข้ึน 
 4. ถ้าระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรด์ในเลือดของคนใดลดลงแสดงว่าคนนั้นรับประทานกรดไลโนเลอิก

ในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับ 
 ตอบ  1  เนื่องจากตามข้อมูล  ถ้ารับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับ  จะทําให้

ระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรด์ในเลือดลดลง  ดังนั้นถ้าระดับคอเลสเตอรอลและไตรกลีเซอไรด์ในเลือด
ของคนใดไม่ลดลงแสดงว่าคนนั้นไม่ได้รับประทานกรดไลโนเลอิกในขนาดร้อยละ  12  แคลอร่ีที่ควรได้รับ 

2. “กากพืช  เศษของพืช  หญ้า  ใบไม้  หรือต้นพืช  เม่ือไม่ใช้อย่าทิ้งให้นํามาหมักรวมกับปุ๋ยคอก  โดยกองรวมกันไว้
ให้มีความชื้นพอสมควรและต้องกลับกองหมักนี้สัปดาห์ละ  1 คร้ัง  ต่อจากนั้นประมาณ  1 เดือน วัสดุต่าง ๆ  
เหล่านี้จะผุพังกลายเป็นอินทรีย์วัตถุ  การทําปุ๋ยหมักวิธีง่ายๆ ก็แล้วเสร็จตามกรรมวิธี”   ข้อใดสอดคล้องกับ
ข้อความข้างต้น 

 1. ปุ๋ยหมักทําจากกากและเศษวัชพืชดีกว่าปุ๋ยหมักที่ทําจากต้นพืชหรือหญ้า 
 2. ปุ๋ยหมักทําจากต้นพืชหรือหญ้าดีกว่าปุ๋ยหมักที่ทําจากกากและเศษวัชพืช 
 3. ปุ๋ยหมักมีราคาถูกกว่าปุ๋ยเคมีเพราะทําได้ง่ายๆ  จากวัสดุธรรมดาทั่วไป 
 4. ปุ๋ยหมักใช้ระยะเวลาประมาณ  30  วันก็สามารถนําไปใช้ประโยชน์ได้ 
 ตอบ  4  โดยพิจารณาจาก  “...ประมาณ  1  เดือน  วัสดุต่างๆ  เหล่านี้จะผุพังกลายเป็นอินทรีย์ วัตถุ  การทําปุ๋ย

หมักวิธีง่ายๆ ก็แล้วเสร็จตามกรรมวิธี”  ซ่ึงหมายความว่าปุ๋ยหมักใช้เวลาทําประมาณ  30  วัน  แล้วสามารถ
นําไปใช้ประโยชน์ได้  ส่วนคําตอบข้ออ่ืนไม่มีข้อความที่จะสามารถอนุมานเช่นนั้นได้ 

3. “ใจความสําคัญอยู่ในตําแหน่งทั้งตอนต้นและตอนท้ายของย่อหน้าแบบนี้จะมีประโยคใจความสําคัญประโยค      
ที่หนึ่งข้ึนมาก่อน  แล้วตามด้วยประโยคสนับสนุนหรือรายละเอียดและจากนั้นก็ค่อยๆ   สรุปรายละเอียดต่างๆ  
ให้แคบลงในตอนท้ายสุดก็จบลงด้วยประโยคใจความสําคัญอีกคร้ังหนึ่งเป็นประโยคใจความสําคัญประโยคที่สอง” 

 ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
 1. ใจความสําคัญส่วนใหญ่อยู่ในตอนต้นและตอนท้ายของย่อหน้า 
 2. ใจความสําคัญส่วนใหญ่อยู่ในตอนต้นและตอนท้ายของประโยค 
 3. ใจความสําคัญอยู่ในตําแหน่งทั้งตอนต้น  ตอนกลาง  และตอนท้ายของประโยค 
 4. ใจความสําคัญจะตามด้วยประโยคสนับสนุนและรายละเอียดต่างๆ  เสมอ 
 ตอบ  1  ใจความสําคัญส่วนใหญ่อยู่ในตอนต้นและตอนท้ายของย่อหน้า 

4. “การพัฒนาชนบทมีความจําเป็นและสําคัญย่ิงสําหรับประเทศไทย  เพราะสภาพชนบทของเรายังต้องการพัฒนา
ในหลายๆ ด้าน  ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองที่ดินทํากิน  การประกอบอาชีพ  ความเป็นอยู่  ปัญหาการขาดการศึกษา  และ
สาธารณสุขที่เหมาะสม  ซ่ึงเร่ืองต่างๆ  เหล่านี้มีความสัมพันธ์อย่างย่ิงกับความยากจน  และมักจะเป็นวงจรที่มี
ปัจจัยหนึ่งเป็นสาเหตุของอีกปัจจัยหนึ่งเสมอ”   ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

 1. การพัฒนาชนบทมีความจําเป็นมากสําหรับจังหวัดที่ยากจนของประเทศไทย 
 2. การพัฒนาชนบทมีความสําคัญมากสําหรับท้องที่ที่ยากจนและขาดแคลน 
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 3. การพัฒนาชนบทมีความสําคัญมากและต้องทําไปพร้อมๆ กันกับการพัฒนาการศึกษา 
 4. การพัฒนาชนบทมีความสําคัญมาก  และต้องทําไปพร้อมๆ กันกับการพัฒนาด้านอ่ืน 
 ตอบ  4  เพราะตามข้อความได้กล่าวถึงว่าความยากจน  มีปัญหามาจากการขาดแคลนในหลายๆ  ด้าน  ดังนั้น

การพัฒนาชนบท  จะต้องพัฒนาในสิ่งที่เป็นปัญหาไปพร้อมๆ กัน  เพราะว่าสิ่งดังกล่าวมีความสัมพันธ์เป็นวงจร
ต่อเนื่องกัน 

5. “ความสําเร็จของการพัฒนาประเทศข้ึนอยู่กับความร่วมมือระหว่างประชาชนกับรัฐบาล  แม้รัฐบาลจะทุ่มเท
งบประมาณในการพัฒนาประเทศไปเป็นจํานวนมากสักเพียงใด  แต่หากขาดความร่วมมือของประชาชนแล้ว  
งบประมาณจํานวนมหาศาลดังกล่าวก็แทบจะไม่มีประโยชน์  ดังเช่นในอดีต  ประเทศเวียดนามใต้  เม่ือคร้ัง
สงครามเย็น  แม้รัฐบาลจะได้รับเงินสนับสนุนจากประเทศสหรัฐอเมริกาเพ่ือมาจัดสรรงบประมาณมากสักเพียงใด  
แต่คนประเทศขาดความร่วมมือส่งผลให้การพัฒนาไม่เกิดผล”  ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 

 1. ความล้มเหลวของการพัฒนาประเทศไม่ได้ข้ึนอยู่กับความร่วมมือระหว่างประชาชนกับรัฐบาล 
 2. ความล้มเหลวของการพัฒนาประเทศข้ึนอยู่กับความร่วมมือระหว่างประชาชนกับรัฐบาล 
 3. การขาดความร่วมมือระหว่างประชาชนกับรัฐบาลเป็นสาเหตุของความล้มเหลวในการพัฒนาประเทศ 
 4. การขาดความร่วมมือระหว่างประชาชนกับรัฐบาลเป็นสาเหตุของความสําเร็จของการพัฒนาประเทศ 
 ตอบ  3  ข้อสรุปที่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น  คือ  ความสําเร็จของการพัฒนาประเทศข้ึนอยู่กับความร่วมมือ

ระหว่างประชาชนกับรัฐบาล 

6. “การพัฒนาชุมชนที่มีประสิทธิภาพจะต้องพัฒนาทั้งระบบ  ทั้งการพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถและ
การพัฒนาขีดความสามารถในเทคโนโลยี  นอกเหนือจากสิ่งอ่ืนใดในการพัฒนาจะต้องปลูกฝังจิตใจ  จิตสํานึก
ให้แก่บุคลากรในองค์กรนั้นด้วย  โดยให้ทุกคนตระหนักเสมอว่าองค์กรจะประสบความสําเร็จได้ด้วยพนักงานทุกๆ 
คน”  ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 

 1. การพัฒนาชุมชนที่ไม่มีประสิทธิภาพจะไม่พัฒนาทั้งระบบ 
 2. การพัฒนาชุมชนที่ไม่มีประสิทธิภาพจะพัฒนาทั้งระบบ 
 3. การพัฒนาชุมชนเพียงบางระบบจะทําให้การพัฒนานั้นไม่มีประสิทธิภาพ 
 4. การพัฒนาชุมชนเพียงบางระบบจะทําให้การพัฒนานั้นมีประสิทธิภาพ 
 ตอบ  3  การพัฒนาชุมชนทั้งระบบจึงจะเกิดประสิทธิภาพ  สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

7. “ในบรรดาข้าราชการพลเรือนที่มีอยู่ประมาณสี่แสนคนนั้น  คนที่ดีๆ  เสียสละและอุทิศตนเองเพ่ือชาติบ้านเมืองที่
น่านิยมชมเชยนั้น  มีอยู่เป็นจํานวนมากทีเดียว  แต่ผู้ที่ทําคุณงามความดีถึงขนาดได้รับความนิยมยกย่องอย่าง
กว้างขวางทั้งในประเทศและต่างประเทศนั้น  มีไม่ก่ีคน”  ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้นมากที่สุด 

 1. จากจํานวนข้าราชการพลเรือนทั้งหมด  กลุ่มที่เป็นคนดีมีมากกว่าคนไม่ดี 
 2. ประเทศไทยมีข้าราชการพลเรือนมากเกินความจําเป็น 
 3. ข้าราชการที่ดีต้องเสียสละ  และอุทิศตนเพ่ือชาติบ้านเมือง 
 4. ข้าราชการพลเรือนส่วนใหญ่เห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัวมากกว่าส่วนรวม 
 ตอบ  3  ข้าราชการที่ดีต้องเสียสละ  และอุทิศตนเพ่ือชาติบ้านเมือง  สังเกตจากประโยค  “... คนที่ดีๆ  เสียสละ

และอุทิศตนเองเพ่ือชาติบ้านเมือง...” 

8. “ตามกฎหมายแรงงาน  ได้บัญญัติห้ามมิให้คนทํางานที่ที่มีเสียงเกิน  85  เดซิเบล  เป็นเวลานาน  8  ชั่วโมง  ใน  
5  วันของสัปดาห์”  ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

 1. คนงานจะทํางาน  8  ชั่วโมง  ใน  5  วัน  ในที่ที่มีเสียงดังเกินกว่า  85  เดซิเบลไม่ได้ 
 2. ในหนึ่งสัปดาห์คนงานสามารถทํางานวันละ  8  ชั่วโมง  ติดต่อกันถึง  5 วัน  ในที่ที่มีเสียงดังเกิน  85 เดซิเบล

ได้ 
 3. คนงานใช้เวลาทํางานวันละ  8  ชั่วโมง ติดต่อกันถึง  5  วัน ในที่ที่มีเสียงดังเกิน  85 เดซิเบลไม่ได้ 
 4. คนงานอาจทํางานวันละ  8  ชั่วโมง  ติดต่อกันถึง  5  วัน ในที่ที่มีเสียงดังเกิน 85 เดซิเบล ได้ 
 ตอบ  3  คนงานใช้เวลาทํางานวันละ  8  ชั่วโมง  ติดต่อกันถึง  5  วัน  ในที่ที่มีเสียงดังเกิน  85  เดซิเบลไม่ได้ 
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9. “ประตูสามยอดเป็นประตูกําแพงเมืองซ่ึงสร้างข้ึนใหม่ในรัชกาลที่  5  โดยสร้างเป็นประตูสามช่องมียอดทั้งสามช่อง  

ต้ังแต่นั้นมาชาวบ้านก็พากันเรียกประตูดังกล่าวว่า  ประตูสามยอด”  ข้อความนี้สอดคล้องกับข้อใด 
 1. ประตูสามยอดได้ชื่อจากลักษณะการสร้าง 
 2. ชาวบ้านเป็นผู้สร้างประตูกําแพงเมือง 
 3. ประตูกําแพงเมืองมักนิยมสร้างให้มีสามยอดเสมอ 
 4. ประตูสามยอดสร้างเป็นประตูที่สองในสมัยรัชกาลที่  5 
 ตอบ  1  สังเกตจากประโยค  “...ชาวบ้านก็พากันเรียกประตูดังกล่าวว่าประตูสามยอด” 

10. “อุปสงค์หมายถึง  จํานวนสินค้า  หรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาหนึ่ง  ณ  
ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้นเอง  หรือของสินค้าชนิดอ่ืน  หรือระดับรายได้ต่างๆ กันของผู้บริโภค” 
 ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

 1. อุปสงค์เป็นความต้องการสินค้า  หรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง  ที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาต่างกัน
กับความต้องการสินค้า  ณ  ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้น 

 2. อุปสงค์เป็นความต้องการสินค้า  หรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาเดียวกัน
กับความต้องการสินค้า  ณ  ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้น 

 3. อุปสงค์เป็นความต้องการสินค้า  หรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาใดก็ได้  
ณ  ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้น 

 4. อุปสงค์คือความต้องการสินค้า  หรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาที่ยัง
ต้องการสินค้า  ณ  ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้น 

 ตอบ  2  อุปสงค์เป็นความต้องการสินค้าหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่งที่ผู้บริโภคต้องการซ้ือภายในระยะเวลาหนึ่ง  
(ต้องเป็นเวลาเดียวกันกับความต้องการสินค้า)  ณ  ระดับราคาต่างๆ กันของสินค้าชนิดนั้น 

11. “ทะเลอาณาเขต  คือ  อาณาเขตของประเทศ  ส่วนที่เป็นทะเล  หรือย่ืนออกไปในทะเลเป็นระยะทาง  12  ไมล์
ทะเล  โดยนับจากชายฝั่งบริเวณเส้นฐานที่น้ําลดตํ่าสุด  เขตต่อเนื่องคือส่วนที่ต่อจากทะเลอาณาเขตออกไปอีก  
12  ไมล์ทะเล  หรือ  24  ไมล์ทะเล  นับจากชายฝั่งเขตเศรษฐกิจจําเพาะ  คือส่วนที่ห่างจากทะเลอาณาเขต
ออกไป  188  ไมล์ทะเล  หรือ  200  ไมล์ทะเลหากนับจากชายฝั่ง  ส่วนทะเลหลวง  คือทะเลที่ถัดจากเขต
เศรษฐกิจเฉพาะออกไปซ่ึงทะเลหลวงนี้  ทุกประเทศเป็นเจ้าของร่วมกัน”  ข้อใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น 

 1. การวัดความยาวของทะเลอาณาเขต  ในจุดเร่ิมต้นให้นับจากชายฝั่งบริเวณเส้นฐานที่น้ําลดตํ่าสุดออกไปอีก  
12  ไมล์ทะเล 

 2. การวัดความยาวของเขตต่อเนื่อง  ในจุดเร่ิมต้นให้นับจากชายฝั่งบริเวณเส้นฐานที่น้ําลดตํ่าสุดออกไปอีก  12  
ไมล์ทะเล 

 3. การวัดความยาวของเขตเศรษฐกิจจําเพาะ  ในจุดเร่ิมต้นให้นับจากชายฝั่งบริเวณเส้นฐานที่น้ําลดตํ่าสุดออกไป
อีก  188  ไมล์ทะเล 

 4. การวัดความยาวของทะเลหลวง   ในจุดเร่ิมต้นให้นับจากชายฝั่งบริเวณเส้นฐานที่น้ําลดตํ่าสุดอออกไปอีก   
ไม่เกิน 200  ไมล์ทะเล 

 ตอบ  1  เพราะข้อความที่ให้มาเป็นการบอกถึงการวัดความยาวของทะเลอาณาเขตได้ 

12. “ตรรกวิทยา  คือ วิชาว่าด้วยกฎเกณฑ์การใช้เหตุผล    ผู้ที่รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยาทุกคนเป็นผู้มีเหตุผล  
ผู้มีเหตุผลทุกคนไม่เป็นผู้เข้าใจผิดง่าย  ผู้เข้าใจผิดง่ายทุกคนเป็นผู้หาความสุขได้ยาก”  ข้อใดสอดคล้องกับ
ข้อความข้างต้น 

 1. ไม่มีผู้หาความสุขได้ยากคนใดเป็นผู้มีเหตุผล 
 2. ผู้มีเหตุผลทุกคนเป็นผู้รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยา 
 3. ไม่มีผู้รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยาคนใดเป็นผู้เข้าใจผิดง่าย 
 4. ผู้รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยาบางคนไม่เป็นผู้หาความสุขได้ยาก 
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 ตอบ  3  สังเกตจากประโยค  “...ผู้ที่รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยาทุกคนเป็นผู้มีเหตุผล  ผู้มีเหตุผลทุกคนไม่

เป็นผู้เข้าใจผิดง่าย”  ซ่ึงสอดคล้องกับประโยคที่ว่า  “ไม่มีผู้รู้จักใช้ประโยชน์จากตรรกวิทยาคนใดเป็นผู้เข้าใจผิด
ง่าย” 

คําช้ีแจง ให้อ่านทฤษฎี / ข้อความที่ให้มาแล้ววิเคราะห์ว่าข้อใดถูกต้องตรงตามทฤษฎี 
1. จากการศึกษาพบว่าก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์มีผลทําให้ชั้นบรรยากาศมีอุณหภูมิสูงข้ึน  ซ่ึงทําให้เกิดปรากฏการณ์

โลกร้อน 
 A  ปรากฏการณ์โลกร้อนเกิดจากอุณหภูมิในชั้นบรรยากาศที่สูงข้ึน 
 B  ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เป็นตัวการสําคัญที่ทําให้เกิดภาวะโลกร้อน 
 1. A  ถูกต้อง     2. B  ถูกต้อง 
 3. ทั้ง  A  และ  B  ถูกต้อง   4. ทั้ง  A  และ  B  ไม่ถูกต้อง 
 ตอบ  3  โดยอาจเชื่อมโยงเหตุและผลได้ดังนี้ 
 ก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์  �  มีผลทําให้ชั้นบรรยากาศมีอุณหภูมิสูงข้ึน  �  ทําให้เกิดปรากฏการณ์โลกร้อน 
 ทั้งนี้ปรากฏการณ์ทุกอย่างดังกล่าวเป็นเหตุเป็นผลที่เชื่อมโยงกันทั้งหมด  ดังนั้นข้อสรุปทั้ง  A  และ  B  จึงถูกต้อง 

2. “โลกหมุนรอบดวงอาทิตย์ทําให้เกิดการเปลี่ยนแปลงฤดูกาล  โดยในฤดูหนาว  นกที่อยู่ในซีกโลกเหนือต้องอพยพ
ไปแหล่งอ่ืนเพ่ือหาอาหาร  เนื่องจากฤดูหนาวเป็นฤดูกาลที่พืชเจริญเติบโตช้า จึงทําให้เกิดภาวะขาดแคลนอาหาร” 

 จากข้างต้นข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 
 1. ฤดูหนาวเป็นฤดูที่อาหารขาดแคลน 
 2. ในฤดูหนาวสัตว์ทุกชนิดต้องอพยพไปที่อ่ืนเพ่ืออาหาร 
 3. พืชเจริญเติบโตช้าในฤดูหนาว 
 4. ภาวะขาดแคลนอาหารเกิดจากการที่พืชเจริญเติบโตช้า 
 ตอบ  2  เพราะจากข้อความข้างต้น  ระบุเฉพาะสัตว์ประเภทนกที่อยู่ในซีกโลกเหนือเท่านั้นที่ต้องอพยพไปแหล่ง

อ่ืนเพ่ือหาอาหารในฤดูหนาว  ไม่ใช่สัตว์ทุกชนิด 

3. “จากการวิจัยพบว่า  การศึกษามีผลต่อการจ่ายค่าบําบัดน้ําเสีย  โดยพบว่าผู้ที่มีการศึกษาสูงจะยินดีจ่ายค่าบําบัด
น้ําเสียมากกว่าผู้ที่มีการศึกษาน้อยเนื่องจากมองเห็นประโยชน์ที่จะเกิดข้ึนและความจําเป็นที่จะต้องบําบัดน้ําเสีย” 

 จากข้างต้นข้อใดกล่าวถูกต้อง 
 1. ประเทศอเมริกามีรายได้จากค่าบําบัดน้ําเสียเป็นจํานวนมาก 
 2. ผู้คนที่อยู่ในเมืองยินดีจะจ่ายค่าบําบัดน้ําเสียมากกว่าผู้คนที่อยู่นอกเมือง 
 3. คนที่อาศัยอยู่ฝั่งธนเป็นคนที่มีการศึกษา  ทําให้แหล่งน้ําฝั่งธนใสสะอาด 
 4. คนที่มีการศึกษาน้อยจะจ่ายค่าบําบัดน้ําเสียน้อยกว่าคนมีการศึกษาสูง 
 ตอบ  4  เพราะข้อความนี้นั้นเปรียบเทียบโดยอ้างผลการวิจัยว่าคนมีการศึกษาสูงยินดีจ่ายค่าบําบัดน้ําเสีย

มากกว่าผู้ที่มีการศึกษาน้อย  ดังนั้นจึงอาจสรุปในทางตรงข้ามได้ว่าคนที่มีการศึกษาน้อยจะจ่ายค่าบําบัดน้ําเสีย
น้อยกว่าคนมีการศึกษาสูง 

4. “งานวิจัยจากสหรัฐอเมริกาเปิดเผยว่า  โรคอ้วนเป็นโรคติดต่อ โดยคนที่มีเพ่ือนอ้วนมีโอกาสที่จะอ้วนตามได้ง่าย  
เนื่องจากกินมากตามเพ่ือนโดยไม่รู้ตัว  แต่ที่น่าแปลกคือ  โรคนี้ไม่เกิดข้ึนกับคนที่เป็นสามีภรรยา  แต่มักจะเกิด
ข้ึนกับเพศเดียวกันมากกว่าและที่น่าดีใจคือ  ตรงกันข้ามหากเรามีเพ่ือนที่ชอบออกกําลังกาย  หุ่นดี  เราก็มีสิทธิจะ
เป็นเช่นนั้นด้วยเช่นกัน”  จากข้างต้นข้อใดกล่าวถูกต้อง 

 1. โรคอ้วนติดต่อเฉพาะคนที่เป็นเพ่ือนสนิทเพศเดียวกันเท่านั้น 
 2. หากเรามีเพ่ือนอ้วนจะทําให้เราอ้วน  เพราะกินมากตามเพ่ือนโดยไม่รู้ตัว 
 3. สมหญิงเป็นเพ่ือนสมชาย  สมชายชอบออกกําลังกาย  สมหญิงจึงหุ่นดี 
 4. โรคอ้วนจะไม่เกิดข้ึนกับคนที่มีสามีหรือภรรยา  
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 ตอบ  2  เพราะข้อความนี้  อ้างงานวิจัยว่าคนที่มีเพ่ือนอ้วน  มีโอกาสที่จะอ้วนตามได้ง่าย  เนื่องจากกินมากตาม

เพ่ือนโดยไม่รู้ตัว  (คําว่าโรคอ้วนเป็นโรคติดต่อ  ตามบริบทที่ให้มาเป็นความหมายโดยนัยว่าติดต่อทางพฤติกรรม  
ไม่ใช่โรคติดต่อที่เป็นเชื้อโรคอย่างไข้หวัด  หรือท้องร่วง)  ส่วนข้อ  1  ที่ไม่ถูกต้องเพราะงานวิจัยเพียงแต่ระบุว่า
การติดต่อของโรคอ้วนมักจะเกิดข้ึนกับเพ่ือนเพศเดียวกันมากกว่า  ไม่ได้ยืนยันว่าติดต่อเฉพาะคนที่เป็นเพ่ือนสนิท
เพศเดียวกันเท่านั้น  ข้อ  3  ที่ไม่ถูกต้องเพราะงานวิจัยระบุว่า  หากมีเพ่ือนที่ชอบออกกําลังกาย  หุ่นดี  เราก็มี
สิทธิจะหุ่นดีด้วย  (เพราะได้ออกกําลังกายตามเพ่ือน)  ไม่ได้หมายความว่าจะหุ่นดีได้เลยโดยไม่ต้องออกกําลังกาย  
ข้อ  4  งานวิจัยระบุว่า  โรคอ้วนไม่เกิดข้ึนกับคนที่เป็นสามีภรรยา  (ไม่ติดต่อระหว่างสามีภรรยา)  ไม่ใช่ไม่เกิดข้ึนกับ
คนที่มีสามีภรรยาแล้ว 
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(2) ความสามารถทางด้านการคิดคํานวณ 
แบบที่  1  การวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ของจํานวนหรือปริมาณ  (แบบอนุกรม  :  Series) 
ประเภทที่  1  อนุกรมแบบเดี่ยว  มีแบบต่างๆ  ดังนี้ 
1. อนุกรมเดี่ยวแบบเพ่ิมข้ึน  เช่น 
แบบผลต่างเป็นบวกที่มีค่าคงที่ 
1. 3 8 13 18 23 ........ 
 1. 18  2. 23 3. 27 4. 28 
      ตอบ  4.  เลขจํานวนต่อไปคือ  28  เพราะแต่ละจํานวนเพ่ิมข้ึนทีละ 5  ดังนี้  (3 + 5)  =  8,  (8 + 5)  =  13,   
      (13 + 5)  =  18,  (18 + 5)  =  23,  (23 + 5)  =  28 
  +5 +5 +5  +5  +5 

 3   8 13 18 23 28 
 
แบบผลต่างเป็นบวกที่มีค่าไม่คงที่ 
2. 7 9 12 16 21 ........ 
 1. 23  2. 25 3. 27 4. 29 
 ตอบ  3.  เลขจํานวนต่อไป  คือ  27  เพราะการเพ่ิมข้ึนของเลขจํานวนหลังเกิดจากการเอา  2,  3,  4,  5  และ  

6  บวกเข้าไปถึงเลขจํานวนหน้าตามลําดับ  ดังนั้น  27  =  21 + 6 
 
  +2 +3 +4  +5  +6 

 7   9 12 16 21 27 
 
3. 9 13 14 19 21 ........ 
 1. 22  2. 23 3. 25 4. 27 
 ตอบ  4.  อนุกรมชุดนี้จะเป็นลักษณะของผลต่างระหว่างจํานวนหลังกับจํานวนหน้าเลขจํานวนต่อไปนี้คือ  27    

ฉะนั้น  27  =  21 + 6  ดังนี้ 
  +4  +5   +6 

 9   13 14 19 21 27 

   +1   +2  
 
แบบตัวคูณคงที่ 
4. 7 21 63 189 ........ 
 1. 467  2. 567 3. 667 4. 767 
 ตอบ  4.  เลขจํานวนต่อไป  คือ  567  อนุกรมชุดนี้เกิดจากการเอาเลขตัวหน้าคูณด้วย  3  ทุกตัว 
  ×3 ×3 ×3  ×3  

 7   21 63 189 567  
 

5. 2
4  4 8 16 ........ 

 1. 24  2. 28 3. 32 4. 48 
 ตอบ  3.  เลขจํานวนต่อไป  คือ  32  อนุกรมชุดนี้เกิดจากการคูณเลขตัวหน้าด้วย  2  ทุกตัว 
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  ×2 ×2 ×2  ×2  

 2
4    4 8 16 32        

 
แบบตัวคูณไม่คงที่ 
6. 7 21 42 126 252 ........ 
 1. 756  2. 766 3. 767 4. 768 
 ตอบ  1  เลขต่อไปคือ  756  โดยเอาเลขจํานวนหน้าคูณด้วย  3  และ  2  สลับกัน 
  ×3 ×2 ×3  ×2  ×3 

 7  21 42 126 252 756 

7. 3
4  4 16 80 ........ 

 1. 160  2. 240 3. 360 4. 480 
 ตอบ  4  เลขต่อไปคือ  480  เพราะเป็นอนุกรมธรรมดาคูณด้วยจํานวนที่เพ่ิมข้ึนทีละ  1  คือ  คูณจาก  3  ไป  4 

... 6 
  ×3 ×4 ×5  ×6  

 3
4    4 16  80 480  

 
แบบที่เพ่ิมข้ึนโดยการยกกําลัง 
8. 2 4 16 256 ........ 
 1. 504  2. 4,096 3. 55,366 4. 65,536 
 ตอบ  4  เป็นอนุกรมที่เกิดจากการยกกําลังเลขตัวหน้าจะเป็นเลขจํานวนต่อไป 
    22   42 162  2562  

 2   4 16  256 65,536 
 
9. 2 6 14 30 62 ........ 
 1. 122  2. 124 3. 126 4. 128 
 ตอบ  3  เป็นอนุกรมที่เกิดจากยกกําลังเลขตัวหน้าเพ่ิมข้ึนทีละหนึ่ง  แล้วนําผลของจํานวนที่ยกกําลังมาบวกกับ

เลขตัวหน้าจะได้เลขถัดไป  ดังนั้นเลขจํานวนต่อไปคือ  126 
  22  =  4 23  =  8 24  =  16 25  =  32 26  =  64 
 
 2  6 14 30 62 126 
2.  อนุกรมเดี่ยวแบบลดลง  เช่น 
  แบบนี้จะตรงกันข้ามกับแบบเพ่ิมข้ึน  คือ  ตัวเลขจํานวนหลังจะมีค่าลดลงจากตัวแรก  ซ่ึงหมายความว่า
ผลต่างของเลขจํานวนหลังกับเลขจํานวนหน้าจะเป็นลบ  หรือเกิดจากการหารเลขจํานวนหน้าหรือคูณด้วยเลขลบ  
หรือถอดราก  (ROOT)  ของเลขจํานวนหน้า 
 
แบบผลต่างมีค่าคงที่ตลอด 
10. 360 353 346 ........ 
 1. 339  2. 338  3. 337 4. 336 
 ตอบ  1  จะเห็นได้ว่า  อนุกรมชุดนี้มีค่าลดลงตลอดผลต่างของเลขจํานวนหน้าและจํานวนหลัง  =  17  ดังนั้น

เลขจํานวนต่อไปคือ  346 – 7  =  339  ดังนี้ 
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  -7  -7 -7 
  
 360 353 346 339 

แบบผลต่างที่มีค่าไม่คงที่ 
11. 575 567 561 557 ........ 
 1. 553  2. 554  3. 555 4. 556 
 ตอบ  3  จะเห็นได้ว่า  อนุกรมชุดนี้มีค่าลดลงตลอดทีละสอง  ผลต่างของเลขจํานวนหน้าและจํานวนหลัง  =  

8,  6,  4,  2  ดังนั้นเลขจํานวนต่อไปคือ  557 – 2  =  555  ดังนี้ 
  -8 -6 -4 -2 

 575 567 561 557 555 

แบบหารเลขจํานวนหน้า 
12. 1215 405 135 45 ........ 
 1. 25 2. 20 3. 15 4. 10 
 ตอบ  3  เลขจํานวนหลังเกิดจากเอา  3  ไปหารเลขจํานวนหน้าอนุกรมจึงเป็นดังนี้ 
  ÷3 ÷3 ÷3 ÷3 

 1,215 405 135 45 15 
 
แบบถอดราก  (ROOT)  ของเลขจํานวนหน้า 
13. 390,625 625 25 ........ 
 1. 5 2. 10 3. 15 4. 20 
 ตอบ  1  เลขจํานวนหลังจะเป็นการถอดราก  (ROOT)  ที่สองของเลขจํานวนหน้า 
 การหารรากที่ 2  อาจจะหายากแต่สามารถใช้กระบวนการกลับ  คือ  ให้หาจากหลังมาข้างหน้าได้โดยยกกําลัง

เลขจํานวนหลังจะเป็นเลขตัวหน้า  ดังนี้  252 = 625,  6252 = 390,625  ทําให้เราทราบว่าจํานวนที่ต้องการ  
คือ  5  เพราะ  52 = 25 

 
3.  อนุกรมเดี่ยวแบบเพ่ิมข้ึนและลดลงผสมกัน 
 อนุกรมแบบนี้เกิดจากการเอาเลขไปบวก  ลบ  คูณ  หาร  ยกกําลัง  หรือถอดรากผสมกัน  เลขจํานวนหน้า
แล้วจะเป็นเลขจํานวนหลัง 
 
แบบผลต่างเป็นบวกและลบผสมกัน 
14. 13 22 20 31 28 42 ........ 
 1. 32  2. 34  3. 36 4. 38 
 ตอบ  2  ตัวเลขต่อไปนี้คือ  34  โดยเป็นอนุกรม  ดังนี้ 
   +7 -1 +9 -2 +11 -3 
  
 13 20 19 28 26 37 34 
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แบบผลต่างเป็นการบวกและคูณผสมกัน 
15. 13 18 36 41 82 87 ........ 
 1. 32  2. 34  3. 36 4. 38 
 ตอบ  2  เลขจํานวนต่อไปคือ  174  ซ่ึงเป็นอนุกรมของการบวก  เลขจํานวนแรกด้วย +5  และ  ×2  ต่อไป

สลับกันตามลําดับดังนี้ 
 
  +5 ×2 +5 ×2  +5 ×2 
 
 13 18  36 41 82  87  174 
 
แบบผลต่างเป็นการหารและบวกผสมกัน 
16. 122 61 64 32 36 18 ........ 
 1. 23 2. 24  3. 25 4. 26 
 ตอบ  1  เลขจํานวนต่อไปคือ  23  โดยเป็นอนุกรมดังนี้ 
    ÷2 +3 ÷2 +4 ÷2 +5 

 122   61  64 32 36 18 23 
 
ประเภทที่  2  อนุกรมของเลขหลายชุดซ้อนกันอยู่ 
 แบบนี้อาจจะเป็นอนุกรมของเลข  2  ชุด  หรือ  3  ชุด  ซ้อนกันอยู่ก็ได้  ลักษณะของอนุกรมเด่ียวที่มาซ้อนกัน
จะเป็นลักษณะใดก็ได้ 
 
แบบอนุกรมของเลขสองชุด 
17. 7  13 16 20 25 27 ........ 
 1. 33  2. 34  3. 35 4. 36 
 ตอบ  2  เลขจํานวนต่อไปคือ  34  โดยมีความสัมพันธ์เป็นเลขอนุกรม  2  ชุด  ดังนี้ 
  +9 +9 +9  
 
 7 13 16 20 25 27 34 
    
   +7  +8   
 
18. 16 1,318 35 1,283 59 1,243 88 ........ 
 1. 147 2. 1,198 3. 1,255 4. 1,331 
 ตอบ  2  เลขจํานวนต่อไปคือ  1,198  โดยมีความสัมพันธ์เป็นเลขอนุกรม  2  ชุดซ้อนกันอยู่ดังนี้ 
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   +5  +5 
 
     +19 +24 +29  
   
 16 1,318 35 1,283 59 1,243 88 1,198 
    
   -35  -40  -45 
     
    -5  -5  
 
แบบอนุกรมของเลขสามชุด 
เป็นอนุกรมของอนุกรมเด่ียว  3  ชุด  เรียงซ้อนกันอยู่ 
19. 2 7 7 6 9 21 14 12 ........ 
 1. 16  2. 26   3. 33 4. 63 
 ตอบ  4  เลขจํานวนต่อไปคือ  63  ซ่ึงเป็นอนุกรม 3 ชุด  ซ้อนกันอยู่ดังนี้ 
 
  +4 +2  +8 +3 
   

 2 7 7 6 9 21 14 12 63 

 
     ×3   ×3 
 
ประเภทที่  3  อนุกรมที่เป็นความสัมพันธ์กันระหว่างตัวเลขข้างหลังและตัวเลขข้างหน้า 
 ความสัมพันธ์ดังกล่าวมีหลายแบบในรูปของการดําเนินการทางคณิตศาสตร์  เช่น  บวก  ลบ  คูณ  หาร  ราก
ที่สอง  ยกกําลัง  ฯลฯ  เช่น 

แบบบวก 
20. 4 6 10 13 8 21 17 18 ........ 
 1. 19 2. 23 3. 35 4. 43 
 ตอบ  3  ตัวเลขต่อไปคือ  35  เพราะว่า  4 + 6  =  10,  13 + 8  =  21  และ  17 + 18  =  35  ดังรูป 
  +  +   +  
    
 4 6 10 13  8 21 17 18 35 
 
แบบคูณ 
21. 5 50 4 200 6 1,800 5 ........ 
 1. 7,200 2. 8,000 3. 9,000 4. 9,200 
 ตอบ  3  ตัวเลขต่อไปคือ  9,000  เพราะว่า  10 × 5  =  50,  50 × 4  =  200,  200 × 6  =  1,800  และ  

1,800 × 5  =  9,000  ดังรูป 
  × ×  ×  ×   
    

 10 5  50   4   200 6 1800 5 9,000 
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แบบผสม 
22. 316 419 735 616 519 97 716 619 1,335 916 719 ........ 
 1. 69 2. 197 3. 516 4. 1,635 
 ตอบ  2  ตัวเลขต่อไปคือ  197  เกิดจาก  916 – 719  ความสัมพันธ์เป็นดังรูป 
  +  − +  − 

 316  419 735 616   519     97 716      619    1,335 916      719     197  
 
ประเภทที่  4  อนุกรมแบบความสัมพันธ์หลายมิติ 
 อนุกรมแบบนี้เป็นความสัมพันธ์แบบหลายมิติ  คือ  ทั้งแนวต้ังและแนวนอน  โจทย์ให้หาตัวเลขที่ว่างไว้ว่าเป็น
ตัวเลขอะไร  รูปแบบความสัมพันธ์จะเป็นรูปแบบเช่นเดียวกันกับรูปแบบอ่ืนๆ  ที่ต่างกันคือเป็นความสัมพันธ์หลายมิติ 
23. 3 5 7 9 11  
 2 3 5 ? 12  
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 
 ตอบ  2  ตัวเลขที่หายไป  ( ? )  คือ  8  ดังรูปความสัมพันธ์ดังนี้ 
 +2 +2 +2 +2 
 
 3  5  7  9  11 
 2  3  5  8  12 
  
  +1  +2   +3  +4 

24. 3 4 7 12  
 4 6 10 16 
 5 8 ? 20 
 6 10 16 24  
 1. 10 2. 11 3. 13 4. 15 
 ตอบ  3  ตัวเลขที่หายไป  (?)  คือ  13  ซ่ึงสามารถเขียนความสัมพันธ์ได้ดังนี้ 
 +1 +3 +5  
 
 3  4  7  12 
    +1  +2  +3  +4 

 4  6  10  16 
   +1  +2  +3  +4 

 5  8  13  20 
   +1  +2  +3  +4 

 6  10  16  24 
 
25.  
 
 
 
 

4 

5 20 
5 

6 30 

6 

7 42 
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 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 

 ตอบ  1  ตัวเลขที่ขาดหายไปคือ  7  เพราะ  6 × 7  =  42  หรือ  6
42   =  7 

 
26.  
 
 
 
 
 1. 7 2. 8 3. 9 4. 10 
 ตอบ  3  หาคําตอบได้โดยเอาตัวเลขข้างบนหารด้วยตัวเลขคงที่เหมือนกัน  ตารางแรก   20 ÷ 10  =  2  และ  

16 ÷ 8  =  2,  ตารางที่สอง  140 ÷ 10  =  14  และ  56 ÷ 8  =  7,  ตารางที่สาม  130 ÷ 10  =  13  
และ  72 ÷ 8  =  9  ดังนั้นตัวเลขที่หายไปคือ  9 

 
27.  
 
 
 
 
 
 1. 22 2. 46 3. 145 4. 169 
 ตอบ  4  ตัวเลขที่หายไปคือ  169  เพราะว่าจากรูปแรกความสัมพันธ์จะเป็นในรูป  9 + 3  =  12  และ  122  

=  144  ดังนั้น  11 + 2  =  13  และ  132  =  169 
 
28. 
 
 
 
 
 
 1. 120 2. 99 3. 39 4. 24 
 ตอบ  1  ตัวเลขที่หายไปคือ  120  เพราะว่า  4 + 5 + 6  =  15  และ  15 × 5  =  75  ดังนั้น  7 + 8 + 9  

=  24  และ  24 × 5  =  120 
 
ประเภทที่  5  อนุกรมรูปแบบพิเศษ 
 อนุกรมแบบนี้เป็นแบบที่ยาก  เพราะว่าผู้สอบจะต้องค้นหาความสัมพันธ์ของตัวเลขอนุกรมต่างๆ  ที่ให้มา  
ซ่ึงมีได้หลายรูปแบบ  ดังตัวอย่างเช่น 
 
แบบเลข  2  จํานวนหน้าบวกกันแล้วลบด้วยอนุกรมชุดหน่ึง 
29. 4 5 8 11 16 ........ 
 1. 18 2. 23 3. 27 4. 28 
 ตอบ  2  เลขถัดไปคือ  23  เพราะว่า  (4 + 5)  =  9 – 1  =  8,  (5 + 8) – 2  =  11,  (8 + 11)  – 3  =  16  

และ  (11 + 16) – 4  =  23 

16 

2 2 

56 

14 7 

72 

13 ? 

20 140 130 

144 

9 3 11 2 

? 

75 

 
4 5 6 

? 

 

7 8 9 
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แบบเลขจํานวนหน้าคูณด้วยอนุกรมชุดหน่ึงแล้วบวกด้วยอนุกรมชุดหน่ึง 
30. 1 2 6 21 ........ 
 1. 27 2. 29 3. 63 4. 88 
 ตอบ  4  เลขถัดไปคือ  88 
  (1×1)+1 (2×2)+2 (6×3)+3 (21×4)+4 
  
 
 1  2   6  21 88 
 
แบบอนุกรมของเลขหลายชุดเรียงติดกันอยู่ 
31. 1265 1049 8213 ........ 
 1. 6417 2. 6415 3. 649 4. 6017 
 ตอบ  4  เลขถัดไปคือ  6017  เพราะเป็นเลขอนุกรม  3  ชุด  เรียงติดซ้อนกันอยู่ 
 ชุดแรก  12 – 2  =  10,  10 – 2  =  8,  8 – 2  =  6 
 ชุดสอง  6 – 2  =  4,  4 – 2  =  2,  2 – 2  =  0 
 ชุดสาม  5 + 4  =  9,  9 + 4  =  13,  13 + 4  =  17 
  – 2  – 2  – 2  – 2 – 2  – 2 
  
 1265   1049  8213 6017 
 
  +4  +4  +4 
 
32. 1 2 2 4 3 6 4 8 5 ........   
 1. 3 2. 7 3. 10 4. 12 
 ตอบ  3  เลขถัดไปคือ  10  เพราะเป็นอนุกรมเรียงเป็นชุดที่แบ่งออกเป็นสองชุดโดยแต่ละชุดให้มีค่าเพ่ิมข้ึนช่วง

ละเท่าๆ กัน  ดังนี้  ชุดแรกเพ่ิมคร้ังละ  1  คือ  1  2  3   4  5  ชุดที่สองเพ่ิมคร้ังละ  2  คือ  2  4  6  8  10 
  +2   +2   +2 +2 
  
 1 2 2  4   3 6 4 8 5 10 
 
  +1  +1  +1  +1 
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แบบที่  2  การแก้ปัญหาเชิงปริมาณและข้อมูลต่างๆ  (วิเคราะห์ข้อมูล  กราฟ  ตาราง) 
 

มูลค่าการค้าระหว่างประเทศและผลิตภัณฑ์ประชาชาติเบื้องต้น  (ล้านบาท) 
ปี มูลค่าสินค้าออก มูลค่าสินค้าเข้า รวม ผลิตภัณฑ์ประชาชาติเบื้องต้น 

2510 14,166 22,188 36,354 108,294 

2511 13,679 24,103 37,782 116,774 

2512 14,709 25,966 40,675 128,566 

2513 14,772 27,009 41,781 135,939 

2514 17,275 26,794 44,069 143,908 

2515 22,491 30,875 53,366 162,071 

2516 32,266 42,184 74,450 216,543 

2517 49,799 64,044 113,843 269,695 

2518 45,007 66,835 111,842 296,298 

2519 60,797 72,877 133,674 332,177 

2520 71,198 94,177 165,375 370,445 

   
1. ปีใดต่อไปนี้ที่ไทยขาดดุลการค้าสูงสุด 
 1. 2512 2. 2517 
 3. 2518 4. 2519 
 ตอบ  3  การหามูลค่าขาดดุลการค้าให้เอา  มูลค่าสินค้าเข้า – มูลค่าสินค้าออก  อย่างไรก็ตามเนื่องจากเป็น 
      ตัวเลขหลายหลักการคิดคํานวณควรใช้วิธีประมาณคร่าวๆ  ว่า  ตัวเลือกใดน่าจะเป็นคําตอบที่ถูกเพ่ือจะไม่ต้อง  
      เสียเวลามากเกินไป   
 จากตัวเลือกทั้งสี่ข้อ  ปีที่ไทยขาดดุลการค้ามากที่สุดคือปี  2518 
 ขาดดุลการค้า  =  66,835 – 45,007  =  21,823 
 
2. อัตราส่วนของมูลค่าการค้าระหว่างประเทศต่อผลิตภัณฑ์ประชาชาติเบื้องต้นในปีเดียวกัน 
 1. 2515 2. 2516 
 3. 2519 4. 2520 
 ตอบ  3  ใช้วิธีประมาณคร่าวๆ  โดยดูว่าตัวเลือกใดน่าจะใกล้เคียงกับคําตอบที่สุดแล้วจึงคํานวณหาค่าโดยปี  พ.ศ.   
      ที่ต้องนํามาพิจารณาในข้อนี้มีเพียงปี  2515,  2516,  2519,  2520 
 ปี 2515 = 53  :  162 ≈ 1  :  3  หรือ 2  :  6 
  2516 = 74  :  216 ≈ 1  :  3  หรือ 2  :  6 
  2519 = 133  :  332 ≈ 1  :  2.5 หรือ 2  :  5 
  2520 = 165  :  370 ≈ 1  :  2.2 หรือ 2  :  4 
 ดังนั้นคําตอบที่ถูกคือปี  2519  หรือตัวเลือกที่  3  นั่นเอง 
 
3. มูลค่าการค้าระหว่างประเทศในช่วงระหว่างปี  2516 – 2520  เฉลี่ยเพ่ิมข้ึนปีละประมาณก่ีล้านบาท 
 1. 18,190     2. 18,990 
 3. 22,730     4. 23,740 
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 ตอบ  3  ข้ันตอนแรกให้หาค่าของตัวเลขที่เพ่ิมข้ึนในแต่ละปีก่อน  โดยเอาตัวเลขของปีที่มาหลังต้ัง  ลบตัวเลขปี
ที่มา 
      ก่อน  ได้ดังนี้ 
 113,843 – 74,450 = 39,393 
 111,842 – 113,843 = -2,001 
 133,678 – 111,842 = 21,832 
 165,374 – 133,678 = 31,696 
   รวม  = 90,920 
 เม่ือได้จํานวนรวมของตัวเลขที่เพ่ิมข้ึนในแต่ละข้ันตอนแล้วให้หารด้วยจํานวนปีที่นับจากปี  2517  เป็นต้นมา   
      (ปี  2516  ไม่นับเพราะเป็นตัวต้ังต้น)  นั้นคือหารด้วย  4  จะได้เท่ากับ 

     4
920,90  = 22,730 

  
 อย่างไรก็ตามเพ่ือประหยัดเวลาข้อนี้อาจใช้วิธีประมาณคร่าวๆ  โดยเอาเฉพาะตัวเลขสําคัญ ที่อยู่ด้านหน้ามา 
      คํานวณหาค่าได้ดังนี้  
  113 – 74 =      39 
  111 – 113 = -2 
  133 – 111 = 22 
  165 – 133 = 32 

    = 91 = 4
91  = 22.75  หรือ  ≈  22,730 

 
 ซ่ึงได้คําตอบที่ใกล้เคียงกับข้อ  3  เช่นกัน 
 
4. ปีใดต่อไปนี้ที่ไทยขาดดุลการค้าน้อยที่สุด 
 1. 2510 2. 2511 3 2514 4. 2515 
 ตอบ  1  ใช้หลักการคิดเหมือนข้อ  1 
 จากตัวเลือกทั้งสี่ข้อ  ปีที่ไทยน่าจะขาดดุลการค้าน้อยที่สุดคือ  ปี 2510  และปี 2515  ดังนั้นจึงควรหาค่าให้

ชัดเจนก่อน 
 ปี 2510 = 22,188 – 14,166 = 8,022 
 ปี 2515 = 30,875 – 22,491 = 8,383 
 ดังนั้นปี  2510  เป็นปีที่ขาดดุลการค้าน้อยที่สุด 
 
5. มูลค่าการค้าระหว่างประเทศ  ปี  2520  สูงกว่าปี  2516  ร้อยละเท่าใด 
 1. ร้อยละ  112   2. ร้อยละ  122 
 3. ร้อยละ  132  4. ร้อยละ  142 
 ตอบ  2 
 มูลค่าการค้าระหว่างประเทศปี  2520        =     165,375 
 มูลค่าการค้าระหว่างประเทศปี  2516  = 74,450 
 ปี  2520  สูงกว่าปี  2516  =  165,375 – 74,450 = 90,925 ล้านบาท 
 กําหนดให้  74,450  เป็นตัวเลขฐานหรือ = 100% 
      90,925 = ? 

     100450,74
925,90 ×  ≈ 122% 
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แบบที่  3  การประยุกต์ใช้ความคิดรวบยอดทางคณิตศาสตร์เบื้องต้น 
3.1  พ้ืนฐานทางเลขคณิต 
1. เม่ือแปดปีก่อน  พ่ออายุมากกว่าแม่  5  ปี  แม่มีอายุเป็น  3  เท่าของลูก  และอีก  7  ปี  ลูกจะอายุครบ  2  รอบ  

ปัจจุบันพ่อมีอายุเท่าไร 
 1. 53  ปี 2. 54  ปี 3 55  ปี 4. 56  ปี 
 ตอบ  4  
   - อีก  7  ปีลูกจะมีอายุครบ  2  รอบ ฉะนั้นปัจจุบนัลูกอายุ 24 – 7 = 17  ปี 
   - แม่อายุ  3  เท่าของลูก  ฉะนั้น  17 × 3 = 51  ปี 
   - พ่ออายุมากกว่าแม่  5  ปี ฉะนั้นพ่ออายุ 51 + 5 = 56  ปี 
 
2. นก  10  ตัวมีขาเท่ากับวัวจํานวนหนึ่ง  ถ้าเขาวัวเท่ากับจํานวนไก่ทั้งหมดอยากทราบว่าไก่มีทั้งหมดก่ีขา 
 1. 160  ขา 2. 120  ขา 3 80  ขา 4. 40  ขา 
 ตอบ  1   
 นกมี 10  ตัว  มีขา (10 × 2) = 20 ขา 
 วัวมี 20  ตัว  จะมีขา (20 × 4) =  80   ขา 
 ไก่มี 80  ตัว  จะมีขา (80 × 2) = 160 ขา  
 
3. พ่อค้าติดราคาสินค้าไว้สูงกว่าต้นทุน  50%  แต่ลดราคาให้แก่ผู้ซ้ือ  20%  ของราคาที่ติดไว้  หากขายสินค้า

ดังกล่าวได้  พ่อค้าจะได้กําไรก่ี % 
 1. 30% 2. 25% 3 20% 4. 18% 
 ตอบ  3  
  ติดราคาไว้สูงกว่าต้นทุน  50%  คือให้ค่าต้ังต้นอยู่ที่  150  (มาจาก  100 + 50)  ลดราคาให้แก่ผู้ซ้ือ  

20%  ของราคาที่ติดไว้คือของ  150  เม่ือแยกค่าดังกล่าวได้แล้วสามารถหา  20%  ของ  150  โดยวิธีเทียบ
บัญญัติไตรยางศ์  ดังนี้ 

  100% = 150 

  20% = ? = 150100
20 ×    =   30 

  = 150 – 30 = 120 
  = 120 – 100 = 20% 
 
4. พ่อค้าปิดราคาเสื้อไว้ตัวละ  550  บาท  ถ้าซ้ือเงินสดให้ส่วนลด  10%  ถ้าซ้ือ  2  ตัวข้ึนไป  ลดให้อีก  5%  ถ้า

แดงซ้ือเสื้อ  2  ตัว  จะต้องจ่ายเงินค่าเสื้อก่ีบาท 
 1. 735  บาท    2. 830  บาท 
 3. 850  บาท    4. 935  บาท 
 ตอบ  4  
   เสื้อตัวละ  550  บาท  ซ้ือเงินสดลดราคาตัวละ  10% 
   ซ้ือ  2  ตัว  ลดให้อีก  5%  รวมส่วนลด  = 15% 

   ดังนั้นราคาที่ลด  =  100
)2550( ×  × 15  = 165   บาท 

   แดงต้องจ่ายเงินค่าเสื้อ  1,100 – 165  = 935   บาท 
 
5. เลขจํานวนหนึ่งเดิมมีค่า  80  เม่ือลดลงแล้ว  50%  แล้วกลับเพ่ิมใหม่อีก  50%  เลขจํานวนสุดท้ายเป็นเท่าใด 
 1. 30     2. 50 
 3. 60     4. 80 
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 ตอบ  3 

   80  เม่ือลดลงแล้ว  50% = 100
8050×  = 40 

   40  เพ่ิมใหม่อีก  50% = 40 + 
100

4050×  

      = 40 + 20 

   ดังนั้น  จํานวนสุดท้าย = 60 
 
6. 12%  มีค่าเท่ากับเท่าไร 

 1. 15
3     2. 20

3     3. 25
3  4. 25

4  

 ตอบ  3 

         มาจาก  12% = 100
12  425

43
×
×  = 100

12  = 25
3  

 
7. 15%  ของจํานวน  75  คือเท่าไร 
 1. 10.25 2. 11.25 3 12.25 4. 12.50 
 ตอบ  2  100 = 75 
   1 = 0.75 

   15 = 100
1575×  = 11.25 

 
8. ข้อสอบชุดหนึ่ง  มีจํานวน  200  ข้อให้เวลาทํา  2 ½  ชั่วโมง  ถ้าในคําแนะนําบอกว่าให้ใช้เวลาทําข้อสอบ

คณิตศาสตร์เป็น  2  เท่า  ของข้อสอบอ่ืน  และข้อสอบคณิตศาสตร์มีจํานวน  50  ข้อ  ถ้าทําตามคําแนะนําอยาก
ทราบว่าต้องใช้เวลาทําข้อสอบคณิตศาสตร์เท่าไหร่ 

 1. 30  นาที    2. 45  นาที 
 3. 60  นาที    4. 100  นาที 
 ตอบ  3    เป็นการแก้สมการ  2  ตัวแปร 
  กําหนดให้  x  =  เวลาในการทําข้อสอบคณิตศาสตร์  ต่อหนึ่งข้อ 
  และให้  y  =  เวลาในการทําข้อสอบอ่ืนๆ  ต่อหนึ่งข้อ 
  จากโจทย์คณิตศาสตร์  มี  50  ข้อ  และวิชาอ่ืนๆ  มี  150  ข้อ  ใช้เวลาทั้งหมด  2 ½  ชม.  หรือ  150  

นาทีนําไปเขียนเป็นสมการได้ดังนี้ 
   50x + 150y   =   150…..(1) 
 
  จากโจทย์เวลาในการทําข้อสอบคณิตศาสตร์  ต่อข้อเป็น  2  เท่าของข้อสอบวิชาอ่ืนๆ  ต่อข้อนําไปเขียนเป็น

สมการได้ดังนี้ 

   X  =  2y   หรือ  y  =  x/2…..(2) 

  ทําการแก้สมการโดยนํา  y  =  x/2  ไปแทนในสมการที่  (1)  จะได้ 
   50x + 150(x/2) = 150 
   50x + 75x  = 150 
    125x = 150 
    x = 150/125 
    x = 6/5 
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เพราะฉะนั้นเวลาในการทําข้อสอบคณิต  50  ข้อ  =  50x  = 50 x 6/5   =   60  นาที 
 
3.2  พ้ืนฐานทางสถิติ  และความน่าจะเป็น 
คําช้ีแจง ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ตอบคําถามข้อ  1 – 2 

  2, 5, 3, 2, 4, 1, 3, 2 
 
1. ฐานนิยมมีค่าเท่าไร 
 1. 1 2. 2  3 3 4. 4 
 ตอบ  2  ฐานนิยม  คือตัวเลขที่ซํ้ากันมากที่สุด  นั้นคือ  2 
 
2. ค่าเฉลี่ยมีค่าเท่าไร 
 1. 2.20 2. 2.60 3. 2.75 4. 2.80 

 ตอบ  3     2 + 5 + 3 + 2 + 4 + 1 + 3 + 2   =   
8

22    =   2.75 

 
3. ถ้าน้ําหนักของนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีค่าดังนี้  42,  48,  51,  55,  40,  38,  41,  44,  42,  55,  42  ฐานนิยม

และมัธยฐานของน้ําหนักนักเรียนกลุ่มนี้เรียงตามลําดับมีค่าเท่าใด 
 1. 10,  41 2. 42,  42 3. 44,  42.5 4. 55, 43.5 
 ตอบ  2 
  ฐานนิยม  คือ  ข้อมูลที่ซํ้ากันมากที่สุด 
  จากโจทย์  น้ําหนักของนักเรียนที่ซํ้ากันมากที่สุดคือ  42 
  ดังนั้น  ฐานนิยม  =  42 
  มัธยฐาน  คือ  ข้อมูลที่อยู่ตําแหน่งตรงกลางเม่ือเรียงข้อมูลจากน้อยไปมาก 
  เรียงน้ําหนักได้ดังนี้  38,  40,  41,  42,  42,  42,  44,  48,  51,  55,  55 

  สูตร ตําแหน่งมัธยฐาน  = 2
1ลจาํนวนขอ้มู +

   =   2
111+    =   6 

  ดังนั้นมัธยฐาน = 42 
 
4. 4!  มีค่าเท่ากับเท่าไร 
 1. 6 2. 8  3 12 4. 24 
 ตอบ  4  4!   =   4 × 3 × 2 × 1   =   24 
 
5. ผู้เข้าร่วมประชุม  5  คน  ต่างจับมือกันจะมีการจับมือกันทั้งหมดก่ีคร้ัง 
 1. 5 2. 10  3 15 4. 20 
 ตอบ  2 

  สูตรในการคํานวณ  2
)1N(N −  

  2
)1N(N −   �  2

)15(5 −   �  2
45×   �  2

20    =   10 

 
6. ถ้าจัดคน  3  คน  คือ  ก  ข  และ  ค  ให้ยืนเรียงเป็นแถวตรง  จะจัดได้ทั้งหมดก่ีวิธี 
 1. 4  วิธี 2. 6  วิธี 3 8  วิธี 4. 10  วิธี 
 ตอบ  2 
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  ตําแหน่งที่  1  จะให้  ก  ข  หรือ  ค  ยืนก็ได้  จึงมีวิธีจัดให้  3  วิธี 
  ตําแหน่งที่  2  เม่ือมีคนยืนตําแหน่งที่  1  แล้ว  ตําแหน่งที่  2  จึงเหลือคนให้จัดเพียง  2  คน  จึงจัด

ได้  2  วิธี 
  ตําแหน่งที่  3  มีเพียงวิธีเดียว  เพราะเหลืออยู่เพียง  1  คน 
 ดังนั้น  จํานวนวิธีที่จะจัดให้คน  3  คน  ยืนเรียงแถวตรงมีทั้งหมด  3!  =  3 × 2 × 1  =  6  วิธี 
 หมายเหตุ n!  เรียกว่าแฟกทอเรียน  หมายถึงผลคูณของจํานวนเต็มบวก  ต้ังแต่  1  ถึง  n  แฟกทอเรียน  n  

เขียนแทนด้วย  n! 
 ตัวอย่าง 4! = 4 × 3 × 2 × 1 = 24 
  3! = 3 × 2 × 1 = 6 
  1! = 1 
 
7. คนงาน  30  คน  แจกของขวัญปีใหม่ให้ซ่ึงกันและกันทุกคน  จะใช้ของขวัญทั้งสิ้นก่ีชิ้น 
 1. 770 2. 870  3 970 4. 1070 
 ตอบ  2 
  สูตรในการคํานวณ  N(N – 1) 
  N(N – 1)  �  30(30 – 1)  �  30 × 29   =   870 
 
8. ผลบวกของจํานวน  1  ถึง  100  รวมกันได้เท่าไหร่ 
 1. 5,500   2. 5,050 
 3. 6,500   4. 6,050 
 ตอบ  2 

  สูตรในการคํานวณ   2
)ป)ปต( ×+  ต้น + ปลาย × ปลาย 

  2
)ป)ปต( ×+   �  2

100)1001( ×+    =   5050 

 
3.3  การหาเปอร์เซ็นต์  และเศษส่วน 

1. จงหาผลบวกของ  3
1  + 4

1   + 6
1  

 1. 4
1  2. 4

2   3 4
3  4. 4

4  

 ตอบ  1 
 ค.ร.น.  ของส่วน   3,  4,  6  = 12 (มาจาก  ค.ร.น.  2 × 2 × 3) 

   3
1  + 4

1  + 6
1  = 12

111 ++   

    = 12
3  = 4

1  

 
2. จํานวนที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  6  และ  9  แล้วเหลือเศษ  4  เท่ากันคือข้อใด 
 1. 31 2. 22  3 13 4. 9 
 ตอบ  2 
  จํานวนน้อยที่สุดที่หารด้วยตัวเลขใดๆ  แล้วเหลือเศษ  คือ  การหา  ค.ร.น. 
  ค.ร.น.  ของ  6  กับ  9  คือ  18 
  ดังนั้น  จํานวนน้อยที่สุดที่หารด้วย  6  กับ  9  แล้วเหลือเศษ  4 = 18 + 4 
        = 22 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

44 
3. จํานวนในข้อใดมีค่าน้อยกว่า  0.4% 

 1. 10
2  + 100

2    2. 10
2  × 100

2  

 3. 
2

100
2

10
2







 ÷    4. 

3

100
2

10
2







 ÷  

 ตอบ  4 

  0.4% = 100
4.0    =   000,1

4  = 0.004 

  ข้อ  1. 10
2  + 100

2  = 0.22  >  0.004 

  ข้อ  2. 10
2  × 100

2   =  000,1
4  = 0.004 

  ข้อ  3. 
2

100
2

10
2







 ÷  = 

2

2
100

10
2







 ×  

     = 102 
     = 100  >  0.004 

  ข้อ  4. 
3

10

2

100

2









÷  = 
3

2
10

100
2







 ×  

     = 
3

10
1







  

     = 0.001  <  0.004 
 
3.4  พีชคณิต 
1. ถ้า  0  <  x  <  1  แล้ว  x – 1  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1. น้อยกว่า  0   2. มากกว่า  0 
 3. น้อยกว่า  1   4. มากกว่า  1 
 ตอบ  1 
   0  <  x  <  1 
   0 – 1  <  x – 1  <  1 – 1  
      - 1  <  x – 1  <  0 
 
2. ถ้าชายคนหนึ่งสามารถถางหญ้าได้เสร็จภายใน  P  ชั่วโมง  อยากทราบว่าภายใน  10  ชั่วโมง  เขาจะถางหญ้าได้

เท่าไร 
 1. 10 P 2. 10 – P  3 10/P 4. P/10 
 ตอบ  3 
  ถางหญ้าทั้งหมดเสร็จภายใน  P  ชั่วโมง 
  ภายใน  1  ชั่วโมงถางหญ้าได้  1/P 
  ดังนั้นภายใน  10  ชั่วโมงจะถางหญ้าได้  10/P 
 
3. ถ้า  1a  และ  a1  เป็นเลขสองจํานวน  โดยจํานวนแรกมี  a  เป็นเลขหลักหน่วย  และจํานวนหลังมี  a  เป็นเลข

หลักสิบ  ผลคูณของเลขสองจํานวนนี้ควรเป็นข้อใด 
 1. 413   2. 755 
 3. 1207   4. 1739 
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 ตอบ  3 
  ค่าของ  a  อยู่ระหว่าง  1 – 9  ให้แทนค่า  a  =  7 
  จะได้  1a × a1   =   17 × 71   =   1207 
 
4. ถ้า  a  และ  b  เป็นจํานวนเต็ม  และ  a  น้อยกว่า  b  แล้วจํานวนในข้อใดที่มากกว่า  a  และน้อยกว่า  b   
 1. b – a   2. ab / 2 
 3. b2 – a2   4. (a + b) / 2 
 ตอบ  4  จากโจทย์กําหนดให้  b > a  ฉะนั้น  จํานวนที่มากกว่า  a  และน้อยกว่า  b  จะมีค่าอยู่ระหว่าง  a  กับ   

      b  ดังนั้น  b > 2
ba+  > a เพราะฉะนั้น  จํานวนที่มากกว่า  a  และน้อยกว่า  b  คือ  (a + b)/2 

 
5. ค่าเฉลี่ยของ  M  จํานวน  คือ  A  และค่าเฉลี่ยของ  N  จํานวน  คือ  B  จงหาค่าเฉลี่ยรวมของทั้งหมด 
 1. A + B   2. (A + B) / 2 
 3. (AM + BN) / (M + N)    4. (AB + MN) / 2 
 ตอบ  3 
  ผลรวมของชุดแรกคือ  AM 
  ผลรวมของชุดสองคือ  BN 
  ค่าเฉลี่ยรวมของทั้งหมด  หาได้โดยเอา  (AM + BN) / (M + N) 
 
6. ค่าเฉลี่ยของเลข  2  จํานวน  คือ  MN  หากจํานวนหนึ่งมีค่า  =  M  อีกจํานวนหนึ่งจะมีค่าเท่าใด 
 1. M + N   2. 2N 
 3. MN – 2M   4. 2MN – M  
 ตอบ  4 
   คะแนนเฉลี่ยของ  2  วิชา  โดยวิชาหนึ่งเป็น  M  คือ  (X + M) / 2 
   (X + M) / 2  =  MN  หรือ  (X + M)  =  2MN 
   ดังนั้นอีกจํานวนหนึ่งมีค่า  =  2MN – M  
 
3.5  เรขาคณิต   
1. จากรูปเป็นสี่เหลี่ยมผืนผ้า  ABCD 

 โดยที่  AB  =  a  เซนติเมตร  AD  =  3
a   เซนติเมตร  

    ถ้ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า  ABCD  มีความยาวรอบรูป 
 16  เซนติเมตร  แล้วรูปสามเหลี่ยม  ABE   
 มีพื้นที่ก่ีตารางเซนติเมตร 
 1. 6  ตารางเซนติเมตร   2. 12  ตารางเซนติเมตร 
 3. 18  ตารางเซนติเมตร   4. 36  ตารางเซนติเมตร 
 ตอบ  1 
   ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า = 2 × (กว้าง + ยาว) 
   จะได้ 16  = 2 × (a + a) 

    2
16   = 3

a3a+  

    3
a4   = 8 

    a  = 4
38×  

D 

A 

E C 

a 

B 
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2
X

2
X

    a  = 6 เซนติเมตร 

   และ 3
a   =  3

6  = 2 เซนติเมตร 

 ดังนั้น  พ้ืนที่สามเหลี่ยม  ABE  =  2
1  × 6 × 2 

      =  6 ตารางเซนติเมตร 
 
2. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพื้นที่  49  ตารางนิ้ว  ความยาวเส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมนี้จะเป็นเท่าใด 
 1. 14  นิ้ว 2. 24  นิ้ว 3. 28  นิ้ว 4. 49  นิ้ว 
 ตอบ  3 
   พ้ืนที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส  = ด้าน × ด้าน 
   49   = ด้าน × ด้าน 
   7 × 7   = ด้าน × ด้าน 
   ความยาวด้าน   = 7  นิ้ว 
   ดังนั้น  ความยาวเส้นรอบรูป = 4 × ด้าน 
      =  4 × 7 
      = 28  นิ้ว 
 
3. จากรูปพ้ืนที่ส่วนที่แรงเงาเป็นเท่าใด 
 
  
  
   
 
   
 
 
 
 1. X + Y  ตารางหน่วย   2. X – Y  ตารางหน่วย 

 3. 2
XY   ตารางหน่วย   4. XY

2   ตารางหน่วย 

 ตอบ  3 

    พ้ืนที่แรงเงาคิดเป็น  2
1   ของพ้ืนที่ทั้งหมด 

   แต่พื้นที่ทั้งหมด = X × Y = XY 

   พ้ืนที่แรงเงา = 2
XY   ตารางหน่วย 

 
4. ในพ้ืนที่วงกลมวงหนึ่ง  ถ้ารัศมีของวงกลมลดลง  10%  ดังนั้นพ้ืนที่จะลดลงก่ีเปอร์เซ็นต์ 
 1. 17%  2. 18% 3. 19% 4. 20% 
 ตอบ  3 
   สมมติให้รัศมีเท่ากับ  10  ดังนั้น  102   =   100 
   รัศมีลดลง  10% = 10 – 1 เหลือ  9  ฉะนั้น  92  =  81 
   ดังนั้นพ้ืนที่ลดลง = 100 – 81 = 19% 
 

Y 

Y 

X 
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5. สนามแห่งหนึ่งมีด้านยาว  ยาวกว่าด้านกว้าง  270  ฟุต    หากมีความยาวโดยรอบทั้งหมดเท่ากับ  1,540  ฟุต  

จงหาความยาวของสนาม 
 1. 500  2. 520 3. 550  4. 600 
 ตอบ  3 
   สมมติให้ด้านกว้าง = X  ฟุต  ด้านยาว = 270 + X  ฟุต 
   สร้างสมการได้ = 2X + 2(270 + X) = 1,540 
   แทนค่าในสมการ = 2 × 250 + 2(270 + 250) = 1,540 
    = 500 + 1040   =   1,540 
 ดังนั้นสนามมีความยาว = 520  ฟุต 
 
6. บันไดยาว  34  ฟุต  พิงอยู่กับกําแพง  หากด้านล่างห่างจากผนังกําแพง  16  ฟุต  กําแพงสูงเท่าใด 
 1. 30  2. 31 3. 32  4. 33 
 ตอบ  1 
   ใช้ทฤษฎีสามเหลี่ยมมุมฉากในการคิด 

   X   =   22 )16()34( −  = 30 
 
7. สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งมีด้านยาว  8  นิ้ว  และเส้นทแยงมุม  10  นิ้ว  จงหาพ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
 1. 80  ตารางนิ้ว  2. 40  ตารางนิ้ว 
 3. 60  ตารางนิ้ว  4. 48  ตารางนิ้ว 
 ตอบ  4 
   หาด้านกว้าง  (ด้านกว้าง)2 = 102 – 82 = 36 
    ด้านกว้าง = 6 
   ฉะนั้น  พ้ืนที่สี่เหลี่ยมผืนผ้า = 6 × 8 = 48  ตารางนิ้ว 
 
3.6  การหาความสัมพันธ์   
1. 8 * 7   =   71 
 7 * 6   =   55 ดังนั้น  5 * 4   =   ? 
 1. 20  2. 25 3. 27  4. 29 
 ตอบ  4 
  จากคําถามสามารถหาคําตอบได้  โดยเอาเลขตัวหน้าคูณเลขหน้าทุกตัว  แล้วบวกด้วยเลขตัวหลังดังนี้ 
  8 * 7 = 71 มาจาก  8 × 8 + 7  =  71 
  7 * 6 = 55 มาจาก  7 × 7 + 6  =  55 
   ดังนั้น  5 * 4  =  ?   มาจาก  5 × 5 + 4 = 29 
 
2. 5 * 4  =  14 
 6 * 3  =  15 
 ดังนั้น  7 * 5  =  ? 
 1. 19  2. 25 3. 30  4. 39 
 ตอบ  1 
  เป็นการหาจํานวนที่มีความสัมพันธ์กัน  จากคําถามสามารถหาคําตอบได้  โดยเอาเลข  2   มาคูณเลขหน้า 

ทุกตัว  แล้วบวกด้วยตัวเลขหลังดังนี้ 
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  5 * 4 = 14 มาจาก  5 × 2 + 4  =  14 
  6 * 3 = 15 มาจาก  6 × 2 + 3  =  15 
   ดังนั้น  7 * 5  =  ?   มาจาก  7 × 2 + 5 = 19 
 
3. 6 * 3  =  18 
 4 * 4  =  16 
 ดังนั้น  3 * 10  =  ? 
 1. 40  2. 60 3. 80  4. 90 
 ตอบ  3 
  เอาเลขตัวหน้าบวกด้วย  5  ทุกตัว  แล้วคูณด้วยเลขตัวหลัง  ได้ผลลัพธ์ดังนี้ 
  6 * 3 = 33 มาจาก  6 + 5 × 3  =  33 
  4 * 4 = 36 มาจาก  4 + 5 × 4  =  36 
   ดังนั้น  3 * 10  =  ?   มาจาก  3 + 5 × 10 = 80 
 
4. 2 * 7  =  18 
 3 * 5  =  24 
 ดังนั้น  9 * 11  =  ? 
 1. 41  2. 85 3. 120  4. 180 
 ตอบ  4 
  เอาเลขตัวหน้าบวกตัวหลัง  แล้วคูณด้วยเลขตัวหน้าอีกคร้ังหนึ่ง  ได้ผลลัพธ์ดังนี้ 
  2 * 7 = 18 มาจาก  2 × (2 + 7)  =  18 
  3 * 5 = 24 มาจาก  3 × (3 + 5)  =  24 
   ดังนั้น  9 * 11  =  ?   มาจาก  9 × (9 + 11) = 180 
 
3.7  หาความเร็วของยานพาหนะ 
1. นายสมศักด์ิขับรถจากกรุงเทพไปสระบุรี  และขับรถจากสระบุรีกลับกรุงเทพ  โดยเขาไปด้วยความเร็ว  55  กม./

ชม.  และขากลับขับด้วยความเร็ว  110  กม./ชม.  อยากทราบว่านายสมศักด์ิขับรถไป – กลับด้วยความเร็วก่ี
กิโลเมตร / ชั่วโมง  (กําหนดให้ระยะทางไปกลับกรุงเทพสระบุรีเท่ากับ  110  กม.) 

 1. 73  กม. / ชม.  2. 74  กม. / ชม. 
 3. 75  กม. / ชม.  4. 76  กม. / ชม. 
 ตอบ  1 
 ขาไปขับด้วยความเร็ว  55 กม. / ชม. 
 ระยะทาง  55  กม.  ใช้เวลาขับรถ 1 ชม. 

 ระยะทาง  110  กม.  ใช้เวลาขับรถ 55
1101×    =   2  ชม. 

 ฉะนั้นจะใช้เวลาขับรถจากกรุงเทพไปสระบุรี = 2  ชม. 
 ขับรถจากสระบุรีกลับกรุงเทพด้วยความเร็ว 110  กม. / ชม. 
 ระยะทางจากสระบุรี – กรุงเทพ  = 110  กม. 
 ดังนั้นจึงใช้เวลาเดินทางกลับ  = 1  ชม. 
 ดังนั้น  จะใช้เวลาในการขับรถไปกลับระหว่างกรุงเทพ – สระบุรี   =   2 + 1 = 3  ชม. 
 ระยะทางทั้งหมดของการเดินทางไปกลับกรุงเทพ – สระบุรี   =   110 + 110 = 220  กม. 
 เม่ือในเวลา 3 ชม. ขับรถได้  220   กม. 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

49 

 ดังนั้นในเวลา 1 ชม. ขับรถได้  3
2201×    =   73.33   กม. 

 ดังนั้นนายสมศักด์ิขับรถไป – กลับ  ด้วยความเร็ว   =   73.33   กม. / ชม.  ≈  73  กม. 
 
2. รถไฟขบวนหนึ่งแล่นผ่านชานชาลา  สถานียาว  40  เมตร  ในเวลา  10  วินาที  ถ้ารถไฟยาว  50  เมตร  อยาก

ทราบว่ารถไฟแล่นชั่วโมงละก่ีกิโลเมตร 
 1. 32 กม. / ชม.    2. 25  กม. / ชม. 
 3. 18 กม. / ชม.    4. 10  กม. / ชม. 
 ตอบ  1 
 ในเวลา  10  วินาที  รถไฟแล่นได้  40 + 50 = 90  เมตร 

 ในเวลา  1  ชั่วโมง  รถไฟแล่นได้  = 100010
606090

×
××  กม. 

      = 32  กม. 
 
3. รถว่ิงจากกรุงเทพฯ  ไปชลบุรีในอัตรา  90  กิโลเมตรต่อ ชม.  จะถึงเร็วกว่ารถที่ว่ิง  80  กิโลเมตรต่อชั่วโมงเป็น

เวลา  10  นาที  ระยะทางจากกรุงเทพถึงชลบุรียาวเท่าไร 
 1. 100  กม. 2. 120  กม. 3. 140  กม. 4. 160  กม. 
 ตอบ  2 
 รถว่ิง  90  กม.  ใช้เวลา =  60  นาที 

 รถว่ิง  1  กม.  ใช้เวลา = 90
60    = 3

2  นาที 

 รถว่ิง  80  กม.  ใช้เวลา = 60    นาที 

 รถว่ิง  1  กม.  ใช้เวลา = 80
60   = 4

3  นาที 

 เวลาต่างกัน = 4
3   –  3

2   = 12
1  นาที  ได้ระยะทาง  1  กม. 

 เวลาต่างกัน  10 นาที  ได้ระยะทาง  =  12 x  10   =  120  กม. 
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วิชาภาษาไทย  
(1)  ความเข้าใจภาษา 
แบบที่ 1  การอ่านและทําความเข้าใจบทความ  (ตัวอย่าง) 
 พล.อ.อ. คงศักด์ิ วันทนา  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยขอร้องให้จังหวัดใกล้เคียงกรุงเทพยอมเสียสละ
ด้วยการหาพ้ืนที่ว่าง เช่น ไร่ นา ให้เป็นพ้ืนที่ระบายน้ําและปล่อยให้น้ําท่วมเพ่ือรักษาพ้ืนที่กรุงเทพไม่ให้น้ําท่วม  
เพราะเป็นศูนย์กลางทางเศรษฐกิจ  แม้จะมีความจําเป็นที่จะต้องทําตามคํากล่าวของรัฐมนตรีมหาดไทย  และอาจจะ
เคยทํามาบ้างในอดีต แต่รัฐบาลก็ไม่น่าจะถือว่าวิธีการดังกล่าวเป็นนโยบายถาวรในการป้องกันน้ําท่วมกรุงเทพฯ  
เพราะเป็นวิธีการปัดเป่าความทุกข์ให้แก่ตนเอง   และโยนความทุกข์ยากให้แก่คนอ่ืน   เป็นการป้องกันความทุกข์ของ
คนไม่เกินสิบล้านคน  และโยนความทุกข์ให้แก่คนไทยด้วยกันหลายสิบล้านคน 
 ความสูญเสียจากภัยน้ําท่วมอาจแยกได้เป็น 2 ด้าน  ด้านหนึ่งคือความสูญเสียในด้านทรัพย์สิน เรือกสวน ไร่นา 
อาคารบ้านเรือน แหล่งทํามาหากิน  อีกด้านหนึ่งเป็นความสูญเสียในด้านจิตใจของผู้ประสบภัยต้องเข้าใจจิตใจของ
ชาวนาที่ได้รับความเสียหาย คําว่า “นาล่ม” อาจหมายถึงความสูญเสียในการประกอบอาชีพทั้งปี  และบ้านพังอาจเป็น
การสูญเสียสิ่งที่สร้างมาตลอดชีวิต  คํากล่าวที่ว่ากรุงเทพเป็นศูนย์กลางเศรษฐกิจเป็นความจริง  จึงต้องป้องกันทุก
วิถีทางและอย่างสุดความสามารถ  เพราะกรุงเทพเป็นที่ตั้งโรงงานอุตสาหกรรม  ร้านค้า และที่อยู่อาศัย  แต่จังหวัดใน
เขตปริมณฑลก็มีโรงงานอุตสาหกรรมมีร้านค้าและที่อยู่อาศัยเช่นเดียวกัน ซํ้ายังเป็นแหล่งผลิตอาหารสําคัญของ
ประเทศมีทั้งไร่นา สวนผัก ผลไม้ และแหล่งเลี้ยงสัตว์ 
 ย่ิงกว่านั้นกรุงเทพยังมีความสามารถในการช่วยเหลือตนเองมากกว่าคนในจังหวัดใกล้เคียง  เพราะมีทั้ง
หน่วยงานราชการมากมาย  เจ้าของกิจการอุตสาหกรรมและร้านค้าก็มีฐานะทางการเงินที่ดีกว่า  ส่วนคนในจังหวัด
ใกล้เคียงส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร  เป็นชาวนา  ชาวสวน  และเป็นคนจน  จึงมีความสามารถในการช่วยเหลือตัวเอง 
น้อยกว่า ทั้งในการป้องกันและการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า  ขอให้ดูนิวส์ออร์ลีนส์เป็นตัวอย่างผู้ที่ได้รับความเสียหายมาก
ที่สุดจากพายุเฮอริเคนถล่ม คือคนจน  ส่วนกรุงเทพในปัจจุบันมีความสามารถในการป้องกันและการแก้ปัญหาน้ําท่วม
ได้ดีมากข้ึน  เม่ือเปรียบเทียบกับ 20-30 ปีก่อน  เพราะระบบการระบายน้ําที่ดีข้ึน  แม้จะมีฝนตกหนักและนานก็ท่วม
เพียงชั่วคราว  ไม่ได้ท่วมขังนานหลายสัปดาห์  อาจมีปัญหารถติดบ้างแต่เศรษฐกิจก็ไม่ได้เสียหายร้ายแรง 
 “บําบัดทุกข์บํารุงสุข” คือคําขวัญมหาดไทยแต่นโยบายของรัฐมนตรีอาจทําให้คนในจังหวัดใกล้เคียงรู้สึกว่าตน
ได้รับการปฏิบัติจากรัฐบาลโดยไม่เป็นธรรมเสมือนเป็นพลเมืองชั้นสอง  ส่วนคนกรุงเทพเป็นพลเมืองชั้นหนึ่ง แม้รัฐบาล
จะสัญญาว่าจะชดเชยค่าเสียหายที่เกิดข้ึนแต่ก็อาจจะไม่คุ้มกับความเสียหาย  เพราะเกษตรกรอาจถึงกับหมดเนื้อหมด
ตัวในยามที่ประสบภัย  คนไทยด้วยกันควรจะร่วมสุขร่วมทุกข์ด้วยกันดีกว่า 
 
1. ข้อใดเป็นชื่อเร่ืองที่เหมาะสมกับบทความนี ้

ก.  ศูนย์กลางเศรษฐกิจ       ข.  มนุษย์นั้นเทา่กันเสมอ  
ค.  พลเมืองชั้นสอง     ง.  มาร่วมทุกข์รวมสุขกันดีกว่า  
ตอบ  ง  ชื่อเร่ืองดังกล่าวคลอบคลุมสิ่งที่ผู้เขียนต้องการสื่อกับผูอ่้านมากที่สดุ  เพราะเนื้อเร่ืองเน้นการนาํเสนอว่า
การแก้ปัญหาที่หนึ่งแต่โยนปญัหาไปที่อ่ืนไม่ใช่ทางออกที่ดี   วิธีที่ดีที่สุด  คือ การแก้ปัญหาร่วมกัน ดังสรุปใน
ตอนท้ายว่า  คนไทยด้วยกันควรจะร่วมสุขร่วมทุกข์ด้วยกันดีกว่า   

2. สาระสาํคัญของบทความนี้คือเร่ืองใด 
ก.  นโยบายของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย      
ข.  ความเสมอภาคและเท่าเทียมของคนกรุงเทพกับต่างจังหวัด  
ค.  ผลกระทบจากการถูกน้ําท่วมของพลเมืองชั้นสอง   
ง.  การใช้พื้นที่เขตปริมณฑลเปน็ที่รองรับน้าํจากกรุงเทพ  
ตอบ  ง  สาระสําคัญอยู่ที่การใชพ้ื้นที่นอกกรุงเทพเป็นเขตรองรับน้ําท่วมของกรุงเทพ  

3. ข้อใดคือความหมายของคําว่า “นาล่ม” 
ก.  นาที่มีต้นข้าวและได้รับความเสียหายจากการถูกน้ําทว่ม     
ข.  ความสูญเสียในหลายๆ รูปแบบจากการถูกน้ําท่วม  
ค.  นาที่ดินถล่มอันเนื่องจากการถูกน้ําท่วม     
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ง.  ความสูญเสียอันประเมินค่ามิได้อันเนื่องมาจากน้าํท่วม  
ตอบ  ข  พิจารณาจากที่ผู้เขียนให้ความหมายของนาล่มไว้ในย่อหน้าที่ 2   

4. ข้อใดคือความหมายของคําว่า “พลเมืองชั้นสอง” 
ก.  คนทีไ่ด้รับการปฏิบัติดีกว่าผูอ่ื้นที่มีสถานะเท่าเทียมกัน     
ข.  คนที่ได้รับการปฏิบัติอย่างเสมอภาคกับผู้อ่ืนที่มีสถานะเท่าเทียมกัน  
ค.  คนที่ได้รับการปฏิบัติอย่างเท่าเทียมกับผู้อ่ืนที่มีสถานะเทา่เทียมกัน  
ง.  คนที่ได้รับการปฏิบัตด้ิอยกว่าผู้อ่ืนที่มีสถานะเท่าเทียมกัน  
ตอบ  ง  พลเมืองชั้นสองคือคนเท่ากันทีไ่ด้รับปฏิบัตไิม่เท่าเทียมกัน    

5. ผู้เขียนบทความประสงค์จะเนน้สิ่งใด 
ก.  ตําหนิรัฐมนตรีที่ต้องการใชพ้ื้นที่นอกเขตกรุงเทพเป็นที่รองรับน้ําจากกรุงเทพ     
ข.  คัดค้านแนวคิดการใช้พืน้ที่กรุงเทพรอบนอกเป็นที่รองรับน้ําจากกรุงเทพรอบใน  
ค.  คัดค้านแนวคิดของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยที่ต้องการใช้พื้นที่รอบนอกกรุงเทพเป็นที่รองรับน้ํา     
     จากกรุงเทพ 
ง.  ตําหนิทุกคนที่เสนอแนวคิดให้ใช้พื้นที่นอกเขตกรุงเทพเป็นทีร่องรับน้ําจากกรุงเทพ  
ตอบ  ค  ผู้เขียนต้องการคัดค้านแนวคิดของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย    

6. บทความนี้มีวิธีการเขียนแบบใด 
ก.  เล่าเร่ืองตามลาํดับเหตุการณ์     ข.  เปรียบเทียบและอธิบาย  
ค.  เสียดสีประชดประชัน    ง.  แสดงเหตุผลและยกตัวอย่าง  
ตอบ  ง  ผู้เขียนต้องการคัดค้านแนวคิดการป้องกันปัญหาน้าํท่วมกรุงเทพฯ ของรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
มหาดไทย  โดยแสดงเหตุผลไว้อย่างชัดเจน  ว่าทาํไมจึงไม่เห็นด้วยทั้งยังยกตัวอย่างประกอบด้วย เช่น กรณีน้ํา
ท่วมเมืองนิวส์ออลีนส์ ในสหรัฐ    

 
แบบที่ 2 การสรุปความและตีความ 
1. “ไข้หวัดหมูเป็นโรคที่เกิดข้ึนจากเชื้อไวรัส H1N1  ในทางการแพทย์เวลานี้พยายามหาวิธีต่อสูวิ้ธีรักษาอย่างเต็ม

กําลัง  การดูแลตัวเองเปน็สิ่งสําคัญและจําเปน็  ควรต้ังสติให้ได้ว่าจะทาํอย่างไรให้ร่างกายแข็งแรง  ไม่เจ็บป่วยเป็น
ไข้เป็นหวัดซ่ึงไม่ว่าจะเป็นหวัดอะไรก็ตาม” ข้อความนี้ตีความว่าอย่างไร 
ก.  การติดเชื้อไวรัสทุกชนิดอาจเป็นต้นเหตุให้เป็นไข้หวัดหมูได้     
ข.  การมีสมาธิและสติที่ดีจะทําให้ร่างกายแข็งแรงและปลอดจากไข้หวัดหมู 
ค.  ไข้หวัดหมูเป็นสายพันธ์หนึ่งของไข้หวัด  
ง.  ในปัจจุบนัยังไม่มียาสําหรับใช้รักษาไข้หวัดหมู 
ตอบ  ง  ตีความได้ว่าในปัจจุบันยังไม่มียาสําหรับรักษาโรคไข้หวัดหมู  โดยสังเกตจากประโยค “พยายามหาวิธีการ
ต่อสู้”    

2. “จากประสบการณ์ที่เกิดข้ึนเนื่องจากการแพร่ระบาดอย่างรวดเร็วของโรคซาร์สเม่ือปี 2003  ที่ทําให้มีคนในหลาย
ประเทศรวมแล้วเกือบ 800 คน เสียชีวิต  สาเหตุเป็นเพราะการพยายามเก็บรักษาความลบั  ไม่ยอมบอกให้โลกรู้
ว่ากําลังมีโรคระบาดชนิดใหม่เกิดข้ึน กระทั่งทําให้เกิดความลา่ชา้ในการป้องกัน”  ข้อใดสรุปไม่ถูกต้อง 
ก.  การป้องกันโรคซาร์สของประเทศต่างๆ ไม่ค่อยเท่าทันกับสถานการณ์    
ข.  การที่โรคซาร์สแพร่ระบาดอย่างรวดเร็วมีเหตุมาจากการปกปิดข้อมูล  
ค.  โรคซาร์สสามารถติดต่อทางลมหายใจหรือจากคนสู่คนได้ 
ง.  มีคนตายจากการแพร่ระบาดของโรคซาร์สในปี 2003 จํานวนมาก  
ตอบ  ค  เป็นการสรุปนอกประเด็นจากข้อความที่กําหนด  เพราะแม้ในทางการแพทย์โรคซาร์สสามารถติดต่อทาง
ลมหายใจได้จริง  แต่ในเม่ือข้อความนีไ้ม่ได้กลา่วถึงไว้ ดังนัน้ จึงไม่อาจอนุมานหรือสรุปเช่นนั้นได้    
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3. “คนจบมหาวิทยาลัยมา  ที่คนทัว่ไปเรียกว่าเปน็ “บัณฑิต”  นั้นส่วนใหญ่ไม่รู้จักตนเอง ไม่รู้ความหมายของชีวิต  

ไม่สามารถสัมผัสกับความต้องการส่วนลึกในจิตใจได้ มีความทุกข์แล้วไม่สามารถแก้ทุกข์ของตนเอง  ไม่รู้ใน
ธรรมชาติพื้นฐานของตนเอง  ธรรมชาติที่เป็นพ้ืนฐานที่เป็นสากล ที่เป็นสัจธรรม  อันนี้ไม่รู้จัก  ดังนั้น คนที่ผา่น
มหาวิทยาลยัไปก็จะประสพสิง่ทีเ่รียกว่า “ความว่างเปลา่ของชีวติ  ความหิวโหยทางด้านจิตวิญญาณ”  แก้ความ
ทุกข์ของตัวเองไม่ได้  ย่ิงแก้ก็ยิ่งพันขาของตัวเอง  ไปๆ มาๆ  การหนีทุกข์ก็คือการหนีเงาของตัวเอง หนีเท่าไหร่ก็
หนีไม่พ้น”  ข้อความนี้ตีความว่าอย่างไร 
ก.  คนที่จบจากมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่เรียกได้ว่าเป็น “บัณฑิต”    
ข.  บัณฑติส่วนใหญ่ไม่ค่อยรู้จักตนเองและไม่รู้ความหมายของชวิีต 
ค.  คนที่จบจากมหาวิทยาลัยมีทั้งคนโง่และคนฉลาด  แต่ส่วนใหญ่จะเป็นคนโง ่
ง.  คนที่จบจากมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ยังคงมีปัญหาในการดําเนนิชีวิตในสังคม 
ตอบ  ง  เนื้อหาส่วนใหญ่กล่าวถึงปัญหาของผู้จบการศึกษาที่คนทั่วไปเรียกว่า “บัณฑติ”  ซ่ึงการตีความตามข้อ ง  
ครอบคลุมเนื้อหามากที่สุด   

4. “การศึกษาเม่ือแยกเป็นศาสตร์ย่อยแล้ว ก็จะสนใจแต่เฉพาะเร่ืองของตัว  จนกระทั้งเรียกได้ว่าแม้แต่จะตอบสนอง
ความต้องการของสังคม บางทีก็ไม่ตอบสนองเลย อย่างนิติศาสตร์ วิศวกรรม  เศรษฐศาสตร์ก็ไปมุ่งแต่สิ่งที่เรียกว่า 
เอาวิชาเป็นตัวต้ัง  สนใจแต่เร่ืองเทคนิค  นิติศาสตร์ก็สนใจแต่เร่ืองเทคนิคว่าข้อกฎหมายตรงนี้ว่าอย่างไร ไม่ได้
สนใจว่ากฎหมายมันเป็นไปเพ่ือความยุติธรรม  เพ่ือทําให้สังคมสงบสุข การตีความโดยนักกฎหมายหรือ
ทนายความ หรือโดยผู้พิพากษาก็ตีความโดยอาศัยข้อกฎหมายในเชิงเทคนิคมากกว่า” ข้อความนี้ตีความอย่างไร 
ก.  การศึกษาวิชาเฉพาะด้าน ตอบสนองต่อความต้องการของสงัคมได้น้อย     
ข.  การศึกษาวิชาการ โดยแยกออกเป็นสาขาวิชาต่างๆ ไม่เหมาะกับสภาพสงัคมปัจจุบัน  
ค.  นิติศาสตร์ วิศวกรรม เศรษฐศาสตร์ เป็นสาขาวิชาชีพแต่ไม่เกิดประโยชน์ต่อคนส่วนใหญ่  
ง.  การศึกษาวิชาการ โดยแยกศึกษาเฉพาะสาขาวิชาใดวิชาหนึง่ไม่ตอบสนองต่อความต้องการของสังคม 
ตอบ  ง  ตีความได้ว่า การศึกษาแบบแยกสว่นไม่ตอบสนองต่อความต้องการของสังคม    

5. “ในช่วงประมาณสองร้อยปทีี่ผ่านมา  สงัคมของมนุษย์ได้มีการเปลี่ยนแปลงหลายประการ การเกิดและการยอมรับ
ในเร่ืองสิทธิมนุษยชน  การให้ความสําคัญกับความเปน็ประชาธิปไตย การเปลี่ยนแปลงการผลิตแบบเกษตรกรรม
เป็นอุตสาหกรรม  ความก้าวหนา้ของเทคโนโลยีได้ทาํให้ผู้หญิงสว่นหนึ่งได้รับโอกาสการศึกษาเชน่เดียวกับผูช้าย 
ผู้หญิงได้ทาํงานนอกบา้นมากข้ึน  สิ่งต่างๆ เหล่านี้ทําให้เกิดการต้ังคําถามจากคนในสังคมจํานวนมากต่อความเชื่อ
เดิมๆ ที่มองว่าผู้หญิงมีสถานะทีด้่อยกว่าชาย และความแตกต่างของผู้หญิงและผูช้ายเปน็เร่ืองตามธรรมชาติที่
เปลี่ยนแปลงไม่ได้วา่จริงหรือไม่”  ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
ก.  ความเชื่อที่วา่ผู้หญิงด้อยกว่าผู้ชายกําลังถูกวิพากษ์วิจารณ์อย่างกว้างขวาง    
ข.  การเปลี่ยนเป็นสังคมอุตสาหกรรมและความก้าวหน้าของเทคโนโลยีทาํให้ผู้หญิงมีความด้อยกว่าผู้ชายน้อยลง 
ค.  แม้โลกจะเปลี่ยนจากอดีตไปมากแล้ว  แต่สงัคมยังคงเชื่อเช่นเดิมว่าผู้หญิงด้อยกว่าผูช้าย  
ง.  การยอมรับในเร่ืองสิทธิมนุษยชน และประชาธิปไตยทําให้ผูห้ญิงเร่ิมเท่าเทียมกับผู้ชายในหลายๆ ด้าน 
ตอบ  ก  ความเชื่อเก่าๆ  ที่ว่าหญิงด้อยกว่าชายกําลงัถูกต้ังคําถาม  ถกเถียงกันมากในปัจจุบันสงัเกตจากสาม
บรรทัดสุดทา้ยของข้อความนี ้   

6. “ในแง่อุดมการณ์มหาวิทยาลยัเป็นไปเพ่ือสนองระบบทนุนยิามอุตสาหกรรมแล้ว  โดยตัวมหาวิทยาลัยเองก็เร่ิมจะ
เป็นธุรกิจเป็นอุตสาหกรรมมากข้ึน  อย่างที่เราเร่ิมจะเห็นกันในเวลานี้วา่  มหาวิทยาลัยเร่ิมแสวงหากําไรมากข้ึน
ทุกที มีการพยายามสร้างจุดขาย    สร้างหลักสูตรพิเศษเพ่ือที่จะดึงคนมาซ้ือบริการทางการศึกษามาเปน็บัณฑิต  
มีการเสนอจุดขายเช่นปริญญาโท 2 ปี ไม่ต้องทาํวิทยานิพนธ์  หรือมีการเสนอหลักสูตรที่จบกันได้เร็วๆ  ซ่ึงอาจจะ
ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยต่างประเทศอย่างที่เป็นข่าวเร่ืองด็อกเตอร์เก๊เม่ือเร็วๆ นี้  ดังนั้น มันจึงเป็นอุตสาหกรรม
ด้วย  ไม่ใช่เพียงแค่ธุรกิจเพราะมันได้ปั๊มปริญญาออกมาเป็นโหลๆ  เราผลิตปริญญากันเร็วมากเวลานี้  โดยไม่
คํานึงถึงคุณภาพและการแสวงหากําไรก็รวมไปถึงการพยายามลดต้นทุนให้อาจารย์ที่ไม่มีคุณภาพหรือมีปริมาณ
พอเพียงเข้ามาสอน”  ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
ก.  อาจารย์มหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ไม่มีคุณภาพเพราะมหาวิทยาลัยเนน้การทําธุรกิจมากกว่าการวิจัย    
ข.  ผู้ที่จบจากมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่ไม่มีคุณภาพเพราะอาจารย์ไม่มีคุณภาพ 
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ค.  มหาวิทยาลัยจัดการศึกษาโดยเน้นการหากําไรมากกว่าการผลิตบัณฑิตที่มีคุณภาพ  
ง.  มหาวิทยาลยักําลังจะเปลีย่นเป็นโรงงานอุตสาหกรรมทําหน้าที่ผลิตปัญญาชนจอมปลอม 
ตอบ  ค  ผู้เขียนต้องการสื่อว่ามหาวิทยาลยัเน้นการแสวงหากําไรมากกว่าคุณภาพของบัณฑติ    
 

(2)  การใช้ภาษา 
แบบที่ 1  การเลือกใช้คําหรือกลุ่มคํา (การเติมคําที่ถูกต้องลงในช่องว่าง) 
1. ตามหลักภาษาไทยถือว่าเม่ือ “การ” นําหน้ากริยาและ “ความ” นําหน้ากริยาหรือวิเศษณ์ จะได้คําประสมเป็น

คํานามหรือจะเรียกให้ชัดลงไปอีกว่าอาการนามนับว่าคําทั้งสองนี้สําคัญมาก  สามารถ..........ชนิดของคําใน
ไวยากรณ์ได้ 
ก.  แยก         ข.  เปลี่ยน  
ค.  กําหนด      ง.  ระบ ุ 
ตอบ  ข  “เปลี่ยน”  เพราะเปน็การทําให้ได้คําชนิดใหม่จากคํากริยา/วิเศษณ์ คํานาม    

2. คําว่า “ประสิทธิภาพ” ในวงราชการมีความหมายกว้างไม่เหมือนกับประสิทธิภาพของ.........ซ่ึงมุ่งหวังเฉพาะผลที่
ได้รับจากการบริหาร  การจัดการ หรือการบริการที่ได้กําไรหรือขาดทุน 
ก.  วงการธุรกิจ        ข.  วงการเอกชน  
ค.  ภาคธุรกิจ     ง.  ภาคเอกชน  
ตอบ  ง  “ภาคเอกชน”  สังเกตจากคําว่า การบริการที่เน้นเร่ืองกําไรหรือขาดทุน    

3. ในแง่อุดมการณ์มหาวิทยาลัยเปน็ไปเพ่ือสนองระบบทุนนิยมอุตสาหกรรมแล้ว  โดยตัวมหาวิทยาลัยเองก็เร่ิมจะ
เป็นธุรกิจ  เป็นอุตสาหกรรมมากข้ึน  อย่างที่เราเร่ิมจะเห็นกันในเวลานี้ว่ามหาวิทยาลัยเร่ิมแสวงหากําไรมากข้ึน
ทุกที  มีการพยายามสร้างจุดขาย สร้างหลักสูตรพิเศษ.............จะดึงคนมาซ้ือบริการทางการศึกษา 
ก.  ด้วยมุ่ง         ข.  โดยที่  
ค.  ทั้งยัง      ง.  เพ่ือที่  
ตอบ  ง  “เพ่ือที่”  เป็นคําเชื่อมที่แสดงถึงจุดมุ่งหมายชัดเจนกว่าข้ออ่ืน    

4. เข่ือนเป็นทรัพยากรของเศรษฐกิจพอเพียง คือ มีน้ํา มีปลา.................มีความชอุ่ม มีพืชผักนาไร่ มีสิ่งเหล่านี้ก็มีฐาน
ให้สร้างชีวิต  มีครอบครัว มีหมู่บ้าน มีชุมชนและก็มีความรู้เก่ียวกับเร่ืองทําอยู่ทํากิน 
ก.  ซ่ึงก็คือ        ข.  ซ่ึงหมายถึง  
ค.  เพ่ือให้     ง.  ทําให้ 
ตอบ  ง  “ทําให้”  เป็นคําเชื่อมที่เหมาะสมกับบริบทนีท้ี่สุด  

5. ประชาสังคมเปน็ปัญหาของคนจนอย่างไร  พูดให้ถึงที่สุด.................ที่พูดๆ  และใช้กันอยู่ในเมืองไทยเราหมายถึง
คนกรุง  คือคนชั้นกลางที่อยู่ในกรุง  คนเหล่านี้มีสองอย่างที่คนไทยไม่มี คือ หนึ่งอํานาจที่จะซ้ือ  สองเสรีภาพตาม
รัฐธรรมนูญ 
ก.  ชนชั้น        ข.  ประชาสงัคม  
ค.  คนกรุง      ง.  ปัญหา 
ตอบ  ข  “ประชาสังคม”  เป็นการเน้นโดยช้ําคํา  

6. มีมาตราหนึ่งในรัฐธรรมนญูบอกว่าเมืองไทยจะต้องดําเนนิเศรษฐกิจแบบเสรี  โดยมาตรานี้คนชัน้กลางในกรุงจึงไม่
เพียงแต่จะมีเงิน  มีอํานาจซ้ือ  แต่ยังมี.............ที่จะบริโภคด้วย 
ก.  สิทธิ         ข.  ความสามารถ  
ค.  เสรีภาพ      ง.  ศักยภาพ  
ตอบ  ค  “เสรีภาพ”  หมายถึง  ความมีอิสระที่จะทําหรือดําเนนิการสิ่งใด    

7. ระบบราชการไทยมีวัฒนธรรมการทํางานเปน็ของตัวเอง  จําเปน็ต้องมีการกําหนดข้ันตอนการปรับปรุงและ
พัฒนาข้ึนเป็นระยะๆ  ยกเว้นเร่ืองที่มีความสําคัญเชิง..............นั้นอาจมีความจําเป็นต้องเร่งผ่าตัดยกเคร่ืองขนาน
ใหญ่ก่อนเป็นอันดับแรก 
ก.  ประวัติศาสตร์       ข.  ยุทธศาสตร์  
ค.  ยุทธวิธี      ง.  กลยุทธ์  
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ตอบ  ข  “ยุทธศาสตร์”  หมายถึง  เป้าหมาย  แผนงาน โครงการ สําคัญที่กําหนดข้ึน  

8. การพัฒนาระบบราชการไทยได้แยกจุดเน้นออกเป็น..........ได้แก่ การปรับปรุงการให้บริการแก่ประชาชนให้ดีข้ึน  
การปรับบทบาทภารกิจและโครงสร้างให้มีความเหมาะสม  การเพ่ิมขีดสมรรถนะของระบบราชการและตัว
ข้าราชการให้มีมาตรฐานสูงเทียบเท่าสากลและเปิดระบบราชการสู่กระบวนการความเปน็ประชาธิปไตย  โดยให้
ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วม  ยึดหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีหรือธรรมาภิบาล 
ก.  3 ด้าน         ข.  4 ด้าน     
ค.  5 ด้าน         ง.  6 ด้าน     
ตอบ  ข  “4 ด้าน” ได้แก่  1. การปรับปรุงการให้บริการแก่ประชาชนให้ดีข้ึน  2. การปรับบทบาทภารกิจและ
โครงสร้างให้มีความเหมาะสม  3. การเพ่ิมขีดสมรรถนะของระบบราชการและตัวข้าราชการให้มีมาตรฐานสูง
เทียบเท่าสากล  4. เปิดระบบราชการสู่กระบวนการความเป็นประชาธิปไตย    

9. พัฒนาการของมนุษย์ต้องเปน็.........โดยต้องมีการนอนก่อนจะนัง่ 
ก.  ระบบ        ข.  กระบวนการ 
ค.  ข้ันตอน      ง.  ตามเงื่อนไข  
ตอบ  ค  “ข้ันตอน”  คือเป็นไปตามลําดับจากข้ันตอนหนึ่งไปสูอี่กข้ันตอนหนึ่ง    

10. ผู้ทํางานย่อมมีโอกาสพลาดได้  ไม่มีบุคคลใดเดินได้โดยไม่..............มาก่อน 
ก.  พลาด        ข.  ผิดหวัง 
ค.  ล้มเหลว      ง.  หกล้ม  
ตอบ  ง  “หกล้ม”  เหมาะสมกับการเติมในช่องว่างเพราะเปรียบเทียบการเดินกับการทํางาน ความผิดพลาดกับ
การเดินหกล้มของเด็กเล็กก่อนที่จะเดินได้อย่างม่ันคง    

11. ถึงอย่างไรแม่ก็ตกลงกับเขาแล้ว  อย่าให้เขามา.........แม่ก็แล้วกัน 
ก.  บอกบาล ี       ข.  ถอนหงอก 
ค.  ถืออํานาจบาตรใหญ่    ง.  ปีกกล้าขาแข็ง  
ตอบ  ข  “ถอนหงอก”  หมายถึง การพูดว่าให้เสียผู้ใหญ่ 

12. กรุงเพทมหานครมีขยะมูลฝอย...........ไปตามท้องถนนหลายสายประชาชนจะต้องหาทาง...........ให้หมดไปโดยเร็ว 
ก.  เกลื่อนกลาด, กําจัด       ข.  กระจัดกระจาย, ขจัด 
ค.  เกะกะ, ขจัด    ง.  เร่ียราด, กําจัด  
ตอบ  ก  “เกลื่อนกลาด”  หมายถึง ของที่มองเห็นอยู่ทั่วไป  สว่นกระจัดกระจาย  หมายถึงของที่ตกจากตะกร้า  
หรือที่สูงซ่ึงเน้นถึงของเล็กๆ  นอ้ยๆ ดังนั้น เกลื่อนกลาดจึงเหมาะสมทีสุ่ดกับบริบทนี้  ส่วนช่องว่างหลังจะใช้คําว่า
กําจัดหรือขจัดก็ได้เพราะมีความหมายเหมือนกัน    

13. กระทรวงศึกษาธิการพยายามทีจ่ะกําหนด...........การศึกษาให้ดีข้ึนด้วยการกําหนด...........ซ่ึงเป็นเกณฑ์ในการ
ประเมินโรงเรียน  วิธีการนี้จะชว่ยให้ประสิทธิภาพในการเรียนการสอนดีข้ึน 
ก.  มาตรการ  มาตรฐาน      ข.  มาตรฐาน  มาตรการ 
ค.  มาตรฐาน บรรทัดฐาน   ง.  บรรทัดฐาน  มาตรฐาน 
ตอบ  ค  “มาตรฐาน”  หมายถึง สิ่งที่ถือเป็นหลักสาํหรับเทียบหรือกําหนดอย่างใดอย่างหนึ่ง  ส่วนบรรทัดฐาน  
หมายถึง แบบแผนสาํหรับยึดถือเป็นแนวปฏิบัต ิ

14. นักเรียนมักจะชอบปลอมลายมือผู้ปกครอง  ครูและผู้ปกครองจะต้องหาทางแก้ไข...............นี้ให้หมดไป  เพราะ
อาจไปปลอมลายมือในโอกาสอ่ืน ซ่ึงเป็นความผิดทั้ง...............และพฤตินัย 
ก.  พฤติกรรม, นิรนัย        ข.  พฤติกรรม, นิตินัย  
ค.  พฤติการณ์, นิรนัย     ง.  พฤติการณ์, นิตินัย 
ตอบ  ง  “พฤติการณ์”  หมายถึง เหตุที่เป็นไปตามปกติ  ความประพฤติหรือสิ่งที่คนหนึ่งๆ  ทาํไป  ส่วนพฤติกรรม  
หมายถึงกริยาอาการที่แสดงออกทางกล้ามเนื้อ ความคิดและความรู้สึก  ดังนัน้ช่องว่างแรกควรใช้คําว่า พฤติการณ์  
ส่วนช่องว่างทีส่องควรใช้คําว่า  นิตินัย หมายถึง ในทางระเบียบกฎหมาย    
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15. สมุนไพรไม่เป็นที่........ในวงการแพทย์สหรัฐอเมริกา  แต่กลับเป็นที่......ในประเทศเยอรมนี 

ก.  ต้องการ,  ยอมรับ      ข.  ยอมรับ,  นิยม  
ค.  ชื่อชอบ,  ชื่นชม     ง.  ไว้วางใจ,  นิยม  
ตอบ  ข  ประโยคข้างต้นเปน็ประโยคที่แสดงความขัดแย้ง  สังเกตได้จากคําว่า “แต่” ดังนัน้ คําที่จะนํามาเติม  
ต้องเป็นคําที่แสดงความขัดแย้งและทําให้เห็นภาพความแตกต่างอย่างชัดเจน  ซ่ึงก็คือ คําว่า ยอมรับและนิยม   
คือแสดงให้เห็นว่าอีกฝ่ายหนึ่งคิดว่าสมุนไพรใชไ้ม่ได้  แต่ฝ่ายหนึ่งกลับนิยมใช ้

16. กระทรวงสาธารณสุขมี............ให้ร้านค้าปฏิบัติตามหลัก............... 
ก.  มาตรการ,  โภชนาการ      ข.  นโยบาย,  อนามัย  
ค.  มาตรการ,  จริยธรรม    ง.  นโยบาย,  กฎหมาย  
ตอบ  ข  “นโยบาย”  หมายถึง หลักและวิธีปฏิบติัซ่ึงถือเป็นแนวทางดําเนินการ  ส่วน “อนามัย”  หมายถึง  
ความไม่มีโรค  ถูกสุขลักษณะ  กล่าวคือ กระทรวงสาธารณสุขได้วางหลักการหรือแนวทางให้ร้านค้าปฏิบัติตนให้
ถูกสุขลักษณะ เพ่ือความสะอาดไม่มีโรค  สําหรับคําว่า “มาตรการ”  หมายถึง วิธีตั้งกฎ ข้อระเบียบ  สว่นมากใช้
กับกฎหมาย เช่น มาตรการในการปราบโจรผู้ร้าย    

 
แบบที่ 2  การเขียนประโยคไดถู้กต้องตามหลักภาษา 
แบบที่ 2.1  ในแต่ละข้อให้พิจารณาคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้และมีตัวอักษร ก, ข  หรือ ค  กํากับอยู่แล้ว
เลือกตอบ ดังน้ี 
ตอบ 1  ถ้าคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้ทั้ง 3 กลุ่ม ใช้ได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
ตอบ 2  ถ้าคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม (ก) และ (ข) ใช้ได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
ตอบ 3  ถ้าคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม (ก) และ (ค) ใช้ได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
ตอบ 4  ถ้าคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม (ข) และ (ค) ใช้ได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
 
1. นักประพันธ์ควรเขียนเร่ืองที่ แนะให้คนได้คิด (ก) นักเขียนหลายคนหนีความจริง โดยการ (ข) สร้างโลกใหม่ข้ึน 

โดยที่ (ค) ไม่ยอมรับสภาพชีวิตจริง ทําให้ผู้อ่านพลอยหนีโลกแห่งความจริงไปด้วย 
ตอบ  2  ควรเปลี่ยนคําเชื่อมจาก “โดยที่”  เป็น “และ” จึงจะได้ความหมายและถูกต้องรัดกุมตามหลักภาษา 

 
2. คณะกรรมการพิจารณาแก้ปัญหาสะพานกรุงเทพลงมติอนุญาตให้ (ก) รถบรรทุกผ่านสะพานสมเด็จพระปิ่นเกลา้

ได้ในช่วงเวลาระหว่าง 10.00-15.00 น. เพ่ือบรรเทา (ข) ความชํารุดของสะพานที่กําลังทรุดโทรมอย่างมาก (ค) 
ตอบ  2  ควรตัดประโยค “ที่กําลังทรุดโทรมอย่างมาก”  ออกเพราะเพียงคําว่า “ชาํรุด”  ก็ได้ความหมายชัดเจน
อยู่แล้ว ไม่จําเปน็ต้องมี “ที่กําลงัทรุดโทรมอย่างมาก”  ให้ฟุ่มเฟือยอีก 

 
3. กาแฟคือพืชชนิดหนึ่งที่อยู่ในโครงการ (ก) ลดพ้ืนที่เพาะปลูกตามนโยบายการปรับโครงสร้าง (ข) การผลิตทาง

การเกษตรของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยเร่ิม (ค) ดําเนนิการต้ังแต่ปี พ.ศ. 2534 
ตอบ  3  ควรตัดคํา “การ” ออกโดยเขียนใหม่เป็น “นโยบายปรับโครงสร้าง”  เพ่ือให้เกิดความกระชับรัดกุม   
มากข้ึน 

 
4. ลําไยเป็นผลไม้ที่เหมาะกับ (ก) อากาศทางภาคเหนือของประเทศ  จังหวัดที่ปลูกมากที่สุด  ได้แก่ (ข)  จังหวัด

เชียงราย  พันธ์ุที่นิยมปลูก  ได้แก่ (ค) เบี้ยวเขียว  ชมพู อีดอ เป็นต้น 
ตอบ  2  ข้อ (ค) เปลี่ยนคําเชื่อมจาก  “ได้แก่”  เป็น “คือ”  เพ่ือไม่ให้มีการใช้คําซํ้ากัน 

 
5. รัฐบาลของประเทศมาเลเซียได้แสดงเจตนารมณ์ (ก) ที่จะพัฒนาระบบการธนาคารอิสลามให้สามารถทําธุรกิจตาม

หลักคําสอน (ข) ของศาสนา ทัง้ยังปฏิบัติตามกฎเกณฑ์  ระเบียบ  ข้อบังคับ (ค) การธนาคารระหว่างประเทศด้วย 
ตอบ  1  ทุกข้อใช้ได้ถูกต้องรัดกุมตามหลักภาษา 

 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

56 
6. เขตเศรษฐกิจยุโรปเกิดข้ึนจากการรวมตัวของ 12 ประเทศสมาชิกประชาคมยุโรป (ก) กับกลุ่มประเทศสมาคม

การค้าเสรียุโรป  โดยมีจุดมุ่งหมายเสริมสร้าง (ข) ให้ทวีปยุโรปเป็นตลาดการค้าเพียงตลาดเดียว เพ่ือขจัดอุปสรรค 
(ค) ด้านการค้าและการลงทนุ 
ตอบ  4  คําขีดเส้นใต้ในข้อ ก  เป็นสํานวนต่างประเทศ ควรเขียนใหม่เป็น “เกิดจากการรวมตัวของสมาชิก
ประชาคมยุโรป 12 ประเทศ” 

 
7. การเปลี่ยนแปลงทางประชากรเป็นการเปลีย่นแปลงในพ้ืนที่หนึง่ซ่ึงปัจจัยภายนอก (ก)  ในกลุ่มประชากรที่ทําให้

เกิดการเปลี่ยนแปลง (ข) อาทิ การเกิด การตาย การย้ายถ่ิน เป็นต้น โดยปัจจัยเหล่านี้ (ค) มีผลโดยตรงกับขนาด
ของประชากร 
ตอบ  1  คําที่ขีดเส้นใต้ทั้งสามกลุ่มใช้ได้ถูกต้องและรัดกุมตามหลักภาษา 

 
8. อัตวิสัย หมายถึง เร่ืองหรือภาพ (ก) ของสิ่งทั้งหลายที่ผู้เขียนอาจนํามาใช้เป็นเค้าโครง (ข)  โดยวิธีนึกหรือคิดเห็น

ในใจ  ภววิสัยเป็นภาพที่สร้างข้ึน (ค) จากประสบการณ์ของผู้เขียน 
ตอบ  1  คําที่ขีดเส้นใต้ทั้งสามกลุ่มใช้ได้ถูกต้องและรัดกุมตามหลักภาษา 

  
9. การยิงปืนเพ่ือแสดงความเคารพ (ก) นั้นเราเรียกว่ายิงสลุตเปน็การแสดงความเคารพให้แก่ชาติหรือ (ข) บุคคล 

จํานวนนัดที่ยิงก็มีเกณฑ์ (ค) ตามควรแก่เกียรติยศของผู้หรือสิ่งที่ควรรับการเคารพ 
ตอบ  1  คําที่ขีดเส้นใต้ทั้งสามกลุ่มใช้ได้ถูกต้องและรัดกุมตามหลักภาษา 

 
แบบที่ 2.2  ในแต่ละข้อจงพิจารณาข้อความในแต่ละตอนที่มีตัวเลข 1, 2, 3 หรือ 4 กํากับอยู่หน้าข้อความแล้ว
เลือกตอบว่าข้อความตอนใดใช้ไม่รัดกุมหรือไม่ถูกต้องตามหลักภาษา 
1. (1) รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ได้เปดิเผยให้ทราบว่า /(2) สินค้าส่งออกทั้งมันสาํปะหลัง /(3) และผลิตภัณฑ์

มันสําปะหลังมีปัญหา /(4) ในการส่งออกเพราะคุณภาพไม่ได้มาตรฐาน 
ตอบ  1  ใช้คําไม่รัดกุมควรเปลีย่นเป็น “รัฐมนตรีวา่การกระทรวงพาณิชย์เปิดเผยว่า” 

 
2. (1) รูปเสมาธรรมจักรมีหน่วยราชการ 2 แห่ง /(2) ในประเทศไทยที่นาํมาใช้เปน็เคร่ืองหมาย /(3) คือ  กระทรวง 

ศึกษาธิการ /(4) พร้อมกับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
ตอบ  4  ใช้คําไม่รัดกุมควรเปลีย่นคําเชื่อมจาก “พร้อมกับ” เป็น “กับ” มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 

 
3. (1) ประเทศไทยสร้างป้อมหรือหอสําหรับรบข้ึนมา /(2) เพ่ือให้เป็นที่ม่ันต่อสู้กับข้าศึกศัตรู /(3) ต้ังแต่สมัยกรุงศรี

อยุธยา /(4) โดยเอาอย่างมาจากป้อมปืนไฟในโปตุเกส 
ตอบ  4  ใช้ได้ไม่รัดกุมเพราะใชภ้าษาพูด ควรเปลี่ยนเปน็ “โดยเอาแบบอย่างมาจากป้อมปืนไฟในโปรตุเกส” 

 
4. (1) บ้านเมืองไทยเราดํารงต้ังม่ันมาช้านาน  /(2) เพราะคนไทยมีความพร้อมเพรียงอันเข้มแข็ง /(3) ถึงจะมีความ

เปลี่ยนแปลงเกิดข้ึนบา้งตามกาลสมัย /(4)  ก็เปน็ไปเพ่ือจะทําให้ประเทศชาติเจริญก้าวหนา้ 
ตอบ  1  ใช้คําไม่รัดกุมควรเปลีย่นเป็น “บา้นเมืองไทยเราดํารงม่ันคงมาช้านาน” 

 
5. (1) ความขัดแย้งเร่ืองการแต่งต้ังประธานศาลฎีกา /(2) ได้กลายเป็นจุดระเบิดที่ทําให้เกิดเหตุยุ่งเหยิงยืดเย้ือ /(3) 

อย่างไม่เคยมีมาก่อน /(4) ในประวัติศาสตร์ของสถาบันศาล 
ตอบ  2  ใช้คําไม่รัดกุม โดยใช้ภาษาพูดควรเปลี่ยนเปน็ “ได้กลายเป็นชนวนระเบิดที่ทาํให้เกิดเหตุยุ่งเหยิงยืดเย้ือ” 

 
6. (1) ในกรณีที่จังหวัดใดมีการจัดการเลือกต้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สี่คน /(2) ให้แบ่งเขตเลอืกต้ังออกเป็นสอง

เขต /(3) แต่ละเขตให้มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสองคน /(4) จังหวัดใดมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สามคนให้มี
เขตเลือกต้ังเดียว 
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ตอบ  1  ใช้คําไม่รัดกุมควรเปลีย่นเป็น “ในกรณีที่จังหวัดใดเลอืกต้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้สี่คน” 

 
7. (1) เร่ืองการซ้ือเสียงขายเสียง /(2) จะไปโทษชาวบา้นฝ่ายเดียวคงไม่ถูกนัก /(3) ต้องโทษนักการเมืองเลวๆ บางคน

ด้วย /(4) ถ้าไม่มีคนซ้ือจะมีคนขายได้ยงัไง 
ตอบ  4  ใช้คําไม่รัดกุม โดยใช้ภาษาพูด ควรเปลี่ยนเปน็ “ถ้าไม่มีคนซ้ือจะมีคนขายได้อย่างไร” 

 
8. (1) ความรักนั้นต้องอาศัยการปลูกต้นรัก รดน้ําพรวนดินอย่างดีเพ่ือสร้างชีวิตครอบครัว /(2) การครองคู่ในสภาพ

สังคม  ปัจจุบันไม่ใช่เร่ืองง่ายที่จะเข้าใจกันตลอดไป /(3) การอยู่ร่วมกันของคนสองคนที่แตกต่างกันด้านความคิด
ต้องอาศัยการรู้จักให้อภัยกัน /(4) คู่สามีภรรยาจึงจะอยู่ร่วมกันได้ตลอดลอดฝัง่ 
ตอบ  3  ใช้คําฟุ่มเฟือยไม่รัดกุมควรตัด “อาศัย” ออกเป็นดังนี้ “...ต้องรู้จักการให้อภัยกัน” 

 
9. (1) คําว่าจราจรใช้กันแพร่หลายเม่ือทางราชการได้ประกาศใช้พระราชบัญญัติจราจรทางบก พ.ศ. 2477 /(2) เพ่ือ

จัดระเบียบการเดินของยวดยาน ตลอดจนการเดินเท้าของคนและสัตว์ตามถนน /(3) สาํหรับประสานงานกันด้วย
ความปลอดภัยและรวดเร็วตามสมควร /(4) และพร้อมกันนีไ้ด้ต้ังตํารวจแผนกจราจรข้ึน 
ตอบ  3  ใช้คําไม่รัดกุมควรเปลีย่นเป็น “...ด้วยความรวดเร็วและปลอดภัยตามสมควร” 

 
10. (1) กลองเป็นของสําคัญอย่างหนึ่งสาํหรับบ้านเมือง /(2) ใช้เปน็หลักสําหรับบอกให้รู้เวลา /(3) ในสมัยที่ยงัไม่มี

นาฬิกาใช้กันทั่วไป /(4) ต้องอาศัยกลองเป็นสัญญาณ 
ตอบ  2  ใช้คําไม่รัดกุมเปลี่ยนเป็น “ใช้เปน็เคร่ืองบอกเวลา” 

 
11. (1) วงดนตรีที่เรียกว่าขับไม้เปน็วงดนตรีโบราณของไทย /(2) ทีถื่อกันว่าเป็นของสูงศักด์ิอย่างหนึ่ง /(3) จะมีได้ก็แต่

ของหลวงเท่านั้น /(4) แม้แต่งานของหลวงที่จะบรรเลงด้วยวงขับไม้ก็ต้องเป็นงานสมโภชชัน้สูง 
ตอบ  2  ใช้คําผิดหลักภาษาเพราะดนตรีไม่ใช่มนษุย์ที่จะมีศักด์ิ หรือชั้นยศได้ควรเปลี่ยนเป็น “ที่ถือกันว่าเป็นของ
สูงอย่างหนึ่ง” 

 
12. (1) ทุกส่วนราชการมีหนา้ที่รับผดิชอบในการปฏิบัติงานตามกฎหมาย /(2) จะต้องยึดม่ันในการปฏิบัติงานตาม

หน้าที่ของตนโดยเคร่งครัด /(3) เพ่ือผลงานอย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด /(4) จะละเว้นการปฏิบติัหน้าที่หรือปัด
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติงานนั้นเสยีมิได้ 
ตอบ  3  ใช้คําไม่รัดกุมเปลี่ยนเป็น “เพ่ือผลงานที่มีประสทิธิภาพสูงสุด” 

 
13. (1) การทํางานเชน่นี้เปน็การสร้างสาํนึก /(2) ให้รู้จักยืนหยัดด้วยกําลังความสามารถ /(3) แทนที่จะอิงอาศัย /(4) 

ความช่วยเหลือของรัฐบาลอยู่ตอ่ไป 
ตอบ  3  ใช้คําไม่รัดกุมเปลี่ยนเป็น “แทนที่จะอาศัย” 

 
แบบที่ 3  การเรียงข้อความ 
คําช้ีแจง  ให้พิจารณาข้อความในตัวเลือกว่าข้อความใดเป็นลาํดับที่ 1, 2, 3 และ 4 แล้วจึงตอบคําถามที่กําหนดให้ 
1. ข้อใดเป็นลําดับที่ 1 

1.  จะโทษสถาบันศาสนาและครอบครัวแต่เพียงด้านเดียวคงจะไม่ได้ 
2.  แต่ปัญหาสังคม ปัญหาคุณธรรมหรือจริยธรรม คงจะแยกไม่ออกจากปัญหาการเมืองและปญัหาเศรษฐกิจ 
3.  การที่ผู้นําประเทศแสดงความห่วงใย ในปัญหาคุณธรรมและจริยธรรมย่อมเป็นเร่ืองที่น่าชื่นชมยินดี 
4.  เพราะพฤติกรรมทางการเมืองและเศรษฐกิจของประเทศก็เป็นส่วนสาํคัญที่ทาํให้เกิดปัญหาสังคมมากมาย 
ตอบ  3  โดยเรียงข้อความได้ดังนี้   3  2  1   4 
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2. ข้อใดเป็นลําดับที่ 2 

1.  แต่เราจะต้องมองภาพรวมมองปัญหา “ศีลธรรมสาธารณะ” ด้วย 
2.  ไม่ว่าจะเปน็ปัญหาอาชญากรรม การลักเล็กขโมยน้อย การปล้นจ้ี ข่มขืน หรือปัญหาวัยรุ่น 
3.  มองว่านักการเมืองและข้าราชการซ่ือสัตย์ สุจริตมากน้อยแค่ไหน และผู้คนกราบไหว้ เคารพคนโกง แต่มี 
     อํานาจและรํ่ารวยหรือไม่ 
4.  เม่ือพูดถึงปัญหาสังคม เราจะมองแต่เฉพาะปัญหาศีลธรรมหรือจริยธรรมส่วนตัวของประชาชนคงจะไม่รอบ 
     ด้าน 
ตอบ  2  โดยเรียงข้อความได้ดังนี้   4   2  1  3  

3. ข้อใดเป็นลําดับที่ 3 
1.  นโยบายประชานิยมหลายอย่างของรัฐบาลปัจจุบันก็มีส่วนทําให้เกิดปัญหาสังคม 
2.  แต่อ้างว่าช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจโดยรวม  จึงส่งเสริมการก่อหนี้ และตามใจกิเลสของคน 
3.  เพราะเป็นนโยบายทุนนิยมเต็มตัว ส่งเสริมการใช้จา่ยหรือการบริโภคของประชาชน แม้จะเป็นการใช้จา่ย 
     เกินตัว 
4.  คือความโลภ ความเห็นแก่ตัว และส่งเสริมโมหะ คือ การมอมเมาด้วยอบายมุขต่างๆ 
ตอบ  2  โดยเรียงข้อความได้ดังนี้   1   3  2   4  

4. ข้อใดเป็นลําดับที่ 2 
1.  ในกระบวนการบ่อนทําลายเศรษฐกิจพอเพียงของเข่ือนปากมูล ได้สร้างคนจนข้ึนจํานวนมาก 
2.  แบบไทยๆ หรือจนแบบประเทศกําลังพัฒนาทีไ่ด้รับเงนิกู้จากธนาคารโลกนั้น เป็นการจนแบบกระบวน 
    ท่าพิเศษ 
3.  จริงอยู่ที่มีคนจนในทุกประเทศ ในประเทศพัฒนาก็มี แต่จนแต่ละที่นัน้  จนคนละแบบไม่เหมือนกัน 
4.  คือจนในท่ามกลางการพัฒนา ไม่ใช่อยู่ดีๆ แลว้จน หรือพูดให้ชัดๆ ก็คือ เราจนเพราะถูกพัฒนา 
ตอบ  3  โดยเรียงข้อความได้ดังนี้   1  3   2  4  

5. ข้อใดเป็นลําดับที่ 4 
1.  ประเด็นมันไม่ใช่ว่าจะลดอํานาจภาครัฐแลว้เอาไปให้ภาคประชาชน มันย่ิงกว่านัน้อีก 
2.  ภาคประชาชน คนจน ภาคเศรษฐกิจพอเพียงจะต้องมีส่วนในอํานาจ 
3.  เพ่ือไปดึงเศรษฐกิจการค้าไว้ไม่ให้มันไปกําเริบร่าน พล่านและทําลายชาติลง 
4.  เพราะเศรษฐกิจการค้ามีลักษณะเหล่านี้ จึงจําเปน็อย่างย่ิงทีจ่ะต้องคุมเศรษฐกิจการค้า 
ตอบ  1  โดยเรียงประโยคได้ดังนี้   4  2  3  1  

6. ข้อใดเป็นลําดับที่ 3 
1.  ไม่มีน้ําเราตายแน่นอน 
2.  แต่น้ําเป็นสทิธิข้ันพ้ืนฐานของมนุษย์ ที่มนุษย์ทุกคนต้องมี  มันเป็นพ้ืนฐานกว่าเร่ืองศักด์ิศรีด้วยซํ้า 
3.  คนจนจะเอ้ือมไม่ถึงน้ําและน้ําก็ไม่เหมือนรถเบนซ์ที่ไม่มีก็โหนรถเมล์ทนร้อนได้ 
4.  คนจนในเมืองไทยถ้าปล่อยให้มีการเก็บค่าน้ําชาวนาที่เปน็ก้าวแรกไปสู่การทําให้น้ําเป็นสนิค้า 
ตอบ  2  โดยเรียงข้อความได้ดังนี้   4  3  2   1  

 
โจทย์ข้อสอบความเข้าใจบทความ 
คําช้ีแจง  จงใช้บทความน้ีแล้วตอบคําถามข้อ 1-5 
  “ปัจจุบันมีการนําเอาผักตบชวามาใช้ประโยชน์หลายอย่าง เช่น นํามาสับต้มผสมอาหารเลี้ยงหมูและนําไปปลูก
ในแหล่งน้ําเสียเพ่ือให้รากผักตบชวากรองให้เป็นน้ําดี  เช่น ที่บึงมักกะสัน  นอกจากนี้ยังนํามาหมักเป็นปุ๋ย  และยังใช้
เป็นวัตถุดิบสําหรับทําหัตถกรรม  เคร่ืองจักรสาน เช่น กระเป๋า กระบุง ตะกร้า ฯลฯ   ซ่ึงแต่ก่อนนั้นผักตบชวาเป็น
เพียงวัชพืชที่สร้างปัญหากีดขวางการจราจรทางน้ํา  และยังทําให้แหล่งน้ําต้ืนเขินจนต้องระดมกําลังขจัดผักตบชวา”  
1. ข้อความนี้กล่าวถึงเร่ืองใด 

ก.  ปัญหาแหล่งน้ํา       ข.  วิธีขจัดผักตบชวา 
ค.  หัตถกรรมจากผักตบชวา   ง.  ประโยชน์ของผักตบชวา 
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ตอบ  ง  กล่าวถึงประโยชน์ของผักตบชวา  สังเกตจาก “...นํามาใช้ประโยชน์ได้หลายอย่าง เช่น นํามาสับต้มผสม
อาหาร”  

2. ข้อใดมิใช่ผลของการนําผักตบชวามาใชป้ระโยชน ์
ก.  ลดวัชพืชน้ํา       ข.  ช่วยลดมลพิษทางน้ํา  
ค.  ทําให้มีรายได้เพ่ิม     ง.  ช่วยระบายน้าํเสีย  
ตอบ  ง  ตามบทความไม่มีส่วนใดกล่าวถึง หรือสามารถอนุมานได้ว่า การนําผักตบชวามาใช้ประโยชน์จะช่วยทาํให้
การระบายน้ําเสียดีข้ึน    

3. ข้อความนี้ใช้รูปแบบการนาํเสนอข้อมูลแบบใด 
ก.  การเปรียบเทียบ       ข.  การเป็นเหตุและผล  
ค.  การอธิบายตามลาํดับข้ัน    ง.  การเสนอแนะ  
ตอบ  ก  เป็นการเปรียบเทียบความคิดเก่ียวกับการใช้ประโยชนจ์ากผักตบชวาในอดีตและปจัจุบัน สงัเกตคําว่า 
“ปัจจุบัน” บรรทัดแรก และ “แต่ก่อน”  บรรทัดที่ 3 

4. ข้อใดมิใช่วัชพืชน้าํ 
ก.  จอก         ข.  แหน  
ค.  ตะไคร่น้ํา      ง.  หญ้าแห้วหมู  
ตอบ  ง  หญ้าแห้วหมู่เป็นวัชพืชบก  ส่วนตัวเลือกข้ออ่ืนเป็นวัชพืชน้าํ    

5. คําว่า “ขจัด”  ในข้อความนี้มีความหมายตรงกับข้อใด 
ก.  ปราบ         ข.  ขับไล่  
ค.  ทําให้สิ้นไป     ง.  ทําให้เสียหาย  
ตอบ  ค  “ขจัด” มีความหมายตรงกับ “ทําให้สิ้นไป”  

 
คําช้ีแจง  จงอ่านข้อความที่ยกมาให้แล้วตอบคําถามข้อ 6-11 
 คําว่า “นาง” แปลว่าหญิงมาต้ังแต่เดิม มิได้จํากัดว่าหญิงมีสามีแล้วจึงใช้คํานําหน้าว่า “นาง”  นางในวรรณคดี
หรือนิยาย  นิทานทั้งหลายล้วนเป็นนาง  และใช้นางเป็นคําแทนชื่อหญิงตําแหน่งต่างๆ  อย่าง  นางพระกํานัล  
นางสนองพระโอษฐ์  หรือคําว่า นางใน  ก็ไม่ได้ใช้บอกว่าเป็นผู้มีสามีหรือยังไม่มี 
 ผู้ชายเป็นนายได้ตลอดชาติ  ผู้หญิงก็ควรจะเป็นนางในความหมายที่แปลว่าผู้หญิงได้ตลอดไปเหมือนกัน  ก่อน
แต่งงานเป็นนาง  แต่งงานก็เป็นนางหย่าแล้วกลับมาใช้สกุลเดิมก็เป็นนาง  ไม่มีตรงไหนที่กําหนดเอาไว้ว่า ตอนไหนเป็น
นางสาวหรือไม่สาว   มีผู้ข้องใจอยู่เหมือนกันว่าผู้หญิงที่หย่าแล้วกลับมาใช้ชื่อสกุลเดิมทําไมจึงใช้คํานําหน้าว่านางสาว
ไม่ได้มาแยกเป็นนางกับนางสาวไม่เป็นผลดีแก่ผู้หญิง   ผู้ชายไม่มีจํากัดสถานภาพของความเป็นโสดหรือไม่โสด  ผู้หญิง
ก็ควรมีสิทธิเช่นนั้นด้วย 
6. จากเร่ืองที่ยกมาให้อ่านคําว่า “นาง” มีความเป็นอย่างไร 

ก.  มีความหมายอย่างเดียว       ข.  มีความหมายสองอย่าง  
ค.  มีความหมายมากกว่าสองอย่าง   ง.  มีความหมายไม่แน่ชัด  
ตอบ  ก  มีความหมายอย่างเดียว คือ หมายถึงผู้หญิงทั้งเด็กและแก่  ทั้งที่แต่งงานแล้วหรือยังไม่แต่งงาน  ดูได้จาก
ข้อความในย่อหน้าแรก  

7. คําว่า “นาง” ที่นาํหนา้ สีดา  บษุบา  ศกุนตลา  มีความหมายว่าอย่างไร 
ก.  หญิง         ข.  หญิงมีอายุ  
ค.  หญิงมีสามีแล้วหย่า    ง.  หญิงที่ไม่เป็นโสด 
ตอบ  ก  มีความหมายถึงหญิงทัว่ไป (ทั้งที่แต่งงานแล้วหรือยังไม่ได้แต่งงาน)  โดยสงัเกตจากข้อความในย่อหน้า
แรกซ่ึงกล่าวถึงที่มาของการใช้คําว่า “นาง” ไว้อย่างชดัเจน  ดังนั้น  ไม่ว่าจะใช้คําว่า นาง นําหน้า สีดา บษุบา 
ศกุนตลา  ซ่ึงเปน็นางในวรรณคดีไทย หรือชื่ออะไรก็ตามย่อมหมายถึงผู้หญิงทั่วไป 

8. จากคําว่า  นางใน  นางสนม  นางสนองพระโอษฐ์  คําว่า “นาง”  ทําให้เราทราบอะไร 
ก.  ผู้ดํารงตําแหน่งเปน็ผู้มีสามี     ข.  ผู้ดํารงตําแหน่งนั้นยังไม่มีสามี  
ค.  ผู้ดํารงตําแหน่งนั้นได้หย่าจากสามีแล้ว  ง.  ไม่มีข้อถูก  
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ตอบ  ง  ทําให้ทราบว่าผู้นัน้เปน็หญิง (ไม่วา่จะอยู่ในสถานใดก็ตาม)  

9. ผู้เขียนต้องการให้ใช้คําว่า “นาง” อย่างไร 
ก.  นําหน้าชื่อหญิงที่เป็นสาวโสด     ข.  นําหน้าชื่อหญิงที่มีสามี 
ค.  นําหน้าชื่อหญิงที่เลิกร้างกับสามีแล้ว   ง.  นําหนา้ชื่อผู้หญิงทุกประเภท 
ตอบ  ง  ผู้เขียนต้องการให้ใช้คําว่า “นาง” นาํหน้าหญิงทุกประเภท  สังเกตจากข้อความในย่อหน้าที่สอง  

10. ผู้เขียนมีความเห็นว่าผู้ชายใช้คํานําหนา้ชื่อว่า “นาย” อย่างไร 
ก.  ใช้ตลอดอย่างปัจจุบันที่ใช้อยู่      ข.  ใช้ตอนก่อนแต่งงาน  
ค.  ใช้เม่ือแต่งงานแล้ว    ง.  ใช้เม่ือหย่ากับภริยาแล้ว 
ตอบ  ก  ผู้เขียนเห็นว่าผูช้ายใชคํ้านําหนา้ชื่อว่า “นาย” โดยไม่เปลี่ยนแปลงทั้งก่อนแต่งและหลงัแต่งงานเพ่ือจะ
เปรียบเทียบว่าทําไมผู้หญิงจึงไม่ใช้คําว่า “นาง” ในลักษณะเหมือนผู้ชายบา้ง  

11. ผู้เขียนเห็นว่าเกิดการเปรียบในเร่ืองใด 
ก.  สิทธิในการแต่งงาน      ข.  สิทธิในการใช้คําบอกความเป็นโสดหรือไม่โสด 
ค.  สิทธิในการดํารงตําแหน่งงานราชการ  ง.  สิทธิในการใชช้ีวิตอย่างอิสระ 
ตอบ  ข  การที่ผู้ชายใช้คําว่า “นาย” ทั้งก่อนแต่งและหลังแต่งงาน  แต่ผู้หญิงต้องเปลี่ยนจาก “นางสาว” เป็น  
“นาง”  หลังการแต่งงานทําให้เกิดการเปรียบเทียบให้เห็นถึงการเป็นโสดหรือไม่โสด  

 
คําช้ีแจง  ใช้ข้อความต่อไปน้ีตอบคําถามข้อ 12-15 
 “ประเทศทั้งหลายที่กําลังพัฒนามักมุ่งไปในทางเศรษฐกิจ มีแผนและโครงการประกอบอย่างละเอียด  ซ่ึงส่วน
ใหญ่มักนิยมเน้นที่การอุตสาหกรรม   ส่วนด้านการพัฒนาสังคมไม่ค่อยปรากฏชัดว่าจะพัฒนาให้เป็นรูปแบบใด  
ส่วนมากมักเป็นด้านการให้การศึกษา  การอนามัย การให้ที่ทํากิน กับการสงเคราะห์ผู้ยากไร้ ถ้าคนมีการศึกษาดี      
มีสุขภาพดี มีที่ทํากิน ไม่อดอยากแต่เอารัดเอาเปรียบเบียดเบียนกันมากข้ึน ฉกชิงผลประโยชน์เพ่ือตนเองมากข้ึน  
ศีลธรรมเสื่อม ไม่สนใจไยดีกัน  สังคมแบบนี้ถึงเปลี่ยนไปก็เรียกไม่ได้ว่าเป็นสังคมที่พัฒนา” 
12. ผู้เขียนกล่าวเนน้เร่ืองใด 

ก.  นโยบายที่ไม่แน่นอน      ข.  โครงการพัฒนาของไทย  
ค.  สังคมที่พัฒนาอย่างแท้จริง    ง.  ข้อดีข้อเสียของการพัฒนา  
ตอบ  ค  ผู้เขียนกล่าวเนน้เร่ืองสังคมที่พัฒนาอย่างแท้จริง  จุดเน้นดังกลา่วอยู่ในสามบรรทัดท้ายของข้อความ
ดังกล่าว  

13. ผู้เขียนไม่เห็นด้วยกับสิ่งใด 
ก.  รูปแบบการพัฒนาสังคม       ข.  การวางแผนการพัฒนาที่ไม่ชัดเจน  
ค.  การพัฒนาอุตสาหกรรมแต่ด้านเดียว   ง.  การพัฒนาที่ไม่คู่กับคุณธรรม  
ตอบ  ง  ผู้เขียนไม่เห็นด้วยกับการพัฒนาสังคมที่ขาดคุณธรรม  

14. ข้อใดเป็นอุปสรรคสําคัญที่สุดทีท่ําให้การพัฒนาสังคมเปน็ไปไม่ได้ 
ก.  ไม่มีที่ทํากิน         ข.  ขาดการศึกษา  
ค.  ขาดอนามัยสมบูรณ์    ง.  ศีลธรรมเสื่อมทราม  
ตอบ  ง  การที่ศีลธรรมเสื่อมทรามเป็นอุปสรรคสําคัญที่สดุ  ที่ทาํให้การพัฒนาสังคมเปน็ไปได้ยาก  สังเกต “ถ้าคน
มีการศึกษาดี มีสุขภาพดี มีทีท่ํากินไม่อดยาก  แต่เอารัดเอาเปรียบเบียดเบียนกันมากข้ึน ฉกชิงผลประโยชน์เพ่ือ
ตนเองมากข้ึน ศีลธรรมเสื่อม  ไม่สนใจไยดีกันสังคมแบบนี้ถึงเปลี่ยนไปก็เรียกไม่ได้วา่เป็นสังคมที่พัฒนา”  

15. สรุปใจความสาํคัญของข้อความนี้ได้ตามข้อใด 
ก.  สังคมจะพัฒนาโดยขาดการวางแผนไม่ได้    
ข.  การพัฒนาสงัคมจะต้องทาํหลายด้านพร้อมกัน 
ค.  การศึกษาและสุขภาพเปน็ปจัจัยสําคัญในการพัฒนาสงัคม  
ง.  สังคมที่พัฒนาจะต้องประกอบด้วยเศรษฐกิจดี การอนามัยดีและคนดี 
ตอบ  ง  เป็นสรุปใจความที่ครอบคลุมเนื้อหาได้อย่างครอบถ้วนและรอบด้าน  
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คําช้ีแจง  ให้อ่านข้อความต่อไปน้ีแล้วตอบคําถามข้อ 16-17 
 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ   ได้ตอบคําถามของผู้สื่อข่าวเก่ียวกับการกวดขันจรรยาของครูว่า  
กระทรวงศึกษาธิการพิจารณาเห็นว่าครูอาจารย์ เป็นบุคลากรหลักของกระทรวงศึกษาธิการ  ต้องดํารงตนให้เป็นปูชนีย
บุคคลแก่ศิษย์และบุคคลทั่วไป  เป็นแบบฉบับของความดี  ถูกต้องของสังคม  กระทรวงศึกษาธิการจึงได้กวดขันในเร่ือง
จรรยามารยาทของครูนับต้ังแต่การแต่งกาย  ควรจะเป็นระเบียบเรียบร้อยสมแก่ตําแหน่งฐานะ  ไม่ใช่แต่งกันตาม
สบายอย่างอาชีพอ่ืนๆ  ซ่ึงเคร่ืองแต่งกายนอกจากจะช่วยในการสร้างบุคลิกภาพแล้วยังบอกความเป็นครูด้วย  
นอกจากเสื้อผ้าอาภรณ์การแต่งกายแล้ว  การวางตนของครูเป็นเร่ืองที่กระทรวงศึกษาธิการจะพิจารณาเข้มงวดกวดขัน  
โดยพยายามให้ละเว้นอบายมุข เช่น การสูบบุหร่ี ด่ืมสุรา เล่นการพนัน  โดยจะขอความร่วมมือจากครู  อาจารย์ 
ตลอดจนผู้บังคับบัญชาด้วย ทั้งนี้ เพ่ือให้ภาพพจน์ เกียรติยศ ชื่อเสียงของครูเป็นที่น่านิยมยกย่องแก่บุคคลทั่วไป 
16. ใจความโดยย่อของข้อความข้างบนนีต้รงกับข้อใด 

ก.  รมว.ศึกษาธิการ ตอบข้อซักถามผู้สื่อข่าวเร่ืองการกวดขันจรรยาของครู     
ข.  รมว.ศึกษาธิการ แถลงนโยบายของกระทรวงศึกษาธิการกับผู้สื่อข่าวเร่ืองการกวดขัดจรรยาของครู  
ค.  รมว.ศึกษาธิการ ให้ครู่ช่วยกันสร้างภาพพจน์ เกียรติยศ ชื่อเสียงของครู  
ง.  รมว.ศึกษาธิการ เตือนให้ครูดํารงตนเปน็ปชูนียบุคคลและพยายามละเว้นจากอบายมุข  
ตอบ  ก  ใจความโดยย่อเป็นเร่ืองที่ รมว. ศึกษาธิการตอบข้อซักถามผู้สื่อข่าวเร่ืองการกวดขันจรรยาของครู  ส่วน
ที่เหลือเป็นส่วนขยายว่าวัตถุประสงค์หรือรูปแบบที่จะใช้ในการกวดขันจรรยาบรรณของครู  

17. ข้อความข้างต้นควรใช้ชื่อเร่ืองว่า 
ก.  การแต่งกายของครู       ข.  ปูชนียบุคคล  
ค.  ภาพพจน์ของกระทรวงศึกษาธิการ   ง.  การกวดขันจรรยาของครู  
ตอบ  ง  ควรใช้ชื่อเร่ืองว่า “การกวดขันจรรยาของครู”  เพราะเป็นชื่อที่ได้ความหมายและครอบคลุมเนื้อหาใน
การให้สัมภาษณ์ของ รมว. ศึกษาธิการทั้งหมด  

 
คําช้ีแจง  ใช้ข้อความต่อไปน้ีตอบคําถามข้อ 18-25 
 “เร่ืองสําคัญอีกอย่างหนึ่งที่จะต้องพูดกันในวันนี้ คือ อายุแห่งความคุ้มครองดังบัญญัติไว้ในส่วนที่ 2 แห่ง
พระราชบัญญัติลิขสิทธ์ิ พ.ศ. 2537   เช่น ในมาตรา 19  บัญญัติไว้ว่า  “ลิขสิทธ์ิมีอายุตลอดชีวิตผู้ประพันธ์หรือ       
ผู้สร้างสรรค์  และต่อไปอีก 50 ปี ส่วนที่ออกโฆษณาเป็นตอนๆ    อายุแห่งความคุ้มครองเร่ิมแต่วันโฆษณาตอนนั้นๆ  
ถ้าผู้ประพันธ์ตายก่อนโฆษณาท่านว่าอายุลิขสิทธ์ิมีกําหนด 50 ปี   นับแต่โฆษณาหรือเช่นที่บัญญัติไว้ในมาตรา 21    
ว่าอายุลิขสิทธ์ิแห่งภาพยนตร์ท่านว่ามีกําหนด 50 ปี นับแต่วันสร้างสรรค์งานนั้นข้ึนเป็นคร้ังแรก” 
 เทียบกับกรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินธรรมดา  อายุในการคุ้มครองลิขสิทธ์ิเป็นหลักการพิเศษสําหรับกรรมสิทธ์ิใน
ทรัพย์สินธรรมดานั้น  กล่าวเป็นโวหารกฎหมายว่ากรรมสิทธ์ิเป็นของขลังตกน้ําไม่ไหลตกไฟไม่ไหม้  ไม่มีจํากัดในเวลา
แห่งการเป็นเจ้าของ สมมุติว่า แดงเป็นเจ้าของที่ดิน 1 แปลง  และสมมุติต่อไปว่าแดงไปกินยาวิเศษอะไรมามีอายุได้ถึง 
1,000 ปี แดงก็มีกรรมสิทธ์ิในที่ดินแปลงนั้นอยู่ได้ถึง 1,000 ปี หรือแม้แดงจะมีอายุอย่างธรรมดา  ตายลงเม่ืออายุ 60-
70 ปี กรรมสิทธ์ิของแดงในที่ดินแปลงนั้นก็เป็นมรดกตกทอดไปถึงลูกถึงหลาน  ย่ังยืนอยู่ได้เป็นพันๆ ปี  ไม่มีกฎหมาย
กําหนดอายุไว้ให้กรรมสิทธ์ิของแดงสิ้นสุดไปด้วยกาลเวลา  แต่กรรมสิทธ์ิหนังสือหรือที่เรียกว่าลิขสิทธ์ิมีหลักเป็นอย่าง
อ่ืน  โดยทั่วๆ ไป คือ ลิขสิทธ์ิเป็นของผู้ประพันธ์เพียงชั่วชีวิตกับต่อไปอีก 50 ปี ความสําคัญมีอยู่ว่าเม่ือสิ้นชีวิตของ    
ผู้ทรงลิขสิทธ์ิและสิ้นระยะเวลาอีก 50 ปี หลังจากนั้นแล้วลิขสิทธ์ิเป็นระงับเจ้าของจะหวงห้ามไม่ได้  ใครจะคัดลอก
โฆษณาซํ้าก็ทําไม่เป็นผิด ไม่เป็นละเมิด  ลูกหลานของผู้ทรงลิขสิทธ์ิจะนําคดีไปฟ้องร้องเขาไม่ได้” 
18. ข้อความนี้มีลักษณะอย่างไร 

ก.  ชักชวนให้ปฏิบัติตาม       ข.  อธิบายเพ่ือให้ความรู้  
ค.  แสดงความคิดโต้แย้ง    ง.  แสดงความคิดสนับสนนุ  
ตอบ  ข  สังเกตจากเนื้อหาโดยรวมจะเห็นว่าผู้เขียนต้องการกลา่วถึงและอธิบายเก่ียวกับความเป็นเจ้าของ
กรรมสิทธ์ิในลิขสิทธ์ิตามพระราชบัญญัตลิิขสิทธ์ิ พ.ศ. 2537  
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19. ลิขสิทธ์ิหมายถึงอะไร 

ก.  กฎหมายคุ้มครองการเขียน      ข.  ระยะเวลาที่กฎหมายคุ้มครอง  
ค.  ระยะเวลา 50 ปี นบัแต่วันโฆษณา   ง.  กรรมสิทธ์ิในวรรณกรรมและศิลปกรรม  
ตอบ  ง  จากเนื้อหาที่เขียนกลา่วถึงผลงานประพันธ์  ซ่ึงเป็นงานวรรณกรรมและงานภาพยนตร์ ซ่ึงเป็นงาน
ศิลปกรรมนั้นหมายความว่าทั้งสองอย่างเป็นงานที่มีลิขสทิธ์ิ  

20. หนังสือที่ได้ลิขสิทธ์ิจะมีกรรมสิทธ์ิอย่างไร 
ก.  มีกรรมสิทธ์ิเพียงชั่วชีวิตของผู้เขียน    
ข.  มีกรรมสิทธ์ิเพียง 50 ปี นับแต่มีการโฆษณางานเขียน 
ค.  มีกรรมสิทธ์ิในชั่วชีวิตผู้เขียนและต่อไปอีก 50 ปี  
ง.  มีกรรมสิทธ์ิในชั่วชีวติผู้เขียนและต่อไปอีกจนถึงชั่วชวิีตของลกูผู้เขียน 
ตอบ  ค  มีกรรมสิทธ์ิในชั่วชวิีตผู้เขียนและต่อไปอีก 50 ปี มาจากข้อความในวรรคแรกที่ว่า “ลิขสิทธ์ิมีอายุตลอด
ชีวิตผูป้ระพันธ์และต่อไปอีก 50 ปี  

21. ผู้พูดมีความเห็นเก่ียวกับกฎหมายนี้อย่างไร 
ก.  ไม่เปน็ธรรมแก่ผู้เขียน      ข.  ไม่เป็นธรรมแก่ทายาท 
ค.  ควรยกเลิกกฎหมายฉบับนี้เสีย  ง.  ไม่มีความเห็นแต่อย่างใด 
ตอบ  ง  ผู้เขียนเพียงต้องการอธิบายเก่ียวกับการคุ้มครองลิขสทิธ์ิงานวรรณกรรมและงานศิลปกรรมตามถ้อยคําที่
บัญญัติในพระราชบัญญัติลิขสทิธ์ิ    

22. “กรรมสิทธ์ิเป็นของขลัง ตกน้ําไม่ไหลตกไฟไม่ไหม้” หมายความว่าอย่างไร 
ก.  ถึงจะขายไปแล้วก็ยังทรงสทิธ์ิอยู่     ข.  เป็นของคงทนถาวร 
ค.  เจ้าของยังคงมีสิทธ์ิอยู่ตลอดไป  ง.  เป็นของที่ไม่ต้องดูแลรักษา 
ตอบ  ค  ประโยคที่วา่ “กรรมสิทธ์ิเป็นของขลังตกน้าํไม่ไหลตกไฟไม่ไหม้” ผู้เขียนยกโวหารดังกล่าวมาเพ่ือ
เปรียบเทียบว่าถ้าเป็นกรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินธรรมดา  เช่น ทีดิ่น  บ้าน รถยนต์ เจ้าของ ยังคงมีสิทธ์ิอยู่ตลอดไป 
แต่ถ้าเป็นลิขสทิธ์ิหลักการจะแตกต่างออกไป  

23. กรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินธรรมดากับลิขสิทธ์ิตา่งกันอย่างไร 
ก.  กรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินมีอายุคุ้มครองนานกว่าลิขสิทธ์ิ     
ข.  ลิขสิทธ์ิมีอายุคุ้มครองนานกว่ากรรมสิทธ์ิในทรัพย์สนิ  
ค.  กรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินและลขิสิทธ์ิมีอายุคุ้มครองเท่ากัน  
ง.  ไม่มีความแตกต่างกันเพราะมีกฎหมายคุ้มครองทั้งสองอย่าง 
ตอบ  ก  กรรมสิทธ์ิในทรัพย์สินไม่มีจํากัดระยะเวลา  จึงมีอายุนานคุ้มครองนานกว่าลิขสิทธ์ิ  

24. เม่ือเจ้าของลิขสิทธ์ิเสียชีวิตลงแล้ว  ทายาทมีกรรมสิทธ์ิในลิขสทิธ์ิอย่างไร 
ก.  มีอยู่ตลอดไป        ข.  มีอยู่ต่อไปอีก 50 ปี  
ค.  มีอยู่เท่าที่ตนมีชีวิตอยู่    ง.  มีอยู่ตามที่พินัยกรรมระบไุว้  
ตอบ  ข  มีอยู่ต่อไปอีก 50 ปี สังเกตจากข้อความในแถวที่ 3 ของย่อหน้าแรกและแถวที่ 8-9 ของย่อหน้าที่สอง  

25. บุคคลทั่วไปจะนําวรรณกรรมหรืองานศิลปกรรมไปคัดลอก หรือใช้ประโยชน์โดยไม่ต้องขออนญุาตจากเจ้าของ
ลิขสิทธ์ิโดยไม่ผิดกฎหมายได้ตามข้อใด 
ก.  เอาไปคัดลอกเม่ือใดก็ได้ถ้าเจ้าของลิขสิทธ์ิไม่รู้      
ข.  เอาไปคัดลอกเม่ือใดก็ได้ถ้าไม่รู้ว่างานนัน้มีเจ้าของลิขสิทธ์ิ  
ค.  หลังจากเจ้าของลิขสิทธ์ิเสียชีวิตลงแล้ว 
ง.  หลังจากเจ้าของลิขสิทธ์ิเสียชีวิตไปแล้ว 50 ป ี
ตอบ  ง  หลังจากเจ้าของลิขสทิธ์ิเสียชีวิตไปแล้ว 50 ปี สังเกตจากข้อความในส่วนท้ายของย่อหน้าทีส่องที่ว่า “เม่ือ
สิ้นชีวติของผู้ทรงลิขสทิธ์ิและสิน้ระยะเวลาอีก 50 ปี  หลังจากนั้นแล้วลิขสิทธ์ิเปน็ระงบัเจ้าของจะหวงห้ามไม่ได้  
ใครจะคัดลอกโฆษณาช้าํก็ทําไม่เป็นผิด ไม่เป็นละเมิด ลูกหลานของผู้ทรงลิขสิทธ์ิจะนาํคดีไปฟ้องร้องเขาไม่ได้”  
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คําช้ีแจง  จงอ่านข้อความต่อไปน้ีแล้วตอบคําถามข้อ 26-29 
 อนึ่งในสมัยที่สังคมไทยเป็นสังคมเกษตรและไม่ถูกอิทธิพลจากวัฒนธรรมอ่ืนมาบังคับให้เปลี่ยนแปลง  ในที่นี้
ภาวะบังคับเกิดข้ึนตามธรรมชาติไม่ได้จงใจจะกล่าวโทษคนจากถ่ินอ่ืน  ความเจริญเติบโตทางเพศกับภาวะเศรษฐกิจ
สอดคล้องกัน  จะเห็นจากนิยามต่างๆ และวรรณคดีตัวเอกของไทยเราอายุ 15-17 คนก็เร่ิมมีความต้องการทางเพศ   
ก็พร้อมที่จะต้ังครอบครัวภายในระบบเศรษฐกิจของสังคมเกษตร  แต่สมัยนี้ภาวะเศรษฐกิจบังคับให้มนุษย์ต้องยับย้ัง
ความต้องการทางเพศไว้จนกว่าจะมีความพร้อมที่จะต้ังครอบครัวซ่ึงห่างไกลกันประมาณ  10 ปี จะเห็นว่าเป็นการฝืน
ธรรมชาติเพียงใด  และมนุษย์ในปัจจุบันนี้จะต้องพยายามใช้สมองใช้สมรรถภาพทางใจ  สร้างระเบียบทางใจข้ึนให้
เหมาะสมแก่สภาพสังคมของตน 
26. ข้อใดสรุปสาระของข้อความทั้งหมดได้ถูกต้อง 

ก.  ภาวะฝืนธรรมชาติซ่ึงหนุ่มสาวในสังคมไทยในปัจจุบันประสบอยู่เกิดจากอิทธิพลวัฒนธรรม    
ข.  ปัจจุบันความเจริญเติมโตทางเพศ ไม่สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจทําให้คนยุคนี้ต้องสร้างระเบียบทางใจข้ึน 
ค.  มนุษย์จะต้องรู้จักยับย้ังความต้องการทางเพศไว้จนกว่าจะมีความพร้อมในการต้ังครอบครัว 
ง.  นิยายและวรรณคดีไทยชี้ให้เห็นว่าในสมัยก่อนคนมีอายุ 15-17 ปี ก็มีความต้องการทางเพศและพร้อมจะต้ัง 
    ครอบครัวได้แล้ว 
ตอบ  ก  สาระสาํคัญโดยสรุป คือ ภาวะฝืนธรรมชาติซ่ึงหนุ่มสาวในสังคมไทยในปจัจุบนัประสบอยู่เกิดจากอิทธิพล
ของวัฒนธรรม  ซ่ึงจากเนื้อหาของข้อความโดยรวมโดยเฉพาะบรรทัดแรก และบรรทัดที่ 5-7  จะเห็นได้ว่าผู้เขียน
ต้องการสื่อว่าเป็นการฝืนธรรมชาติความต้องการทางเพศของหนุ่มสาวเกิดจากอิทธิพลของวัฒนธรรม    

27. ข้อใดไม่ใช่สิ่งจําเปน็เม่ือ “ความเจริญเติบโตทางเพศกับภาวะเศรษฐกิจสอดคล้องกัน” 
ก.  ระเบียบทางใจ        ข.  ความต้องการทางเพศ  
ค.  การฝืนธรรมชาติ     ง.  การใช้สมรรถภาพทางใจและสมอง  
ตอบ  ค  เม่ือความเจริญเติบโตทางเพศกับภาวะเศรษฐกิจสอดคล้องกัน ก็ไม่จําเปน็ที่ต้องฝนืธรรมชาติ    

28. ข้อเขียนนี้สนับสนนุความเห็นในข้อใด 
ก.  สภาพสังคมไทยปัจจุบันไม่เหมาะกับคนไทย     ข.  หนุ่มสาวสมัยใหม่ไม่มีความยับย้ังในเร่ืองเพศ  
ค.  เราแต่งงานชา้ไปกว่าเดิมอีก 10 ปี   ง.  ในภาวะที่จะต้องฝนืธรรมชาติควรสร้างระเบียบทางใจข้ึน
ตอบ  ง  สนบัสนุนความเห็นที่วา่การฝืนความต้องการตามธรรมชาติในเร่ืองเพศให้ได้  ต้องสร้างระเบียบทางใจ  
ให้เกิดข้ึน  

29. จากข้อความนี้ทําให้เราเข้าใจหนุ่มสาวปัจจุบันอย่างไร 
ก.  มีความต้องการทางเพศชา้ลงเพราะต้องเรียนหนังสือมากข้ึน    
ข.  มีความต้องการทางเพศเร็วข้ึนแต่ต้องแต่งงานชา้ลง 
ค.  ต้องยับย้ังและฝืนธรรมชาติอย่างมาก 
ง.  มีทางออกในเร่ืองอ่ืนมากข้ึนแม้จะแต่งงานชา้กว่าเดิม  
ตอบ  ค  เข้าใจว่าหนุ่มสาวต้องยับย้ังและฝืนธรรมชาติอย่างมาก  เพราะขณะที่ความต้องการทางเพศและการมี
ครอบครัวเท่ากับคนวัยเดียวกันในอดีต  แต่สภาพทางสงัคมและเศรษฐกิจไม่เอ้ืออํานวยให้ทําเช่นนัน้ได้ในปัจจุบนั    

 
คําช้ีแจง  จงอ่านข้อความต่อไปน้ีอย่างพิจารณาแล้วตอบคําถามข้อ 30-40 
 ท่านอธิการบดี ท่านคณาจารย์ และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน 
 ผมมีความยินดีเป็นอย่างย่ิงที่ได้รับเชิญมาประกอบพิธีเปิดสัมมนาทางวิชาการเร่ืองวัฒนธรรมพ้ืนบ้านไทยและ
มลายูในวันนี้ผมได้รับทราบจากรายงานว่าการศึกษาวัฒนธรรมพ้ืนบ้านในมหาวิทยาลัยยังอยู่ในระยะเร่ิมต้น            
มีอุปสรรคนานาประการในการเรียนการสอนและการสัมมนาคร้ังนี้เป็นการสัมมนาในระยะเร่ิมแรกสําหรับวิชาการ
แขนงนี้ในบ้านเมืองเราด้วย  การที่มหาวิทยาลัยรามคําแหงได้จัดสัมมนาอาจารย์ผู้สอนและผู้สนใจข้ึนย่อมเป็นโอกาส
ให้ผู้เก่ียวข้องโดยตรงได้พบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและช่วยกันคิดแก้ปัญหาอันจะเกิดประโยชน์ย่ิงในการศึกษา
วัฒนธรรมพ้ืนบ้านสืบไป 
 ผมมีเหตุผลพิเศษในการสนับสนุนการสัมมนาทางวิชาการของภาควิชาภาษาไทย คณะมนุษยศาสตร์ในวันนี้  
เพราะว่าการศึกษาเร่ืองวัฒนธรรมพ้ืนบ้าน มีความสําคัญมากไม่เฉพาะในทางวิชาการ แต่อาจนําไปใช้ในการบริหาร
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ปกครองบ้านเมือง ท่านทั้งหลายย่อมทราบดีแล้วว่าวัฒนธรรมคือวิถีดําเนินชีวิตของบุคคล  วัฒนธรรมเป็นสิ่งกําหนด
ความคิด ความเชื่อ พฤติกรรมของบุคคล  ดังนั้น วัฒนธรรมจึงเข้ามามีส่วนในการตัดสินใจของบุคคลทั่วไปรวมทั้ง
ปกครอง ผู้ปฏิบัติงาน ตลอดจนประชาชน ทั้งๆ ที่วัฒนธรรมมีความสําคัญเช่นนี้แต่ความสนใจที่บุคคลทั่วไปให้แก่
การศึกษาเร่ืองนี้น้อยมาก ทั้งนี้ เพราะเห็นว่าวัฒนธรรมเป็นสิ่งซึมซาบเข้าไปในตัวบุคคลเร่ิมต้ังแต่กําเนิดจนตาย  
ความคิด ความเชื่อ หรือพฤติกรรมของบุคคลได้แสดงออกมาโดยไม่รู้ตัว  ถือเป็นสิ่งธรรมดาจนถึงขนาดไม่ได้คิดถึงมา
ทําไมจึงคิดอย่างนั้น  ทําเช่นนั้น  ทําไมเราจึงปฏิบัติเช่นนี้เป็นต้น  จนกว่าเราจะได้เห็นผู้อ่ืนที่มีวัฒนธรรมอ่ืนเขาเชื่อ 
เขาปฏิบัติหรือเขาประพฤติที่ไม่เหมือนเรา  เราจึงคิดว่าเราไม่เหมือนเขาหรือเขาไม่เหมือนเราแต่ว่าของเราดีกว่าของ
เขา  ของเขาป่าเถ่ือนกว่าของเราเป็นต้น แต่ความจริงแล้ววัฒนธรรมเป็นกลไกในการดําเนินชีวิตของบุคคลมีที่มาของ
ต้นกําเนินเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา  วิถีชีวิตของบุคคลบางอย่างก็เป็นสิ่งสนับสนุนความเจริญของชาติบางอย่างก็เป็น
อุปสรรค แต่ความสําคัญอยู่ที่ว่าวัฒนธรรมย่อมเปลี่ยนแปลงได้และเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอเพียงแต่บางคร้ังเราไม่รู้สึกตัว 
 ที่ผมนําเร่ืองนี้มากล่าวก็เพ่ือจะให้เห็นว่าการปกครองจะเป็นการปกครองหน่วยงานก็ดี  การปกครองบ้านเมือง 
ก็ดี ถ้าผู้ปฏิบัติงานมีความรู้ในกลไกของวิถีชีวิตของผู้ที่จะปกครองแล้วย่อมอยู่ในฐานะที่จะสู่ทางนําความเปลี่ยนแปลง
ในทางที่ดีมาสู่บ้านเมืองได้  แต่ในระยะที่ผ่านมานี้ความเข้าใจในเร่ืองนี้มีไม่มากนัก  ในด้านวิชาการก็ยังไม่ศึกษาค้นคว้า
อย่างจริงจัง ผมหวังว่าการสัมมนาของมหาวิทยาลัยรามคําแหงเก่ียวกับวัฒนธรรมพ้ืนบ้านของไทยและมลายู คงจะเป็น
จุดเร่ิมต้นที่จะให้การศึกษาค้นคว้าต่อไป  และจะได้นําผลให้ครูอาจารย์ นิสิตนักศึกษาได้ทราบและเข้าใจเก่ียวกับ
วัฒนธรรมพ้ืนบ้านของเราดียิ่งข้ึน  และนําไปใช้ให้เป็นประโยชน์ในการบริหารบ้านเมืองของเรา ให้มีการเปลี่ยนแปลง
ไปในทางที่ถูกที่ควรต่อไป 
 บัดนี้ถึงเวลาอันสมควรแล้วผมขอเปิดการสัมมนาขอให้สัมมนาคร้ังนี้ดําเนินไปด้วยความเรียบร้อย   บรรลุ
จุดประสงค์และเป็นประโยชน์สมความปรารถนาที่ตั้งไว้ทุกประการ 
30. การกล่าวเปิดการสัมมนาคร้ังนี้เป็นการพูดแบบใด 

ก.  การพูดแสดงความคิดเห็น       ข.  การพูดเพ่ือโน้มน้าวใจ  
ค.  การพูดเพ่ือให้ความรู้   ง.  การพูดจากต้นฉบับ   
ตอบ  ง  เป็นการพูดจากต้นฉบบั ตามสคลิป (Script) เปิดงานทั่วๆ ไป  

31. การกล่าวเปิดงานนี้เปิดงานเม่ือใด 
ก.  ก่อนรับฟังรายงานการจัดสมัมนา      ข.  หลังรับฟังรายงานการจัดสัมมนา  
ค.  ก่อนเปิดการสัมมนา    ง.  ก่อนปิดการสัมมนา 
ตอบ  ข  เป็นการกล่าวเปดิงานสัมมนา  หลงัจากรับฟังรายงานการจัดสัมมนาแล้ว  

32. ผู้กล่าวรายงานได้รายงานในเร่ืองใด 
ก.  การสัมมนาเร่ืองนี้อยู่ในระยะเร่ิมแรกของแขนงวิชานี ้    
ข.  การสัมมนาคร้ังนี้มีอุปสรรคหลายอย่าง 
ค.  การสัมมนาคร้ังนี้จดัข้ึนเพราะไม่เคยมีมาก่อน  
ง.  การจัดสัมมนาคร้ังนี้มหาวิทยาลัยรามคําแหงเป็นผู้ริเร่ิม 
ตอบ  ก  สังเกตจากข้อความในย่อหน้าแรกที่ประธานเปิดงานกล่าวว่า “ ผมได้รับทราบจากรายงานว่าการศึกษา
วัฒนธรรมพ้ืนบ้านในมหาวิทยาลัยยังอยู่ในระยะเร่ิมต้นมีอุปสรรคนานาประการในการเรียนการสอน  และการ
สัมมนาคร้ังนี้เป็นการสัมมนาในระยะเร่ิมแรกสําหรับวิชาการแขนงนี้...”  

33. พอจะสรุปได้ว่าจุดประสงค์ของคณะกรรมการการจัดสัมมนาคือข้อใด 
ก.  ส่งเสริมการศึกษาวัฒนธรรมพ้ืนบา้นไทย-มลายู     
ข.  เป็นการริเร่ิมก่อต้ังสาขาวัฒนธรรมพ้ืนบา้นไทย-มลายู  
ค.  ให้เป็นโอกาสที่ผู้เก่ียวข้องจะได้พบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน  
ง.  เพ่ือให้คนในวงวิชาการมาช่วยกันแก้ปัญหาวัฒนธรรมไทย-มลายู 
ตอบ  ค  วัตถุประสงค์ของการจัดสัมมนาเป็นไปเพ่ือเปิดโอกาสที่ผู้เก่ียวข้องจะได้พบปะแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
กัน  ดูได้จากข้อความในส่วนท้ายของย่อหน้าแรก    
 
 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

65 
34. วัฒนธรรมมีความสัมพันธ์กับสิ่งใดบ้าง 

ก.  ความคิด ค่านิยม การศึกษา       ข.  ความคิด ความเชื่อ การกระทํา  
ค.  ความคิด ความเข้าใจ พฤติกรรม    ง.  ความเชื่อม่ัน ค่านิยม ประเพณี 
ตอบ  ข  มีความสัมพันธ์กับความคิด ความเชื่อ การกระทํา ดูได้จากข้อความในบรรทัดที่ 3-4 ของย่อหน้าที่สอง    

35. เหตุใดจึงกล่าวว่าวัฒนธรรมเป็นสิ่งสําคัญ 
ก.  วัฒนธรรมเป็นวิถีดําเนนิชวิีตบุคคล       ข.  วัฒนธรรมแสดงเอกลักษณ์ของชาติ  
ค.  วัฒนธรรมมีส่วนในการตัดสนิใจของบุคคล   ง.  วัฒนธรรมเป็นเร่ืองราวของชนชาติทีน่่าศึกษา 
ตอบ  ก  เพราะวัฒนธรรมเป็นวิถีการดําเนินชวิีตของบุคคล สงัเกตจากข้อความในบรรทัดที่ 2-4 ของย่อหน้าที่สอง  

36. คนไม่สนใจศึกษาเร่ืองวัฒนธรรมเพราะเหตุใด 
ก.  เป็นเร่ืองที่เข้าใจยาก      ข.  วัฒนธรรมเป็นสิ่งที่สร้างความขัดแย้งได้ง่าย  
ค.  วัฒนธรรมเป็นเร่ืองของนักวิชาการโดยเฉพาะ ง.  วัฒนธรรมมีผลกระทบที่มองเห็นได้ยาก 
ตอบ  ง  คนไม่สนใจวัฒนธรรมเพราะมีผลกระทบที่มองเห็นได้ยาก   สังเกตจากข้อความในบรรทัดที่ 5-8 ของย่อ
หน้าที่ 2    

37. การเปรียบเทียบวัฒนธรรมต่างกันจะมีผลดีอย่างไร 
ก.  ช่วยให้เข้าใจวัฒนธรรมในระดับลึก       
ข.  ช่วยให้เข้าใจและประเมินค่าวัฒนธรรมต่างๆ ได้  
ค.  ช่วยให้ตัดสินใจวัฒนธรรมอ่ืนๆ     
ง.  ช่วยในการปรับเปลี่ยนวัฒนธรรมของตนให้คล้ายคลึงวัฒนธรรมอ่ืนๆ 
ตอบ  ข  ช่วยให้เข้าใจและประเมินค่าวัฒนธรรมต่างๆ ได้ สังเกตจากข้อความในส่วนท้ายของย่อหน้าที่ 2    

38. ความรู้เร่ืองวัฒนธรรมอาจนํามาใช้ในการปกครองอย่างไร 
ก.  ทําให้เกิดความหวงแหนรักษาวัฒนธรรมของชาติ     
ข.  ทําให้เกิดความสามัคคีร่วมมือในหมู่พวกที่มีวัฒนธรรมคล้ายกัน  
ค.  นําความเปลี่ยนแปลงทีดี่มาพัฒนาประเทศในทิศทางที่เหมาะสม  
ง.  สามารถมีความสัมพันธ์ติดต่อกับประเทศต่างๆ ได้ผลดี 
ตอบ  ค  สังเกตจากข้อความในส่วนแรกของย่อหน้าที่สามที่ว่า “...ถ้าผู้ปฏิบัติงานมีความรู้ในกลไกของวิถีชีวิตของ 
ผู้ที่จะปกครองแล้วย่อมอยู่ในฐานะที่จะสู่ทางนาํความเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีมาสูบ่้านเมืองได้...”    

 
คําช้ีแจง  อ่านข้อความต่อไปน้ีแล้วตอบคําถามข้อ 39-41 
 “ในปี 2008  จะมียานอวกาศชือ่ “จันทรายานปฐม” ไปสาํรวจดวงจันทร์ เห็นชื่อก็รู้แล้วว่าเป็นยานสญัชาติ
อินเดีย  นักการเมืองหลายชาติวิจารณ์ว่าอินเดียน่าจะนาํงบประมาณก้อนนีไ้ปใช้พัฒนาการศึกษาหรือแก้ไขปัญหา
เศรษฐกิจจะดีกว่า  บ้างก็วิจารณ์ว่าอินเดียจะไปเหยียบดวงจันทร์นั้นชา้หน่อย เพราะจีนประกาศแล้วว่าจะส่งยานไป
ดวงจันทร์ในอีก 3 ปีข้างหน้า  แต่รัฐบาลอินเดียคงไม่คิดเชน่นัน้เพราะถึงแม้จะเปน็ชาติที่ 5 ของโลกรองจากอเมริกา 
รัสเซีย ญ่ีปุ่นและจีน  แต่อินเดียก็ได้สัมผัสดวงจันทร์ก่อนอังกฤษเจ้าอาณานิคมที่เคยปกครองอินเดียมาหลายร้อยปด้ีวย
ซํ้า  เร่ืองของความภูมิใจมันตีราคาออกมาเป็นเงินไม่ได้” 
39. ข้อความข้างต้นนีผู้้เขียนเสนอเนื้อหาด้วยวิธีการตามข้อใด 

ก.  วิเคราะห์        ข.  สังเคราะห์  
ค.  ประเมินค่า     ง.  อนุมาน  
ตอบ  ง  ใช้วิธีอนุมาน คือ คาดคะเนตามเหตุผล ว่าอินเดียจะสง่ยานอวกาศไปสํารวจดวงจันทร์ในปี ค.ศ. 2008 
เป็นประเทศที่ 5 ของโลก    

40. ข้อความข้างต้นใช้คําเชื่อมแสดงความสัมพันธ์ในลักษณะใดบา้ง 
ก.  เหตุผลและเงื่อนไข        ข.  เหตุผลและความขัดแย้ง  
ค.  เงื่อนไขและความขัดแย้ง    ง.  จุดประสงค์และเหตุผล  
ตอบ  ข  ใช้คําเชื่อมแสดงเหตุผล (เพราะ) และแสดงความขัดแย้ง (แต่)  
 



คู่มือเตรยีมสอบ 

 

66 
41. ข้อใดอนุมานได้จากข้อความข้างต้น 

ก.  อังกฤษไม่สามารถส่งยานอวกาศไปสาํรวจดวงจันทร์ได้     
ข.  อินเดียมีความรู้ทางเทคโนโลยีเหนือกว่าอังกฤษ 
ค.  การที่อินเดียจะส่งยานอวกาศไปสาํรวจดวงจันทร์มีความเปน็ไปได้น้อย 
ง.  การศึกษาและเศรษฐกิจของอินเดียยังไม่ได้รับการพัฒนาเทา่ที่ควร 
ตอบ  ง  การศึกษาและเศรษฐกิจของอินเดียยังไม่ได้รับการพัฒนาเท่าที่ควร  สังเกตจาก “...อินเดียน่าจะนาํ
งบประมาณก้อนนีไ้ปใช้พัฒนาการศึกษาหรือแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจจะดีกว่า...”    

 
โจทย์ข้อสอบการสรุปความและตีความ 
1. ข้อใดไม่สามารถอนุมานได้จากข้อความนี้  “ฝนยังฉํ่ากรุงเทพฯ อยู่ทุกวัน  ทั้งที่ออกพรรษามาแล้วหลายวัน  ไม่ได้

ตกอยู่แต่ในกรุงเทพฯ  แลปริมณฑลเท่านั้น  แต่ยงัตกไปทั่วประเทศ   เหนือ  อีสาน   ไม่ได้มีเฉพาะฝนเท่านั้น...
ความกดอากาศสูงหรือมวลอากาศเย็นจากประเทศจีนปกคลุมตอนบนของภาคเหนือและอีสานแล้ว  ทําให้ทั้งสอง
ภาคอากาศเย็นในตอนเชา้กับมีฝนตกฟ้าคะนองในบางพ้ืนที่ในภาวะอย่างนี้ก็ต้องดูแลสุขภาพกันเป็นพิเศษละ่...” 
ก.  ปัจจุบันฤดูกาลแปรปรวน      ข.  อากาศเปลี่ยนแปลงทาํให้คนป่วยงา่ย 
ค.  ประเทศไทยเข้าสู่ฤดูหนาวทัว่ประเทศ  ง.  ลักษณะภูมิอากาศของประเทศไทยได้รับอิทธิพลจากจีน
ตอบ  ค  จากข้อความกล่าวถึงความกดดันอากาศสูง  (ทาํให้เกิดความหนาวเย็น)  ปกคลุมเฉพาะภาคเหนือและ
อีสาน  จึงทําให้เกิดฤดูหนาวเฉพาะสองภาคดังกล่าว  ไม่น่าจะอนุมานได้ว่าจะเกิดอากาศหนาวไปทั่วประเทศ      

2. “เป็นเร่ืองแปลกอย่างนา่อัศจรรย์ที่เจ้าหน้าทีตํ่ารวจตรวจค้นเรือนจํากลางคลองไผ่ อ. สี่ค้ิว  จังหวัดนครราชสีมา  
พบสิ่งผิดกฎหมายในเรือนนอนชั้น 4 ห้อง 23 แดนขัง 2 ซ่ึงเป็นแดนสาํหรับผู้ต้องขังยาเสพติดและคดีอุกฉกรรจ์ 
ประกอบด้วยมือถือย่ีห้อโนเกียรุ่น 8250 จํานวน 1 เคร่ือง ถูกทิ้งไว้ในถังขยะพร้อมหูฟัง และซิมการ์ดซุกซ่อนอยู่ใน
ทรวารหนักของนายมน อุ่นวัฒนธรรม พร้อมยาบ้าอีกจํานวนหนึ่ง และพบแบตเตอร์ร่ีมือถือ 2 ก้อน ดินปืนบรรจุ
อยู่ในกระปุกยาและยาปฏิชีวนะไม่ระบุยี่ห้อ...”   ประเด็นสําคัญของข้อความข้างต้นคืออะไร  
ก.  ปัญหาในเรือนจําต้องแก้ที่เจ้าหน้าที ่    ข.  ความหละหลวมของเจ้าหน้าที่ในเรือนจํา 
ค.  การขาดระบบตรวจตราจากสาธารณะ  ง.  ปัญหายาเสพติดในเรือนจําที่รอการแก้ไข  
ตอบ  ข  แสดงถึงปัญหาความหละหลวมของเจ้าหน้าที่ในเรือนจํา  สังเกตจากถ้อยคําข้ึนต้นที่วา่  “เป็นเร่ืองแปลก
อย่างน่าอัศจรรย์”  “เจ้าหน้าทีพ่บสิ่งผิดกฎหมายในเรือนนอน”  ส่วนประเด็นการพบยาเสพติด  เป็นส่วนขยาย  
อันเกิดจากความหละหลวมดังกล่าว    

3. “กว่าจะพบว่าที่จริงแลว้ “หัวใจ”  เป็นสิ่งที่ต้องประคบประหงมเป็นพิเศษ  เพราะไม่วา่จะเป็นหัวใจอะไรก็
เปราะบางด้วยกันทั้งสิน้  จริงๆ แล้วไม่มีใครหรอกที่จะมีคืนที่พระจันทร์เต็มดวงอยู่ตลอดชีวิต ต้องมีสักช่วงหนึ่งที่
เราต่างต้องก้าวเดินไปบนพระจันทร์เสี้ยวมืดมนด้วยกันทั้งนั้น”  จากข้อความข้างต้นข้อใดคือสารที่ผู้เขียนต้องการ
เสนอแก้ผู้อ่าน 
ก.  ชีวิตอยู่ได้ด้วยความหวัง       ข.  ชีวิตมีทั้งความสุขและความทุกข์  
ค.  ชีวิตมีทั้งความมืดและความสว่าง   ง.  ชีวิตเราควรดูแลรักษา “ใจ” ให้ดีที่สุด  
ตอบ  ข  เปรียบพระจันทร์เต็มดวงเหมือนความสุข  พระจันทร์เสี้ยวเหมือนความทุกข์    

4. “แม้ว่าค่าใช้จ่ายในการดูแลรักษาสุขภาพของคนอเมริกันจะสูงทีสุ่ดในโลก  แต่สุขภาพของคนส่วนใหญ่ในประเทศ   
ก็ยังไม่อาจกล่าวได้วา่มีสุขภาพดีเนื่องจากการใช้ชีวิตอย่างไร้สมดุล”  ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
ก.  คนอเมริกันมีสุขภาพที่ดีกว่าคนชาติอ่ืนๆ     
ข.  คนอเมริกันไม่ได้ให้ความสนใจในการดูแลรักษาสุขภาพ  
ค.  อเมริกาเป็นประเทศที่คนใชช้ีวิตอย่างไร้สมดุลมากที่สุด  
ง.  สุขภาพของคนอเมริกันไม่จัดว่าดีแม้จะเสียค่าใช้จา่ยในการดูแลรักษาสูงมาก  
ตอบ  ง  สังเกตจากคําว่า  “...ค่าใช้จ่ายในการดูแลรักษาสุขภาพของคนอเมริกันจะสูงที่สุด”  และ  “...ไม่อาจ
กล่าวได้วา่มีสุขภาพดี”  
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5. “คณะรัฐมนตรีมีมติให้กรุงเทพมหานครเป็นหน่วยงานหลักในการพัฒนาชุมชนแออัดภายในเขตกรุงเทพมหานคร

ร่วมกับการเคหะแห่งชาติ  ดังนัน้ การบริหารงานพัฒนาชุมชนของกรุงเทพมหานครจึงต้องปรับท่าที่และบทบาท
ให้เป็นรูปแบบมากข้ึนเพ่ือสนองนโยบายดังกล่าว” ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
ก.  การพัฒนาชุมชนในเขตกรุงเทพมหานครเป็นงานหลักของกรุงเทพมหานครร่วมกับการเคหะแห่งชาติ    
ข.  กรุงเทพมหานครและการเคหะแห่งชาติต้องร่วมมือกันแก้ปญัหาชุมชนแออัดเพ่ือสนองนโยบายของ 
     คณะรัฐมนตรี  
ค.  กรุงเทพมหานครเป็นหน่วยงานหลักในการแก้ปัญหาชุมชนแออัดส่วนการเคหะแห่งชาติเปน็หน่วยงานรอง  
ง.  การพัฒนาชุมชนของกรุงเทพมหานครและการเคหะแห่งชาติต้องดําเนินการตามที่คณะรัฐมนตรีมีมติ 
    มอบหมาย 
ตอบ  ข  สังเกตประโยค  “คณะรัฐมนตรีมีมติให้กรุงเทพมหานครเป็นหน่วยงานหลัก  ในการพัฒนาชุมชนแออัด...
ร่วมกับการเคหะแห่งชาติ...”  และ  “...เพ่ือสนองนโยบายดังกลา่ว”    

6. “ชีวิตคนเรานัน้เปรียบได้กับการขับรถยนต์บนท้องถนน  เพราะนอกจากที่เราต้องรู้จักรถยนต์คันที่เราขับเป็นอย่าง
ดีแล้ว  เรายังจะต้องรู้จักสภาพถนนและรู้จักรถยนต์คันอ่ืนๆ  ทีแ่ล่นอยู่บนท้องถนนเดียวกับเราอีกด้วย  และเรายัง
จะต้องรู้จักคนเดินถนน  สภาพดินฟ้าอากาศในขณะขับข่ี นัน้แหละจึงจะเรียกว่าเข้าใจชีวติเป็นอย่างดี”  ข้อความ
ข้างต้นนี้ ควรจะใชป้ระกอบการพูดในหัวข้อใดจึงจะเหมาะสมทีสุ่ด 
ก.  รู้จักชีวิต       ข.  ชีวิตที่มีประโยชน ์
ค.  มุมมองของชีวิต    ง.  คุณค่าชีวิต 
ตอบ  ก  เพราะเนื้อหาทั้งหมดสอนให้คนรู้จัก  และเข้าใจชีวิต  

7. “ดนตรีเพลงสามารถกระตุ้นการรับรู้และช่วยให้ประสาทต่ืนตัว มีสมาธิฟังได้อย่างจอจ่อต่อเนื่อง  ทําให้ผู้ฟัง
สามารถรับรู้สิ่งต่างๆ ได้อย่างรวดเร็ว  จึงเป็นวิธีหนึ่งที่ใช้เพ่ือพัฒนาสมอง”  ข้อความข้างต้นผู้เขียนต้องการ
กล่าวถึงประเด็นสําคัญตามข้อใด 
ก.  ผลที่เกิดจากการใช้ดนตรีเพ่ือพัฒนาสมอง     
ข.  การฟังดนตรีจะทาํให้ประสาทต่ืนตัวและมีสมาธิ  
ค.  ความสําคัญของการใช้ดนตรีเพ่ือพัฒนาการรับรู้   
ง.  สาเหตุการใช้ดนตรีเพ่ือพัฒนาสมอง 
ตอบ  ค  ประเด็นอยู่ที่ความสําคัญของการใช้ดนตรีเพ่ือพัฒนาการรับรู้   สังเกตจากประโยค  “...สามารถกระตุ้น
การรับรู้และช่วยให้ประสาทต่ืนตัว  มีสมาธิ...” 

8. “ผลการเรียนภาษาอังกฤษและความสามารถในการใช้ภาษาอังกฤษของคนไทยด้อยกว่าเป้าหมาย  ดังจะเห็นได้
จากข้อมูลการสอบโทเฟลพบว่าประเทศไทยมีคะแนนเฉลี่ยของการสอบโทเฟลอยู่ในลําดับที่ 8 ของกลุ่มประเทศ
อาเซียน”  ผู้พูดต้องการให้ผู้ฟังเกิดความรู้สึกใดมากที่สุด   
ก.  ตระหนักถึงความสาํคัญของภาษา     ข. ต่ืนตัวเพ่ือร่วมกันแก้ปัญหา  
ค.  ยอมรับสภาพความจริงเพ่ือการแก้ไข  ง. มุ่งมันที่จะเอาชนะประเทศอ่ืนบ้าง  
ตอบ  ค   ผู้พูดต้องการให้ผู้ฟังเกิดความรู้สึกยอมรับสภาพความจริงเพ่ือการแก้ไข  สังเกตจาก  “...ความสามารถ
ในการใช้ภาษาอังกฤษของคนไทยด้อยกว่าเป้าหมาย” 

9. “บ้านเรากลายเป็นที่ตักตวงผลประโยชน์  วันดีคืนดีมีเงนิก็มาถางปา่อันอุดมสมบูรณ์เพ่ือปลูกปอ  พอปอซบเซา   
ก็ปลูกมันสาํปะหลัง ปลูกยูคา จนธรรมชาติหมดสิน้ ดินอยู่ในสภาพป่วย” คําพูดข้างบน ผู้พูดต้องการแสดงอะไร  
ก.  ระบายความรู้สึกท้อแท ้      ข.  อธิบายธรรมชาติของปา่และดิน  
ค.  บอกความเสื่อมโทรมของป่า    ง.  แจ้งข้อมูลเก่ียวกับการใช้พื้นที่ป่า 
ตอบ  ก  ผู้พูดต้องการระบายความรู้สึกท้อแท้  จากการทาํลายป่าและการทําเกษตรโดยทําลายสภาพของดิน    

10. ตํารวจพูดกับวัยรุ่นว่า “คุณรู้ม้ัยว่าพวกหมอเค้าเรียกวัยรุ่นนักซ่ิงมอเตอร์ไซด์ว่าไง เค้าเรียกว่าผู้บริจาคอวัยวะ”  
ข้อความนี้มีจุดมุ่งหมายเพ่ืออะไร   
ก.  บอกถึงเจตคติของหมอที่มีต่อวัยรุ่นนักซ่ิง      
ข.  ประชดประชันวัยรุ่นนักซ่ิงว่าเป็นผู้มีจิตเมตตา  
ค.  พูดถึงมุมมองของการซ่ิงมอเตอร์ไซด์ในด้านบวก   
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ง.  ขู่วัยรุ่นให้นึกถึงอันตรายที่เกิดจากการซ่ิงมอเตอร์ไซด์ 
ตอบ  ง  ผู้พูดข้อความนีต้้องการขู่ให้วัยรุ่นกลัวถึงอันตรายจากการซ่ิงมอเตอร์ไซค์  คือเม่ือประสบอุบัติเหตุอาจ
บาดเจ็บ  ตาย  หรือสูญเสียอวัยวะสําคัญ     

11. “เราควรจะเปิดหน้าต่างเพ่ือรับสายลม  แต่อย่าให้ลดพัดพาอะไรออกไป” ผู้กล่าวข้อความข้างต้นนี้มีจุดมุ่งหมาย
ในการนําเสนอตามข้อใด  
ก.  ควรเปิดรับสิ่งใหม่แต่อย่าเปลี่ยนแปลงตัวเอง    
ข.  ควรรับฟังความคิดเห็นของผู้อ่ืนโดยไม่ควรพูดอะไร 
ค.  ควรออกไปสัมผัสโลกภายนอก  แต่อย่าให้โลกภายนอกครอบงํา  
ง.  ควรเปิดรับสิ่งใหม่ๆ  แต่ต้องไม่สูญเสียความมีคุณค่าด้ังเดิมของตน 
ตอบ  ง  จุดมุ่งหมายของผู้กลา่ว  คือ  การแนะให้คนเปิดรับสิ่งใหม่ ๆ แต่ต้องไม่สูญเสียความมีคุณค่าด้ังเดิมของ
ตน    

12. “ใครว่าตะเกียบเอาไว้ใช้แค่คีบอาหารอร่อย ๆ  ใส่ปากอย่างเดียว  ตะเกียบไม้อันเดิมที่คุณคิดจะขว้างทิง้ยัง
สามารถเปลี่ยนร่างเป็นแจกันรูปทรงอิสระทีน่ําไปต้ังโชว์เพ่ือตกแต่งบ้านได้อย่างไม่อายใคร ดังนั้น  วันไหนถ้าคุณ
กินอาหารกล่องและทาํท่าจะทิ้งตะเกียบไม้ลงถังขยะละ่ก็  monkey น้อยขอโน้มน้าวให้คุณเปลีย่นใจ เก็บตะเกียบ
ไม้เอาไว้ สะสมไว้จนมีหลายๆ คู่ แล้วมาลงมือทาํแจกันตะเกียบไม้ที่มีหน้าตาประหลาดไม่เหมือนใครกันดู” ข้อใด
คือสาระสําคัญของข้อความนี ้
ก.  ตะเกียบเป็นอุปกรณ์สารพัดประโยชน ์    ข.  ตะเกียบไม่ได้มีไว้เฉพาะคีบอาหารรับประทาน 
ค.  การนําตะเกียบมาทําแจกัน   ง.  การใช้ตะเกียบให้เกิดประโยชน์สงูสุด 
ตอบ  ค  ข้อความเน้นถึงการนาํตะเกียบมาทาํแจกัน  

13. “ด้วยงานในพ้ืนทีไ่กลปืนเที่ยง เสี่ยงอันตราย งานหนักแต่ค่าตอบแทนน้อย ผีเสื้อในชุดขาวหลายคนต่างหลีกลี้หนี
ภายเข้าไปซุกตัวอยู่ใต้ไออุ่นของโรงพยาบาลเอกชน เหตุนี้ “พยาบาลชุมชน” จึงขาดแคลนหนัก”  ข้อความนี้สรุป
ได้ว่า 
ก.  โรงพยาบาลชุมชนให้ค่าตอบแทนน้อยกว่าโรงพยาบาลเอกชน     
ข.  โรงพยาบาลในพ้ืนทีช่นบทขาดแคลนพยาบาลชุมชนอย่างหนัก  
ค.  โรงพยาบาลจะขาดพยาบาลไม่ได้แม้จะได้รับค่าตอบแทนน้อยก็ตาม 
ง.  โรงพยาบาลชุมชนขาดแคลนพยาบาลอย่างหนัก 
ตอบ  ง  สรุปได้ว่าโรงพยาบาลชุมชนขาดแคลนพยาบาลอย่างหนัก    

14. “การเพ่ิมประชากรอย่างรวดเร็วในชนบทเปน็สาเหตุสําคัญของความยากจนซ่ึงอาจจะก่อให้เกิดปัญหาที่ตามมา
อย่างต่อเนื่อง เช่น การเสื่อมโทรมทางเศรษฐกิจและสังคมการเมืองและอาจมีแนวโน้มถึงปัญหาความม่ันคงของ
ชาติตามลาํดับ ดังนัน้ จึงจําเป็นต้องเร่งพัฒนาและแก้ไขปัญหาดังกล่าว” ใจความสําคัญของข้อความนี้ คือข้อใด 
ก.  ปัญหาการพัฒนาประเทศและความม่ันคง     
ข.  ปัญหาจากการเพ่ิมประชากรอย่างรวดเร็วในชนบท  
ค.  ปัญหาการแก้ไขความเสื่อมโทรมทางเศรษฐกิจและสงัคมการเมืองในชนบท  
ง.  ปัญหาจากการแหล่งเสื่อมโทรมและคุณภาพชีวิตของประชาชนในชนบท  
ตอบ  ข  ใจความสําคัญอยู่ที่  ปญัหาจากการเพ่ิมประชากรอย่างรวดเร็วในชนบท  ส่วนข้ออ่ืนเป็นส่วนขยายของ
ปัญหา  หรือสิ่งที่จะตามมาจากการเพ่ิมของประชากร    

15. “เม่ือถึงเวลาทําขวัญ ผู้ใหญ่ในวงศ์ตระกูลจะจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยแล้วสวดสัคเคฯ ประชุมเทวดาเพ่ือขอ
ความสวัสดีแล้วยกชามบายศรีตัง้ทางหัวเด็ก  ซ่ึงมีผู้อุ้มอยู่ในเบาะตรงหน้าผูท้ําขวัญ เสร็จแล้วเอาด้ายสายสิญจน์
ลูบลงบนแขนและขาเด็กข้างละเส้นเป็นการฟาดเคราะห์เรียกสิ่งร้ายต่างๆ ให้ออกจากตัวเด็ก” ตามปกติแล้วพิธีนี้
จะทําเม่ือใด 
ก.  ทารกแรกเกิดยังไม่ถึงสัปดาห์      ข.  เด็กเล็กก่อนโกนจุกคร้ังแรก  
ค.  เม่ือเด็กเร่ิมอย่านมแม่    ง.  เม่ือเด็กเร่ิมเข้าเรียนชั้นอนบุาล  
ตอบ  ก  สังเกต  “...เม่ือมีผู้อุ้มอยู่ในเบาะ...”  จึงอนุมานได้วา่พิธีนี้นา่จะทาํให้กับเด็กที่กําลังแบเบาะ  ไม่ใช่เด็กโต
ตามตัวเลือกข้อ ข – ข้อ ง   
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16. “กระบวนการข้ันสาํคัญที่สดุในการบริหารงาน คือ การวินจิฉัยสั่งการอันเป็นการพิจารณาอย่างรอบคอบของ

ผู้บังคับบัญชา  โดยพิจารณาจากทางเลือกที่ดีที่สุด ผลของการตัดสินใจนาํไปสู่การสั่งการและดําเนินการตาม
ความหมายจะเกิดผลต่อเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพหรืออาจเกิดผลกระทบกระเทือนต่อองค์การและประชาชน
ได้อีกทางหนึ่ง”  เหตุใดจึงกล่าวว่าการตัดสนิใจเป็นข้ันสําคัญที่สดุในกระบวนการบริหารงาน  
ก.  การตัดสินใจเป็นความลับสดุยอดในการบริหาร     
ข.  การตัดสินใจเป็นการเลือกคร้ังสําคัญที่จะปฏิบติักิจกรรมใดๆ  
ค.  การตัดสินใจต้องอาศัยความร่วมมือประสานงานกับหลายฝ่ายที่เก่ียวข้อง  
ง.  การตัดสินใจมีผลต่อขวัญกําลังใจของใต้บังคับบัญชา  
ตอบ  ข  การตัดสินใจเปน็ข้ันสาํคัญที่สุดในกระบวนการบริหารงาน  เพราะเป็นการเลือกคร้ังสาํคัญที่จะปฏิบัติ
กิจกรรมใด ๆ    

17. “การออกกําลังกายมากเกินไป ทํางานมากเกินไปร่างกายอ่อนเพลียและเหนื่อยจนเกินไปหรือเกิดจากสุขภาพ
ร่างกายทีไ่ม่แข็งแรง  อาจทําให้เกิดการเป็นลมได้ ซ่ึงจะมีอาการตาลาย พร่ามัว เวียนศีรษะ  มึนงง  ใจสัน้ ถ้า
เป็นมากอาจจะหมดสติไปชั่วคราว” การป้องกันการเปน็ลมดีทีสุ่ดคือข้อใด 
ก.  ไปพบแพทย์เพ่ือตรวจร่างกายเป็นประจํา     ข.  ไม่นอนให้ศีรษะสูงกว่าปลายเท้าเป็นเวลานาน  
ค.  หากมีอาการอ่อนเพลียควรพักผ่อนให้เพียงพอ  ง.  ไม่ควรด่ืมสุราหรือเคร่ืองด่ืมผสมแอลกอฮอล์ 
ตอบ  ค  หากมีอาการอ่อนเพลียควรพักผ่อนให้เพียงพอ  เพราะการที่ร่างกายอ่อนเพลีย  เป็นสาเหตุหนึ่งของการ
เป็นลม  ดังนั้นการป้องกันการเป็นลมที่ดีที่สุดตามตัวเลือกที่มีอยู่คือการพักผ่อนให้เพียงพอ      

18. “ปัญหาโรคฟันโรคภายในช่องปากเป็นปัญหาสําคัญของคนไทยที่คนในเมืองใหญ่ๆ  เข้าใจผิดเก่ียวกับการทําฟัน 
การไม่รักษาสุขภาพฟัน ทาํให้เกิดโรคฟันและเหงือกอักเสบ”  ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง  
ก.  การไม่รู้จักรักษาสุขภาพฟันจะทําให้เกิดปัญหา     
ข.  ปัญหาสําคัญของเมืองใหญ่ๆ คือ โรคฟันและโรคในช่องปาก  
ค.  การไม่รักษาสุขภาพฟันทําให้เกิดปัญหาโรคฟันและโรคในชอ่งปาก  
ง.  คนไทยในเมืองใหญ่ๆ เป็นโรคฟันผุและโรคเหงือกอักเสบกันมาก  
ตอบ  ค  สังเกตจากวรรคสุดท้ายที่ว่า  “...การไม่รักษาสุขภาพฟัน  ทําให้เกิดโรคฟันและเหงือกอักเสบ”  ซ่ึงมี
ความหมายตรงกับข้อสรุปตาม  ค  ที่ว่า  “การไม่รักษาสุขภาพฟันทําให้เกิดปัญหาโรคฟันและโรคในช่องปาก”   

19. “ในช่วงที่สภาพอากาศมีความชืน้สูง พืชตระกูลแตงอาจเป็นอันตราย  ซ่ึงมีสาเหตุมาจากเชื้อราชนิดหน ึ่ง ถ้าโรค
ระบาดรุนแรงจะทาํให้เถาเห่ียวเฉาและต้นตายในที่สุด”  ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
ก.  พืชตระกูลแตงจะตายในเวลาอากาศชืน้    ข.  ศัตรูสําคัญของพืชตระกูลแตงคือราน้ําค้าง 
ค.  ความชื้นทาํให้พืชตระกูลแตงเห่ียวเฉาและตาย ง.  ความชื้นเป็นสาเหตุให้เกิดโรคราในพืชตระกูลแตง 
ตอบ  ง  สรุปได้ว่า  ความชืน้เปน็สาเหตุทําให้เกิดโรคราในพืชตระกูลแตง  ที่ไม่ตอบ  ค  เพราะความชื้นไม่ได้เป็น
สาเหตุโดยตรงที่ทาํให้พืชตระกูลแตงเห่ียวเฉาและตาย  แต่ความชื้นอาจทาํให้เกิดเชื้อรา  ซ่ึงถ้าระบาดรุนแรงจึงจะ
ทําให้แตงเห่ียวเฉาและตาย  ในทางตรงข้ามถ้าไม่ระบาดรุนแรงก็ไม่เป็นอันตรายต่อพืชตระกูลแตง    

20. “แม้ว่าวิทยาการทางการแพทย์ในปัจจุบนัจะก้าวหน้าไปได้อย่างรวดเร็ว  แต่ก็มองเห็นได้ชัดว่ายังไม่เร็วพอที่จะ
แก้ไขปัญหาด้านสุขภาพให้หมดสิ้นไป” ข้อสรุปใดถูกต้อง 
ก.  วิทยาการด้านการแพทย์ก้าวหน้ากว่าด้านอ่ืน     
ข.  ปัญหาด้านสุขภาพไม่เก่ียวกับความก้าวหนา้ทางการแพทย์  
ค.  ความก้าวหน้าทางการแพทย์เป็นสิ่งที่ไม่อาจมองเห็นได้  
ง.  ควรมีการพัฒนาวิทยาการทางการแพทย์ให้ก้าวหน้าย่ิงข้ึน 
ตอบ  ง  สรุปได้ว่า  ควรมีการพัฒนาวิทยาการทางการแพทย์ให้ก้าวหน้าย่ิงข้ึน  เพราะข้อความตอนท้ายที่วา่  
“แต่ก็มองเห็นได้ชัดว่ายังไม่เร็วพอ...” สื่อว่าต้องการให้มีการพัฒนาวิทยาการทางการแพทย์ให้เร็วและก้าวหน้า
ย่ิงข้ึน   

21. “ทุกวันนี้คนเรามักให้ความสาํคัญกับวิธีการหาเงินให้ได้มากที่สดุ แต่ลืมให้ความสําคัญกับสุขภาพและชีวิตของ
ตนเอง” จากข้อความดังกล่าวสามารถอนุมานได้ตามข้อใด  
ก.  การมีเงินมากช่วยทาํให้มีสุขภาพที่ดีได้       
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ข.  การหาเงินให้ได้มากๆ จะมีผลต่อสุขภาพ  
ค.  สุขภาพที่ดีมีความสาํคัญต่อชีวิตของคนเรามาก   
ง.  คนทุกวันนี้มักให้ความสาํคัญกับวิธีการหาเงินมากกว่าสุขภาพ 
ตอบ  ง  อนุมานได้วา่  คนทุกวันนี้มักให้ความสําคัญกับวิธีการหาเงินมากกว่าสุขภาพ  โดยสังเกตจาก  “...มักให้
ความสําคัญกับวิธีการหาเงิน...แต่ลืมให้ความสําคัญกับสุขภาพ...”  

22. “ผิวของทารกบอบบางเกินกว่าจะป้องกันหรือต่อต้านสิง่ต่างๆ  รอบตัว   ซ่ึงอาจไม่มีผลใดๆ  ต่อผิวของผู้ใหญ่   
แต่กลับกลายเปน็เร่ืองใหญ่สําหรับผิวทารก”  ข้อใดสรุปได้ครอบคลุมมากทีสุ่ด 
ก.  ผิวของผู้ใหญ่ต่อต้านสิ่งต่างๆ ได้ดีกว่าผิวของทารก     
ข.  ผู้ใหญ่ต้องป้องกันสิ่งที่เป็นอันตรายแก่ทารก  
ค.  การเลี้ยงดูทารกเป็นเร่ืองใหญ่สําหรับผู้ใหญ่    
ง.  ทุกสิ่งรอบตัวมีอันตรายต่อผวิของทารก 
ตอบ  ก  สรุปได้วา่  ผิวของผู้ใหญ่ต่อต้านสิง่ต่าง ๆ ได้ดีกว่าผิวของทารก    

23. “พฤติกรรมอย่างหนึ่งที่ทําให้คนในเมืองไทยมีอาการฟันผุ คือ ดูแลทําความสะอาดสุขภาพปาก และฟันไม่ถูกวิธี 
เช่น การแปลงฟันอย่างรวดเร็ว  ทําให้ไม่ได้รับประโยชน์จากฟลอูอไรด์ในยาสีฟันเทา่ที่ควร”  ข้อสรุปใดถูกต้อง 
ก.  ยาสฟัีนสว่นใหญ่จะไม่มีฟลอูอไรด์     ข.  ฟลูออไรด์ไม่มีประโยชน์ต่อสุขภาพฟัน 
ค.  คนในเมืองใหญ่ควรแปรงฟันอย่างรวดเร็ว ง.  การดูแลสุขภาพปากและฟันไม่ถูกวิธีทําให้ฟันผ ุ
ตอบ  ง  สรุปได้ว่า  การดูแลสุขภาพปากและฟันไม่ถูกวิธีทําให้ฟันผุ    

24. “กรุงเทพมหานครแบ่งพ้ืนที่การปกครองออกเป็น 50 เขต  แต่ละเขตมีปัญหามากบา้งน้อยบ้างตาม
สภาพแวดล้อม”  เขตการปกครองในกรุงเทพมหานครมีปัญหาตามข้อใด  
ก.  แต่ละเขตของกรุงเทพมหานครมีปัญหามาก     
ข.  แต่ละเขตของกรุงเทพมหานครมีปัญหาแตกต่างกันไป  
ค.  แต่ละเขตของกรุงเทพมหานครมีปัญหาเก่ียวกับสิ่งแวดล้อม  
ง.  แต่ละเขตของกรุงเทพมหานครมีการปกครองแตกต่างกันไป  
ตอบ  ข  เพราะตามข้อความทีกํ่าหนดให้  ไม่ได้ระบุเฉพาะเจาะจงถึงปัญหา  หรือระดับของปญัหา  ระบุเพียงว่า
แต่ละเขตของกรุงเทพมหานครมีปัญหาแตกต่างกันไป    

25. “แม้จะเข้าสู้ยุคเทคโนโลยีสารสนเทศ และเศรษฐกิจฐานความรู้แล้วก็ตาม แต่การเมืองการปกครองของไทยยัง
วนเวียนอยู่ในวงจรอุบาทว์ และในที่สุดก็เกิดการปฏิวัติรัฐประหารข้ึนอีกคร้ัง เม่ือ 19 กันยายน 2549  จนได้”    
ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง 
ก.  ประเทศไทยอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่านไปสู่ยุคเศรษฐกิจฐานความรู้    
ข.  การเมืองการปกครองของไทยยังยํ่าอยู่ที่เดิมเม่ือเม่ือเทียบกับการพัฒนาเศรษฐกิจ 
ค.  การปฏิวัติรัฐประหารเป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงได้ยากสําหรับสงัคมไทย  
ง.  การพัฒนาเทคโนโลยีและเศรษฐกิจจะทําให้การเมืองการปกครองพัฒนาตามไปด้วย 
ตอบ  ข  สรุปได้วา่  การเมืองการปกครองของไทยยังยํ่าอยู่ที่เดิม  เม่ือเทียบกับการพัฒนาเศรษฐกิจ  เพราะไม่
สามารถพ้นไปจากวงจรอุบาทว์ได้    

26. “ในสภาพความเปน็จริงของมนษุย์ มนุษย์ยงัมีปัญหาอ่ืนๆ  นอกเหนือไปจากการศึกษาและอาชีพ ซ่ึงจะมีอิทธิพล
ต่อความสุขในชีวิตเปน็อย่างมาก เช่น เร่ืองการคบเพ่ือน การทํางานร่วมกับคนอ่ืน หรือแม้แต่เร่ืองเพศสัมพันธ์ 
เป็นต้น  ดังนัน้  อาจจะกลา่วโดยสรุปได้วา่ต้ังแต่เกิดจนตายมนษุย์มีโอกาสจะพบปัญหาต่างๆ ได้เสมอ  เม่ือมี
ปัญหาเกิดข้ึนมนุษย์ย่อมต้องการที่จะแก้ไขปัญหาเหล่านั้นให้หมดไป  โดยไม่คํานึงถึงว่าจะแก้ไขด้วยวิธีใด” ผู้เขียน
ข้อความข้างต้นมีจุดมุ่งหมายในการสื่อสารอย่างไร 
ก.  ให้ข้อเท็จจริง        ข.  แสดงความคิดเห็น  
ค.  ให้ข้อคิด      ง.  รายงานข้อมูล  
ตอบ  ก  เป็นการให้ข้อเท็จจริงแก่ผู้อ่าน  โดยผู้เขียนกล่าวถึงสภาพความเปน็จริง  ที่เกิดข้ึนกับชีวิตของมนุษย์  
สังเกตจาก  “...ในสภาพความเป็นจริง...”  
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27. “ถ้าผู้ปกครองจะเลือกกิจกรรมค่ายฤดูร้อน สิ่งสาํคัญที่สุดต้องคํานึงถึงความสนใจและความต้องการของเด็ก  

นอกจากนี้ต้องดูด้วยว่าคนจัดมีประสบการณ์มากน้อยแค่ไหน  และที่สาํคัญมีสัดส่วนของครูพี่เลี้ยงต่อจํานวน   
เด็กก่ีคน  เหมาะสมกับจํานวนเด็กในค่ายหรือไม่”  ข้อความข้างต้นนีผู้้พูดมีจุดประสงคืออะไร  
ก.  เสนอแนะแนวทางในการตัดสินใจเลือกกิจกรรมค่ายฤดูร้อนแก่ผู้ปกครอง     
ข.  ให้ข้อคิดเก่ียวกับการจัดกิจกรรมค่ายฤดูร้อนแก่ผู้ปกครอง  
ค.  เตือนผู้ปกครองให้พิจารณาอย่างรอบคอบก่อนเลือกค่ายฤดูร้อนสําหรับลูก  
ง.  ให้ข้อมูลเก่ียวกับการพิจารณาเลือกค่ายฤดูร้อนให้เหมาะสมกับเด็ก 
ตอบ  ค  มีวัตถุประสงค์ทีจ่ะเตือนผู้ปกครอง  ให้พิจารณาก่อนเลือกค่ายฤดูร้อนสําหรับเด็กจะเห็นได้จากทีผู่้พูด
กล่าวว่า  “...สิ่งสําคัญที่สดุต้องคํานึงถึงความสนใจและความต้องการของเด็ก  นอกจากนี้ต้องดูด้วยว่าคนจัดมี
ประสบการณ์มากน้อยแค่ไหน...” 

28. “การดําเนินชวิีตของมนุษย์ในแต่ละวันต้องต่อสู้กับอุปสรรคและปัญหาหลายอย่างรอบด้านและมนุษย์ก็เรียนรู้การ
เอาตัวรอดจากประสบการณ์ที่ผา่นมา  ดังนัน้ ในโลกแห่งวิทยาการ ก้าวหน้า การบริโภคข่าวสารที่เกิดข้ึนในแต่ละ
วัน  ทั้งข่าวสารที่เปน็ด้านบวกและด้านลบ  หากไม่สามารถที่จะใช้วิจารณญาณในการแยกแยะ และนาํมาปรับใช้
ในชีวิตประจําวันของตนเองได้อย่างเหมาะสมแล้ว  ย่อมจะทาํให้ไม่สามารถดํารงชีวิตในสังคมได้อย่างมีความสุข” 
ข้อใดกล่าวถึงจุดเน้นของข้อความนี้ไม่ถูกต้อง  
ก.  มนุษย์เรียนรู้การแก้ไขอุปสรรคและปัญหาจากประสบการณ์     
ข.  ในโลกแห่งวิทยาการก้าวหนา้ย่อมต้องมีการบริโภคข่าวสาร  
ค.  ถ้าใช้วิจารณญาณแล้วจะอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข  
ง.  ข่าวสารด้านบวกและด้านลบมีมากมายในโลกแห่งวิทยาการ 
ตอบ  ข  เพราะผู้เขียนกล่าวผ่าน ๆ เพียงว่า  ในโลกแห่งวิทยาการก้าวหน้า  การบริโภคข่าวสารที่เกิดข้ึนในแต่ละ
วัน  มีทั้งข่าวสารที่เปน็ด้านบวกและด้านลบ  ไม่ได้เน้นว่าต้องมีการบริโภคข่าวสารในโลกแห่งวิทยาการ   

29. “คนฉลาดย่อมจะไม่เปลืองตัวลงแข่งขันในสนามที่ตนเองไม่มีทางที่มองเห็นหนทางที่จะได้ชัยชนะอย่างเด็ดขาด  
แต่ถ้าหากเขาต้องลงไปอยู่ในสนามแห่งนั้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้แล้ว เขาจะต้องรู้จักการถนอมตัวเองไม่ให้บอบช้ํา
หรือบอบช้ําน้อยที่สดุ” ข้อความข้างต้นนี้เหมาะสมสาํหรับการพูดกับบุคคลในข้อใดมากที่สดุ 
ก.  สมหมายน้อยใจเพราะไม่ได้เลื่อนตําแหน่งเปน็ผู้จัดการฝ่าย     
ข.  สมทรงแค้นใจเพราะไม่สามารถทําให้หัวหน้าของตนยอมรับผิดได้  
ค.  สมศักด์ิเสียใจเพราะพลาดตําแหน่งนักธุรกิจดีเด่นจากการแข่งขันที่ผ่านมา  
ง.  สมใจหมดกําลังใจเพราะถูกหัวหน้าของตนตําหนิอย่างรุนแรงในที่ประชุม 
ตอบ  ค  ข้อความกล่าวถึงการแข่งขันอย่างชาญฉลาด  ดังนั้นจึงเหมาะสมที่จะพูดกับสมศักด์ิกรณีพลาดตําแหน่ง
นักธุรกิจดีเด่นจากการแข่งขันทีผ่่านมา    

30. “การส่งเสริมการท่องเที่ยวในเชงิอนุรักษ์วัฒนธรรมพ้ืนบ้านไม่นา่จะใช่วิธีการที่โรงแรมประจําจังหวัดทั้งหลาย    
ให้คนงานของตนแต่งกายแบบชาวบา้นมาแสดงศิลปะพ้ืนบา้น เช่น ฟ้อนรํา เล่นดนตรีพื้นเมือง หรือมาสาธิตการ
ประกอบอาชีพในท้องถ่ิน เช่น ทอผ้าหรือจักสาน เปน็ต้น แต่ควรจะเป็นการคํานึงถึงความเป็นจริงของสภาพ
ท้องถ่ินที่ควรจะนาํแนวคิดในการอนุรักษ์แบบย่ังยืนมาใช้มากกว่า”  ข้อใดคือเจตนาสําคัญของผูก้ล่าวข้อความ
ข้างต้นนี ้
ก.  ตําหนิแนวคิดในการสง่เสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ของโรงแรม    
ข.  สะท้อนสภาพปัญหาของการส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ในปัจจุบัน 
ค.  เสนอแนวคิดในการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ที่ควรจะเป็น  
ง.  วิจารณ์ถึงสภาพการจัดการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์ที่ไม่เหมาะสมกับท้องถ่ิน  
ตอบ  ค  เป็นการเสนอแนวคิด  สังเกตจาก “...ไม่น่าจะใช่...” (บรรทัดแรก)  “...แต่ควรจะเป็น...” (บรรทัดที่  3)    
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31. “การลดอาหารไขมันอ่ิมตัว เสมือนเราลดปัจจัยเสี่ยงที่จะก่อให้เกิดโรคเส้นเลือดหัวใจอุดตันขณะเดียวกันเนื่องจาก

ไขมันเป็นอาหารที่ให้พลังงานสงูมาก เม่ือเราควบคุมอาหารประเภทนี้จะทาํให้เราสามารถควบคุมน้ําหนักตัวให้อยู่
ในพิกัดมาตรฐานสมสว่นได้ง่าย  ซ่ึงเป็นการลดเหตุแห่งการเกิดโรคเบาหวาน โรคข้อเสื่อมที่จะตามมาแล้วสุดทา้ย
รูปร่างที่สมส่วนก็จะทําให้สบายตัว ขยับเขย้ือนร่างกายได้คล่องทําให้สนุกสนานกับการทาํงาน” ผู้พูดข้อความ
ข้างต้นนี้มีจุดประสงค์อย่างไร  
ก.  ต้องการเตือนให้ลดการบริโภคอาหารไขมันอ่ิมตัว     
ข.  ต้องการบอกให้ทราบถึงโรคที่เกิดจากอาหารไขมันอ่ิมตัว  
ค.  ต้องการเตือนให้เห็นถึงอันตรายของอาหารไขมันอ่ิมตัว  
ง.  ต้องการบอกให้เห็นถึงผลดีจากการลดอาหารไขมันอ่ิมตัว  
ตอบ  ง  เนื้อหาเป็นการบอกกลา่วทั่วไป  ให้เห็นถึงผลดีจากการลดอาหารไขมันอ่ิมตัวไม่ได้มีลักษณะที่เปน็การ
เตือน    

32. “จากกระแสการทะลักเข้ามาตลอดแนวชายแดน ทาํให้มีปริมาณเพ่ิมข้ึนอย่างนา่กลัว ย่ิงไปกว่านั้น ยังเป็นพาหนะ
นําโรคทีป่ระเทศไทยควบคุมได้แล้ว  กลับมาแพร่ระบาดใหม่อีกนับว่าเปน็ปญัหาสาํคัญของชาติที่เดียว”  ข้อความ
ข้างต้นเปน็การกล่าวถึงปัญหาจากเร่ืองใด  
ก.  ปัญหาโรคติดต่อ        ข.  ปัญหาฝนตกน้าํท่วม  
ค.  ปัญหาเส้นแบ่งเขตแดน    ง.  ปัญหาการลักลอบเข้าเมือง  
ตอบ  ง  เป็นการกลา่วถึงปัญหาการลักลอบเข้าเมืองเป็นหลัก  โดยการแพร่ระบาดของโรคติดต่อเป็นปัญหาย่อย
อันหนึ่ง  ที่มาจากปัญหาการลักลอบเข้าเมือง    

33. “มะม่วงสูง 5 เมตร ใช้ไม้ยาว 3 เมตร สอยไม่ถึงเพราะมันสัน้เกิดไป  ใชไ้ม้ยาว 8 เมตร ก็สอยไม่ได้เพราะมันยาว
เกินไป”  ประโยคข้างต้นต้องการชี้ประเด็นในข้อใด  
ก.  การแก้ปัญหา        ข.  การรู้จักทางเลือก  
ค.  ความสมเหตุสมผล     ง.  ความพอเหมาะพอดี  
ตอบ  ง  ต้องการชี้ประเด็นเร่ืองความพอเหมาะพอดี  โดยเปรียบเทียบการใชไ้ม้ที่มีความยาวนอ้ยเกินไป  หรือ
มากเกินไปสอยต้นมะม่วง  ซ่ึงไม่เหมาะสมเพราะขาดความพอดี     

34. “เพ่ือนมนุษยชาติจงอย่าละความกล้า เม่ือเผชิญกับความทุกข์ให้อดทนและสุขุม จงมีความสุขที่ได้ยึดม่ัน” คําพูด
ข้างต้นน่าจะเป็นข้อความในลักษณะใด 
ก.  คําขวัญ        ข.  เตือนสติ  
ค.  ปลุกระดม     ง.  แสดงอุดมการณ์ 
ตอบ  ข  เป็นข้อความในลักษณะการเตือนสติ  ให้มีความกล้าและความอดทน    

35. “วิกฤติราคาน้ํามันส่งผลให้ค่าครองชีพสูงข้ึนอย่างรวดเร็วและต่อเนื่อง  ผู้ใช้แรงงานต้องการค่าแรงข้ันตํ่าวันละ 
233 บาท หรือประมาณเดือนละ 7,000 บาท เพ่ือการดําเนินชวิีตในข้ันพออยู่ได้  แต่การเรียกร้องค่าแรงเพ่ิมทํา 
ให้ต้นทุนการผลติสินค้าสูงกว่าประเทศอ่ืน โรงงานย้ายฐานการผลิตไปอยู่ประเทศอ่ืน คนงานก็ตกงาน” คําพังเพย
ในข้อใดสอดคล้องกับข้อความนี้มากที่สุด 
ก.  น้ําข้ึนให้รับตัก        ข.  งูกินหาง  
ค.  ขว้างงูไม่พน้คอ     ง.  แพะรับบาป  
ตอบ  ข  เป็นลักษณะของงูกินหาง  คือแก้ปัญหาหนึ่ง  ก็จะไปเจออีกปัญหาหนึ่ง  วนไปวนมาไม่จบสิ้น  คือค่า
ครองชีพสูงไปเพ่ิมค่าแรงข้ันตํ่า  เพ่ิมค่าแรงข้ันตํ่าทาํให้ต้นทุนการผลิตสงู  ต้นทุนการผลิตสงูทําให้ผู้ลงทุนย้ายไป
ประเทศอ่ืน  เม่ือผู้ลงทุนย้ายไปประเทศอ่ืน  ก็จะทําให้คนตกงานจํานวนมาก    

36. “บางทีเรานึกว่าเราเก่งแล้วจนกระทั่งไปพบคนที่เก่งกว่าก็ทําให้เรารู้จักตัวเองมากข้ึน หรือเรานึกว่าเสื้อสีขาวที่เรา
สวมใส่อยู่นั้นขาวสะอาดดีอยู่แลว้ เม่ือเราเห็นเสื้อคนอ่ืนที่ขาวกว่า ใหม่กว่า เราจึงรู้ว่าเสื้อเราเก่าเต็มที่” คําพังเพย
ในข้อใดสอดคล้องกับข้อความนี้มากที่สุด 
ก.  ผิดคนอ่ืนมองเห็นเป็นภูเขา      ข.  ว่าแต่เขาอิเหนาเป็นเอง 
ค.  เหนือฟ้า ยังมีฟ้า     ง.  กบในกะลา 
ตอบ  ค  คําพังเพยที่วา่  “เหนือฟ้ายังมีฟ้า”  สอดคล้องกับข้อความข้างต้นมากที่สดุ    
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37. “การจะให้เด็กผู้ชายรู้จักทํากับข้าวหรือตัดเย็บเสื้อผ้าไม่ได้ทําให้ชายกลายเป็นหญิงหรือถ้าจะให้เด็กผู้หญิงรู้จัก

เคร่ืองยนต์กลไก ยิงปนื ฟันดาบ ก็ไม่ทําให้ผู้หญิงกลายเป็นชาย  การกระทําทั้งหมดเป็นกิจกรรมซ่ึงต้องการ
ความชอบและความถนดัของแต่ละคน  และในคนปกติมีทั้งความเป็นผู้หญิงและความเป็นชายอยู่แล้ว”  ข้อความ
ข้างต้นผูพู้ดต้องการเสนอสาระสําคัญที่สดุตามข้อใด  
ก.  เด็กควรจะมีความถนัดในการเลือกทํากิจกรรมของตนเอง     
ข.  เด็กชายหญิงควรเลือกทํากิจกรรมที่เหมาะสมกับเพศของตนเอง  
ค.  กิจกรรมที่เด็กชายหญิงทําไม่มีผลต่อพฤติกรรมเบี่ยงเบนทางเพศ 
ง.  หญิงจะกลายเปน็ชาย  ชายจะกลายเปน็หญิงส่วนหนึ่งข้ึนอยู่กับกิจกรรมที่ทํา 
ตอบ  ค  ผู้พูดต้องการเสนอสาระสําคัญทีสุ่ด  คือ  กิจกรรมที่เด็กชายหญิงเลือกทําไม่มีผลต่อพฤติกรรมเบี่ยงเบน
ทางเพศ  สังเกตจากตรงทียํ้่าไว้ว่า  “ไม่ได้ทําให้ชายกลายเป็นหญิง” “ก็ไม่ทําให้หญิงกลายเปน็ชาย”  “และในตัว
คนปกติมีทั้งความเป็นหญิงและความเป็นชายอยู่แล้ว”   

38. “ฟังแล้วอย่างฟังเปล่า  นําเอาสิง่ที่ได้ฟังมาคิดด้วย  ตอนฟังแล้วคิดนี่แหละจะทาํให้มีเร่ืองได้โต้ตอบแลกเปลี่ยนกัน 
การฟังได้ประโยชน์แก่ตนเองด้านเดียวไม่เหมือนพูดที่ต้องเสี่ยงกับการเสียประโยชน์ตนอยู่ด้วย”  ข้อใดไม่อาจ
อนุมานได้จากข้อความข้างต้น 
ก.  บางคร้ังการพูดอาจทาํให้ผูฟั้งไม่พอใจหรือเข้าใจผิด     
ข.  การพูดอาจทําให้เสียประโยชน์เราควรเลือกฟังอย่างเดียว  
ค.  ไม่ว่าเร่ืองนั้นจะน่าสนใจหรือไม่เราก็ควรฟังอย่างสนใจและคิดตาม  
ง.  การสนทนาจะดําเนนิไปด้วยดี  ถ้าเราคิดให้สัมพันธ์กับเร่ืองที่กําลังฟัง 
ตอบ  ข  ก. บางคร้ังการพูดอาจทําให้ผู้ฟังไม่พอใจหรือเข้าใจผิดได้  อนุมานได้จากข้อความ  “ไม่เหมือนการพูดที่
ต้องเสี่ยงกับการเสียประโยชน์ตนอยู่ด้วย”  ข.  ไม่อาจอนุมานได้ว่า  การพูดอาจทาํให้เสียประโยชน์  เราจึงควร
เลือกฟังอย่างเดียว  ค.  ไม่ว่าเร่ืองนั้นจะน่าสนใจหรือไม่  เราก็ควรฟังอย่างสนใจและติดตาม  อนุมานได้จาก
ข้อความ  “ฟังแล้วอย่าฟังเปลา่  นําเอาสิ่งที่ได้ฟงัมาคิดด้วย”  ง.  การสนทนาจะดําเนนิไปด้วยดี  ถ้าเราคิดให้
สัมพันธ์กับเร่ืองที่กําลงัฟัง  อนมุานได้จากข้อความ  “ตอนฟังแล้วคิดนี่แหละจะทําให้มีเร่ืองที่จะได้ตอบและ
แลกเปลี่ยนกัน” 

39. “ก่อนที่ทุกคนจะหันไปกินอาหารเม็ดเหมือนกับนักบินอวกาศ เร่ืองความทุกข์ของชาวนาก็ยังคงจะเป็นแรงสร้าง
ความสะเทือนใจแก่กวียุคคอมพิวเตอร์สืบไป”  ข้อความข้างต้นแฝงข้อคิดตามข้อใด  
ก.  ชาวนาได้รับความไม่เป็นธรรมทุกยุคทุกสมัย     
ข.  ความทุกข์ของชาวนาเป็นแรงบันดาลใจของกวีเสมอ  
ค.  ความสะเทือนใจของกวีสัมพันธ์กับความสุขความทุกข์ของชาวนา  
ง.  แม้ประเทศจะพัฒนาไปสู่ความเจริญแล้ว  ชาวนาก็ยังมีความสําคัญอยู่  
ตอบ  ข  “ความทุกข์สุขของชาวนาก็ยังจะเป็นแรงสร้างความสะเทือนใจแก่กวียุคคอมพิวเตอร์สืบต่อไป”  แฝง
ข้อคิดว่า  “ความทุกข์ของชาวนาเป็นแรงบนัดาลใจของกวีเสมอ”      

40. “สีเขียวดุลความขจีของใบหญ้าเล็กๆ  นี่เองที่เป็นความหวังของเขาและของชาวนาอีกหลายแสนคน  สีเขียวดุจ
ความขจีของใบหญ้าเล็กๆ  นี่แหละต้องการความอดทนและต่อสู้ไม่ย่นย่อต้องการหยาดเหงื่อและน้าํตาย ก่อนที่มัน
จะตอบแทนรางวัลอันน่าชื่นใจให้” ข้อความข้างต้นแสดงคุณลักษณะของชาวนาตามข้อใด  
ก.  มีความหวัง ความผูกพัน และกล้าเผชญิปัญหา      
ข.  มีความบากบัน่ ความอดทน และยืนยัดสู้ปัญหา  
ค.  มีความใฝ่ฝัน ไม่ย่อท้อ และกล้าเผชิญความทุกข์   
ง.  มีความพยายาม ความด้ินรน และรอคอยผลอย่างเชื่อม่ัน 
ตอบ  ข  แสดงให้เห็นถึงความเป็นผู้มีความบากบัน่  ความอดทน  และยืนหยัดสู้ปญัหา  ปรากฏในข้อความ     
“นี่แหละต้องการความอดทนและต่อสู้ไม่ยน่ย่อ  ต้องการหยาดเหงื่อและน้ําตา”    
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แนวข้อสอบการใช้ภาษาให้ถูกต้องรัดกุม  (Error) 
คําช้ีแจง  ข้อ 1 – 10  จงพิจารณาคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้วา่ใช้ภาษาได้ถูกต้องหรือรัดกุมตามหลักภาษาหรือไม่ 
แล้วเลือกคําตอบตามเงื่อนไขที่ระบุไว้ด้านล่าง 
 
ตอบ  1  ถ้าคําหรือกลุ่มคําที่ขีดเส้นใต้ทั้ง  3  กลุ่มใช้คําได้ถูกต้องรัดกุมตามหลักภาษา 
ตอบ  2  ถ้าคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม  1  และกลุ่ม  2  ใช้คําได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
ตอบ  3  ถ้าคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม  1  และกลุ่ม  3  ใช้คําได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
ตอบ  4  ถ้าคําที่ขีดเส้นใต้เฉพาะกลุ่ม  2  และกลุ่ม  3  ใช้คําได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษา 
 
1. บริวารกฐิน  หมายถึง  สิ่งของเคร่ืองใช้ต่าง ๆ ที่จัดเตรียมไปถวายวัดร่วมกับองค์กฐิน  และ ผา้กฐิน 

      1                 2              3 
ตอบ  2  ควรใช้คําสันธาน  องค์กฐิน  หรือ  ผ้ากฐิน  เนื่องจากเป็นสิ่งเดียวกันที่เรียกต่างกัน 
 

2. ชุม  เป็นคําที่ยืมมาจากภาษาเขมร  แปลว่า  รวม  ในภาษาไทยใช้หมายถึง  ที่ ๆ สิ่งใดสิ่งหนึ่งมารวมกันอยู่มาก ๆ 
                         1                                    2           3 
      ก็ได้  มักใช้กับสิ่งทีไ่ม่ด ี
      ตอบ  2  ที่ ๆ สิ่งใดสิ่งหนึ่งเป็นการใช้เคร่ืองหมาย ๆ ผิดหลักไวยากรณ์  ควรแก้เป็นที่ซ่ึงหรือที่สิ่งใดสิ่งหนึ่ง   
 
3. โรคเกาต์เป็น  โรคที่ทาํให้เกิดอาการปวดตามข้อชนิดหนึง่  ซ่ึงเกิดจากการรวมตัวกันของกรดยูริกภายในข้อ   

1                       2                  
      ประกอบกับกรดยูริกมีปริมาณสูงด้วย 
              3 
      ตอบ  3  การรวมตัวกันของกรดยูริกเป็นการใช้อาการนามเกินจําเป็น  ควรแก้เป็น  กรดยูริกรวมตัวกัน  
 
4. การจะให้สิ่งของที่เล็กหรือสิ่งของที่ยกได้  หากเป็นพระบรมวงศ์ชั้นสมเด็จเจ้าฟ้า  จะต้องขอพระราชทานถวาย 
                                          1 
      และหากเป็นพระบรมวงศ์ชั้นพระองค์เจ้าและหม่อมเจ้า  จะต้องขอประทานถวาย 
                                    2                                                                            3 
      ตอบ  3  ควรใช้คําว่า  “พระอนุวงศ์”  จะเหมาะสมกว่า  1  เพราะมีคําว่า  “หม่อมเจ้า”  เป็นบริบท 
 
5. กฎหมายว่าด้วยสิทธิบัตรให้ความคุ้มกันการประดิษฐ์หรือการออกแบบผลิตภัณฑ์  โดยให้สิทธิแต่เพียงผู้เดียว 
                                                     1                                2 
      แก่ผู้ทรงสิทธิในการผลิต  ใช้  ขาย  มีไว้เพ่ือขาย  เสนอขาย  หรือนําเข้าในราชอาณาจักร 
              3 
      ตอบ  4  ควรใช้คําว่า  ให้ความคุ้มครอง 
 
6. อิหม่ามหรือท่านจุฬาราชมนตรี  เป็นผู้นาํทางศาสนกิจ  และผูน้าํมุสลิมในประเทศไทยเท่านั้น  มิได้มีสถานะ 
                                                                               1            2 
      เป็นผู้นาํนักบวชแต่อย่างใด 
                         3 
      ตอบ  3  ควรใช้คําว่า  สถานภาพ 
 
7. ข้าราชการพลเรือนสามัญผู้ใดกระทําผิดวินัยอย่างไม่ร้ายแรง  ให้ผู้บังคับบัญชาสั่งลงโทษภาคทณัฑ์  ตัดเงินเดือน 
      1                     2 
      และลดเงินเดือนตามควรแก่กรณีให้เหมาะสมกับความผิด 
         3 
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      ตอบ  2  ควรใช้คําสันธาน  หรือ 
 
8. เฉียบพลัน  หมายถึง  เกิดข้ึนเร็วและรุนแรงมาก  เปน็คําที่ใช้กับโรคหรืออาการเจ็บป่วย  มีความหมายตรงข้าม 
                                                         1                                                   2 
      กับคําว่ายืดเย้ือ 
                        3 
      ตอบ  2  ควรใช้คําว่า  เร้ือรัง  จะเหมาะสมกับบริบทของประโยคมากกว่า 
 
9. นอกจากการได้ลิขสทิธ์ิมาโดยการสร้างสรรค์ด้วยตนเอง  ยังอาจได้มาโดยผู้เปน็เจ้าของโอนลิขสิทธ์ิผา่นทาง 
                                  1                                                               2 
      นิติกรรมหรือทางมรดกได้อีกด้วย 
                       3 
      ตอบ  1  เพราะใช้คําได้รัดกุมและถูกต้องตามหลักภาษาทัง้หมด 
 
10. ห้ามมิให้ปลอมหรือเลียนเคร่ืองหมายราชการ  ไม่ว่าจะทําเปน็สีใด  หรือ  ทําด้วยวิธีใด ๆ หรือทําให้ปรากฏ 
                   1                   2 
      ที่วัตถุหรือสินค้าใด ๆ  ก็ตาม 
                   3 
      ตอบ  4  ไม่ควรใช้ปฏิเสธซ้อนกันในการเขียน  ข้อสอบข้อนี้ต้องแยกให้ออกระหว่างภาษากฎหมายกับการเขียน 
      ที่ถูกต้องและรัดกุมตามหลกัภาษา 

 

แนวข้อสอบการใช้ภาษาที่ไม่ถกูต้องรัดกุม  (Error) 
คําช้ีแจง  ข้อ 1–20  จงพิจารณาความตอนใดใช้ภาษาไม่ถูกต้องและไม่รัดกุมตามหลักภาษา 
1) /1.  กรุงศรีอยุธยา  เป็นชื่อเฉพาะใช้เรียกราชธานีของประเทศไทยในช่วง  พ.ศ. 1893 – 2310  /2.  แต่ถ้าใช้

เรียกแบบศิลปะแลว้ต้องใช้คําว่า  ศิลปะอยุธยา  มิใช่ศิลปะกรุงศรีอยุธยา  /3.  ทั้งนี้เพราะคํา  อยุธยา เป็น      
สามานยนามที่ใชป้ระกอบกับคํา  ศิลปะ  ซ่ึงเป็นคํานาม  /4.  เพ่ือให้ทราบว่าศิลปกรรมเช่นนั้นเป็นศิลปะแบบ
อยุธยา  ดังนัน้คํา  อยุธยา  จึงให้ความหมายที่กว้างกว่าเพราะครอบคลุมถึงยุคสมัยด้วย 
ตอบ  3  เพราะสามานยนามแปลว่า  นามทั่วไป  แต่  อยุธยา  เป็นชื่อเฉพาะควรใช้คําว่า วิสามานยนาม 
 

2) /1.  ศก  หมายถึง  หมวดปี  /2.  ที่เร่ิมนับจากวันที่มีเหตุการณ์สําคัญ  /3.  ได้แก่  หมวดปีที่เร่ิมนับจากวันที่
พระพุทธเจ้าเสด็จปรินิพพาน  เรียก  พุทธศก  /4.  หรือ  หมวดปีที่เร่ิมนับจากวันต้ังกรุงรัตนโกสินทร์  หรือรัตน 
โกสินทรศก 
ตอบ  3  ควรใช้คําว่า  “เช่น”  เพราะถ้าใช้ได้แก่  มีค่าเทา่กับ  “คือ”  ต้องระบุสิ่งนั้นมาให้หมด 
 

3) /1.  พ้ืนที่ซับซ้อน  คือ  พ้ืนที่ทางบกหรือทางทะเล  /2.  ซ่ึงมีประเทศมากกว่า  1  ประเทศอ้างสิทธ์ิเหนือพ้ืนดิน
ดังกล่าว  /3.  เนื่องจากปัจจัยต่าง ๆ   /4.  เช่น  ความเป็นมาทางประวัติศาสตร์  ความเชื่อทางศาสนา ฯ 
ตอบ  4  ควรใช้คําว่า  “พ้ืนที่”  ซ่ึงมีความหมายครอบคลุมทั้ง  บก  และ  ทะเล 
 

4) /1.  รัฐต้องคุ้มครองและพัฒนาเด็กและเยาวชน  /2.  ส่งเสริมความเสมอภาคของหญิงและชาย  /3.  เสริมสร้าง
และพัฒนาครอบครัว  /4.  ให้มีความเป็นปึกแผ่นตลอดจนสร้างชุมชนให้มีความเข้มแข็ง 
ตอบ  4  ให้มีความเป็นปึกแผ่นตลอดจนสร้างชุมชนให้มีความเข้มแข็ง  เป็นการใช้ภาษาไม่รัดกุมเพราะใช้อาการ
นามเกินจําเป็น 
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5) /1.  หัวเชื้อจุลินทรีย์  หมายถึง  /2.  จุลินทรีย์ที่มีจาํนวนเซลล์ตอ่หน่วยสูง  /3.  ซ่ึงถูกเพาะเลี้ยงโดยกรรมวิธีทาง

วิทยาศาสตร์  /4.  สําหรับผลิตปุ๋ยชีวภาพ 
ตอบ  3  “...ซ่ึงถูกเพาะเลี้ยงโดยกรรมวิธีทางวิทยาศาสตร์”   เป็นสาํนวนภาษาต่างประเทศเพราะใช้คําว่าถูกใน
ความหมายดี 
 

6) /1.  มาตรการที่ออกมาเพ่ือควบคุมก๊าซแอลพีจี  จะต้องมีความรัดกุม  /2.  เนื่องจากปัจจุบันมีการนําก๊าซแอลพีจี  
ที่ใช้กับครัวเรือนมาใช้กับรถยนต์มากข้ึน  /3.  ซ่ึงหากเป็นกรณีดัดแปลงถังก๊าซหุงต้มไปถ่ายเทเอง  /4.  นอกจาก
จะเกิดอันตรายต่อผู้ใช้เองแล้วยังอาจผิดกฎหมายด้านความปลอดภัย 
ตอบ  3  ถ่ายเท  หมายถึง  ให้ระบายเข้าออกได้  การที่ยา้ยแก๊สจากถังหนึ่งไปอีกถึงหนึ่ง  ควรใช้คําว่า  “ถ่าย” 
 

7) /1.  ปรากฏการณ์เรือนกระจก  มีความสําคัญต่อโลก  /2.  เพราะก๊าซจําพวกคาร์บอนไดออกไซด์  หรือ  มีเทน  
จะกักเก็บความร้อนบางส่วนไว้ในโลก  /3.  ไม่ให้สะท้อนกลับสูบ่รรยากาศทั้งหมด  /4.  เพราะฉะนั้น  โลกจะ
กลายเป็นแบบดวงจันทร์ที่ตอนกลางคืนหนาวจัด   
ตอบ  4  สันธานที่เหมาะสม  คือ  คําว่า  “มิฉะนัน้”  ซ่ึงเป็นสนัธานเลือกเอาอย่างใดอย่างหนึง่ 
 

8) /1.  วิธีป้องกันและบรรเทาอาการเจ็บป่วยจากโรคเกาต์ที่ดีทีสุ่ด  /2.  คือ  การเลือกรับประทานอาหารอย่าง
ระมัดระวัง  /3.  หลีกเลี่ยงการรับประทานอาหารที่มีพวิรีนสูง  /4.  เพราะว่าจะทาํให้เกิดการอักเสบของข้อข้ึนอีก 
ตอบ  4  เพราะว่าจะทําให้เกิดการอักเสบของข้อข้ึนอีก   เป็นสํานวนภาษาต่างประเทศเพราะใช้อาการนามโดยไม่
จําเป็น 
 

9) /1.  ศาสนาอิสลามเปน็ศาสนาหนึ่งศาสนาทีส่ําคัญของโลก   /2.  เป็นศาสนาประเภทเอกเทวนิยม  /3.  นับถือ
พระเจ้าองค์เดียว  คือ  พระอัลลอฮ์  /4.  โดยมี  นบีมูฮัมมัดเปน็ศาสดา 
ตอบ  1  เรียงลําดับคําไม่ดี  ควรแก้เป็น  ศาสนาอิสลามเป็นศาสนาสําคัญศาสนาหนึ่งของโลก 
 

10) /1.  ถ่านหินประกอบด้วยธาตุทีส่ําคัญ  4  อย่าง  /2.  ได้แก่  คาร์บอน  ไฮโดรเจน  ไนโตรเจน  และออกซิเจน  
/3.  นอกจากนั้นมีธาตุหรือสารอ่ืน  /4.  เช่น  กํามะถัน  เจือปนเล็กน้อย 
ตอบ  4  ใช้คําผิดความหมาย  “เจือปน”  แปลว่า  เอาส่วนน้อยไปผสมส่วนมากเพ่ือให้เป็นสิ่งเดียวกัน  ควรใช้  
คําว่า  “ปน”  คําเดียว 
 

11) /1.  การจํานําเปน็การทีผู่้จํานําส่งมอบทรัพย์สนิ  /2.  ที่เป็นสังหาริมทรัพย์  ให้แก่ผู้รับจํานําเพ่ือเป็นการประกัน
ว่าตนจะชาํระหนี้  /3.  และกรณีที่ทรัพย์สินที่นาํมาจํานาํมีตราสารหนี้  /4.  ผู้จํานําต้องมอบตราสารหนี้นัน้ไว้แก่
ผู้รับจํานําด้วย 
ตอบ  1  วิกตรรถกริยาในการนิยามความหมายศัพท์ที่ถูกต้อง  คือ  คําว่า  “คือ”  ไม่ใช้  “เป็น” 
 

12) /1.  ทรัพย์สินขององค์การมหาชนเปน็ทรัพย์สนิของรัฐ  /2.  และเม่ือมีการยกเลิกองค์การมหาชน  /3.  ให้มี
เจ้าหน้าที่ทาํการตรวจสอบทรัพย์สินและ  /4.  ชําระบัญชีรวมทัง้การโอนหรือการจําหน่ายทรัพย์สินที่ยงัคง
เหลืออยู่ 
ตอบ  3  ให้มีเจ้าหน้าที่ทําการตรวจสอบทรัพย์สนิ  ใช้อาการนามเกินจําเป็น 

 
13) /1.  สมเด็จพระสังฆราชทรงดํารงตําแหน่ง  /2.  ประธานกรรมการมหาเถรสมาคม  /3.  ทรงมีอํานาจแต่งต้ัง

กรรมการมหาเถรสมาคม  /4.  ได้ไม่เกินสบิสองคน  อยู่ในตําแหน่งคราวละ  2  ป ี
ตอบ  4  ได้ไม่เกินสบิสองคน  ใช้ลักษณะนามผิด  ควรใช้คําว่า  “รูป” 
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14) /1.  ผลงานวิจัยทางการแพทย์พบว่าควันบุหร่ีมีผลเสียต่อสุขภาพของผู้สูบ  /2.  และผูไ้ม่สบูบหุร่ีที่อยู่ใกล้เคียง  

/3.  และยังพบว่าการทีผู่้ไม่สบูบุหร่ีต้องดูดควันบุหร่ี  /4.  ทําให้เกิดโรคเก่ียวกับระบบทางเดินหายใจต่าง ๆ 
รัฐบาลจึงต้องการคุ้มครองสุขภาพของผู้ไม่สบูบุหร่ี 
ตอบ  3  ควรใช้คําว่า  “สูด”  ซ่ึงหมายถึง  หายใจเข้าไป  แทนคําว่า  “ดูด” 
 

15) /1.  อาหารไม่บริสุทธ์ิ  ได้แก่  อาหารที่มีสิ่งที่  /2.  เป็นอันตรายต่อสุขภาพเจือปน  หรือมีวัตถุเคมีเจือปน  /3.  
อันอาจเป็นเหตุให้คุณภาพของอาหารลดลง  /4.  และหมายรวมถึง  อาหารที่เก็บรักษา  ผลิต  หรือ  บรรจุไว้ไม่
ถูกสุขลักษณะ 
ตอบ  4  ควรเรียงลําดับคําหรือกลุ่มคําตามลาํดับเวลาเปน็  “...และหมายถึง  อาหารที่ผลิต  บรรจุ  หรือ  เก็บ
รักษาไว้ไม่ถูกสุขลักษณะ” 
 

16) /1.  “เขตเกษตรเศรษฐกิจ”  หมายความว่า  เขตการผลิตทางการเกษตร  /2.  ซ่ึงรวมทั้งการเลี้ยงสัตว์และการ
ปลูกปา่  /3.  ที่กําหนดข้ึนให้เหมาะสมกับภาวะตลาดและเศรษฐกิจการเกษตรของประเทศ  /4.  โดยคํานึงถึง
สภาพที่คลา้ยคลึงกันของปัจจัยหลัก  เช่น  ดินฟ้าอากาศ  แหลง่น้ํา  พืชทีป่ลูก 
ตอบ  4  โดยคํานงึถึงสภาพที่คล้ายคลึงกันของปัจจัยหลัก  เปน็การลําดับคําที่ไม่ถูกต้อง  ควรใช้  โดยคํานึงถึง
สภาพปัจจัยหลักที่คล้ายคลึงกัน 
 

17) /1.  เคร่ืองตี  เป็นเคร่ืองดนตรีที่ให้เกิดเสียงดนตรี  /2.  โดยการใช้ของสองสิ่งกระทบกัน  /3.  นับว่าเป็นเคร่ือง
ดนตรีซ่ึงเก่าแก่ที่สุด  เร่ิมสร้างจากอุปกรณ์ง่าย ๆ  /4.  แล้วพัฒนาให้มีความหลากหลายออกไปทั้งรูปแบบและ
วัสดุที่ใช ้
ตอบ  4  แล้วพัฒนา  ให้มีความหลากหลายออกไปทั้งรูปแบบและวัสดุที่ใช้  เป็นสํานวนภาษาต่างประเทศ  เพราะ
คําว่าหลากหลายเป็นวิเศษขยายรูปแบบและวัสดุแต่อยู่ข้างหนา้คํานัน้   ถ้าจะให้ถูก  ควรใช้ว่า  “แล้วพัฒนา
รูปแบบและวัสดุที่ใช้ให้หลากหลาย” 
 

18) /1.  เม่ือพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชเสด็จข้ึนครองราชย์แล้ว  /2.  ได้ทรงเชิญ  พระญาณ
สังวร  (สุก)  ซ่ึงเปน็พระอาจารย์ของพระองค์และจําพรรษาอยู่ที่อยุธยาให้มาอยู่ที่กรุงเทพฯ  /3.  แต่พระญาณ
สังวร  ได้กราบบังคมทลูขออยู่วัดฝ่ายอรัญวาสี  /4.  จึงโปรดเกล้าฯ  ให้สร้างวัดพลับข้ึนเป็นพระอารามหลวง  
เนื่องจากวัดพลบัเป็นวัดสําคัญทางอรัญวาสีคู่กับวัดรัชฎาธิฐาน 
ตอบ  2  ถ้าจะใช้คําให้เหมาะสมควรใช้คําว่า  “ทรงนิมนต์” 
 

19) /1.  คําว่า  บาลี  หรือ  พระบาลี  เดิมมิได้เป็นชื่อเรียกภาษา  /2.  แต่ใช้เรียกพระพุทธวจนะ  /3.  ต่อมาพระพุทธ
วจนะได้รับการรวบรวมเปน็หมวดหมู่หรือที่เรียกว่า  พระไตรปฎิก  /4.  คําว่า  พระบาลี  จึงหมายถึง  
“พระไตรปิฎก”  ด้วย 
ตอบ  3  ต่อมาพระพุทธวจนะได้รับการรวบรวมเป็นหมวดหมู่  น่าจะปรับใหม่โดยเอากรรมไปไว้ต่อท้ายกริยาเป็น  
“ต่อมามีการรวบรวมพระพุทธวจนะให้เป็นหมวดหมู่” 
 

20) /1.  ฟันธง  เป็นสํานวนที่มาจากการแข่งกันกรีฑาหรือกีฬา  /2.  ซ่ึงกรรมการผู้ตัดสินจะใชธ้งเป็นสัญลักษณ์ฟาด
ลงมาเม่ือผู้ชนะเข้าเส้นชัย  /3.  อาการที่ฟาดธงนั้นเหมือนกับ  ฟันธง  จึงใช้คําว่า  ฟันธง  หมายความว่า  ตัดสิน
เด็ดขาด  /4.  เม่ือใช้เป็นสํานวน  หมายความว่า  ตัดสนิ  หรือ  พูดอย่างเด็ดขาด 
ตอบ  2  ใช้คําผิดความหมาย  ควรใช้คําว่า  “สัญญาณ”  แทนคําว่า  “สัญลักษณ์” 
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แนวข้อสอบการเรียงลําดับข้อความ 
คําช้ีแจง  จงพิจารณาว่าข้อความในข้อใดเม่ือเรียงลําดับกันแลว้  อยู่ในลําดับตามคําถาม 
1. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 

1.  อีกทั้งต้องการความชํานาญการพิเศษในการปฏิบัติภารกิจต่าง ๆ  
2.  การพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีนั้นต้องอาศัยทุนจํานวนมาก 
3.  ที่มีความเป็นอิสระและมีความคล่องตัวสูง 
4.  จึงจําเป็นที่จะต้องจัดต้ังองค์กรใหม่ 
ตอบ  1  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  1  4  3  เพราะข้อ 3  มีคําว่า  “ที่”  เชื่อมอยู่  “มีความเป็นอิสระและมีความ
คล่องตัวสูง”  เป็นส่วนขยายคํานาม  “องค์กรใหม่” ข้อ 4 

2. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  หรือการปลูกถ่ายเซลล์ต้นกําเนิดเม็ดเลือด 
2.  ซ่ึงมีลักษณะทางพันธุกรรมเหมือนกับผู้ป่วย 
3.  คือผู้ป่วยจะต้องมีผู้ให้เซลลต้์นกําเนิดเม็ดเลือด 
4.  หลักในการทําการปลูกถ่ายไขกระดูก 
ตอบ  3  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  4  1  3  2  เพราะข้อ 1  มีคําว่า  “หรือ”  ระหว่าง  “การปลกูถ่ายเซลล์ต้น
กําเนิดเม็ดเลือด”  กับ  “การปลูกถ่ายไขกระดูก”  ซ่ึงเป็นคําทีมี่ความหมายเดียวกัน  ส่วนข้อ 2  “ซ่ึงมีลักษณะ
.......”  เป็นประพันธสรรพนามขยายเซลล์ต้นกําเนิดเม็ดเลือด 

3. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  ทําให้ยอดจําหน่ายรถยนต์ไฮบริดเพ่ิมข้ึนเป็น  212,000  คันในปี  2005  ที่ผ่านมา 
2.  ทําให้กระแสความนิยมรถยนต์ไฮบริดในสหรัฐก้าวกระโดดอย่างเห็นได้ชัด 
3.  ภาวะวิกฤตการณ์ราคาน้าํมันที่ส่อเค้ามาต้ังแต่ปี  2004  ต่อเนื่องมาถึงปี  2005 
4.  และคาดว่าในปี  2006  นี้  ยอดจําหน่ายรถยนต์ไฮบริดในสหรัฐจะมีไม่ต่ํากว่า  280,000 - 300,000  คัน 
ตอบ  2  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  3  2  1  4  เพราะข้อ 1  กับข้อ 2  ข้ึนต้นประโยคด้วยกริยา “ทํา” เหมือนกัน  
เม่ือพิจารณาข้อ 2  เป็นเหตุให้เกิดข้อ 1  และเวลาข้อ 1  ปี  2005  ย่อมเกิดก่อนข้อ 4  ปี 2006 

4. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  กรุงเทพมหานครต้ังอยู่บนพ้ืนที่ราบลุ่ม 
2.  ดังนั้น  ระดับน้าํในแม่น้าํเจ้าพระยาบริเวณกรุงเทพมหานคร 
3.  ตอนปลายแม่น้ําเจ้าพระยาไม่ไกลจากปากอ่าวไทยเท่าใดนัก 
4.  จึงอยู่ในอิทธิพลของน้ําข้ึน – น้ําลง  อันเนื่องมาจากระดับน้ําทะเลหนุน 
ตอบ  3  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  3  2  4  เพราะเป็นการเรียงประโยคด้วยหลัก  “เหตุ”  ไปสู่  “ผล” ข้อ 4  
คําว่า  “จึง”  เป็นคําเชื่อมบอกผล  สิ่งที่นา่สังเกตคือ  ประโยคข้อ 3 “...ตอนปลายแม่น้าํเจ้าพระยา...”  ขยาย
ประโยคข้อ 1  “...บนพ้ืนที่ราบลุ่ม...” 

5. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  หรือตะกอนจําพวกคาร์บอเนต  ซ่ึงตกตะกอนสะสมตัวอยู่ภายใต้สภาพแวดล้อม 
2.  ปิโตรเลียมมีต้นกําเนิดมาจากสารประกอบอินทรีย์ทัง้ของพืชและของสัตว์ 
3.  ที่มีพลังงานตํ่า และขาดแคลนออกซิเจน 
4.  ที่สะสมตัวปะปนกับตะกอนชนิดต่าง ๆ  โดยเฉพาะอย่างย่ิงตะกอนที่มีอนุภาคขนาดเล็ก  
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  4  1  3  เพราะประโยคข้อ 4   “ที่สะสมตัวปะปนกับ.......”  ขยายประโยค 
ข้อ 2  “...สารประกอบอินทรีย์ทั้งของพืชและของสัตว์...” 

6. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  มีการนําเข้ามาและปลูกแพร่หลายในประเทศไทย  เม่ือปี  พ.ศ. 2527 
2.  เป็นพืชสมุนไพรที่มีถ่ินกําเนดิในประเทศจีนแถบสิบสองปนันา 
3.  หญ้าเทวดาหรือหญ้าปักก่ิงหรือเล่งจือเฉ้า 
4.  มีผู้ป่วยมะเร็งด่ืมน้าํค้ันสดจากหญ้าปักก่ิงเพ่ือรักษาและบรรเทาอาการจากโรคมะเร็ง 
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ตอบ 2  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  3  2  1  4  

7. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  ก็มีแต่ยาแผนปัจจุบันที่มีราคาแพง  ซ่ึงจะต้องนําเข้าจากต่างประเทศทั้งหมด 
2.  และมีแนวโน้มสูงข้ึนทุก ๆ ปี ยารักษาโรคมะเร็งที่ใช้ในทางการแพทย์ 
3.  ทั้งในรูปยาสาํเร็จรูปหรือวัตถุดิบ  อีกทั้งยังพบว่ามีผลข้างเคียงสูง 
4.  ปัจจุบันโรคมะเร็งเป็นสาเหตุการตายอันดับสองของประชากรไทย 
ตอบ  1  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  4  2  1  3 

8. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  ในหนังสือไตรภูมิพระร่วง  ซ่ึงเชื่อกันว่าแต่งข้ึนในสมัยกรุงสโุขทัยเป็นราชธาน ี
2.  เพราะฉะนั้นพอจะสันนิษฐานได้วา่เคร่ืองสูงน่าจะมีข้ึนในสมัยกรุงสุโขทัยหรือก่อนหน้านั้นแล้ว 
3.  แต่เคร่ืองสูงในสมัยนัน้จะมีรูปลักษณะและรายละเอียดอย่างไร  มีจํานวนเท่าไหร่  ยังไม่พบหลักฐานแนช่ัด 
4.  ก็มีกล่าวถึงเคร่ืองสูงไว้หลายแห่ง  เช่นคําว่า  กลิง้  กลด  ชมุสาย  จามร  จามรี  ฉัตร  ธวัช  พัด  เป็นต้น 
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  4  2  3 

9. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  1 
1.  จนปรากฏว่าแหล่งน้ําบาดาลบางแห่งเกิดขาดแคลนหรือเสียหาย 
2.  แต่ยังมิได้มีการควบคุมให้เป็นไปโดยถูกต้องตามหลักวิชาการ 
3.  ปัจจุบันนี้มีการนาํเอาน้ําบาดาลและใช้น้าํบาดาลกันอย่างกว้างขวาง 
4.  และมีแนวโน้มที่จะเพ่ิมข้ึนอีกในอนาคต 
ตอบ  3  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  3  4  2  1 

10. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  4 
1.  เจ้าของหรือผู้ดําเนินกิจการสถานประกอบการดังกลา่วไม่สามารถชี้แจงหรือพิสูจน ์
2.  เม่ือเจ้าพนักงานพบว่ามีการกระทําความผดิเก่ียวกับยาเสพติดในสถานประกอบการแล้ว 
3.  ให้กรรมการเชื่อได้ว่าตนได้ใช้ความระมัดระวังตามสมควร 
4.  ให้กรรมการปิดสถานประกอบการชั่วคราว  หรือสั่งพักใช้ใบอนุญาตประกอบการ 
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  1  3  4 

11. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  และมาตรการทางกฎหมายดําเนินการบังคับกับบุคคล 
2.  ซ่ึงมีภาระผูกพันต้องปฏิบัตติามหน้าที่เพ่ือให้เป็นไปตามคําสั่งทางปกครอง 
3.  บังคับทางปกครอง  คือ  การที่เจ้าหน้าที่ของรัฐใช้อํานาจ 
4.  โดยมิต้องฟ้องคดีต่อศาล  เช่น  การที่อธิบดีกรมสรรพากรใช้อํานาจตามประมวลรัษฎากรสัง่ยึดหรืออายัด   
    ขายทอดตลาดทรัพย์สนิของผู้ต้องรับผิดเสียภาษีอากร 
ตอบ  1  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  3  1  4 

12. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  4 
1.  โดยทั่วไปเคร่ืองปรับอากาศ 
2.  ทําหน้าทีป่รับอุณหภูมิและความชืน้ของอากาศ 
3.  การใช้ไมโครโปรเซสเซอร์เข้าควบคุมจะช่วยทาํให้เคร่ืองปรับอากาศ 
4.  ทํางานมีประสทิธิภาพและประหยัดข้ึน 
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  2  3  4 

13. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  สหกรณ์ในสมัยแรก ๆ ส่วนใหญ่เป็นสหกรณ์ขนาดเล็ก 
2.  กล่าวคือ  มีเพ่ือให้สมาชิกกู้  นําไปไถ่ถอนหนี้เก่าและใช้เปน็ทุนในการประกอบอาชีพ 
3.  และมีวัตถุประสงค์เพ่ือความจําเป็นเฉพาะอย่าง 
4.  โดยมีเพ่ือนสมาชิกเปน็หลักประกันร่วมกัน 
ตอบ  3  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  3  2  4 
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14. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  1 

1.  โดยมีวิธีการจัดเก็บรายได้สว่นหนึ่งจากประชาชนที่มีรายได้สมทบเปน็กองทุนกลาง 
2.  ความหมายของการประกันสังคมในสมัยปัจจุบนัคือ 
3.  นํามาใช้จา่ยเปน็ค่าทดแทนให้แก่ประชาชนตามเงื่อนไขที่กําหนด 
4.  โครงการที่จัดต้ังข้ึนโดยรัฐบาล  มีวัตถุประสงค์ที่จะสร้างหลกัประกันให้แก่ประชาชน 
ตอบ  2  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  4  1  3  

15. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  การพัฒนาอุปกรณ์การผลิตเพ่ือการเกษตรและนําไปสู่การพัฒนาอุตสาหกรรมต่อไป 
2.  การพัฒนาอุปกรณ์การผลิตควรเร่ิมจาก 
3.  และมีการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือตํ่ากว่า 
4.  ประเทศไทยเป็นประเทศกําลังพัฒนา  ประชากรส่วนใหญ่ของประเทศเป็นเกษตรกร 
ตอบ  3  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  4  3  2  1 

16. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  แนวความคิดสากลของการสาธารณสุขมูลฐาน 
2.  เกิดความพยายามของรัฐบาลทุกประเทศทั่วโลกที่จะให้บริการสาธารณสุขที่จาํเป็น 
3.  การป้องกันโรคและการฟ้ืนฟูสภาพผูป้่วยให้ครอบคลุมประชาชนทุกระดับ 
4.  ได้แก่  การรักษาโรค  การส่งเสริมสุขภาพอนามัย 
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  2  4  3 

17. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  เป็นการแสดงลักษณะของวัตถุที่ปรากฏในรูปถ่ายทางอากาศ 
2.  การแปลความหมายภาพในรูปถ่ายทางอากาศ 
3.  มีผู้นําวิธีการนี้ไปใช้ในกิจการต่าง ๆ อย่างกว้างขวาง 
4.  และหาความหมายหรือความสําคัญของวัตถุเหล่านัน้  
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  2  1  4  3 

18. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  2 
1.  ซ่ึงยิงข้ึนจากบริเวณ  ไวต์แซนดส์ปรูฟวิงกราวนด์  รัฐนิวเม็กซิโก 
2.  เม่ือมีการบรรจุกล้องถ่ายรูปเข้าไว้ในจรวด  วี 2 
3.  มีการถ่ายรูปในระยะเวลาต่อมาด้วยจรวดธรรมดา  จรวดแบบยิงเปน็วิถีและยานอวกาศที่มีนักบินอวกาศ 
     อยู่ด้วย 
4.  การรับรู้จากระยะไกลในอวกาศเร่ิมข้ึนระหว่าง  ค.ศ. 1946 – 1950 
ตอบ  2  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  4  2  1  3 

19. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  4 
1.  ที่ลาดชนัมาก ๆ และที่ดนิไม่ดี  ควรพิจารณาปลูกไม้ป่า 
2.  หรือไม้ผล  บางชนิดทีท่นทาน  เช่น  บ๊วย 
3.  ส่วนในที่ซ่ึงมีความลาดชนัปานกลางถึงลาดชนัน้อย 
4.  ก็จะเหมาะสําหรับไม้ผลและพืชอายุสัน้ต่าง ๆ เช่น  ผัก  ไม้ดอก  ไม้ประดับ  พืชไร่ตลอดจนพืชสมุนไพร 
ตอบ  4  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  1  2  3  4 

20. ข้อใดควรอยู่เป็นลําดับที่  3 
1.  โดยการส่งเสริมให้ประชาชนออมทรัพย์ 
2.  ในช่วงที่มีรายได้  และจะคืนเป็นค่าทดแทน 
3.  แก่ผู้เอาประกันในช่วงที่ขาดรายได้ 
4.  การประกันสังคมเป็นขบวนการเศรษฐกิจอันหนึ่ง 
ตอบ  2  โดยเรียงลําดับได้ดังนี้  4  1  2  3 
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โจทย์ข้อสอบการหาข้อสรุปจากสถานการณ์  (เงื่อนไขภาษา) 
หลักในการตอบคําถาม 
ตอบ  1.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองเป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  2.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
ตอบ  3.  ถ้าข้อสรุปทั้งสองไม่แน่ชัด  คือ  ศึกษาจากเงื่อนไขแลว้  ไม่สามารถสรุปได้ว่าเปน็จริงหรือไม่เป็นจริง 
ตอบ  4.  ถ้าข้อสรุปใดข้อสรุปหนึ่งเป็นจริง  หรือไม่เปน็จริง  หรือไม่แน่ชัด  ซ่ึงไม่ซํ้ากับอีกข้อสรุปหนึ่ง 
 
เงื่อนไขสําหรับข้อ  1–5   
 -  มีนักท่องเที่ยว  5  ชาติ  คือ  จีน  สิงคโปร์  เกาหลี  คูเวต  และมาเลเซียมาเที่ยวประเทศไทย  แต่ละคน
ต้องการไปชมสถานที่ต่าง ๆ ซ่ึงไม่ซํ้ากัน 
 -  สถานทีท่ี่นักท่องเที่ยวแต่ละคนต้องการไป  คือ  วัดเบญจมบพิตร  ตลาดน้ําวัดไทร  วัดพระแก้ว  
ศาลหลักเมือง  และพิพิธภัณฑ์  แต่ปรากฏว่ามีนักท่องเที่ยว  4  คน  หลงไปที่อ่ืน  คือ  ตลาดน้าํตลิ่งชัน  วัดอรุณ
ราชวราราม  วัดโพธ์ิ  และวัดสทุัศน ์
 -  มีนักท่องเที่ยวที่ต้องการไปตลาดน้าํวัดไทรไปถามทางจากนกัศึกษาจึงหลงทางไปตลาดน้าํตลิ่งชนั 
 -  มีนักท่องเที่ยวอยู่คนหนึ่ง  ไม่ได้ถามทางใครและไม่หลงทาง 
 -  ชาวคูเวตต้องการไปชมหินอ่อนที่วัดเบญจมบพิตร 
 -  ชาวสงิคโปร์ไปถามทางจากคนแต่งชุดสีกากีแล้วหลงทางไปวัดโพธ์ิ 
 -  คนจีนไม่ต้องการไปพิพิธภัณฑ์และหลงทางไปวัดอรุณราชวราราม 
 -  ชาวมาเลเซียไปถามทางจากพระจึงหลงทางไปที่อ่ืน ทัง้ ๆ ทีจ่ะไปศาลหลักเมือง 
 -  คนที่หลงทางไปตลาดน้าํตลิง่ชันคือ  ชาวเกาหลี 
 -  มีนักท่องเที่ยวคนหนึ่งที่ถามทางจากกระเป๋ารถเมล์ 
 
แนวคิดในการตอบ 
ข้ันที่ 1  ข้อนี้ควรใช้ตารางช่วยในการคิด  โดยเร่ิมจากเงื่อนไขทีเ่ป็นจุดเร่ิมต้นก่อน  (ประโยคที่เป็นข้อเท็จจริงอ่านแล้ว
สามารถเข้าใจได้ทนัที  โดยไม่ตอ้งตีความหมาย)  ดังนี ้
 -  มีนักท่องเที่ยว  5  ชาติ  คือ  จีน  สิงคโปร์  เกาหลี  คูเวต  และมาเลเซีย  มาเที่ยวประเทศไทย  แต่ละคน
ต้องการไปชมสถานที่ต่าง ๆ ซ่ึงไม่ซํ้ากัน 
 -  สถานทีท่ี่นักท่องเที่ยวแต่ละคนต้องการไป  คือ  วัดเบญจมบพิตร  ตลาดน้ําวัดไทร  วัดพระแก้ว  
ศาลหลักเมือง  และพิพิธภัณฑ์   
 -  มีนักท่องเที่ยวที่ต้องการไปตลาดน้าํวัดไทรไปถามทางจากนกัศึกษาจึงหลงทางไปตลาดน้าํตลิ่งชนั 
 -  คนที่หลงทางไปตลาดน้าํตลิง่ชันคือ  ชาวเกาหลี 
  

คนชาติ สถานที่ต้องการไป สถานที่หลงไป ถามทางจาก 
จีน    
สิงคโปร์    
เกาหลี ตลาดน้ําวัดไทร ตลาดน้ําตลิ่งชนั นักศึกษา 
คูเวต    
มาเลเซีย    

 
ข้ันที่ 2  จากนั้น  ให้แก้เงื่อนไขโดยเชื่อมโยงประโยคเงื่อนไขกับประโยคข้อเท็จจริง  โดยเร่ิมจากที่เก่ียวข้องมากที่สุด  
แล้วจึงขยายออกไปจนครบทุกประโยคคําถาม 
 -  ปรากฏว่ามีนักท่องเที่ยว  4  คน  หลงไปที่อ่ืน  คือ  ตลาดน้าํตลิ่งชนั  วัดอรุณราชวราราม  วัดโพธ์ิ  และ
วัดสุทัศน์  (ฉะนัน้คนทีไ่ปวัดเบญจมบพิตร  คือชาวคูเวต  จึงไม่หลงทาง) 
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 -  ชาวสงิคโปร์ไปถามทางจากคนแต่งชุดสีกากีแล้วหลงทางไปวัดโพธ์ิ 
 -  คนจีนไม่ต้องการไปพิพิธภัณฑ์และหลงทางไปวัดอรุณราชวราราม 
 -  ชาวมาเลเซียไปถามทางจากพระจึงหลงทางไปที่อ่ืน ทัง้ ๆ ทีจ่ะไปศาลหลักเมือง 
 -  ชาวคูเวตต้องการไปชมหินอ่อนที่วัดเบญจมบพิตร 
 -  มีนักท่องเที่ยวอยู่คนหนึ่ง  ไม่ได้ถามทางใคร  และไม่หลงทาง  (คูเวต) 
 

คนชาติ สถานที่ต้องการไป สถานที่หลงไป ถามทางจาก 
จีน  วันอรุณราชวราราม  
สิงคโปร์  วัดโพธ์ิ คนแต่งกากี 
เกาหลี ตลาดน้ําวัดไทร ตลาดน้ําตลิ่งชนั นักศึกษา 
คูเวต วัดเบญจมบพิตร วัดเบญจมบพิตร ไม่ถาม 
มาเลเซีย ศาลหลักเมือง  พระ 

 
ข้ันที่ 3  บรรจุข้อมูลให้ครบถ้วน  โดยอนุมานจากข้อเท็จจริงทั้งหมด 
 -  ชาวจีนไม่ต้องการไปพิพธิภัณฑ์  ดังนัน้ในช่องสถานที่ไป  เม่ือเหลือเพียง  จีน  กับ  สิงคโปร์  คนที่ต้องการ
ไปพิพิธภัณฑ์  คือ  สิงคโปร์  ส่วนจีน  มีให้เลือกอีกเพียงที่เดียว  นั้นคือ  วัดพระแก้ว  เพราะเงื่อนไขบอกว่ามีที่
ต้องการไปเพียง  5  แห่ง  ดังนัน้  ชาวจีนจึงต้องไปวัดพระแก้วอย่างแน่นอน 
 -  นักท่องเที่ยวคนหนึ่งที่ถามทางจากกระเป๋ารถเมล์  แม้จะไม่ระบุความเก่ียวพันไว้โดยตรง  แต่เม่ือดูจากช่อง
ถามทางแลว้เห็นได้วา่  เหลือเพียงช่องเดียว  คือ  ชาวจีน  ดังนัน้ชาวจีนจึงเป็นผู้ถามทางจากกระเป๋ารถเมล์   
 -  สถานที่หลงไปของชาวมาเลเซีย  แม้ไม่ระบุความเก่ียวพันไว้โดยตรง  แต่เม่ือดูจากช่องที่หลงไปแล้ว  เหลือ
เพียงวัดสุทัศน์  ดังนัน้  ชาวมาเลเซียจึงหลงไปวัดสทุัศน ์

ดังนั้น  สามารถบรรจุข้อมูลลงในตารางได้อย่างครบถ้วน  ดังนี ้
 

คนชาติ สถานที่ต้องการไป สถานที่หลงไป ถามทางจาก 
จีน วัดพระแก้ว วันอรุณราชวราราม กระเป๋ารถเมล์ 
สิงคโปร์ พิพิธภัณฑ ์ วัดโพธ์ิ คนแต่งกากี 
เกาหลี ตลาดน้ําวัดไทร ตลาดน้ําตลิ่งชนั นักศึกษา 
คูเวต วัดเบญจมบพิตร วัดเบญจมบพิตร ไม่ถาม 
มาเลเซีย ศาลหลักเมือง วัดสุทัศน ์ พระ 

 
ข้ันที่ 4  เม่ือแทนข้อมูลในตารางแล้วสามารถพิจารณาหาคําตอบได้ดังนี ้
 
1. ข้อสรุปที่  1  ชาวจีนไปถามทางจากกระเป๋ารถเมล์ 

ข้อสรุปที่  2  ชาวสงิคโปร์ถามทางจากตํารวจ 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่ 1  ชาวจีนไปถามทางจากกระเปา๋รถเมล์  (จริง)     

      ข้อสรุปที่  2  ชาวสงิคโปร์ถามทางจากตํารวจ  (ไม่แนช่ัด/อาจจะเป็นข้าราชการอ่ืนก็ได้เพราะมีข้าราชการหลาย 
      ประเภทที่แต่งสีกากีได้)  
 
2. ข้อสรุปที่  1  ชาวคูเวตหลงทางไปวัดสุทัศน ์

ข้อสรุปที่  2  ชาวมาเลเซียไม่ได้หลงทาง 
ตอบ  2  ข้อสรุปที่ 1  ชาวคูเวตหลงทางไปวัดสุทัศน์ (ไม่จริง)  เพราะชาวคูเวตเป็นคนเดียวที่ไม่ได้ถามทาง   
ข้อสรุปที่ 2  ชาวมาเลเซียไม่ได้หลงทาง (ไม่จริง)  ชาวมาเลเซียหลงทางไปวัดสุทัศน ์
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3. ข้อสรุปที่  1  นักศึกษาบอกทางคนเกาหลี 

ข้อสรุปที่  2  ชาวจีนต้องการไปเที่ยววัดพระแก้ว 
ตอบ  1  ข้อสรุปที่ 1  นักศึกษาบอกทางคนเกาหลี  (จริง)  เพราะชาวเกาหลีไปถามทางจากนักศึกษา  ข้อสรุปที่  
2  ชาวจีนต้องการไปเที่ยววัดพระแก้ว  (จริง)  แต่หลงทางไปวัดอรุณราชวราราม 

      
4. ข้อสรุปที่  1  คนที่หลงทางไปวัดสุทัศน์คือ  คนที่อยากไปวัดเบญจมบพิตร 

ข้อสรุปที่  2  ชาวเกาหลีต้องการไปเที่ยวตลาดน้าํมากกว่าไปเที่ยววัด  
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  คนที่หลงทางไปวัดสุทัศน์  คือ  คนที่อยากไปวัดเบญจมบพิตร  (ไม่จริง)  คนที่หลงทางไป
วัดสุทัศน์  เปน็ชาวมาเลเซีย  ข้อสรุปที่ 2  ชาวเกาหลีต้องการไปเที่ยวตลาดน้าํมากกว่าไปเที่ยววัด  (จริง)  เพราะ
โจทย์ระบชุัดเจนว่าชาวเกาหลีตอ้งการไปเที่ยวตลาดน้ํา 

     
5. ข้อสรุปที่  1  คนที่ต้องการไปพิพิธภัณฑ์กลับหลงทางไปเที่ยววัดโพธ์ิ 

ข้อสรุปที่  2  กระเป๋ารถเมล์ช่วยบอกทางให้กับคนที่ต้องการไปวัดเบญจมบพิตร 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  คนที่ต้องการไปพิพธิภัณฑ์กลบัหลงทางไปเที่ยววัดโพธ์ิ  (จริง)  ชาวสิงคโปร์ต้องการไป
เที่ยวพิพิธภัณฑ์  ข้อสรุปที่ 2  กระเป๋ารถเมล์ช่วยบอกทางให้กับคนที่ต้องการไปตลาดน้าํวัดไทร (ไม่จริง) เพราะ
กระเป๋ารถเมล์บอกทางคนทีต้่องการไปวัดพระแก้ว      

 
เงื่อนไขสําหรับข้อ  6–10 
 -  แก๊สสีเหลืองทุกชนิดติดไฟ 
 -  A  เป็นแก๊สสีเขียวติดไฟ 
 -  B  เป็นแก๊สติดไฟ 
 -  C  จุดไฟติด 
 -  D  เป็นแก๊สจุดไฟไม่ติด 
 -  E  เป็นแก๊สสีเหลือง 
 -  F  เป็นแก๊สชนิดเดียวกันกับ  B   
แนวคิดในการตอบ 
ข้อน้ีควรใช้ความรู้เร่ืองเซตมาช่วยในการแก้ปัญหา 
ข้ันที่  1  จําแนกกลุ่มย่อยจากเงื่อนไขที่กําหนดให้ได้ดงันี ้
 

                   
 
ข้ันที่  2  บรรจุรายละเอียดตามเงื่อนไขลงไปได้ดังนี ้

 

 
ติดไฟ 

 
จุดไฟไม่ตดิ 

ติดไฟ 
 

   
         F 
  

      F           

E 

A 
B 

 
จุดไฟตดิ 

จุดไฟไม่ตดิ 

D 

จุดไฟตดิ 

C 
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ข้ันที่ 3  เม่ือแทนข้อมูลในเซตแล้ว  สามารถพิจารณาหาคําตอบได้ดังนี ้
 
6. ข้อสรุปที่  1  E  ติดไฟ 

ข้อสรุปที่  2  D  เป็นแก๊สสีอ่ืนซ่ึงไม่ใช่สีเหลือง 
ตอบ  1  ข้อสรุปที่  1  E  ติดไฟ  (จริง)  เพราะ  E  เป็นแก๊สสเีหลือง  และแก๊สสีเหลืองทุกชนดิติดไฟ  ข้อสรุปที่  
2  D  เป็นแก๊สสีอ่ืนซ่ึงไม่ใช่สีเหลือง  (จริง)  เพราะ  D  เป็นแก๊สที่จุดไฟไม่ติด   จึงไม่ใช่แก๊สสีเหลือง 

      
7. ข้อสรุปที่  1  C  เป็นแก๊สสีเหลอืง 

ข้อสรุปที่  2  แก๊สสีเขียวทุกชนดิติดไฟ 
ตอบ  3  ข้อสรุปที่  1  C  เป็นแก๊สสีเหลือง  (ไม่แน่ชดั)  เพราะโจทย์ระบุเพียงว่า  C  เป็นแก๊สที่จุดไฟติดเท่านั้น  
ซ่ึงอาจจะเปน็แก๊สสีเหลืองหรือแก๊สชนิดอ่ืนก็ได้  ข้อสรุปที่  2  แก๊สสีเขียวทุกชนิดติดไฟ  (ไม่แน่ชัด)  เพราะโจทย์
ไม่ได้ระบุว่าแก๊สสีเขียวทุกชนิดติดไฟ  (ระบุเฉพาะแก๊สสีเขียว  A  เท่านั้น)  เหมือนที่ระบุแก๊สสเีหลือง  ดังนั้นแก๊ส
สีเขียวชนิดอ่ืนอาจไม่ติดไฟก็ได้ 

      
8. ข้อสรุปที่  1  F  ไม่ติดไฟ 

ข้อสรุปที่  2  A  และ  B  มีสีเดียวกัน  
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  F  ไม่ตดิไฟ  (ไม่จริง)  เพราะเม่ือ  F  เป็นแก๊สชนิดเดียวกันกับ  B  ซ่ึงติดไฟ  ดังนั้น  F  
จึงเป็นแก๊สที่ติดไฟด้วย  ข้อสรุปที่  2  A  และ  B  มีสีเดียวกัน  (ไม่แนช่ัด)  เพราะโจทย์ไม่ได้ระบุสีของ  B  ไว้  
แต่บอกว่าเป็นแก๊สติดไฟ  เชน่เดียวกันกับ  B  ดังนั้นจึงอาจะมีสีเดียวกันหรือต่างสีกันก็ได้ 

      
9. ข้อสรุปที่  1 แก๊สสีเขียวบางชนดิติดไฟ 

ข้อสรุปที่  2  แก๊สสีเหลืองมีคุณภาพในการติดไฟดีที่สุด 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  แก๊สสีเขียวบางชนดิติดไฟ  (จริง)  เพราะโจทย์ระบุชัดเจนว่าแก๊ส  A  สเีขียวติดไฟ  
ข้อสรุปที่  2  แก๊สสีเหลืองมีคุณภาพในการติดไฟดีที่สุด  (ไม่แนช่ัด)  ไม่มีข้อเท็จจริงที่สามารถยืนยันเชน่นัน้ได้ 

      
10. ข้อสรุปที่  1  C  จุดติดไฟ 

ข้อสรุปที่  2  F  และ  B  ติดไฟ 
ตอบ  1  ข้อสรุปที่  1  C  จุดไฟติด  (จริง)  โจทย์ระบไุว้ชัดเจน  ข้อสรุปที่  2  F  และ  B  ติดไฟ  (จริง)  โจทย์
ระบุไว้ชัดเจน 

        
เงื่อนไขสําหรับข้อ  11–16 
 -  เพ่ือนทุกคนของทักษิณเป็นข้าราชการ 
 -  นักการเมืองทุกคนต้องไม่เป็นข้าราชการ 
 -  นักการธนาคารทุกคนไม่รู้จักนักการเมือง 
 -  เพ่ือนของทักษิณทุกคนไม่เปน็เพ่ือนนักการเมือง 
 -  ทักษิณ  ชวน  ชวลติ  ทั้งสามคนเป็นเพ่ือนร่วมชัน้เรียนสมัยอยู่ชั้นประถม 
 -  สุเทพแพ้อภิรักษ์ในการเลือกต้ังคร้ังที่แล้ว 
 -  เนวินคุ้นเคยกับอภิรักษ์  และเป็นเพ่ือนร่วมงานกับชวลิต 
 -  บรรหารเป็นเพ่ือนของชวนและเป็นเพ่ือนสนิทกับอภิรักษ์ 
 -  อภิสิทธ์ิเป็นนักการธนาคาร 
 -  นักการธนาคารทุกคนเป็นเพ่ือนของชวน  และเนวิน 
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แนวคิดในการตอบ 
ข้อน้ีควรใช้ความรู้เร่ืองเซตมาช่วยในการแก้ปัญหา 
ข้ันที่  1  จําแนกกลุ่มย่อยจากเงื่อนไขที่กําหนดให้ได้ดงันี ้
 

                       
 
ข้ันที่ 2  จัดความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มได้ดังนี ้
 

                  
 
 
ข้ันที่ 3  บรรจุรายละเอียดตามเงื่อนไขลงไปได้ดังนี ้
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
ข้ันที่ 4  เม่ือแทนค่าลงในเซตแล้วสามารถพิจารณาหาคําตอบได้ดังนี ้
 
11. ข้อสรุปที่  1  ชวนเปน็ข้าราชการ 

ข้อสรุปที่  2  เนวินเป็นเพ่ือนอภิสิทธ์ิ 
ตอบ  1  ข้อสรุปที่  1  ชวนเปน็ข้าราชการ  (จริง)  เนื่องจากชวนเป็นเพ่ือนทักษิณ  และเพ่ือนทกุคนของทักษิณ
เป็นข้าราชการ  ข้อสรุปที่  2  เนวินเปน็เพ่ือนอภิสิทธ์ิ  (จริง)  เนื่องจากอภิสิทธ์ิเปน็นักการธนาคาร  และนักการ
ธนาคารทุกคนเป็นเพ่ือนของเนวิน 

        
12. ข้อสรุปที่  1  ทักษิณเป็นข้าราชการ 

ข้อสรุปที่  2  เนวินเป็นนักการเมือง 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  ทักษิณเป็นข้าราชการ  (ไม่แนช่ัด)  เนื่องจากโจทย์ระบุเพียงว่า  เพ่ือนทกุคนของทักษิณ
เป็นข้าราชการ  แต่ทักษิณอาจจะเป็นหรือไม่เป็นข้าราชการก็ได้   ข้อสรุปที่  2  เนวินเป็นนักการเมือง  (ไม่จริง) 

นักการ 
เมือง 

 
ข้าราชการ 

นักการ 
ธนาคาร 

เพ่ือน 
ทักษิณ 

นักการ 
เมือง 

ข้าราชการ 

เพ่ือน 
ทักษิณ 

นักการเมือง 
- สุเทพ 

  - อภิรักษ์ 

ข้าราชการ  
                    เนวิน 

เพ่ือนทักษิณ 
     - ชวน 

- ชวลิต 

 

นักการธนาคาร 
- อภิสิทธ์ิ 

นักการ 
ธนาคาร 
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เนื่องจากเนวิน  เปน็เพ่ือนร่วมงานกับชวลิต  เม่ือชวลิตเป็นข้าราชการ  (โจทย์ระบุว่าเพ่ือนทักษิณทุกคนเป็น
ข้าราชการ)  เนวินจึงต้องเปน็ข้าราชการด้วย 

        
13. ข้อสรุปที่  1  ชวลิตเปน็เพ่ือนกับสุเทพ 

ข้อสรุปที่  2  ข้าราชการทุกคนเป็นเพ่ือนทักษิณ 
ตอบ  3  ข้อสรุปที่  1  ชวลิตเปน็เพ่ือนกับสุเทพ  (ไม่จริง)  เนื่องจากชวลิต  เป็นเพ่ือนของทักษณิ  และโจทย์ระบุ
ว่าเพ่ือนของทักษิณทุกคนไม่เปน็เพ่ือนนักการเมือง  เม่ือสุเทพเป็นนักการเมืองจึงไม่ใช่เพ่ือนกับชวลิต   ข้อสรุปที่  
2  ข้าราชการทุกคนเปน็เพ่ือนทกัษิณ  (ไม่จริง)  เพราะโจทย์ระบุเพียงว่าเพ่ือนของทักษิณทุกคนเป็นข้าราชการ  
ไม่ได้หมายความว่าข้าราชการทกุคนต้องเป็นเพ่ือนทักษิณ 

 
14. ข้อสรุปที่  1  บรรหารเป็นนักการธนาคาร 

ข้อสรุปที่  2  สุเทพเป็นเพ่ือนกับชวน 
ตอบ  3  ข้อสรุปที่  1  บรรหารเป็นนักการธนาคาร  (ไม่จริง)  เนื่องจากบรรหาร  เป็นเพ่ือนกับอภิรักษ์ซ่ึงเป็น
นักการเมือง  แต่โจทย์ระบุวา่นกัการธนาคารทุกคนไม่รู้จักกับนกัการเมือง  ดังนั้น  บรรหาร  จึงไม่ใช่นักการ
ธนาคาร  ข้อสรุปที่  2  สุเทพเปน็เพ่ือนชวน  (ไม่จริง)  เนื่องจากสุเทพ  เป็นนักการเมือง  แต่เพ่ือนทุกคนของ
ทักษิณรวมทั้งชวนด้วยเปน็ข้าราชการ  จึงเปน็เพ่ือนกับสุเทพไม่ได้ 

 
15. ข้อสรุปที่  1  ชวลิตเปน็เพ่ือนกับอภิสิทธ์ิ 

ข้อสรุปที่  2  อภิสิทธ์ิเป็นเพ่ือนกับอภิรักษ์ 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  ชวลิตเปน็เพ่ือนกับอภิสิทธ์ิ  (ไม่แน่ชดั)  เพราะโจทย์ไม่ระบุถึงความเก่ียวพันกันไว้    
ข้อสรุปที่  2  อภิสิทธ์ิเป็นเพ่ือนกับอภิรักษ์  (ไม่จริง) เพราะอภิสิทธ์ิเป็นนักการธนาคาร แต่นักการธนาคารทุกคน
ต้องไม่รู้จักนักการเมือง  อภิรักษ์  เป็นนักการเมือง  ดังนัน้จึงไม่เป็นเพ่ือนกับอภิสิทธ์ิ  

 
เงื่อนไขสําหรับข้อ  16–20 
 -  หนังสือ  20  เล่ม  จัดเรียงอยู่บนห้ิงหนังสือขนาด  4  ชัน้  ชั้นละจํานวนเทา่ ๆ กัน 
 -  มีหนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ นิยายวิทยาศาสตร์  เร่ืองลึกลับ  และสารคดี 
 -  เร่ืองลึกลับมีจํานวน  2  เท่า  ของนิยายวิทยาศาสตร์ 
 -  มีเร่ืองลึกลับอยู่บนห้ิงทุกชัน้อย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 
 -  นิยายวิทยาศาสตร์ทั้ง  4  เลม่  อยู่บนห้ิงชัน้ที่สอง 
 -  ห้ิงชั้นที่สามและสี่มีเร่ืองลึกลบัจํานวนชั้นละเท่า ๆ กัน 
 -  ไม่มีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว 
 

แนวคิดในการตอบ 
ข้อน้ีควรใช้แผนภาพในการแก้โจทย์ 
ข้ันที่  1  การเลือกข้อความที่เป็นจุดเร่ิมต้น  โดยเลือกจากเงื่อนไขที่มีลักษณะเป็นข้อเท็จจริง  ที่มีความชัดเจนใน
ข้อความของตัวเอง  ไม่ต้องตีความหมายหรือเชื่อมโยงกับเงื่อนไขใด  ซ่ึงมักเป็นประโยคในจุดเร่ิมต้น  ในกรณีนี้คือ 
 -  หนังสือ  20  เล่ม  จัดเรียงอยู่บนห้ิงหนังสือขนาด  4  ชัน้  ชั้นละจํานวนเทา่ ๆ กัน 
 -  มีหนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ นิยายวิทยาศาสตร์  เร่ืองลึกลับ  และสารคดี 
 -  นิยายวิทยาศาสตร์ทั้ง  4  เลม่  อยู่บนห้ิงชัน้ที่สอง 
 สามารถสร้างแผนภาพได้ดังนี้  (ล = เร่ืองลึกลับ  ส = สารคดี  ว = นิยายวิทยาศาสตร์) 

     ชั้น  4 _ _ _ _ _ 
     ชั้น  3 _ _ _ _ _ 
     ชั้น  2  ว   ว   ว  ว _ 
     ชั้น  1  _ _ _ _ _ 
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ข้ันที่  2  สร้างแผนภาพที่เป็นตัวแทนของเงื่อนไขทั้งหมด  โดยการเชื่อมโยงข้อความที่เป็นเงื่อนไขอ่ืน ๆ เข้ากับ
ข้อเท็จจริงที่ค้นพบในเงื่อนไขก่อน ๆ ทีละลําดับดังนี ้
 -  เร่ืองลึกลับมีจํานวน  2  เท่า  ของนิยายวิทยาศาสตร์  ทําให้ทราบว่ามีเร่ืองลึกลับเท่ากับ  8  เล่ม       
(มาจาก  4x2 = 8)  และทราบต่อไปว่าสารคดีมี  8  เล่มด้วย  มาจากเอาจํานวนหนงัสือทั้งหมด (20)  ลบหนังสือ
วิทยาศาสตร์  และเร่ืองลึกลับ  (4 + 8 = 12)   ส่วนที่เหลือคือหนังสือสารคดี (20 – 12 = 8) 
 -  มีเร่ืองลึกลับอยู่บนห้ิงทุกชัน้อย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 
 -  ห้ิงชั้นที่สามและสี่มีเร่ืองลึกลบัจํานวนชั้นละเท่า ๆ กัน 
 -  ไม่มีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว 
 จากลําดับข้อความในข้ันที่  1  และ  2  สามารถสร้างแผนภาพได้  2  แบบ  ดังนี ้
แบบที่  1 

     ชั้น  4  ล  ล  ส  ส  ส 
     ชั้น  3  ล  ล  ส  ส  ส 
     ชั้น  2  ว  ว  ว  ว  ล 
     ชั้น  1  ล  ล  ล  ส  ส  

 
แบบที่  2 

     ชั้น  4  ล  ล  ล  ส  ส 
     ชั้น  3  ล  ล  ล  ส  ส 
     ชั้น  2  ว  ว  ว  ว  ล 
     ชั้น  1  ล  ส  ส  ส  ส 

 
ข้ันที่  3  เม่ือแทนข้อมูลตามเงื่อนไขทั้งหมดในภาพแล้ว  สามารถพิจารณาหาคําตอบได้ดังนี ้
 
16. ข้อสรุปที่  1  หนังสือสารคดีมีทัง้หมด  8  เล่ม 

ข้อสรุปที่  2  ห้ิงหนังสือชั้นที่  3  มีเร่ืองลึกลับ  3  เล่ม 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  หนังสือสารคดีมีทั้งหมด  8  เล่ม  (จริง)  เพราะเม่ือหักหนังสือเร่ืองลึกลับ  และหนังสือ
วิทยาศาสตร์ออกแล้วเหลือหนังสือสารคดี  8  เล่ม   ข้อสรุปที่  2  ห้ิงหนังสือชั้นที่  3  มีเร่ืองลกึลับ  3  เล่ม    
(ไม่แนช่ัด)  เพราะอาจมี  2  หรือ  3  เล่ม  ก็ได้ 

        
17. ข้อสรุปที่  1  ไม่มีชั้นไหนที่มีเร่ืองลึกลับเพียง  1  เล่ม 

ข้อสรุปที่  2  นิยายวิทยาศาสตร์  มีที่ห้ิงชั้น  2  เท่านัน้ 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  ไม่มีชั้นไหนที่มีเร่ืองลึกลับเพียง  1  เล่ม  (ไม่จริง)  เพราะชั้นที่  2  มี  1  เล่ม  ข้อสรุปที่  
2  นิยายวิทยาศาสตร์  มีที่ห้ิงชัน้  2  เท่านัน้  (จริง)  เพราะมีนยิายวิทยาศาสตร์เพียง  4 เล่ม   ซ่ึงทั้งหมดอยู่ที่ 
ห้ิงชั้น  2 

18. ข้อสรุปที่  1  หนังสือสารคดีมีมากกว่านิยายวิทยาศาสตร์ 
ข้อสรุปที่  2  มีเร่ืองลึกลับที่ห้ิงชั้น  2  จํานวน  2  เล่ม 
ตอบ  4  ข้อสรุปที่  1  หนังสือสารคดีมีมากกว่านิยายวิทยาศาสตร์  (จริง)  สารคดีมี  8  เล่ม  วิทยาศาสตร์มี     
4  เล่ม  ข้อสรุปที่  2  มีเร่ืองลึกลับที่ห้ิงชัน้  2  จํานวน  2  เล่ม  (ไม่จริง)  มีเพียง  1  เล่ม 

         
19. ข้อสรุปที่  1  ไม่มีชั้นไหนที่หนงัสือสารคดีมีมากกว่าเร่ืองลึกลับ 

ข้อสรุปที่  2  ห้ิงบางชั้นอาจมีหนังสือน้อยกว่า  5  เล่ม 
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ตอบ  2  ข้อสรุปที่  1  ไม่มีชั้นไหนที่หนังสือสารคดีมีมากกว่าเร่ืองลึกลับ  (ไม่จริง)  เพราะในชัน้  3  และ  4  ใน
แผนภาพแบบที่  1  หรือชั้น  1  ในแผนภาพแบบที่  2  มีหนังสือสารคดีมากกว่าเร่ืองลึกลับ  ข้อสรุปที่  2  ห้ิง
บางชั้นอาจมีหนังสือน้อยกว่า  5  เล่ม  (ไม่จริง)  เพราะทุกชั้นต้องมีหนังสือ  5 เล่ม  ตามเงื่อนไขที่กําหนด 

 
20. ข้อสรุปที่  1  ห้ิงชั้น  4  มีหนังสือสารคดีมีมากกว่าเร่ืองลึกลับ 

ข้อสรุปที่  2  หนังสือเร่ืองลึกลับอยู่บนห้ิงชั้น  1 จํานวน  1  เล่ม 
ตอบ  3  ข้อสรุปที่  1  ห้ิงชั้น  4  มีหนังสือสารคดีมากกว่าเร่ืองลึกลับ  (ไม่แนช่ัด)  เพราะอาจมีมากกว่าหรือน้อย
กว่าก็ได้  ตามแผนภาพแบบที่  1  และ  2   ข้อสรุปที่  2  หนังสือเร่ืองลึกลับอยู่บนห้ิงชัน้  1  จํานวน  1  เล่ม  
(ไม่แนช่ัด)  เพราะอาจมี 1 เล่ม หรือ  3  เล่มก็ได้ 

        
โจทย์ข้อสอบการแก้ปัญหาเชิงปริมาณและข้อมูลต่างๆ 
คําส่ัง  พิจารณาข้อมูลที่กําหนดให้แล้วตอบคําถามแต่ละข้อที่ให้มา 
 
        ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีของเกษตรกรแยกตามภาค     (หน่วย:ตัน) 
 

ภาค ปี 2540 ปี 2541 ปี 2542 
ภาคเหนือ 142,111 130,148 154,987 
ภาคอีสาน 198,470 169,401 240,084 
ภาคกลาง 427,356 401,928 480,757 
ภาคใต้ 126,598 141,026 176,213 

 
1. โดยเฉลี่ยแล้วในแต่ละปีเกษตรกรในภาคใดที่ใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณตํ่าสุด 

ก.  ภาคเหนือ         ข.  ภาคอีสาน  
ค.  ภาคกลาง     ง.  ภาคใต้  
ตอบ  ก    ค่าเฉลี่ยการใช้ปุ๋ยของเกษตรกรภาคเหนือ 

  =  142,111  +  130,148  +  154,987     =  142,451  
        3 
  ค่าเฉลี่ยการใช้ปุ๋ยของเกษตรกรภาคใต้ 
  =  126,598  +  141,026  +  176,945 =  147,945 
       3  
  ส่วนภาคอ่ืนๆ  มีค่าเฉลี่ยสูงกว่านี้มาก  ดังนั้น  คําตอบ  ก  จึงถูกต้อง 
 
2. ในช่วงปี 2540-2542 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรภาคอีสานสูงกว่าภาคใต้คิดเป็นร้อยละเท่าใด 

ก.  ร้อยละ 27       ข.  ร้อยละ 30 
ค.  ร้อยละ 37     ง.  ร้อยละ 45 
ตอบ  ค  ปี 2540-2542 

  เกษตรกรภาคอีสานใช้ปุ๋ยรวม     =  607,955  ตัน 
  เกษตรกรภาคใต้ใช้ปุ๋ยรวม      =  443,837  ตัน 
  เกษตรกรภาคอีสานใช้ปุ๋ยมากกว่าภาคใต้ =  607,955 – 443,837  =  164,118  ตัน 
  ดังนั้น  เกษตรกรภาคอีสานใช้ปุย๋มากกว่าภาคใต้คิดเป็นร้อยละได้ 
       =  164,118  x  100 =  36.99 หรือ 37 
                 433,837 
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3. ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีรวมทุกภาคในปี 2542 สูงกว่าปี 2541  ก่ีเปอร์เซ็นต์ 

ก.  20 %        ข.  25 % 
ค.  30 %      ง.  35 % 
ตอบ  ข  ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีรวมทุกภาค 

  ปี  2542    =  1,052,041 
      2541    =    842,503 
  ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีปี  2542  มากกว่าปี  2541   =  1,052,041 – 842,503 =  209,538
  คิดเป็นร้อยละ     =  209,538  x 100   =  24.87 หรือ 25 
                 842,503   
 
4. ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีของภาคกลางเม่ือปี 2542  สูงกว่าภาคเหนือเม่ือปี 2541 ร้อยละเท่าใด  

ก.  ร้อยละ 80        ข.  ร้อยละ 150 
ค.  ร้อยละ 240    ง.  ร้อยละ 270 
ตอบ  ง   ปริมาณการใชปุ้๋ยของภาคกลางปี  2542   =  480,757 
       ปริมาณการใชปุ้๋ยของภาคเหนือปี 2541  =  130,148 
  ปริมาณการใช้มากกว่า   =  480,757 – 130,148 =  350,609 
  ปริมาณการใช้สงูกว่าร้อยละเทา่ใด 
       =  350,609 x 100 =  269.39  หรือ 270 
             130,148 
 

5. จากข้อมูลข้างต้นข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 
ก.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีปีละประมาณ 2 แสนตัน     
ข.  ปี 2540 เป็นปีที่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีปริมาณตํ่าทีสุ่ด 
ค.  ปี 2542 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีมากกว่าปี 2541 ประมาณ 209,500 ตัน 
ง.  ปี 2541 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของทุกภาคลดลงจากปี 2540 ยกเว้นภาคใต้ 
ตอบ  ข   
1. ภาคอีสานใชปุ้๋ยปีละประมาณ  =  198,470 + 169,401  + 240,084 

                    3    
      =  202,651    หรือประมาณ  2  แสนตัน  (จริง) 

2. ปี 2540  เกษตรกรใช้ปุ๋ยรวม  =  894,535 
ปี 2541  เกษตรกรใช้ปุ๋ยรวม  =  842,503   (คําตอบนี้จงึเป็นเท็จ) 

3. ปี 2542  ใช้ปุ๋ยรวม   =  1,052,041 
ปี 2541  ใช้ปุ๋ยรวม   =  842,503 
ดังนั้น  1,052,041 – 842,503  =  209,538  หรือประมาณ 209,500 (ถูกต้อง) 

4. ปี 2541  ปริมาณการใช้ปุ๋ยของภาคใต้ =  141,026 
เพ่ิมข้ึนจากปี 2540  ซ่ึงมีจํานวน  =  126,598 
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ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรแยกเป็นรายปี ตั้งแต่มีการเพาะปลูก 2541/42 – 2543/44  (หน่วย : ตัน) 
 

พืช ปี 2541/42 ปี 2542/43 ปี 2543/44 ค่าเฉลี่ย 
ข้าว 
- ข้าวนาปี 
- ข้าวนาปรัง 

494,147 
340,055 
154,092 

439,074 
269,621 
169,453 

584,561 
? 
? 

505,927 
? 

170,927 
อ้อย 140,101 123,730 138,851 ? 
ยาสูบ 28,669 32,528 24,737 28,645 
พืชไร่ 20,067 18,743 26,547 21,786 
ผักต่างๆ 101,413 98,565 126,229 108,735 
ยางพารา 67,091 82,576 89,946 79,872 
ปาล์มนํ้ามัน 17,444 19,122 ? 21,698 
ผลไม้และพืชยืนต้น 25,610 28,165 32,642 28,805 
รวมท้ังสิ้น ? ? 1,052,041 929,695 

 
6. ในระหว่างปีการเพาะปลูก 2541/42 – 2543/44 เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับพืชประเภทข้าวรวมเฉลี่ยคิดเป็นร้อยละ

เท่าใดของปริมาณการใช้ปุย๋เคมีเฉลี่ยทั้งหมด 
ก.  50.74         ข.  54.42    
ค.  60.18      ง.  64.78  
ตอบ  ข    ค่าเฉลี่ยของการใช้ปุ๋ยกับข้าว   =  505,927  ตัน 
  ค่าเฉลี่ยการใช้ปุ๋ยทัง้หมด    =  929,695  ตัน 
  กําหนดให้ค่าเฉลี่ยการใช้ปุ๋ยเคมีทั้งหมด  929,695 =  100 % 
  ค่าเฉลี่ยการใช้ปุ๋ยกับข้าว =  505,927 x 100 =  54.41  หรือ  54.42 
            929,695        

7. ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีระหว่างพืชประเภทข้าวนาปีกับข้าวนาปรังของปีการเพาะปลูกใด มีอัตราส่วนเท่ากับ 8 : 5 
ก.  ปี 2541/42       ข.  ปี 2542/43   
ค.  ปี 2543/44    ง.  ถูกทั้ง 3 ปี 
ตอบ  ข ใช้หลักการเทียบสัดส่วน    
  ปี 2541/42 =  340,055 : 154,092  = 2.2 : 1  หรือ  12 : 5 
  ปี 2542/43 =  269,621 : 169,453  = 1.6 : 1  หรือ    8 : 5 
  ปี 2543/44 =  395,325 : 189,236  =    2 : 1  หรือ  10 : 5 
  ดังนั้น  คําตอบที่ถูกคือปี 2542/43 

8. ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีกับผลไม้และพืชยืนต้นในปีการเพาะปลูก 2543/44  สูงกว่าปีการเพาะปลกู 2541/42     
อยู่ร้อยละเท่าใด 
ก.  ร้อยละ 24        ข.  ร้อยละ 27    
ค.  ร้อยละ 30     ง.  ร้อยละ 36 
ตอบ  ข   ปริมาณปุ๋ยที่ใช้กับผลไม้และพืชยืนต้นปี 2543/44  =  32,642      
  ปริมาณปุ๋ยที่ใช้กับผลไม้และพืชยืนต้นปี 2541/42  =  25,610 
  มากกว่า   =  32,642 – 25,610   =    7,032 
  กําหนดให้  25,610     =  100 % 
  ปริมาณปุ๋ยที่ใช้กับผลไม้และพืชยืนต้นปี  2543/44  สูงกว่าปริมาณการใช้ปุ๋ยกับผลไม้และ 

พืชยืนต้นปี 2541/42 =  7,032 x 100   =  27.45  หรือ 27 
          25,610 
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9. ในปีการเพาะปลูก 2542/43 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของพืชประเภทอ้อยสูงกว่าผักต่างๆ อยู่ร้อยละเท่าใด 

ก.  ร้อยละ 18       ข.  ร้อยละ 22   
ค.  ร้อยละ 26    ง.  ร้อยละ 30 
ตอบ  ค    การใช้ปุ๋ยเคมีของพืชประเภทอ้อย  =  123,730 
    การใช้ปุ๋ยเคมีของพืชประเภทผกัต่างๆ =   98,565 
  =  123,730 – 98,565   =   25,165 
  =  25,165 x 100    =   25.53  หรือ  26  
          98,565 

10. ในปีการเพาะปลูก 2543/44  เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีกับปาล์มน้ํามันทั้งหมดก่ีตัน 
ก.  25,136 ตัน        ข.  27,636 ตัน    
ค.  28,528 ตัน     ง.  29,274 ตัน  
ตอบ  ค   หาค่าของการใช้ปุ๋ยเคมีกับปาลม์น้ํามันโดยการคิดย้อนหลงัไปจากค่าเฉลี่ยตามข้ันตอนดังนี ้

1. เอาค่าเฉลี่ยคือ  21,698 x 3     =  65,094 
2. เอาค่าของปีที่มีจํานวนชัดเจนแล้วบวกกัน  =  17,444 + 19,122 =  36,566 
3. หาค่าของปี 2543/44  โดยเอา 65,094 – 36,566   =  28,528       

 
    เนื้อที่และผลิตผลของข้าวปีเพาะปลูก 2522/23 – 2531/32 

ปี เนื้อท่ีเพาะปลูก 
(ไร่) 

เนื้อท่ีเสียหาย 
(ไร่) 

เนื้อท่ีเก็บเกี่ยว
(ไร่) 

อัตราส่วนของ
เนื้อท่ีเพาะปลูก 

ผลผลิตต่อไร่ 
(กก.) 

2522/23 58,971 4,884 54,037 91.72 291 
2523/24 60,110 2,602 57,501 95.66 302 
2524/25 59,970 3,064 56,906 94.89 312 
2525/26 60,134 4,255 55,875 92.92 302 
2526/27 62,598 2,558 60,038 95.91 326 
2527/28 62,329 2,143 60,136 96.56 331 
2528/29 63,422 1,965 61,457 96.90 330 
2529/30 61,571 4,108 57,463 93.33 328 
2530/31 58,888 1,719 57,169 97.08 322 
2531/32 64,677 2,765 61,912 95.72 343 

 
11. ปี 2528/29  อัตราร้อยละของเนื้อที่เก็บเก่ียวต่อเนื้อที่เพาะปลกูเท่ากับเท่าไร  

ก.  ร้อยละ 90        ข.  ร้อยละ 93    
ค.  ร้อยละ 95    ง.  ร้อยละ 97 
ตอบ  ง   ปี 2528/29 เนื้อที่เพาะปลูก  =  63,422 
  เนื้อที่เก็บเก่ียว    =  61,457 
  เนื้อที่เก็บเก่ียว 61,457 คิดเป็นร้อยละเท่าใดของเนื้อที่เพาะปลกู  63,442  ไร่ 
   =  61,457 x 100   =  96.87 หรือ  97 
          63,442 

12. ปีใดมีเนื้อที่เก็บเก่ียวเป็นอันดับ 3 
ก.  ปี 2523/24       ข.  ปี 2527/28   
ค.  ปี 2528/29    ง.  ปี 2529/30 
ตอบ  ข   จากข้อมูลตารางสามารถเรียงลําดับเนื้อที่เก็บเก่ียวจากมากไปนอ้ยได้ ดังนี้    
  อันดับ 1  ปี 2531/32  =  61,912  ไร่ 
  อันดับ 2  ปี 2528/29  =  61,457  ไร่ 
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  อันดับ 3  ปี 2527/28  =  60,130  ไร่ 
  อันดับ 4  ปี 2526/27  =  60,038  ไร่ 

13. ปี 2525/26 ผลิตผลลดลงคิดเปน็ร้อยละเท่าไร ถ้าผลิตผลของปทีี่ผ่านมาเท่ากับ 17,774,000 ตัน ? 
ก.  ร้อยละ 2.3        ข.  ร้อยละ 4.3    
ค.  ร้อยละ 5.1    ง.  ร้อยละ 6.2 
ตอบ  ค    ผลผลติของปี 2525/26 =  302 x 55,875  =  16,874,250 

ผลิตผลของปีที่ผา่นมา    =  17,774,000 
ผลิตผลลดลงเท่ากับ  17,774,000 – 16,874,250 =  899,750 
899,750  คิดเป็นร้อยละเท่าใดของ  17,774,000   =  899,750 x 100   = 5.06  หรือ  5.1 

                   17,774,000     
14. ปีใดมีเนื้อที่เสียหายเพ่ิมข้ึนร้อยละ 39 

ก.  ปี 2524/25       ข.  ปี 2525/26   
ค.  ปี 2529/30    ง.  ปี 2530/31 
ตอบ  ข    เนื้อที่เสียหายปี 2525/26    =  4,255 
     เนื้อที่เสียหายปีก่อนหน้า (2524/25)   =  3,064 
  จํานวนการเพ่ิมข้ึนของปี 2525/26 จากปีก่อน  =  4,255 – 3,064   =  1,191 
  คิดเป็นอัตราการเพ่ิม =  1,191 x 100  =  38.87  หรือ  39 
             3,064  

15. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
ก.  ผลิตผลปี 2531/32 เท่ากับ 21,235,816 ตัน     
ข.  ปี 2524/25 เนื้อที่เก็บเก่ียวลดลง แต่ผลผลิตต่อไร่เพ่ิมข้ึน  
ค.  ปี 2525/26  เนื้อที่เสียหายตํ่ากว่าร้อยละ 9 ของเนื้อที่เพาะปลูก 
ง.  ปี 2531/32 เนื้อที่เสียหายเท่ากับร้อยละ 5 ของเนื้อที่เพาะปลูก  
ตอบ  ง   
1. ผลผลติปี 2531/32  =  61,912 x 343  =  21,235,816  (ถูกต้อง) 
2. ปี 2524/25 เนื้อที่เก็บเก่ียวลดลงจากปี  2523/24     =  57,501 – 56,906  = 595 ไร่ 

ผลผลติต่อไร่เพ่ิมข้ึน  = 312 – 302  =  10 กก. (ถูกต้อง) 
3. ปี 2525/26 เนื้อที่เพาะปลูก = 60,134  เนื้อที่เสียหาย   =  4,255 
     เนื้อที่เสียหายคิดเป็น  =  4,255 x 100  =  7  (ถูกต้อง) 
            60,134  
4. ปี 2531/32 เนื้อที่เพาะปลูก  64,677  เนื้อที่เสียหาย 2,765 

เนื้อที่เสียหายคิดเป็น  =  2,765 x 100  =  4.2  หรือ  4  ผิด 
             64,677    

     ตารางแสดงปริมาณผลการปลูกข้าว จําแนกตามชนิดของข้าว  ปีการเพาะปลูก 2545 – 2546 
ปี 2545 2546 ผลิตผล (ตัน) 

ข้าว ข้าวเจ้า ข้าวเหนียว 
รวมทั้งประเทศ 
ภาคกลาง 
ภาคตะวันออก 
ภาคตะวันตก 
ภาคอีสาน 
ภาคเหนือ 
ภาคใต้ 

16,708,620 
2,160,322 
1,367,174 
1,075,348 
6,287,675 
4,983,844 
834,257 

11,488,982 
2,158,513 
1,351,735 
1,073,355 
2,681,577 
3,401,271 
822,531 

5,219,638 
1,809 
15,439 
1,993 

3,606,098 
1,582,573 

11,726 
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16. จากสถิติการเพาะปลูกข้าวภาคใดที่มีผลิตผลมากเปน็อันดับ 2 

ก.  ภาคกลาง        ข.  ภาคเหนือ   
ค.  ภาคใต้      ง.  ภาคตะวันออก  
ตอบ  ข พิจารณาจากช่องผลิตผลข้าวของภาคต่างๆ  จะเห็นว่า 
  ภาคเหนือมีผลผลิตข้าวมากเป็นอันดับ 2 คือ  4,983,844  ตัน 
  ภาคอีสานมีผลผลิตข้าวมากเป็นอันดับ 1 คือ  6,287,675  ตัน    

17. จากสถิติทั้งประเทศอัตราส่วนผลิตผลข้าวเหนียวกับข้าวเจ้าเป็นเท่าใด 
ก.  1 : 3        ข.  1 : 2    
ค.  2 : 3     ง.  3 : 5  
ตอบ  ข   ปริมาณผลผลิตข้าวเหนียว  =  5,219,638  ตัน 
  ปริมาณผลผลิตข้าวจ้าว  =  11,488,982  ตัน 
  คิดเป็นอัตราส่วนได้  =  5,219,638 : 11,488,982 
  หรือ    =  1 : 2.2   หรือ  1 : 2   

18. ปริมาณผลิตผลข้าวทีป่ลูกได้ทั่วประเทศยกเว้นภาคกลางมีจํานวนเท่าใด 
ก.  10,567,438        ข.  12,248,562   
ค.  14,548,298    ง.  13,548,298 
ตอบ  ค   ปริมาณข้าวทีป่ลูกได้ทั่วประเทศ     =  16,708,620 
  ของภาคกลาง       =  2,160,322 
  ปริมาณข้าวทีป่ลูกได้ทั่วประเทศยกเว้นภาคกลาง  16,708,620 – 2,160,322   =  14,548,298 

19. ผลผลติการปลูกข้าวเหนียวในภาคเหนือเป็นก่ีเปอร์เซ็นต์ของข้าวเจ้า 
ก.  46.53 %       ข.  50.50 %   
ค.  41.23 %     ง.  38.80 % 
ตอบ  ก   ผลผลติข้าวเหนียวของภาคเหนอื  =  1,582,573  ตัน 
      ผลผลติข้าวจ้าวของภาคเหนือ  =  3,401,271  ตัน 
  กําหนดให้ผลผลิตข้าวจ้าว  3,401,271 =  100% 
  ผลผลติข้าวเหนียว  1,582,573  =  ? 
  1,582,573 x 100    =  46.53% 
      3,401,271  

ข้อนี้อาจนําเฉพาะตัวเลขหน้า 3 ตัว มาคํานวณคร่าวๆ  เพ่ือไม่ตอ้งใช้เวลามากเกินไปได้ดังนี ้
  158 x 100     =  46.47 
      340 

20. ผลิตผลข้าวเจ้าภาคใดรวมกันแล้วมีปริมาณใกล้เคียงกับผลิตผลข้าวเจ้าของภาคเหนือที่สุด 
ก.  ภาคใต้กับภาคกลาง       ข.  ภาคอีสานกับภาคใต้  
ค.  ภาคกลางกับภาคตะวันออก    ง.  ภาคตะวันตกกับภาคใต้  
ตอบ  ข ผลผลติข้าวจ้าวของภาคเหนือ   =  3,401,271  ตัน    

ผลผลติข้าวจ้าวของภาคใต้ + ภาคกลาง  =  2,981,044  ตัน    
ผลผลติข้าวจ้าวของภาคกลาง + ภาคตะวันออก =  3,510,248  ตัน    
ผลผลติข้าวจ้าวของภาคตะวันตก + ภาคใต้  =  1,895,886  ตัน    
ผลผลติข้าวจ้าวของภาคอีสาน + ภาคใต้  =  3,504,108  ตัน    
ดังนั้น  ปริมาณผลผลิตข้าวจ้าวของภาคอีสาน + ภาคใต้  ใกล้เคียงกับผลผลิตข้าวจ้าวของภาคเหนือ   

   มากที่สุด 
  

   


